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ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ

Το Κέντρο Προγραμματισμού και Οικονομικών Ερευνών (ΚΕΠΕ) είναι 
το μεγαλύτερο ερευνητικό ίδρυμα για την οικονομική επιστήμη στη χώρα 
μας. Ιδρύθηκε το 1959 ως μία μικρή ερευνητική μονάδα με την επωνυμία 
«Κέντρον Οικονομικών Ερευνών», με βασικό σκοπό την επιστημονική με-
λέτη των οικονομικών προβλημάτων της Ελλάδος, την ενθάρρυνση των 
οικονομικών ερευνών και τη συνεργασία με άλλα επιστημονικά ιδρύματα. 
Το 1964 το ΚΕΠΕ πήρε τη σημερινή του ονομασία. Τότε του ανατέθη-

καν οι εξής πρόσθετες αρμοδιότητες: πρώτον, η κατάρτιση σχεδίων για 
βραχυχρόνια, μεσοχρόνια και μακροχρόνια προγράμματα ανάπτυξης, 
η εκπόνηση σχεδίων προγραμμάτων περιφερειακής και χωροταξικής 
ανάπτυξης, καθώς και προγραμμάτων δημοσίων επενδύσεων, σύμφωνα 
με τις κατευθυντήριες γραμμές της Κυβέρνησης· δεύτερον, η παρακο-
λούθηση και ανάλυση της βραχυπρόθεσμης και μεσοπρόθεσμης εξέ-
λιξης της ελληνικής οικονομίας, καθώς και η διαμόρφωση προτάσεων 
για τη λήψη των κατάλληλων μέτρων· και, τρίτον, η επιμόρφωση νέων 
οικονομολόγων, ιδιαίτερα σε θέματα προγραμματισμού και οικονομικής 
ανάπτυξης. 
Σήμερα το ΚΕΠΕ επικεντρώνεται στη διεξαγωγή εφαρμοσμένων οικο-

νομικών ερευνών που ενδιαφέρουν την ελληνική οικονομία και, με την ιδι-
ότητα του συμβουλευτικού οργάνου της Κυβέρνησης, παρέχει τεχνικές 
υπηρεσίες σε θέματα οικονομικής και κοινωνικής πολιτικής. 
Στο πλαίσιο των δραστηριοτήτων αυτών εντάσσεται και η δημοσίευση 

των σειρών: (α) Μελέτες, που είναι επιστημονικές μονογραφίες, (β) Εκθέ-
σεις, που είναι κείμενα εφαρμοσμένης ανάλυσης με προτάσεις πολιτικής 
σε επίπεδο κλάδων, περιφερειών και άλλων οικονομικών θεμάτων, (γ) Ερ-
γασίες για Συζήτηση, που είναι σχέδια εργασιών σε προχωρημένο στά-
διο προσκεκλημένων επιστημόνων ή μελών του ερευνητικού προσωπικού 
του Ιδρύματος. Οι εκδόσεις του ΚΕΠΕ από την ίδρυσή του έως σήμερα 
υπερβαίνουν τις 650. Το ΚΕΠΕ εκδίδει επίσης την τετραμηνιαία περιοδική 
έκδοση Οικονομικές Εξελίξεις, με σκοπό να συμβάλλει στη συστηματική 
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παρακολούθηση και ανάλυση της ελληνικής οικονομικής συγκυρίας, κα-
θώς και στο πεδίο διαμόρφωσης της οικονομικής πολιτικής, αναλύοντας 
τις συνέπειες εναλλακτικών προσεγγίσεων σε επίκαιρα θέματα. 
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ΠΡΟΛΟΓΟΣ

Στόχο της μελέτης αποτελεί η διερεύνηση της ανταγωνιστικότητας των 
εξαγωγών των χωρών-μελών της Ευρωζώνης. Χρησιμοποιώντας στατιστι-
κές και οικονομετρικές μεθόδους, προέκυψαν αποτελέσματα που μπο-
ρούν να αποτελέσουν τη βάση για τη διαμόρφωση της κατάλληλης οικο-
νομικής πολιτικής.
Ειδικότερα, οι συγγραφείς της παρούσας μελέτης ανιχνεύουν τους 

κλάδους-κλειδιά των χωρών της Ευρωζώνης, χαρτογραφούν τους δυνητι-
κά ανταγωνιστικούς εξαγωγικούς κλάδους, ελέγχουν τη σχέση αιτιότητας 
μεταξύ συγκριτικών πλεονεκτημάτων και καθαρών εξαγωγών, και περι-
λαμβάνουν στη μελέτη τους προτάσεις πολιτικής που θα μπορούσαν να 
οδηγήσουν στη βελτίωση της θέσης της Ελλάδας στο διεθνές εμπόριο.
Η μελέτη περιέχει πλούσια αποτελέσματα για όλες τις χώρες-μέλη της 

Ευρωζώνης, το ενδιαφέρον όμως επικεντρώνεται στην ελληνική οικονο-
μία. Tα εμπειρικά αποτελέσματα δείχνουν χαμηλή ανταγωνιστικότητα των 
ελληνικών εξαγωγών, την εξεταζόμενη χρονική περίοδο, αλλά και προ-
οπτικές για επίτευξη υψηλών εξαγωγικών επιδόσεων στο μέλλον. Ανα-
λυτικότερα, καταδεικνύεται η αδύναμη ανταγωνιστική θέση της χώρας 
μας, καθώς και η περαιτέρω επιδείνωσή της κατά την περίοδο της βαθιάς 
ύφεσης. Παράλληλα όμως, ανιχνεύονται ισχυρές εμπειρικές ενδείξεις για 
μελλοντικά υψηλές εξαγωγικές επιδόσεις για συγκεκριμένους δυναμικούς 
κλάδους. Η επίτευξη αυτών θα εξαρτηθεί από τις κατάλληλες πολιτικές 
εμπορίου, τις στοχευμένες δράσεις για την προώθηση των εξαγωγών, και 
την ενίσχυση και στήριξη των κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα. 
Επιπλέον, η παρούσα μελέτη αποδεικνύει την ύπαρξη μακροχρόνιας 

σχέσης ισορροπίας μεταξύ των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και των κα-
θαρών εξαγωγών για την πλειονότητα των χωρών-μελών της Ευρωζώνης. 
Ενώ, όσον αφορά την κατεύθυνση της σχέσης αιτιότητας των μεταβλη-
τών, τα συγκριτικά πλεονεκτήματα προκαλούν κατά Granger τις καθαρές 
εξαγωγές. Αυτό σημαίνει ότι η ύπαρξη συγκριτικών πλεονεκτημάτων σε 
συγκεκριμένους κλάδους της οικονομίας μπορεί να επηρεάσει θετικά τις 



καθαρές εξαγωγές σε αυτούς τους κλάδους. Ταυτόχρονα, αποτελεί ένα 
μήνυμα για τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να ασκήσουν πολιτικές 
που θα προωθούν και θα ενισχύουν κλάδους με συγκριτικά πλεονεκτή-
ματα. Ειδικότερα, οι υπεύθυνοι χάραξης οικονομικής πολιτικής θα μπο-
ρούσαν να εφαρμόσουν προγράμματα προώθησης των εξαγωγών για 
να διευκολύνουν την είσοδο των εγχώριων ανταγωνιστικών κλάδων στην 
εξαγωγική αγορά, έτσι ώστε να ενισχυθούν οι εξαγωγικές πωλήσεις τους. 
Επιπλέον, θα μπορούσαν να στηρίξουν τις εξαγωγικές επιχειρήσεις σε 
κλάδους με συγκριτικά πλεονεκτήματα μέσω επιδοτήσεων, έτσι ώστε να 
επενδύσουν σε Έρευνα και Ανάπτυξη, ανθρώπινο και φυσικό κεφάλαιο, 
για να ενθαρρύνουν τις εξαγωγικές επιχειρήσεις να ανταγωνιστούν απο-
τελεσματικότερα στη διεθνή αγορά και να παρακάμψουν τους πιστωτι-
κούς περιορισμούς που εμφανίστηκαν κατά την πρόσφατη κρίση.

ΠΑΝΑΓΙΩΤΗΣ ΛΙΑΡΓΚΟΒΑΣ
Πρόεδρος του ∆.Σ. και

Επιστημονικός ∆ιευθυντής 

ΚΕΝΤΡΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑΤΙΣΜΟΥ
ΚΑΙ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΕΡΕΥΝΩΝ
∆εκέμβριος 2019
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Η παρούσα μελέτη ξεκίνησε και ολοκληρώθηκε, ενώ η ελληνική οικο-
νομία αναζητούσε τις δομικές αιτίες της οικονομικής υστέρησής της σε 
σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης. Η ανταγωνιστικότητα των 
εξαγωγών είναι η σημαντικότερη μεταβλητή που προσδιορίζει το αποτέ-
λεσμα του εξωτερικού τομέα των χωρών της Ευρωζώνης και αυτή διερευ-
νά η μελέτη. Αναλυτικότερα, μέσα από τη μελέτη εντοπίζουμε τα δομι-
κά προβλήματα των ελληνικών κλάδων παραγωγής, πραγματοποιείται μία 
σύγκριση με τις χώρες της Ευρωζώνης και προτείνονται μέτρα για τη βελ-
τίωση του επιπέδου των ελληνικών εξαγωγών.
Η παρούσα μελέτη έχει πραγματοποιηθεί υπό τον συντονισμό μου. Για 

τη συγγραφή των κεφαλαίων εργάστηκαν η Ι. Κωνσταντακοπούλου για τη 
συγγραφή των Κεφαλαίων 1, 2, 3, 4 και 7, ο Τ. Μαγδαληνός για τη συγ-
γραφή των Κεφαλαίων 6 και 7, και η Γ. Σκίντζη για τη συγγραφή των Κε-
φαλαίων 1, 2, 5 και 7.
Θα ήθελα να ευχαριστήσω θερμά τον καθηγητή του Πανεπιστημίου του 

Σαουθάμπτον Τ. Μαγδαληνό και τη συνάδελφό μου στο ΚΕΠΕ Γ. Σκίντζη 
για την καθοριστική συμβολή τους στην ολοκλήρωση της μελέτης και για 
την εξαιρετική και εποικοδομητική συνεργασία μας. Θα ήθελα επίσης να 
ευχαριστήσω τους ανώνυμους εξωτερικούς κριτές καθώς και τον εσωτε-
ρικό, για τα εποικοδομητικά σχόλια κατά τη διαδικασία της κρίσης της 
μελέτης. Επίσης, ευχαριστώ τη φιλόλογο Ε. Σουλτανάκη και την εκδοτική 
ομάδα του ΚΕΠΕ, που ασχολήθηκαν με τη γλωσσική και τυπογραφική επι-
μέλεια και τη διαδικασία της έκδοσης της μελέτης, αντίστοιχα.
Βεβαίως για τυχόν παραλείψεις και σφάλματα αποκλειστικά υπεύθυνη 

παραμένει η συντονίστρια της μελέτης.

ΙΩΑΝΝΑ ΚΩΝΣΤΑΝΤΑΚΟΠΟΥΛΟΥ
Συντονίστρια μελέτης

Ιούνιος 2019
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 ΣΥΝΟΨΗ

Στόχο της μελέτης αποτελεί η διερεύνηση του εξωτερικού εμπορίου 
και ιδιαίτερα της ανταγωνιστικότητας των εξαγωγών των χωρών-μελών 
της Ευρωζώνης. Ειδικότερα, χρησιμοποιούμε τη μεθοδολογία των συ-
γκριτικών πλεονεκτημάτων για να ανιχνεύσουμε τους κλάδους-κλειδιά 
των εξεταζόμενων χωρών, οι οποίοι θα πρέπει με κατάλληλες πολιτικές 
εμπορίου και αναπτυξιακές πολιτικές να ενισχυθούν για να είναι εφικτή 
η επίτευξη υψηλών εξαγωγικών επιδόσεων. Εφαρμόζουμε τους δείκτες 
ανταγωνιστικότητας, για να «χαρτογραφήσουμε» τους δυνητικά αντα-
γωνιστικούς εξαγωγικούς κλάδους και να εξετάσουμε τις αλλαγές στη 
δομή του εμπο ρίου κάθε χώρας. Ένας επιπρόσθετος στόχος της μελέ-
της είναι να διερευνηθεί εάν η πρόσφατη χρηματοπιστωτική κρίση επη-
ρέασε την ανταγωνιστικότητα των εξαγωγών των χωρών-μελών της Ευ-
ρωζώνης. Παράλληλα, εξετάζουμε τη σχέση αιτιότητας μεταξύ συγκρι-
τικών πλεονεκτημάτων και καθαρών εξαγωγών. Τέλος, στη μελέτη περι-
λαμβάνονται και προτάσεις πολιτικής που θα μπορούσαν να οδηγήσουν 
στη βελτίωση της θέσης της Ελλάδας στο διεθνές εμπόριο. 
Ο ρόλος της Ευρωζώνης είναι ιδιαίτερα σημαντικός στο παγκόσμιο 

εμπόριο, καθώς συνεισφέρει για περισσότερο από το ένα τέταρτο των 
παγκόσμιων εξαγωγών και εισαγωγών. Η Ευρωζώνη όμως αποτελείται 
από χώρες με έντονα διαφορετικά χαρακτηριστικά και επιδόσεις όσον 
αφορά το εξωτερικό τους εμπόριο. Ηγέτης ανάμεσα στις χώρες της Ευ-
ρωζώνης αναφορικά με το εξωτερικό εμπόριο αναδεικνύεται η Γερμα-
νία. Με διαφορά ακολουθούν η Ολλανδία, η Γαλλία, η Ιταλία και το Βέλ-
γιο. ∆ιαφοροποιήσεις παρουσιάζονται και στην κλαδική διάρθρωση των 
εξαγωγών ανάμεσα στις χώρες της Ευρωζώνης. Χώρες όπως η Αυστρία, 
η Γερμανία, η Ιρλανδία, η Ιταλία, το Λουξεμβούργο, η Σλοβακία και η 
Σλοβενία έχουν έντονο εξαγωγικό προσανατολισμό προς τα βιομηχανι-
κά προϊόντα. Ενώ χώρες όπως η Ολλανδία, η Ελλάδα, η Εσθονία, η Κύ-
προς και η Λετονία καταγράφουν αρκετά μικρότερα μερίδια εξαγωγών 
στα βιομηχανικά προϊόντα. 
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Παρά τις διαφοροποιήσεις μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης, η διε-
θνής χρηματοπιστωτική κρίση, η δημοσιονομική κρίση που ακολούθησε 
αλλά και η βραδεία ανάπτυξη του παγκόσμιου ΑΕΠ φαίνεται να έχουν επη-
ρεάσει, σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό, τόσο τις εξαγωγές όσο και τις 
εισαγωγές όλων των χωρών της Ευρωζώνης. Το 2009 υπήρξε σημείο κα-
μπής για όλες τις χώρες της Ευρωζώνης, καθώς οι εξαγωγές μειώθηκαν 
δραματικά. 
Η Ελλάδα παρουσιάζει χαμηλές εξαγωγικές επιδόσεις σε σχέση με 

τις περισσότερες χώρες της Ευρωζώνης. Η χρηματοπιστωτική κρίση 
του 2008, η οποία στη χώρα μας εξελίχθηκε σε δημοσιονομική κρίση 
χρέους και βαθιά ύφεση, φαίνεται να έχει επηρεάσει σημαντικά τις ει-
σαγωγές της χώρας. Το μερίδιο εισαγωγών της Ελλάδας μειώθηκε, ενώ 
αντίθετα το μερίδιο των εξαγωγών αυξήθηκε οριακά την περίοδο της οι-
κονομικής κρίσης. Η εικόνα της πορείας των ελληνικών εξαγωγών κατα-
δεικνύει ότι η χώρα μας δεν είχε την απαιτούμενη εξαγωγική δυναμική 
την περίοδο πριν την κρίση του 2008, ενώ στα πρώτα χρόνια της ύφεσης 
οι σημαντικές εξαγωγικές προσπάθειες των ελληνικών επιχειρήσεων εί-
ναι λογικό να μην απέδωσαν τα βέλτιστα σε τόσο μικρό χρονικό διάστη-
μα. Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι στην Ελλάδα μετά τη χρηματοπιστω-
τική κρίση του 2008 φάνηκε να υπάρχει μία προσπάθεια στροφής προς 
τις εξαγωγές, κυρίως λόγω της δραματικής μείωσης της εγχώριας ζήτη-
σης. Οι προσπάθειες αυτές φαίνεται να περιορίστηκαν από τη γενικευ-
μένη παγκόσμια χρηματοοικονομική κρίση, αλλά κυρίως λόγω της εξα-
γωγικής εξειδίκευσης της ελληνικής  οικονομίας, που αποτελεί και το 
σημαντικότερο δομικό της πρόβλημα.
Τα εμπειρικά αποτελέσματα δείχνουν την ύπαρξη σημαντικού αριθ-

μού συγκριτικών πλεονεκτημάτων σε αρκετές χώρες, όπως το Βέλγιο, την 
Ισπανία, τη Γαλλία, την Αυστρία, τη Γερμανία, την Ιταλία, την Ολλανδία 
και την Πορτογαλία. Μικρότερο αριθμό κλάδων που εμφανίζουν συγκριτι-
κό πλεονέκτημα στο σύνολο των διψήφιων κλάδων εντοπίζουμε στην Κύ-
προ, την Ιρλανδία, τη Σλοβακία, την Ελλάδα, τη Σλοβενία και τη Φινλανδία.
Όσον αφορά την κατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων, διαπι-

στώνουμε ότι οι χώρες που καταγράφουν υψηλό αριθμό (και αντίστοιχα 
ποσοστά) συγκριτικών πλεονεκτημάτων συγκεντρώνουν τον μεγαλύτε-
ρο αριθμό αυτών στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων. Επίσης, δια-
πιστώνουμε ότι οι οικονομίες της Ευρωζώνης με υψηλές εξαγωγικές επι-



25

Σύνοψη

δόσεις συσσωρεύουν τα συγκριτικά πλεονεκτήματα στους κλάδους των 
Χημικών προϊόντων (SITC 5), των Μηχανημάτων και του υλικού μεταφο-
ρών (SITC 7), ενώ στην Ολλανδία εντοπίζονται στα Τρόφιμα και ζώα ζω-
ντανά (SITC 0).
Επιπλέον, δεν μπορούν να εξαχθούν γενικευμένα συμπεράσματα για 

την κατεύθυνση των μεταβολών, προς την οποία έχει επηρεάσει η χρη-
ματοπιστωτική κρίση την κατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων. Η 
εικόνα είναι μικτή, αφού παρατηρείται αύξηση του πλήθους των συγκρι-
τικών πλεονεκτημάτων στη Λετονία, την Πορτογαλία, την Ιταλία, την Ολ-
λανδία και την Ιρλανδία, στασιμότητα στις χώρες Αυστρία, Φινλανδία, 
Ισπανία, Γερμανία, Εσθονία και Κύπρο και μείωση στις χώρες Ελλάδα, 
Σλοβακία, Σλοβενία, Βέλγιο, και Γαλλία. Ενώ αρκετές χώρες έχουν δια-
τηρήσει τον αριθμό των συγκριτικών τους πλεονεκτημάτων, η κατανομή 
αυτών έχει μεταβληθεί. 
Όσον αφορά τα συγκριτικά πλεονεκτήματα κάθε χώρας, συνοπτικά 

σημειώνουμε τα ακόλουθα:

  Η εξαγωγική ισχύς της γερμανικής οικονομίας προέρχεται σε ση-
μαντικό βαθμό από τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που συγκεντρώ-
νει ο κλάδος της Αυτοκινητοβιομηχανίας. Η Γερμανία κατέχει συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα σε 7 κλάδους στην κατηγορία των Μηχα-
νημάτων και υλικού μεταφορών (SITC 7), ενώ ο πιο δυναμικός και 
ανταγωνιστικός διψήφιος κλάδος είναι τα Οχήματα για δρόμους 
(SITC 78). Παρόμοια εικόνα με αυτή της Γερμανίας εμφανίζει και η 
Ιταλία, με τους κυριότερους ανταγωνιστικούς κλάδους της ιταλικής 
οικονομίας να ανήκουν στην κατηγορία των ∆ιάφορων βιομηχανι-
κών ειδών (SITC 8), των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά 
πρώτη ύλη (SITC 6) και των Μηχανημάτων και υλικού μεταφορών 
(SITC 7), η πλειονότητα των οποίων βελτίωσαν την ανταγωνιστική 
τους θέση κατά τη διάρκεια της οικονομικής ύφεσης. 

  Η Αυστρία συγκεντρώνει τους ισχυρότερους ανταγωνιστικούς κλά-
δους της στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων. Η εξαγωγική 
ισχύς της αυστριακής οικονομίας στηρίζεται στους ακόλουθους διψή-
φιους κλάδους: Γενικός βιομηχανικός εξοπλισμός, μηχανήματα (SITC 
74), Μηχανήματα ειδικά για ορισμένες βιομηχανίες (SITC 72), και Μη-
χανήματα και εξοπλισμός παραγωγής ενέργειας (SITC 71). 
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  Στην ομάδα των Αγροτικών προϊόντων εντοπίζεται η πλεινότητα των 
κυριότερων συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Ολλανδίας, με υψη-
λής ανταγωνιστικότητας κλάδο τα Τρόφιμα και ζώα ζωντανά (SITC 
0). Ο κυρίαρχος εξαγωγικά ανταγωνιστικός κλάδος προέρχεται από 
την ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων και είναι οι Μηχανές γραφεί-
ου και μηχανές αυτόματης επεξεργασίας (SITC 75). 

  Οι ανταγωνιστικότεροι κλάδοι της γαλλικής οικονομίας, εντοπίζο-
νται στα Χημικά προϊόντα (SITC 5) και στα Τρόφιμα και ζώα ζωντανά 
(SITC 0), ενώ ιδιαίτερα ανταγωνιστικός εμφανίζεται ο κλάδος Λοιπό 
μεταφορικό υλικό (SITC 79). Στο σύνολο των συγκριτικών πλεονε-
κτημάτων της γαλλικής οικονομίας κυριαρχούν οι διψήφιοι κλάδοι 
που ανήκουν στα Μηχανήματα και υλικό μεταφοράς (SITC 7). 

  Το Βέλγιο συγκεντρώνει τα ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήμα-
τά του στους διψήφιους κλάδους των Χημικών προϊόντων (SITC 5). 
Ενώ οι διψήφιοι κλάδοι Ιατρικά και φαρμακευτικά προϊόντα (SITC 
54) και Οργανικά χημικά (SITC 51) αναδεικνύονται ως οι πιο αντα-
γωνιστικοί.

  Στις ομάδες των Βιομηχανικών και Αγροτικών προϊόντων εντάσσο-
νται οι ανταγωνιστικότεροι κλάδοι της ισπανικής οικονομίας. Ειδι-
κότερα, τα κυριότερα συγκριτικά της πλεονεκτήματα από την ομάδα 
των Βιομηχανικών προϊόντων εντοπίζονται στους διψήφιους κλάδους 
Οχήματα για δρόμους (SITC 78), Λοιπό μεταφορικό υλικό (SITC 79), 
και Είδη ενδυμασίας και αξεσουάρ ένδυσης (SITC 84). Στην ομάδα 
των Αγροτικών προϊόντων, ανταγωνιστικότεροι αναδεικνύονται οι 
κλάδοι: SITC 42 (Λάδια και Λίπη σταθερά φυτικής προέλευσης), SITC 
01 (Κρέατα και Παρασκευάσματα από κρέας), SITC 41 (Λάδια και 
Λίπη ζωικής προέλευσης), και SITC 03 (Ψάρια, οστρακοειδή, μαλάκια, 
παρασκευασμένα ψάρια), με κλάδο αιχμής τα Φρούτα και λαχανικά 
(SITC 05).

  Η Ελλάδα, σε αντίθεση με τις προαναφερθείσες χώρες, εμφανίζει 
διαφορετική σύνθεση των κυριοτέρων συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
των κλάδων της. Οι κυριότεροι ανταγωνιστικοί κλάδοι εντοπίζονται 
στην ομάδα των Πρώτων υλών και καυσίμων, με κυρίαρχο κλάδο το 
Πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου (SITC 33). ∆εδομένου ότι η Ελ-
λάδα δεν είναι χώρα παραγωγής πετρελαίου αλλά διατηρεί τη συ-
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γκεκριμένη επίδοση λόγω της ισχυρής παραγωγικής βάσης της στη 
διύλιση αργού πετρελαίου, το συγκεκριμένο μερίδιο εξαγωγών δεν 
αντιστοιχεί σε μία αντίστοιχα μεγάλη σημασία του κλάδου αυτού για 
την απασχόληση και την οικονομική ανάπτυξη. Υψηλής ανταγωνιστι-
κότητας κλάδους συναντάμε και στην ομάδα των Αγροτικών προϊό-
ντων, με τον κλάδο των Φρούτων και λαχανικών (SITC 05) να εμφα-
νίζεται ιδιαίτερα δυναμικός. Ενώ, από την ομάδα των Βιομηχανικών 
προϊόντων, ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτημα εντοπίζεται στον κλάδο 
Είδη ενδυμασίας και αξεσουάρ ένδυσης (SITC 84), η ανταγωνιστική 
θέση του οποίου όμως επιδεινώνεται τη δεύτερη υποπερίοδο. 

  Τα σημαντικότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα των διψήφιων κλάδων 
της Πορτογαλίας εντοπίζονται στους μονοψήφιους κλάδους των 
Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά πρώτη ύλη (SITC 6) και των 
∆ιαφόρων βιομηχανικών ειδών (SITC 8). Κλάδοι με υψηλή ανταγωνι-
στικότητα καταγράφονται και στην ομάδα των Αγροτικών προϊόντων. 
Από την ομάδα των Πρώτων υλών και καυσίμων, ιδιαίτερα ανταγω-
νιστικός εμφανίζεται ο κλάδος Πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου 
(SITC 33), χωρίς όμως αντίστοιχα μεγάλα προστιθέμενα αποτελέ-
σματα για την πορτογαλική οικονομία καθώς, όπως η Ελλάδα, είναι 
μία χώρα που δεν παράγει πετρέλαιο.

  Η Ιρλανδία καταγράφει τα ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματά της 
στον κλάδο των Χημικών προϊόντων (SITC 5), συγκεκριμένα στους 
διψήφιους κλάδους: Οργανικά χημικά (SITC 51), Ιατρικά και φαρμα-
κευτικά προϊόντα (SITC 54), και Αιθέρια έλαια, ρητινοειδή, αρωματι-
κές ύλες (SITC 55). Επίσης, στα ∆ιάφορα βιομηχανικά είδη (SITC 8) 
εντοπίζονται 3 διψήφιοι κλάδοι Όργανα και συσκευές, επιστημονικές 
και ελέγχου (SITC 87)· Φωτογραφικές συσκευές, είδη οπτικής, ρολό-
για (SITC 88)· ∆ιάφορα βιομηχανικά είδη μη κατονομαζόμενα (SITC 
89) με ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματα. 

  Η Φινλανδία συγκεντρώνει τα κυρίαρχα συγκριτικά πλεονεκτήμα-
τα στα Βιομηχανικά είδη ταξινομημένα κατά πρώτη ύλη (SITC 6), με 
κλάδο αιχμής το Χαρτί, χαρτόνια, είδη από χαρτοπολτό (SITC 64). 
Επίσης, στην ομάδα των Πρώτων υλών και καυσίμων εντοπίζονται 4 
ισχυρά ανταγωνιστικοί κλάδοι: (SITC 21), (SITC 25), (SITC 24), και 
(SITC 33 ). Ενώ δραματική επιδείνωση της ανταγωνιστικής θέσης 
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έχει καταγράψει ο κλάδος SITC 79 κατά τη δεύτερη υποπερίοδο. 
Στην περίπτωση της Κύπρου, ισχυρά ανταγωνιστικοί διψήφιοι κλά-
δοι εντοπίζονται στις ομάδες των Πρώτων υλών και καυσίμων και στα 
Αγροτικά προϊόντα. Τέλος, η Λετονία συγκεντρώνει τα ισχυρότερα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα έναντι των χωρών της Ευρωζώνης στην 
ομάδα των Πρώτων υλών και καυσίμων. 

Εξαιρετικά σημαντική είναι επίσης η χαρτογράφηση των διψήφιων 
κλάδων παραγωγής των οικονομιών της Ευρωζώνης μέσω της οποίας 
ανιχνεύονται οι δυνητικά ανταγωνιστικοί κλάδοι. Τα εμπειρικά αποτελέ-
σματα δείχνουν υψηλή εξειδίκευση εξαγωγών στην Ολλανδία, τη Γερμα-
νία, το Βέλγιο, την Αυστρία, τη Σλοβακία, τη Γαλλία, την Ιταλία, την Ισπα-
νία και τη Φινλανδία. Ενώ χαμηλή και μεσαία εξειδίκευση εξαγωγών δια-
πιστώνουμε στην Κύπρο, την Ελλάδα, τη Λετονία, την Πορτογαλία, τη 
Σλοβενία και την Ιρλανδία. Κατά τη διάρκεια της κρίσης, η πλειονότητα 
των χωρών της Ευρωζώνης παρουσίασε οριακή βελτίωση της εξειδίκευ-
σης στις εξαγωγές.
Παρουσιάζοντας τα εμπειρικά αποτελέσματα που προκύπτουν από τη 

χαρτογράφηση των εξαγωγών της ελληνικής οικονομίας, διαπιστώνου-
με χαμηλή ανταγωνιστικότητα των ελληνικών εξαγωγών, τη συγκεκριμέ-
νη χρονική περίοδο, αλλά και προοπτικές για επίτευξη υψηλών εξαγω-
γικών επιδόσεων στο μέλλον. Αναλυτικότερα, καταδεικνύεται η αδύνα-
μη  ανταγωνιστική θέση της χώρας μας καθώς και η περαιτέρω επιδεί-
νωσή της κατά την περίοδο της βαθιάς ύφεσης. Παράλληλα, ανιχνεύ-
ονται ισχυρές εμπειρικές ενδείξεις για μελλοντικά υψηλές εξαγωγικές 
επιδόσεις για συγκεκριμένους δυναμικούς κλάδους. Η επίτευξη αυτών 
θα εξαρτηθεί από τις κατάλληλες πολιτικές εμπορίου, τις στοχευόμενες 
δράσεις για την προώθηση των εξαγωγών, και την ενίσχυση και στήριξη 
των κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα. 
Επιπροσθέτως, διερευνήθηκε η σχέση μεταξύ συγκριτικών πλεο-

νεκτημάτων και καθαρών εξαγωγών. Τα εμπειρικά αποτελέσματα δεί-
χνουν την ύπαρξη μακροχρόνιας σχέσης ισορροπίας μεταξύ των εξε-
ταζόμενων μεταβλητών για την πλειονότητα των χωρών-μελών της Ευ-
ρωζώνης. Ενώ, όσον αφορά την κατεύθυνση της σχέσης αιτιότητας των 
μεταβλητών, τα συγκριτικά πλεονεκτήματα προκαλούν κατά Granger τις 
καθαρές εξαγωγές. 
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Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η ύπαρξη συγκριτικών πλεονεκτημά-
των σε συγκεκριμένους κλάδους της οικονομίας μπορεί να επηρεά-
σει θετικά τις καθαρές εξαγωγές σε αυτούς τους κλάδους. Αυτό μπο-
ρεί να αποτελεί ένα μήνυμα για τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να 
ασκήσουν πολιτικές που θα προωθούν και θα ενισχύουν κλάδους με συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα. Ειδικότερα, οι κυβερνήσεις θα μπορούσαν να 
εφαρμόσουν προγράμματα προώθησης των εξαγωγών για να διευκολύ-
νουν την είσοδο των εγχώριων ανταγωνιστικών κλάδων στην εξαγωγική 
αγορά έτσι ώστε να ενισχυθούν οι εξαγωγικές πωλήσεις τους (Freixanet, 
2012). Τα προγράμματα αυτά παρέχουν πληροφορίες για τις συνθήκες 
των εξωτερικών αγορών, εντοπίζουν δίκτυο διανομής, παρέχουν εμπο-
ρικές πιστώσεις και ασφάλειες ή κρατικές εγγυήσεις, δημιουργούν σχέ-
σεις μεταξύ πελατών και επιχειρήσεων και ξεπερνούν διάφορες διοικη-
τικές ή εμπορικές τριβές. Επιπλέον, οι κυβερνήσεις θα μπορούσαν να 
στηρίξουν τις εξαγωγικές επιχειρήσεις σε κλάδους με συγκριτικά πλεο-
νεκτήματα είτε μέσω επιδοτήσεων, έτσι ώστε οι επιχειρήσεις να επενδύ-
σουν σε Έρευνα και Ανάπτυξη, ανθρώπινο και φυσικό κεφάλαιο, είτε να 
παράσχουν επιχορηγήσεις για να ενθαρρύνουν τις εξαγωγικές επιχει-
ρήσεις να ανταγωνιστούν αποτελεσματικότερα στη διεθνή αγορά και να 
παρακάμψουν τους πιστωτικούς περιορισμούς που εμφανίστηκαν κατά 
τις πρόσφατες κρίσεις.
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 EXECUTIVE SUMMARY

This study investigates the export competitiveness of Euro Area coun-
tries. We use competitiveness indicators to identify a country’s sectors with 
comparative advantages (CAs), to “map” export sectors, and to examine 
whether the financial crisis affected the competitive position of the export 
sectors of each Euro area country. In addition, we investigate the pattern 
of export specialisation and examine the relationship between compara-
tive advantages and net exports. Finally, our study includes policy propos-
als that could lead Greece to improve its position in international trade.

We identified a large number of comparative advantages in several 
countries, such as Belgium, Spain, France, Austria, Germany, Italy, the 
Netherlands and Portugal, while fewer sectors with comparative advantag-
es are observed in Cyprus, Ireland, Greece, Slovenia, and Finland. In addi-
tion, we note that countries with a large number of comparative advantag-
es have the largest concentration of these in the group of Industrial Prod-
ucts. We also find that economies with high export performance accumu-
late comparative advantages in the sectors of Chemicals and related prod-
ucts (SITC 5), and Machinery and transport equipment (SITC 7), while in 
the Netherlands these advantages are in Food and live animals (SITC 0). 

The question to be investigated is whether the recent financial crisis 
has affected the competitiveness of exports of Euro Area countries. We 
are unable to draw a one-size-fits-all conclusion regarding the direction of 
changes. Regarding the number of CAs in each country, the findings are 
mixed. In particular, there is an increase in the number of CAs in Latvia, 
Portugal, Italy, the Netherlands, and Ireland, and a decrease in Greece, 
Slovenia, Slovakia, Belgium, and France. In several countries, their distri-
bution of CAs at the 2-digit sectors has changed significantly such as in 
Slovenia, Estonia, and Latvia.

In the next step, we investigate the issue of identifying the competitive-
ness sectors (2-digit SITC) of Euro Area economies.

  The most competitive export sectors of the German economy are 
found in the Industrial products group. The export power of Germa-
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ny mainly derives from the CAs in the SITC 7 (Machinery and trans-
port equipment), with the Automotive industry (SITC 78) as leading 
sector. 

  Similarly, the strong CA sectors of Italy are in the SITC sectors of 
Miscellaneous manufactured articles (SITC 8), Manufactured goods 
classified chiefly by materials (SITC 6), and SITC 7. The leading export 
sector of Italy is the General industrial machinery and equipment, nes, 
and parts of nes (SITC 74).

   In Austria, the strong CAs are found in the 2-digits SITC sectors of 
the group of Industrial products. The leading sectors of Austria are the 
SITC 74, Machinery specialised for industries (SITC 72), and Power-
generating machinery and equipment (SITC 71). 

  In the Netherlands, the most sectors with strong CAs are in Agricul-
tural products. In particular, we find strong CAs in the SITC 0 sector. 
The leading sector of the Dutch economy is the Office and automatic 
data-processing machines (SITC 75).

  The CAs of the French economy are dominated by the 2-digit SITC 
sectors belonging to SITC 7. In particular, strong CAs are found in 
SITC 79 (Other transport equipment), and SITC 77 (Electrical ma-
chinery). The CAs of the French economy are also found in SITC 5, 
with four 2-digit sectors and a total export share of 8.4%, up by 12.3% 
compared to 2000-2008. 

  The strong CAs of the Belgian economy are found in sector SITC 5 
(Chemicals and related products). Indicatively, 11.5% (8,9%) of the 
Belgian exports consist of the products of the sector Medicinal and 
pharmaceutical products (SITC 54) in 2009-2014 (2000-2008), fol-
lowed by Organic chemicals (SITC 51) with 6.6% (6%). 

  In the case of Spain, strong CAs exist in the groups of Industrial and 
Agricultural products. In particular, the 2-digit SITC sectors of Fixed 
vegetable fats and oils (SITC 42), Animal oils and fats (SITC 41), and 
Fish (SITC 03) have strong CAs; with Vegetables and fruit (SITC 05) 
as the leading sector. From the group of Industrial products, the SITC 
sectors 78 (Road vehicles), 83 (Travel goods, and handbags), and 79 
(Other transport equipment) have medium CAs. 
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  Portugal displays the most CAs in the sector SITC 6, with a share of 
15.1% of Portuguese exports (2009-2014), and in SITC 8 with 12.2%. 
The export performance of sector 78, with 11% of total exports, is 
remarkable. Sectors with high competitiveness are also found in the 
group of Agricultural products, with an exports share of around 6.4%. 
Additionally, the Portuguese case is similar to the case of Greece, 
as it also hosts oil refining companies, without producing oil per se, 
displaying strong competitiveness in sector 33 (Petroleum, petroleum 
products), with an export share of 7.2% (compared to 3% in 2000-
2008).

  The strongest CAs of the Irish economy are found in the sectors of 
Organic chemicals (SITC 51), Dyeing, tanning and colouring materi-
als (SITC 54), and Essential oils and resinoids and perfume materials 
(SITC 55). The annual average export shares of these sectors were 
54.2% in 2009-14, up by 36.9% compared to 2000-2008. In addition, 
sectors with medium CAs are detected in the Professional, scientif-
ic and controlling instruments (SITC 87), Photographic, and optical 
goods (SITC 88), and Miscellaneous manufactured articles (SITC 89), 
which account for 11.3% of its exports. 

  The Finnish economy has strong CAs in the sectors of Hides, skins 
and fur skins (SITC 21), Pulp and waste paper (SITC 25), Cork and 
wood (SITC 24), and SITC 33. The leading sector of Finland is the Pa-
per sector (SITC 64). We should refer especially to sector 79, whose 
competitive position deteriorated dramatically in the second sub-
period (2009-2014). 

  Regarding the new entrants countries of the Euro Area, Slovakia has 
strong CAs in particular, the 2-digit Slovakian SITC sectors 76, and 
78, whose average annual export shares stood at 38.3% of its ex-
ports in the period 2009-2014, up by 40.3% compared to the first 
sub-period. 

  In the cases of Greece, Cyprus, and Latvia, the most competitive 
2-SITC sectors are in the group of Mineral fuels and raw materials. The 
average annual export shares of these sectors was 34.8% in 2009-
2014 (15.2% in 2000-2008) for Greece, 17.6% (15.7%) for Cyprus, and 
15.2% (27.7%) for Latvia. In Greece and Cyprus, SITC 33 had a ma-
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jor contribution to exports, reaching 32.3% and 11.8%, respectively, 
in 2009-2014. At the same time, the Cypriot economy shows strong 
CAs in Tobacco and tobacco manufactures (SITC 12), SITC 05, Dairy 
products and birds’ eggs (SITC 02), and SITC 03, with a total exports 
shares of 17.5%. The Greek economy has strong CAs in the agricul-
tural sectors, with SITC 05 appearing particularly dynamic in exports 
(7.1% export share).

We found strong export specialisation in the Netherlands, Germa-
ny, Belgium, Italy, Austria, Slovakia, France and Spain. Weak and medi-
um export specialisation are found in Cyprus, Greece, Latvia, Portugal, 
Slovenia, Finland, Estonia, and Ireland. In Cyprus and Greece we have 
found a weak degree of specialisation. We found that the Netherlands, 
Belgium, Spain, Austria, Ireland, Portugal, Slovakia, Slovenia, Latvia, 
and Cyprus increased their export specialisation, while other countries 
tended to decrease it. Moreover, we found that countries with strong ex-
port specialisation have the largest number of net-export sectors in the 
group of Industrial products. At the same time, the net export sectors of 
the medium and weak export specialisation countries are found in the 
group of Mineral fuels and raw materials. During the crisis, the majori-
ty of Euro area countries showed an even marginal improvement of ex-
port specialisation. 

Finally, the empirical analysis of the relationship between comparative 
advantages and net exports shows first that there is a long-run relation-
ship in all the examined countries.  The results indicate that the existence 
of comparative advantages in specific production sectors can positively 
affect net exports in these sectors. It is therefore of interest to policy-mak-
ing to follow policies that promote and enhance the sectors with compar-
ative advantages.   More specifically, the government could implement ex-
port promotion programs to facilitate the entry of domestic sectors with 
comparative advantages into the export market and enhance their ex-
port sales (Lederman et al., 2010; Freixanet, 2012). These programs pro-
vide information for the conditions of external markets, identify distribu-
tion channels, provide trade credit and insurance, or state guarantees, 
create relationships between customers and firms, and overcome various 
administrative or trade frictions.
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Governments could motivate the exporting firms of competitive sectors, 
through subsidies, to invest in R&D, and human and physical capital, or 
provide grants to encourage exporting firms to compete more effectively 
on the international market or adopt programs to overcome the default risk 
and credit constraints that appeared during the recent crises.
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1

ΕΙΣΑΓΩΓΗ

 1.1. Σκοπός και δομή της μελέτης

Σκοπός της παρούσας μελέτης είναι η διερεύνηση της ανταγωνιστι-
κότητας των κλάδων παραγωγής αγαθών των χωρών-μελών της Ευρω-
ζώνης κατά την περίοδο 2000-2014. Ειδικότερα, οι κυριότεροι στόχοι 
της μελέτης συνίστανται στον εντοπισμό των κλάδων ή προϊόντων με 
ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματα για τις χώρες-μέλη της Ευρωζώνης, 
στη χαρτογράφηση των δυνητικά ανταγωνιστικών εξαγωγικών κλάδων, 
και στην εξέταση των επιπτώσεων της πρόσφατης χρηματοπιστωτικής 
κρίσης στη δομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και, κατ’ επέκταση, 
στην ανταγωνιστική θέση των χωρών μέσα στο οικονομικό περιβάλλον 
της Ευρωζώνης. Επιπρόσθετα, μέσα στο ίδιο πλαίσιο ανάλυσης, ελέγ-
χεται η σταθερότητα των υποδειγμάτων εξειδίκευσης εξαγωγών των 
ανταγωνιστικών κλάδων πριν και κατά τη διάρκεια της κρίσης. Τέλος, 
διερευνάται η σχέση μεταξύ συγκριτικών πλεονεκτημάτων και καθαρών 
εξαγωγών.
Ειδικότερα, η εξέταση της ανταγωνιστικότητας των εξαγωγών στην 

Ευρωζώνη είναι ιδιαίτερα σημαντική και πρόκειται για ένα επίκαιρο ζή-
τημα, καθώς πρόσφατα έχουν εκφραστεί θέσεις υπέρ μιας πιο προ-
στατευτικής προσέγγισης του παγκόσμιου εμπορίου. Επιπλέον, η χρο-
νική περίοδος που λαμβάνεται υπόψη στην εμπειρική ανάλυση μάς 
επιτρέπει να εξετάσουμε τις επιπτώσεις της πρόσφατης χρηματοπι-
στωτικής κρίσης στην ανταγωνιστικότητα των εξαγωγών, η οποία είναι 
σημαντική για την ανάλυση των πολιτικών. Η διερεύνηση της ανταγω-
νιστικότητας των εξαγωγών, σε όλους τους τομείς για κάθε χώρα της 
Ευρωζώνης, μπορεί να οδηγήσει τους Ευρωπαίους υπεύθυνους χά-
ραξης πολιτικής στην καλύτερη κατανόηση των διαφόρων προτύπων 
εξαγωγών στην Ευρωζώνη.
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Οι εξαγωγές της Ευρωζώνης αντιπροσώπευαν το 29,9% την περί-
οδο 2000-2008 και 30,9% την περίοδο 2009-20141. Ωστόσο, οι εξαγω-
γικές επιδόσεις της Ευρωζώνης τα τελευταία χρόνια έχουν επιδεινω-
θεί. Οι εξαγωγές έχουν αναμφισβήτητα επηρεαστεί από την εντυπωσι-
ακή επιβράδυνση του παγκόσμιου εμπορίου και την οικονομική ύφεση 
που έπληξε ορισμένους εμπορικούς εταίρους. Επιπλέον, το ποσοστό 
των εξαγωγών ως ποσοστό του ΑΕΠ διαφέρει σημαντικά μεταξύ των 
χωρών-μελών της Ευρωζώνης. Αναλυτικότερα, παρατηρούμε υψηλή 
συμβολή των εξαγωγών στο ΑΕΠ στην Ολλανδία, την Ιρλανδία, το Βέλ-
γιο και τις νεοεισερχόμενες χώρες της Ευρωζώνης (Σλοβακία, Λιθουα-
νία, Σλοβενία, Εσθονία και Λετονία), καθώς και την Αυστρία, ακολουθού-
μενη από τη Γερμανία. Αντίθετα, οι χώρες του Νότου της Ευρωζώνης 
δείχνουν χαμηλότερη συμβολή των εξαγωγών στο ΑΕΠ. 
Το τελευταίο αποτέλεσμα προέρχεται από τις διαφορές στην αντα-

γωνιστικότητα των εξαγωγών μεταξύ των χωρών-μελών της Ευρωζώ-
νης. Στις περισσότερες περιπτώσεις, το επίπεδο ανταγωνιστικότητας 
των εξαγωγών ήταν ο καθοριστικός παράγοντας της εξωτερικής ανι-
σορροπίας στις οικονομίες της Ευρωζώνης. Οι ανισορροπίες στον εξω-
τερικό τομέα εντός της Ευρωζώνης παρατηρούνται μεταξύ του Βορρά 
και του Νότου, με συνέπεια οι χώρες του Νότου να συσσωρεύσουν με-
γάλα ελλείμματα στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών, ενώ οι χώρες 
του Βορρά να έχουν μεγάλα πλεονάσματα. Η πρόσφατη κρίση χρέους 
στη ζώνη του ευρώ υπογράμμισε τα προβλήματα που δημιουργούν αυ-
τές οι ανισορροπίες στο Ισοζύγιο Τρεχουσών Συναλλαγών. Τα ελλείμ-
ματα του Ισοζυγίου Τρεχουσών Συναλλαγών σηματοδοτούν την αύξηση 
του εξωτερικού χρέους που μπορεί να δημιουργήσει σοβαρά οικονομι-
κά προβλήματα. Ως εκ τούτου, οι χώρες αυτές αντιμετωπίζουν την πρό-
κληση να βελτιώσουν την εξωτερική τους ανταγωνιστικότητα, υποφέρο-
ντας από μεγάλα και επίμονα ελλείμματα τρεχουσών συναλλαγών. Το 
τελευταίο καθιστά κρίσιμη τη συνεισφορά της μελέτης στην Ελλάδα κα-
θώς και στην Ευρωζώνη.
Η παρούσα μελέτη συνεισφέρει στην εμπειρική βιβλιογραφία του 

διεθνούς εμπορίου σχετικά με τα συγκριτικά πλεονεκτήματα με τέσ-

1  Πηγή: UNCTAD. 
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σερις τρόπους. Πρώτον, εξετάζει την ανταγωνιστικότητα των εξα-
γωγών των χωρών-μελών της Ευρωζώνης. ∆εύτερον, διερευνά κατά 
πόσο η πρόσφατη χρηματοπιστωτική κρίση επηρέασε την ανταγωνι-
στικότητα των εξαγωγικών κλάδων. Τρίτον, εξετάζει τη σταθερότητα 
των εξειδικευμένων προτύπων στις εξαγωγές. Και, τέταρτον, η μελέ-
τη διερευνά τη σχέση μεταξύ συγκριτικών πλεονεκτημάτων και καθα-
ρών εξαγωγών. 
Τα στατιστικά δεδομένα που χρησιμοποιούνται στην εμπειρική ανά-

λυση της παρούσας μελέτης αφορούν τη χρονική περίοδο 2000-2014 
και προέρχονται από την Ελληνική Στατιστική Αρχή (ΕΛΣΤΑΤ), τη βάση 
δεδομένων διεθνούς εμπορίου των Ηνωμένων Εθνών (Comtrade)2, τις 
στατιστικές της ∆ιάσκεψης του ΟΗΕ για το Εμπόριο και την Ανάπτυ-
ξη (UNCTAD)3 και την Παγκόσμια Τράπεζα (World Bank). Το δείγμα που 
εξετάζεται αποτελείται από τις 19 χώρες της Ευρωζώνης. Για την ανά-
λυση κατά κλάδο χρησιμοποιούνται στοιχεία σε επίπεδο διψήφιας κατη-
γοριοποίησης σύμφωνα με την Τυποποιημένη Ταξινόμηση του ∆ιεθνούς 
Εμπορίου (SITC, Standard International Trade Classification). 

Η μελέτη αποτελείται από επτά κεφάλαια: 
Στο Κεφάλαιο 2, μελετάται η σημασία των εξαγωγών στην οικονομία 

της Ευρωζώνης καθώς και οι εξαγωγικές επιδόσεις και η διαχρονική εξέ-
λιξη του ισοζυγίου αγαθών των χωρών-μελών της Ευρωζώνης. Επιπρό-
σθετα, εξετάζονται οι εξαγωγικές επιδόσεις κατά κλάδο, σε επίπεδο μο-
νοψήφιας και διψήφιας ταξινόμησης, ενώ παρουσιάζεται και η διάρθρω-
ση των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων ανά κατηγορία τεχνολογικής 
έντασης. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στις συγκρίσεις των επιδόσεων με-
ταξύ των χωρών, οι οποίες καταδεικνύουν τις μεγάλες διαφοροποιήσεις 
μεταξύ τους, οδηγώντας σε ενδιαφέροντα συμπεράσματα για την περί-
πτωση της Ελλάδας. 
Στο Κεφάλαιο 3, παρατίθεται το θεωρητικό υπόβαθρο και η μεθο-

δολογία που ακολουθεί η παρούσα μελέτη. Ειδικότερα, αρχικά πραγ-
ματοποιείται μια επισκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας των συγκριτι-
κών πλεονεκτημάτων, κατόπιν αναλύονται οι δείκτες ανταγωνιστικότη-

2  United Nations Commodity Trade Statistics Database (UN-COMTRADE).
3  United Nations Conference on Trade and Development.
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τας (Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτήματος και Ανταγωνιστι-
κότητας-Εξειδίκευσης). Επιπρόσθετα, παρατίθεται η μεθοδολογία που 
ακολουθούμε για τη διερεύνηση της σύγκλισης σταθερότητας του υπο-
δείγματος εξειδίκευσης των εξαγωγών, σε επίπεδο χωρών. Σε ένα επό-
μενο στάδιο, παρατίθεται η μεθοδολογία που εφαρμόζουμε για τη χαρ-
τογράφηση των δυνητικά ανταγωνιστικών κλάδων της κάθε οικονομίας 
της Ευρωζώνης. Τέλος, παραθέτουμε συνοπτικά τη μεθοδολογία για την 
οικονομετρική ανάλυσή μας.
Στο Κεφάλαιο 4, εντοπίζουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα των διψή-

φιων κλάδων, για την κάθε χώρα της Ευρωζώνης. Εξετάζουμε την κα-
τανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων στους διάφορους κλάδους 
ή προϊόντα, καθώς και τη διαχρονική τους εξέλιξη. ∆ιερευνούμε εάν η 
πρόσφατη χρηματοπιστωτική κρίση έχει επηρεάσει την κατανομή των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων και την ανταγωνιστική θέση όλων των δι-
ψήφιων κλάδων παραγωγής. Σε ένα επόμενο στάδιο, καταγράφουμε τα 
χαρακτηριστικά των εμπειρικών κατανομών του δείκτη του Αποκαλυπτό-
μενου Συμμετρικού Συγκριτικού Πλεονεκτήματος, για τις δύο επιλεγμέ-
νες υποπεριόδους του δείγματος. Εξετάζουμε τη σταθερότητα των υπο-
δειγμάτων εξειδίκευσης των εξαγωγών, σε επίπεδο χωρών, και ελέγχου-
με εάν έχει μεταβληθεί ο βαθμός εξειδίκευσης των εξαγωγών διαχρονι-
κά. Τέλος, μέσω του συντελεστή συσχέτισης Spearman, μελετούμε την 
υποκατάσταση (συμπληρωματικότητα) των εξαγωγικών κλάδων μεταξύ 
των χωρών της Ευρωζώνης, δηλαδή το επίπεδο του ανταγωνισμού των 
διαφόρων κλάδων μέσα στο οικονομικό περιβάλλον της Ευρωζώνης.
Στο Κεφάλαιο 5, πραγματοποιούμε τη χαρτογράφηση των εξαγωγών 

των διψήφιων κλάδων παραγωγής, των οικονομιών της Ευρωζώνης. Σε 
πρώτο στάδιο εντοπίζουμε τους καθαρά εξαγωγικούς διψήφιους κλά-
δους, ή διαφορετικά τους κλάδους με υψηλή εξειδίκευση εξαγωγών. Και 
σε ένα επόμενο στάδιο, με βάση τους δείκτες ανταγωνιστικότητας και 
την εφαρμογή συγκεκριμένης μεθοδολογίας, ανιχνεύουμε τους δυνητι-
κά ανταγωνιστικούς εξαγωγικούς κλάδους. Επομένως, καθίσταται εφι-
κτός ο σχεδιασμός αναπτυξιακών στρατηγικών που θα στοχεύουν στην 
ενδυνάμωση αυτών των κλάδων. 
Στο Κεφάλαιο 6 γίνεται μια εμπειρική διερεύνηση της σχέσης μετα-

ξύ καθαρών εξαγωγών και συγκριτικών πλεονεκτημάτων, μέσω ελέγχων 
αιτιότητας σε διαστρωματικά-διαχρονικά δεδομένα. Ειδικότερα, διερευ-
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νούμε την κατεύθυνση της σχέσης αιτιότητας μεταξύ των δύο δεικτών 
ανταγωνιστικότητας. Μέσα από την εμπειρική διερεύνηση, στοχεύουμε 
να εξετάσουμε εάν η ύπαρξη συγκριτικών πλεονεκτημάτων σε συγκε-
κριμένους κλάδους επιδρά θετικά στις καθαρές εξαγωγές στους ίδιους 
κλάδους. Εάν ισχύει η προαναφερθείσα σχέση, θα μπορούσαν οι κυβερ-
νήσεις να βελτιώσουν τις επιδόσεις του εξωτερικού τομέα, μέσω κατάλ-
ληλων πολιτικών που θα αποσκοπούν στην προώθηση και ενίσχυση των 
κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα.
Τέλος, στο Κεφάλαιο 7, περιλαμβάνονται τα βασικά συμπεράσματα 

της μελέτης καθώς και ορισμένες προτάσεις αναπτυξιακής οικονομικής 
πολιτικής. 
Η παρούσα μελέτη είναι ιδιαίτερα ενδιαφέρουσα και από ακαδημαϊ-

κής άποψης, δεδομένου ότι, μέχρι τώρα, η ακαδημαϊκή έρευνα διεθνώς 
δεν έχει ασχοληθεί συστηματικά με τη διερεύνηση της ανταγωνιστικότη-
τας των εξαγωγών των χωρών της Ευρωζώνης μέσα στο οικονομικό πε-
ριβάλλον της, που χαρακτηρίζεται από το ελεύθερο εμπόριο και το κοι-
νό νόμισμα. Επιπλέον, όπως σημειώσαμε πιο πάνω, η διάρκεια της εξε-
ταζόμενης περιόδου μάς επιτρέπει την εξέταση των συνεπειών της πρό-
σφατης χρηματοπιστωτικής κρίσης στην ανταγωνιστικότητα των χωρών 
της Ευρωζώνης.
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ΒΑΣΙΚΑ ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΞΩΤΕΡΙΚΟΥ ΕΜΠΟΡΙΟΥ 
ΑΓΑΘΩΝ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ

 2.1. Εισαγωγή

Στο παρόν κεφάλαιο εξετάζουμε την εξέλιξη του εξωτερικού εμπο-
ρίου αγαθών στις χώρες της Ευρωζώνης4 (ΕΑ) κατά την περίοδο 2000-
2014. Η ανάλυση εστιάζει στην πορεία των εξαγωγών, την κλαδική τους 
διάρθρωση, αλλά και την ισορροπία μεταξύ εισαγωγών και εισαγωγών 
ανά χώρα-μέλος. Ιδιαίτερη έμφαση δίδεται στις συγκρίσεις των επιδό-
σεων μεταξύ των χωρών, από τις οποίες προκύπτουν και ενδιαφέροντα 
συμπεράσματα για την περίπτωση της Ελλάδας. 
Τα στατιστικά δεδομένα που χρησιμοποιούμε για την ανάλυσή μας 

προέρχονται από την ΕΛΣΤΑΤ, τη βάση δεδομένων διεθνούς εμπορίου 
των Ηνωμένων Εθνών (Comtrade), τις στατιστικές της ∆ιάσκεψης του 
ΟΗΕ για το Εμπόριο και την Ανάπτυξη (UNCTAD) και την Παγκόσμια Τρά-
πεζα (World Bank). Για την ανάλυση κατά κλάδο χρησιμοποιούμε στοι-
χεία κατηγοριοποιημένα σύμφωνα με την Τυποποιημένη Ταξινόμηση του 
∆ιεθνούς Εμπορίου (SITC, Standard International Trade Classification). Η 
ταξινόμηση SITC περιλαμβάνει 9 κλάδους σε μονοψήφιο επίπεδο και 63 
κλάδους σε διψήφιο επίπεδο, τους οποίους ομαδοποιούμε σε τρεις βα-
σικές κατηγορίες:

  Tα Αγροτικά προϊόντα, όπου περιλαμβάνονται οι μονοψήφιοι κλάδοι 
Τρόφιμα και ζώα ζωντανά (SITC 0), Ποτά και καπνός (SITC 1), Λάδια 
και λίπη ζωικής και φυτικής προέλευσης (SITC 4). Στην ομάδα των 
Αγροτικών προϊόντων συγκαταλέγονται 15 διψήφιοι κλάδοι. 

4   Η Ευρωζώνη περιλαμβάνει σήμερα τις εξής 19 χώρες: Αυστρία, Βέλγιο, Κύπρο, Εσθο-
νία, Φινλανδία, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία, Λετονία, Λιθουανία, Λουξεμ-
βούργο, Μάλτα, Ολλανδία, Πορτογαλία, Σλοβακία, Σλοβενία και Ισπανία. Σε ορισμένα 
τμήματα της ανάλυσής μας δε συμπεριλαμβάνουμε τη Μάλτα και τη Λιθουανία, λόγω 
του μικρού όγκου εξαγωγών σε πολλούς από τους εξεταζόμενους κλάδους αγαθών.
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  Τις Πρώτες ύλες και καύσιμα, όπου περιλαμβάνονται οι μονοψήφιοι 
κλάδοι Πρώτες ύλες μη εδώδιμες, εκτός από καύσιμα (SITC 2) και 
Ορυκτά, καύσιμα, λιπαντικά (SITC 3). Η ομάδα των Πρώτων υλών και 
καυσίμων αποτελείται από 13 διψήφιους κλάδους. 

  Τα Βιομηχανικά προϊόντα, όπου περιλαμβάνονται τα Χημικά προϊόντα 
(SITC 5), τα Βιομηχανικά είδη ταξινομημένα κυρίως κατά πρώτη ύλη 
(SITC 6), τα Μηχανήματα και υλικό μεταφορών (SITC 7) και ∆ιάφορα 
βιομηχανικά είδη (SITC 8). Η ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων 
αποτελείται από 35 διψήφιους κλάδους.

Για την καλύτερη απεικόνιση των εξελίξεων χωρίζουμε τη χρονική πε-
ρίοδο που εξετάζουμε σε υποπεριόδους, ανάλογα με τις εξελίξεις που 
κρίνουμε σκόπιμο να αναδείξουμε. Σε γενικές γραμμές, η περίοδος που 
εξετάζουμε διακρίνεται σε δύο βασικές υποπεριόδους με διαφορετικά 
χαρακτηριστικά ως προς τις βασικές τάσεις στην ευρωπαϊκή οικονομία: 
την υποπερίοδο 2000-2008 και την υποπερίοδο 2009-2014. Κατά την 
υποπερίοδο 2000-2008, η Ευρωζώνη παρουσίασε συνεχή ανοδική πο-
ρεία του ΑΕΠ και αύξηση των εξαγωγών σε ετήσια βάση. Αντίθετα, κατά 
το έτος 2009 επικράτησαν συνθήκες έντονης κάμψης των εμπορικών 
ροών σε όλες τις χώρες της Ευρωζώνης, ως συνέπεια της χρηματοπι-
στωτικής κρίσης, ενώ αμέσως μετά εκδηλώθηκαν σε πολλές χώρες συν-
θήκες δημοσιονομικής κρίσης. Έτσι, από το έτος 2009 και ύστερα πολ-
λές οικονομίες της Ευρωζώνης εμφάνισαν διαστήματα οικονομικής ύφε-
σης, αλλά και περιόδους οικονομικής ανάκαμψης κατά την περίοδο της 
δημοσιονομικής εξισορρόπησης. 

 2.2. Η θέση της Ευρωζώνης στο παγκόσμιο εμπόριο αγαθών

Η υποπερίοδος 2000-2008, και ιδιαίτερα το διάστημα από το 2003 
έως τις απαρχές της διεθνούς χρηματοπιστωτικής κρίσης, χαρακτηρί-
στηκαν από ταχεία άνοδο του παγκόσμιου ΑΕΠ και μεγάλη άνθιση του 
διεθνούς εμπορίου αγαθών. Όπως απεικονίζεται στο ∆ιάγραμμα 2.2.1, 
η αξία των παγκόσμιων εξαγωγών αγαθών αυξήθηκε κατά τα έτη 2003-
2008 με ετήσιους ρυθμούς που κυμάνθηκαν μεταξύ του 13,9% και του 
21,5%, φθάνοντας έτσι τα 16,2 τρις δολάρια το 2008, από 7,6 τρις δο-
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λάρια το 2003. Η ραγδαία άνοδος του διεθνούς εμπορίου ανακόπηκε το 
2009, με τις παγκόσμιες εξαγωγές να υποχωρούν κατά -22,3% ως συνέ-
πεια της χρηματοπιστωτικής κρίσης και της ύφεσης στη διεθνή οικονο-
μία. Στη συνέχεια, παρατηρήθηκε σημαντική ανάκαμψη τα έτη 2010 και 
2011 (κατά 21,9% το 2010 και 19,9% το 2011), και ισχνή άνοδος από εκεί 
και πέρα (κατά 0,9%, 2,5% και 0,3% τα έτη 2012, 2013 και 2014, αντί-
στοιχα). Έτσι οι παγκόσμιες εξαγωγές ανήλθαν στα 19 τρις δολάρια το 
2014, από 18,3 τρις δολάρια το 2012, με την αδυναμία μίας ισχυρότερης 
ανόδου να συνδέεται με την παρατεταμένη βραδεία ανάπτυξη του πα-
γκόσμιου ΑΕΠ.

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.2.1
Μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής και αξία των παγκόσμιων 
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Πηγή: UNCTAD.

Ο ρόλος της Ευρωζώνης στο παγκόσμιο εμπόριο αγαθών είναι σημα-
ντικός. Όπως προκύπτει με βάση τον Πίνακα 2.2.1, ο οποίος απεικονίζει 
τη συμμετοχή κάθε χώρας-μέλους στις παγκόσμιες εισαγωγές και εξα-
γωγές αγαθών, η Ευρωζώνη κάλυπτε, κατά μέσον όρο, το 30,9% των πα-
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γκόσμιων εξαγωγών και το 29,3% των παγκόσμιων εισαγωγών, κατά την 
υποπερίοδο 2000-2008, με τα ποσοστά αυτά να υποχωρούν στο 25,9% 
και το 25,0%, αντίστοιχα, κατά την υποπερίοδο 2009-2014. 
Ειδικότερα, το μερίδιο της Ευρωζώνης στις παγκόσμιες εξαγωγές 

παρουσίασε κάμψη κατά το έτος 2008 και κατά το διάστημα 2010-2012, 
ενώ στη συνέχεια εισήλθε σε ανοδική τροχιά. Είναι εμφανές ότι η διε-
θνής χρηματοπιστωτική κρίση είχε σημαντικές επιπτώσεις στις εξαγω-
γές της Ευρωζώνης, καθώς συνδέθηκε με μείωση της ζήτησης σε βασι-
κούς εμπορικούς της εταίρους. 
Όσον αφορά τη συμμετοχή στις παγκόσμιες εξαγωγές σε επίπεδο 

χωρών-μελών της Ευρωζώνης, τα μεγαλύτερα μερίδια διατηρούν σύμ-
φωνα με τα στοιχεία του Πίνακα 2.2.1 η Γερμανία, η Γαλλία, η Ολλανδία, 
η Ιταλία και το Βέλγιο (κατά μέσο ετήσιο μερίδιο 8,1%, 3,3%, 3,7% 2,9% 
και 2,6%, αντίστοιχα, στην υποπερίοδο 2009-2014). Για όλες αυτές τις 
χώρες, οι απώλειες μεριδίων κατά την περίοδο της κρίσης ήταν σημαντι-
κές. Αντίθετα στην Ελλάδα, παρατηρήθηκε οριακή αύξηση του μεριδίου 
στις παγκόσμιες εξαγωγές (από 0,17% μέσο ετήσιο μερίδιο στην υποπε-
ρίοδο 2000-2008 σε 0,18% στην υποπερίοδο 2009-2014), παρά τη βαθιά 
ύφεση της εγχώριας οικονομίας. 
Αναφορικά με τη συμμετοχή της Ευρωζώνης στις παγκόσμιες εισα-

γωγές, τα στοιχεία του Πίνακα 2.2.1 υποδηλώνουν ότι η μείωση μεριδί-
ων που εκδηλώθηκε από το 2008 ήταν ιδιαίτερα έντονη στις χώρες της 
περιφέρειας της Ευρωζώνης, στις οποίες η εγχώρια ζήτηση περιορίστη-
κε σημαντικά στο πλαίσιο της ύφεσης και των μέτρων δημοσιονομικής 
εξισορρόπησης. Στην περίπτωση της Ελλάδας, η συμμετοχή στις παγκό-
σμιες εισαγωγές υποχώρησε από το 0,53% κατά μέσον όρο στην υπο-
περίοδο 2000-2008, στο 0,39% στην υποπερίοδο 2009-2014, μία μείω-
ση της τάξεως του -25,7%. Στην Ιρλανδία, την Κύπρο, την Ισπανία την 
Πορτογαλία και την Ιταλία, οι αντίστοιχες μειώσεις ανήλθαν σε -42,5%, 
-23,7%, -22,8%, -22,5% και -21,6%.
Ιδιαίτερα σε ό,τι αφορά τις εξαγωγές σε χώρες εκτός Ευρωζώνης, 

τα στοιχεία που παρουσιάζονται στον Πίνακα 2.2.2 υποδηλώνουν κάμψη 
της εξαγωγικής δραστηριότητας των χωρών της Ευρωζώνης προς δύο 
σημαντικούς εξαγωγικούς προορισμούς, το Ηνωμένο Βασίλειο και τις 
ΗΠΑ, αλλά και ενίσχυση των εξαγωγών σε νέες αγορές, όπως η Κίνα, η 
Τουρκία, η Ρωσία, η Νότια Κορέα η Ινδία και η Βραζιλία.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2.1
Μέσο ετήσιο μερίδιο των εξαγωγών και εισαγωγών των χωρών 

της ΕΑ στο παγκόσμιο εμπόριο (%)

Εξαγωγές Εισαγωγές

Χώρα 2000-2008 2009-2014 2000-2008 2009-2014

Αυστρία 1,17 0,97 1,17 1,01

Βέλγιο 3,13 2,60 2,89 2,50

Κύπρος 0,01 0,01 0,06 0,05

Εσθονία 0,07 0,08 0,09 0,09

Φινλανδία 0,66 0,43 0,54 0,43

Γαλλία 4,64 3,29 4,79 3,85

Γερμανία 9,31 8,06 7,43 6,65

Ελλάδα 0,17 0,18 0,53 0,39

Ιρλανδία 1,09 0,70 0,67 0,38

Ιταλία 3,70 2,87 3,63 2,85

Λετονία 0,04 0,07 0,08 0,09

Λιθουανία 0,10 0,15 0,13 0,17

Λουξεμβούργο 0,16 0,12 0,20 0,16

Μάλτα 0,03 0,02 0,04 0,03

Ολλανδία 3,83 3,66 3,37 3,24

Πορτογαλία 0,38 0,33 0,58 0,45

Σλοβακία 0,30 0,44 0,32 0,43

Σλοβενία 0,18 0,19 0,19 0,19

Ισπανία 1,86 1,69 2,59 2,00

Σύνολο 30,85 25,88 29,29 24,95

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.2.2
Οι σημαντικότεροι εξαγωγικοί προορισμοί εκτός Ευρωζώνης 

(μερίδια επί του συνόλου των εξαγωγών της Ευρωζώνης 
σε χώρες εκτός Ευρωζώνης, μέσοι όροι περιόδου, %)

Χώρα 2000-2008 2009-2014

Ηνωμένο Βασίλειο 17,4 12,8

ΗΠΑ 15,3 11,9

Κίνα 3,3 6,3

Πολωνία 3,9 5,1

Ελβετία 5,9 6,0

Ρωσία 3,4 4,4

Τσεχία 3,1 3,6

Σουηδία 3,7 3,3

Τουρκία 2,5 3,1

Ιαπωνία 2,8 2,3

Ουγγαρία 2,4 2,2

∆ανία 2,4 1,9

Βραζιλία 1,2 1,7

Νότια Κορέα 1,3 1,6

Ινδία 1,1 1,6

Σύνολο 69,8 67,7

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Eurostat.

 2.3.  Η εξέλιξη των εξαγωγών και εισαγωγών των χωρών 
της Ευρωζώνης

Η πορεία των εμπορικών ροών αγαθών στις χώρες της Ευρωζώνης 
παρουσιάζεται στους Πίνακες 2.3.1 και 2.3.2, οι οποίοι απεικονίζουν 
τους μέσους ετήσιους ρυθμούς μεταβολής των εξαγωγών και εισαγω-
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γών ανά χώρα, αντίστοιχα, για την υποπερίοδο 2000-2008 και τα έτη από 
το 2009 και έπειτα. 
Αναφορικά με τις εξαγωγές, και ξεκινώντας από την υποπερίοδο 

2000-2008, παρατηρείται ότι ο μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής των 
εξαγωγών ήταν, για όλες τις χώρες, θετικός. Συγκεκριμένα, μεταξύ των 
19 χωρών της Ευρωζώνης, οι 12 κατέγραψαν μέσους ρυθμούς μεταβο-
λής άνω του 12,5% (δηλαδή άνω του αντίστοιχου διεθνούς μέσου όρου), 
ενώ εξ αυτών οι 4 σημείωσαν ρυθμούς άνω του 20%. Επιπλέον, κατά την 
εν λόγω περίοδο, μείωση των εξαγωγών σε επιμέρους έτη καταγράφη-
κε μόνο στις περιπτώσεις της Ελλάδας για τα έτη 2001 και 2002, της 
Πορτογαλίας για τα έτη 2000 και 2001, της Κύπρου για τα έτη 2002 και 
2006, της Ιρλανδίας για το έτος 2006 και της Γαλλίας και Φινλανδίας για 
το έτος 2001. 
Από τα στοιχεία αυτά, διαφαίνεται ότι οι οικονομίες της Ευρωζώνης 

επωφελήθηκαν σε γενικές γραμμές από την άνθιση του διεθνούς εμπο-
ρίου κατά τη συγκεκριμένη περίοδο, αναπτύσσοντας σημαντικά την εξα-
γωγική τους δραστηριότητα. Εντούτοις, για την αξιολόγηση των εξαγω-
γικών επιδόσεών τους θα πρέπει να ληφθούν υπόψη και άλλα χαρακτη-
ριστικά του εξωτερικού τους τομέα, τα οποία θα συζητηθούν παρακάτω. 
Για παράδειγμα, η αύξηση των εξαγωγών της Ιρλανδίας κατά 6,3% ετη-
σίως κατά μέσον όρο, καίτοι χαμηλότερη σε όρους ποσοστιαίας μετα-
βολής συγκριτικά με άλλες χώρες, μπορεί να αξιολογηθεί ως σημαντική 
σε απόλυτους όρους, καθώς η χώρα αυτή χαρακτηρίζεται από ιδιαίτε-
ρα υψηλή εξαγωγική δραστηριότητα για τα μεγέθη της οικονομίας της. 
Από την άλλη πλευρά, η αντίστοιχη μέση αύξηση των εξαγωγών της Ελ-
λάδας κατά 12,5% μπορεί να αξιολογηθεί ως μάλλον ανεπαρκής, λαμ-
βάνοντας υπόψη αφενός ότι η χώρα μας διατηρεί χαμηλή αναλογία των 
εξαγωγών αγαθών στο ΑΕΠ, και αφετέρου ότι παρουσίασε στη συγκε-
κριμένη περίοδο μεγάλη διεύρυνση του ελλείμματος στο εξωτερικό Ισο-
ζύγιο Αγαθών. 
Όσον αφορά την εξέλιξη των εξαγωγών αγαθών κατά την περίοδο 

από το 2009 και ύστερα, οι δυσμενείς επιπτώσεις της χρηματοπιστωτικής 
κρίσης κατά το έτος 2009 ήταν ιδιαίτερα έντονες σε όλες τις χώρες-μέλη. 
Συγκεκριμένα, η κάμψη των εξαγωγών ξεπέρασε το -20% σε 15 από τις 
19 χώρες, φθάνοντας, ενδεικτικά το -34,8% στη Φινλανδία, το -25% στην 
Ιταλία, το -22,4% στην Ελλάδα, το -22,6% στην Πορτογαλία και το -19,2% 
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στην Ισπανία. Οι μικρότερες απώλειες σε όρους ποσοστιαίας μεταβολής, 
κατά το έτος 2009, σημειώθηκαν στην Ιρλανδία (-7,8%).

ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3.1
Μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής των εξαγωγών αγαθών 

στις χώρες της Ευρωζώνης

Εξαγωγές

Χώρα 2000-2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Αυστρία 13,9 -24,4 11,4 16,3 -6,1 5,1 1,6

Βέλγιο 13,2 -21,6 10,1 16,7 -6,3 5,1 0,6

Κύπρος 8,0 -23,0 11,5 29,7 -4,3 16,1 -10,6

Εσθονία 17,5 -27,4 28,1 44,2 -3,7 1,5 -1,6

Φινλανδία 11,3 -34,8 10,6 13,8 -7,7 1,9 -0,2

Γαλλία 9,0 -21,3 8,0 13,9 -4,7 2,2 0,3

Γερμανία 13,9 -22,6 12,4 17,1 -4,7 3,3 3,8

Ελλάδα 12,5 -22,4 36,5 21,0 4,8 3,3 -1,4

Ιρλανδία 6,3 -7,8 0,5 7,9 -7,1 -2,1 2,8

Ιταλία 11,6 -25,0 9,9 17,0 -4,2 3,4 2,0

Λετονία 25,4 -24,1 23,8 37,7 7,5 2,5 0,7

Λιθουανία 25,6 -30,4 26,1 35,2 5,6 10,1 -0,6

Λουξεμβούργο 16,1 -17,0 -7,5 5,7 -9,7 -2,0 4,0

Μάλτα 6,3 -17,9 25,5 22,3 -3,1 -14,4 -22,6

Ολλανδία 14,7 -22,0 15,3 16,2 -1,8 2,5 0,1

Πορτογαλία 12,3 -22,6 11,8 20,7 -2,6 8,1 1,9

Σλοβακία 26,9 -21,2 15,3 23,5 1,0 6,4 0,9

Σλοβενία 20,1 -23,3 11,5 18,8 -7,3 5,8 6,2

Ισπανία 12,7 -19,2 11,9 20,5 -3,7 7,6 2,2

Μέσος όρος 
Ευρωζώνης

14,59 -22,53 14,35 20,96 -3,06 3,49 -0,52

Πηγή: UNCTAD.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.3.2
Μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής των εισαγωγών αγαθών 

στις χώρες της Ευρωζώνης

Εισαγωγές

Χώρα 2000-2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Αυστρία 13,2 -22,4 11,1 20,4 -6,7 2,7 -0,8

Βέλγιο 13,9 -24,2 10,7 19,4 -6,0 2,9 0,2

Κύπρος 13,9 -26,4 9,4 1,3 -15,9 -13,5 6,8

Εσθονία 17,8 -36,7 21,2 42,1 3,6 2,0 -1,0

Φινλανδία 15,1 -33,7 13,0 22,5 -9,3 1,4 -1,2

Γαλλία 10,9 -21,8 8,9 17,8 -6,3 1,0 -0,6

Γερμανία 12,9 -21,8 13,9 19,0 -7,3 2,4 2,0

Ελλάδα 15,0 -25,0 -3,7 0,8 -6,1 -1,8 2,1

Ιρλανδία 7,7 -25,3 -3,9 10,5 -5,8 4,9 7,8

Ιταλία 12,7 -26,1 17,3 14,7 -12,6 -1,9 -1,6

Λετονία 25,2 -39,2 19,2 39,3 5,8 3,7 -1,1

Λιθουανία 24,8 -41,1 27,9 35,8 0,6 8,9 1,3

Λουξεμβούργο 15,0 -21,2 -0,9 15,0 -4,6 -2,2 -0,8

Μάλτα 8,3 -15,5 13,1 24,3 4,9 -6,9 5,6

Ολλανδία 14,5 -23,7 16,5 15,1 -1,3 0,5 -0,4

Πορτογαλία 12,2 -24,1 8,5 6,6 -12,6 4,5 3,3

Σλοβακία 25,6 -24,7 16,8 22,8 -3,1 5,6 0,5

Σλοβενία 19,2 -28,4 13,5 18,1 -9,8 4,2 2,1

Ισπανία 15,1 -30,3 11,5 15,2 -10,4 1,0 5,3

Μέσος όρος 
Ευρωζώνης

15,42 -26,93 11,79 18,98 -5,42 1,02 1,55

Πηγή: UNCTAD.

Σε συνέχεια του ανωτέρω αρνητικού σοκ στις εξαγωγές των χωρών-
μελών της Ευρωζώνης, τα έτη 2010 και 2011 χαρακτηρίστηκαν από ση-
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μαντική ανάκαμψη των εξαγωγών, με εξαίρεση την Ιρλανδία και το Λου-
ξεμβούργο το 2010. Η ευνοϊκή αυτή πορεία ανακόπηκε, όμως, εκ νέου 
το 2012, με τους κλυδωνισμούς στην οικονομία της Ευρωζώνης στο 
πλαίσιο της κρίσης χρέους να επιφέρουν κάμψη των εξαγωγών στην 
πλειονότητα των χωρών. Στη συνέχεια, κατά το έτος 2013 παρατηρή-
θηκε από ήπια έως και ικανοποιητική αύξηση των εξαγωγών στις πε-
ρισσότερες χώρες, ενώ κατά το έτος 2014 οι εξαγωγικές επιδόσεις 
επιδεινώθηκαν στην πλειονότητα των χωρών, με 9 χώρες να καταγρά-
φουν βραδύτερη αύξηση των εξαγωγών τους και 6 χώρες να καταγρά-
φουν κάμψη. 
Όσον αφορά τις επιδόσεις της Ελλάδας κατά την περίοδο 2010-

2014, αξιοσημείωτη είναι τόσο η μεγάλη άνοδος των εξαγωγών αγα-
θών με ρυθμούς άνω του μέσου όρου της Ευρωζώνης κατά τα έτη 
2010 και 2011, όσο και η συνεχιζόμενη αύξηση των εξαγωγών το 2012, 
ένα έτος στο οποίο, όπως προαναφέρθηκε, οι εξαγωγές στις περισσό-
τερες χώρες της Ευρωζώνης κατέγραψαν κάμψη. Η συγκεκριμένη πο-
ρεία του εξαγωγικού τομέα της Ελλάδας, σε μία περίοδο βαθιάς ύφε-
σης στην εγχώρια οικονομία, αντανακλά τις προσπάθειες των επιχει-
ρήσεων να αντιμετωπίσουν τη μείωση της εγχώριας ζήτησης διοχε-
τεύοντας τα προϊόντα τους στο εξωτερικό. Επιπλέον, η συγκεκριμένη 
εξέλιξη είναι πιθανόν να αντικατοπτρίζει και τη βελτίωση της ανταγω-
νιστικότητας της ελληνικής οικονομίας. Από την άλλη πλευρά, η παρα-
τηρούμενη επιβράδυνση του ρυθμού μεταβολής των εξαγωγών αγα-
θών της Ελλάδας το 2013, και εν συνεχεία η κάμψη τους το 2014, συν-
δέονται ασφαλώς με τις διεθνείς τάσεις που περιγράφηκαν παραπά-
νω, αλλά σχετίζονται και με την κόπωση των ελληνικών εξαγωγικών 
επιχειρήσεων και την εξάντληση των περιθωρίων τους για αξιοποίη-
ση του υπάρχοντος παραγωγικού δυναμικού, μετά από μία μακρά πε-
ρίοδο ύφεσης και έλλειψης ρευστότητας, χρηματοδότησης και επεν-
δύσεων. 
Συνολικά, η εικόνα των εξαγωγικών επιδόσεων της Ευρωζώνης κατά 

τα πιο πρόσφατα έτη προβληματίζει, και έρχεται σε αντίθεση με τη στα-
θερά ευνοϊκή πορεία της προγενέστερης περιόδου. Αν και οι εξαγωγές 
αγαθών της Ευρωζώνης έχουν επηρεαστεί αναμφίβολα από τις γενικό-
τερες συνθήκες βραδείας αύξησης του διεθνούς εμπορίου, η απώλεια 
μεριδίων της Ευρωζώνης στις παγκόσμιες εξαγωγές (Πίνακας 2.2.1) εί-
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ναι ενδεικτική ιδιαίτερων προβλημάτων σε αρκετές χώρες-μέλη. Τα προ-
βλήματα αυτά εκδηλώθηκαν πρόσφατα με τη μορφή δημοσιονομικής 
κρίσης, αλλά έχουν βαθύτερα αίτια που σχετίζονται άμεσα και με αδυ-
ναμίες που επηρεάζουν τις εξαγωγικές επιδόσεις, όπως π.χ. οι αδυναμί-
ες κάποιων χωρών στο πεδίο της ανταγωνιστικότητας, οι οποίες θα διε-
ρευνηθούν σε επόμενα κεφάλαια. 
Όσον αφορά τις εξελίξεις στις εισαγωγές αγαθών της Ευρωζώνης, οι 

παράγοντες που διαμόρφωσαν την πορεία των εξαγωγών κατά την εξε-
ταζόμενη περίοδο είχαν παράλληλες σημαντικές επιδράσεις και στις ει-
σαγωγές. Έτσι, όλες οι χώρες-μέλη της Ευρωζώνης κατέγραψαν σημα-
ντική αύξηση των εισαγωγών στο διάστημα 2000-2008 και μεγάλη κάμ-
ψη το έτος 2009. Στη συνέχεια, στις περισσότερες χώρες παρατηρήθη-
κε ανάκαμψη των εισαγωγών κατά τα έτη 2010 και 2011, εκ νέου υποχώ-
ρηση το 2012, και ως επί το πλείστον περιορισμένες διακυμάνσεις στη 
συνέχεια.
Ειδικότερα, στην περίπτωση της Ελλάδας οι εισαγωγές αυξάνονταν 

με ιδιαίτερα υψηλούς ρυθμούς στο διάστημα 2003-2008, φθάνοντας εν-
δεικτικά το 42,1% το έτος 2003, και ξεπερνώντας το 16% κατά τα έτη 
2004 και 2006-2008. Στη συνέχεια, και μετά τη μεγάλη μείωση των εισα-
γωγών το 2009, η Ελλάδα ήταν η μία από τις τρεις μόνον χώρες της Ευ-
ρωζώνης που σημείωσαν κάμψη των εισαγωγών αγαθών κατά το έτος 
2010, ενώ αρνητική ήταν η μεταβολή των εισαγωγών στη χώρα και κατά 
τα έτη 2012 και 2013, ως αποτέλεσμα των συνθηκών βαθιάς ύφεσης 
στην οικονομία. Συνολικά για την περίοδο 2010-2014, αρνητικοί μέσοι 
ετήσιοι ρυθμοί μεταβολής των εισαγωγών παρατηρήθηκαν, εκτός της 
Ελλάδας, στην Ιταλία, την Πορτογαλία και την Κύπρο, χώρες στις οποί-
ες εφαρμόστηκαν κατά τη συγκεκριμένη περίοδο προγράμματα δημοσι-
ονομικής προσαρμογής.

 2.4.  Η συμμετοχή των εξαγωγών στην οικονομική 
δραστηριότητα των χωρών της Ευρωζώνης

Από τις εξελίξεις που περιγράφηκαν στις προηγούμενες ενότητες 
είναι εμφανείς οι σημαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ των χωρών της 
Ευρωζώνης ως προς την πορεία των βασικών μεγεθών του εξωτερικού 
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εμπορίου αγαθών. Οι διαφοροποιήσεις αυτές δεν περιορίζονται ασφα-
λώς στην περίοδο που εξετάζεται στην παρούσα εργασία, αλλά έχουν 
τις ρίζες τους στο παρελθόν, κατά το οποίο οι επιδόσεις των χωρών 
στον εξωτερικό τομέα παρουσίασαν μεγάλες αποκλίσεις. 
Ειδικότερα σε ό,τι αφορά τις εξαγωγές αγαθών, οι διαφορές μεταξύ 

των χωρών στην πορεία που ακολούθησαν ήταν διαχρονικά μεγάλες, με 
αποτέλεσμα κάποιες χώρες να εμφανίζουν υψηλή αναλογία των εξαγω-
γών στο ΑΕΠ, και άλλες μικρή συμμετοχή των εξαγωγών στην οικονομι-
κή δραστηριότητα. Στο ∆ιάγραμμα 2.4.1 απεικονίζεται η μέση αναλογία 
των εξαγωγών αγαθών στο ΑΕΠ των χωρών-μελών της Ευρωζώνης κατά 
τις υποπεριόδους 2000-2008 και 2009-2014. 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.4.1
Εξαγωγές ως ποσοστό του ΑΕΠ στις χώρες της Ευρωζώνης 

(μέσοι όροι περιόδων, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Eurostat.
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Όπως διαφαίνεται, η υψηλότερη αναλογία εμφανίζεται στο Βέλγιο 
(84,9% το 2000-2008 και 87,7% το 2009-2014), ενώ οι χαμηλότερες, 
με μεγάλη διαφορά, αναλογίες καταγράφονται στην Ελλάδα (7,4% και 
12%, αντίστοιχα) και την Κύπρο (7,6% και 7,2%, αντίστοιχα). Σε γε-
νικές γραμμές, ιδιαίτερα μεγάλη συμμετοχή των εξαγωγών στην οι-
κονομική δραστηριότητα διατηρούν η Ολλανδία, οι νεότερες χώρες-
μέλη της Ευρωζώνης (Σλοβακία Εσθονία, Σλοβενία, Λετονία), και η Ιρ-
λανδία, ακολουθούμενες από τη Γερμανία. Αντίθετα, χαμηλότερη συμ-
μετοχή των εξαγωγών αγαθών στο ΑΕΠ παρουσιάζουν οι χώρες του 
Νότου της Ευρωζώνης. 
Όσον αφορά την εξέλιξη της μέσης αναλογίας των εξαγωγών στο 

ΑΕΠ μεταξύ των δύο εξεταζόμενων υποπεριόδων, αξιοσημείωτο είναι 
το γεγονός ότι, κατά την υποπερίοδο 2009-2014, η συγκεκριμένη ανα-
λογία ενισχύθηκε συγκριτικά με την υποπερίοδο 2000-2008, στη μεγά-
λη πλειονότητα των χωρών που απεικονίζονται στο διάγραμμα. Σε ορι-
σμένες χώρες, μάλιστα, η αύξηση της αναλογίας ήταν ιδιαίτερα υψη-
λή, με αποτέλεσμα εντέλει να ενταθούν οι αποκλίσεις μεταξύ των χω-
ρών ως προς τη βαρύτατα των εξαγωγών στην οικονομική τους δρα-
στηριότητα. Ενδεικτικά, η αύξηση της αναλογίας των εξαγωγών αγα-
θών στο ΑΕΠ έφτασε τις 27,2 ποσοστιαίες μονάδες στη Σλοβακία, τις 
15,2 μονάδες στη Λετονία, τις 11,1 μονάδες στην Εσθονία και τις 9,4 
μονάδες στην Ολλανδία. Επιπλέον, σημαντική αύξηση της συγκεκριμέ-
νης αναλογίας (κατά 4,8 μονάδες) σημειώθηκε στη Γερμανία, με την 
εξέλιξη αυτή να έχει ιδιαίτερη σημασία, καθώς η Γερμανία αποτελεί τη 
μεγαλύτερη εξαγωγική δύναμη της Ευρωζώνης στον τομέα των αγα-
θών. Από την άλλη πλευρά, αξιοσημείωτη μείωση του ποσοστού των 
εξαγωγών αγαθών στο ΑΕΠ παρουσίασαν η Ιρλανδία και η Φινλανδία 
(-6,9 και -5,5 μονάδες, αντίστοιχα), ενώ οριακή μείωση κατέγραψαν η 
Γαλλία και η Κύπρος. Στην Ελλάδα, η αναλογία των εξαγωγών στο ΑΕΠ 
αυξήθηκε σημαντικά μεταξύ των δύο υποπεριόδων (4,6 ποσοστιαίες 
μονάδες). 
Η αύξηση των εξαγωγών ως ποσοστό του ΑΕΠ στις περισσότερες 

χώρες της Ευρωζώνης, σε μία περίοδο κρίσης στη διεθνή και εν συ-
νεχεία στην ευρωπαϊκή οικονομία, υποδηλώνει ότι, παρά τις δυσμενείς 
συνθήκες και τη σημαντική υποχώρηση της δυναμικής των εξαγωγών 
αγαθών στα πρόσφατα χρόνια, οι επιδόσεις στον τομέα των εξαγωγών 
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αγαθών διαμορφώθηκαν ως επί το πλείστον σε πιο ευνοϊκά επίπεδα σε 
σύγκριση με τις επιδόσεις στο σύνολο της οικονομικής δραστηριότη-
τας. Ιδιαίτερα χαρακτηριστικό είναι το παράδειγμα της Ελλάδας, όπου, 
όπως προαναφέρθηκε, σημειώθηκε αύξηση των εξαγωγών σε περίοδο 
βαθιάς ύφεσης. 

 2.5.  Η πορεία του Ισοζυγίου Αγαθών στις χώρες 
της Ευρωζώνης

Οι εξελίξεις που περιγράφηκαν παραπάνω, αναφορικά με την πορεία 
των εξαγωγών και εισαγωγών αγαθών στις χώρες της Ευρωζώνης και 
τη βαρύτητα των εξαγωγών στην οικονομική τους δραστηριότητα, αντα-
νακλώνται εντέλει στην εικόνα του Ισοζυγίου Αγαθών κάθε χώρας. Η ει-
κόνα αυτή παρουσιάζει σημαντικές διαφοροποιήσεις μεταξύ χωρών σε 
κάθε δεδομένη χρονική στιγμή, ενώ παρουσιάζει και διαχρονικά σημα-
ντικές μεταβολές στις περισσότερες χώρες.
Στα ∆ιαγράμματα 2.5.1, 2.5.2 και 2.5.3 παρουσιάζεται η εξέλιξη του 

Ισοζυγίου Αγαθών στις χώρες της Ευρωζώνης κατά την περίοδο 2000-
2014, στη βάση των στοιχείων της Comtrade και με κατηγοριοποίηση 
των χωρών σε τρεις ομάδες:

  Στην πρώτη ομάδα (∆ιάγραμμα 2.5.1) περιλαμβάνονται οι πέντε χώ-
ρες στις οποίες η οικονομική κρίση είχε τις σφοδρότερες επιπτώ-
σεις, δηλαδή οι χώρες του Νότου της Ευρωζώνης (Ισπανία, Ιταλία, 
Πορτογαλία και Ελλάδα) και η Ιρλανδία. 

  Στη δεύτερη ομάδα (∆ιάγραμμα 2.5.2) συγκαταλέγονται οι πιο ισχυ-
ρές οικονομίες της Ευρωζώνης (Γερμανία, Βέλγιο, Αυστρία, Γαλλία, 
Φινλανδία και Ολλανδία).

  Στην τρίτη ομάδα (∆ιάγραμμα 2.5.3) περιλαμβάνονται οι νεοεισερ-
χόμενες οικονομίες της Ευρωζώνης (Σλοβακία, Σλοβενία, Λετονία, 
Εσθονία), καθώς και δύο μικρού μεγέθους οικονομίες (Λουξεμβούρ-
γο και Κύπρος). 

Σημειώνεται ότι, για τις επιμέρους υποπεριόδους 2000-2004 και 2005-
2008, τα διαγράμματα απεικονίζουν ετήσιους μέσους όρους του Ισοζυ-
γίου Αγαθών. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.5.1
∆ιαχρονική εξέλιξη του Ισοζυγίου Αγαθών σε Ιταλία, Ισπανία, 

Ιρλανδία, Πορτογαλία, και Ελλάδα (δις $)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

Από την πρώτη ομάδα χωρών, η μοναδική χώρα που διατήρησε στα-
θερά πλεονασματικό Ισοζύγιο Αγαθών σε όλη τη διάρκεια της εξεταζόμε-
νης περιόδου είναι η Ιρλανδία, η οποία μάλιστα διεύρυνε το μέσο πλεόνα-
σμά της στη διάρκεια της υποπεριόδου 2009-2014 κατά 49% σε σχέση με 
την υποπερίοδο 2000-2008. Η Ιταλία παρουσίασε μικρό έλλειμμα στο Ισο-
ζύγιο Αγαθών από το 2004 έως και το 2011, αλλά από το 2012 και μετά 
εμφάνισε πλεόνασμα, το οποίο μάλιστα συνεχώς αυξάνεται. Οι υπόλοι-
πες χώρες στη συγκεκριμένη ομάδα παρουσίασαν έλλειμμα σε όλη τη δι-
άρκεια της εξεταζόμενης χρονικής περιόδου. Πιο συγκεκριμένα η Ελλά-
δα παρουσίασε μεγάλη διεύρυνση του ελλείμματος του Ισοζυγίου Αγα-
θών από το 2002 μέχρι και το 2008, ενώ από το 2009 και μέχρι το 2013 
το έλλειμμα παρουσίασε σημαντική μείωση. Στη συνέχεια, το 2014 το έλ-
λειμμα του Ισοζυγίου Αγαθών της Ελλάδας αυξήθηκε για πρώτη φορά 
από το 2009 (κατά 6% σε σχέση με το 2013), γεγονός που οφείλεται 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.5.2
∆ιαχρονική εξέλιξη του Ισοζυγίου Αγαθών σε Γερμανία, Αυστρία, 

Φινλανδία, Βέλγιο, Γαλλία και Ολλανδία (δις $)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

τόσο στη μείωση των εξαγωγών αγαθών (-1,4%), όσο και στην παράλ-
ληλη αύξηση των εισαγωγών (1,7%). Παρόμοια πορεία με την Ελλάδα 
όσον αφορά την εξέλιξη του ελλείμματος του Ισοζυγίου Αγαθών ακο-
λούθησαν και η Πορτογαλία και η Ισπανία, με αυξητική τάση του ελλείμ-
ματος από το 2002 μέχρι και το 2008, και μείωσή του μεταξύ του 2009 
και του 2013. Το 2014 και οι δύο προαναφερθείσες χώρες παρουσίασαν 
διεύρυνση του ελλείμματός τους, διότι, παρά το γεγονός ότι οι εξαγω-
γές τους εξακολούθησαν να αυξάνονται, οι εισαγωγές τους αυξήθηκαν 
με υψηλότερο ρυθμό.
Από τις χώρες της δεύτερης ομάδας, η Γερμανία, το Βέλγιο και η Ολ-

λανδία ήταν σταθερά πλεονασματικές σε όλη τη διάρκεια της εξεταζό-
μενης περιόδου. Ειδικότερα, η Γερμανία, η οποία συνιστά μία από τις με-
γαλύτερες εξαγωγικές οικονομίες στον κόσμο, παρουσίασε σχεδόν συ-
νεχή διεύρυνση του πλεονάσματος του Ισοζυγίου Αγαθών (με εξαίρεση
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.5.3
∆ιαχρονική εξέλιξη του Ισοζυγίου Αγαθών σε Κύπρο, Εσθονία, 

Σλοβακία, Σλοβενία, Λετονία και Λουξεμβούργο (δις $)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

τα έτη 2008 και 2009), και ταχύτατη αύξησή του μετά το 2011, με αποτέ-
λεσμα το πλεόνασμά της να διαμορφώνεται το 2014 στο ιδιαίτερα υψη-
λό επίπεδο των 287,3 δις δολαρίων. Επιπλέον αυξητική τάση στο πλεό-
νασμα του Ισοζυγίου Αγαθών παρουσίασε και η Ολλανδία (με εξαίρεση 
τα έτη 2008, 2009 και 2011), με την τάση αυτή να ενισχύεται ιδιαίτερα 
στη διετία 2012-2013, και το πλεόνασμα να φθάνει τα 66 δις δολάρια το 
2004. Στον αντίποδα, η Γαλλία εμφάνισε ελλειμματικό Ισοζύγιο Αγαθών 
σχεδόν σε όλο το διάστημα 2000-2014 (με εξαίρεση το έτος 2002 κατά 
το οποίο παρουσίασε οριακό πλεόνασμα). Μάλιστα, το ύψος του ελλείμ-
ματος της Γαλλίας διευρύνθηκε ραγδαία από το 2004 έως το 2008, και 
παρουσίασε διακυμάνσεις στη συνέχεια, φθάνοντας τα -93,2 δις δολά-
ρια το 2014. Η Αυστρία είναι επίσης μια χώρα που παρουσίασε έλλειμμα 
στο Ισοζύγιο Αγαθών κατά την περίοδο 2000-2014, με εξαίρεση τα έτη 
2002 και 2007, οπότε και κατέγραψε οριακό πλεόνασμα. Εντούτοις, το 
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έλλειμμα στην περίπτωση της Αυστρίας παρέμεινε σχετικά χαμηλό και, 
κατόπιν της συρρίκνωσής του κατά τη διετία 2013-2014, διαμορφώθη-
κε το 2014 μόλις στα 2,7 δις δολάρια. Τέλος, η Φινλανδία εμφάνισε μι-
κρό πλεόνασμα στο Ισοζύγιο Αγαθών από το 2000 μέχρι και το 2010, ενώ 
από το 2011 μέχρι και το 2014 κατέγραψε οριακό έλλειμμα. 
Αναφορικά με τις χώρες της τρίτης ομάδας, η Σλοβακία εμφάνισε 

πλεόνασμα στο Ισοζύγιο Αγαθών μετά το 2011, το οποίο μάλιστα διευ-
ρυνόταν σταθερά, λόγω κυρίως της μεγέθυνσης των εξαγωγών της. 
Από την άλλη πλευρά, η Κύπρος παρουσίασε έλλειμμα σε όλη τη διάρ-
κεια της εξεταζόμενης περιόδου, με το έλλειμμα αυτό να διευρύνεται 
κατά τη διετία 2007-2008, αλλά εν συνεχεία να παρουσιάζει αισθητή 
μείωση μεταξύ του 2012 και 2014, καθώς οι εισαγωγές της χώρας μει-
ώθηκαν λόγω της κρίσης που έπληξε την κυπριακή οικονομία. Τέλος, η 
Εσθονία, το Λουξεμβούργο και η Σλοβενία κατέγραψαν ως επί το πλεί-
στον οριακά ελλείμματα κατά την εξεταζόμενη περίοδο. Στην περίπτω-
ση της Σλοβενίας τα ελλείμματα έβαιναν μειούμενα μετά το 2008, ενώ 
το 2014 καταγράφηκε μικρό πλεόνασμα. Στις περιπτώσεις της Εσθο-
νίας μετά το 2012, και του Λουξεμβούργου μετά το 2011, παρατηρείται 
αύξηση των ελλειμμάτων.
Για την αποτίμηση της πορείας του Ισοζυγίου Αγαθών στις χώρες 

της Ευρωζώνης είναι σημαντικό να ληφθεί υπόψη και η εξέλιξή του σε 
όρους αναλογίας προς το ΑΕΠ. Στον Πίνακα 2.5.1 απεικονίζεται το Ισο-
ζύγιο Αγαθών ως ποσοστό του ΑΕΠ για όλες τις χώρες που εξετάστη-
καν παραπάνω. ∆ιαπιστώνουμε ότι η μεγάλη πλειονότητα των χωρών 
της Ευρωζώνης παρουσίασαν σημαντική βελτίωση των σχετικών μεγε-
θών τους. Ειδικότερα, όλες οι χώρες του Νότου της Ευρωζώνης βελτίω-
σαν τη θέση τους κατά την υποπερίοδο 2009-2014, επιτυγχάνοντας είτε 
αυξανόμενο πλεόνασμα ως ποσοστό του ΑΕΠ (Ιταλία), είτε συρρίκνωση 
του αντίστοιχου ελλείμματος ως ποσοστό του ΑΕΠ (Ελλάδα, Πορτογα-
λία, και Ισπανία). Στην περίπτωση της Ιρλανδίας, η οποία παρουσιάζει 
διαχρονικά ιδιαίτερα υψηλά πλεονάσματα ως ποσοστό του ΑΕΠ, παρα-
τηρήθηκε μείωση του πλεονάσματος μεταξύ 2005 και 2007, και επανα-
φορά του σε υψηλότερα επίπεδα μετά το 2008.
Κατόπιν των ανωτέρω εξελίξεων, το 2014 η συνολική εικόνα του Ισο-

ζυγίου Αγαθών της Ευρωζώνης ήταν βελτιωμένη σε σχέση με το παρελ-
θόν, με την πλειονότητα των χωρών να εμφανίζει πλεονάσματα ή οριακά 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.5.1
∆ιαχρονική εξέλιξη του Ισοζυγίου Αγαθών ως ποσοστού του ΑΕΠ 

στις χώρες της Ευρωζώνης 

Ισοζύγιο Αγαθών ως ποσοστό του ΑΕΠ

Χώρα 2000-2008 2009 2010 2011 2012 2013 2014

Αυστρία -0,1 -0,9 -0,1 -1,2 -1,0 -0,3 0,5

Βέλγιο 2,5 0,0 -0,6 -1,5 -1,3 -0,7 -0,5

Κύπρος -25,8 -21,8 -23,1 -20,3 -18,0 -16,3 -16,2

Εσθονία -16,1 -5,1 -2,8 -2,1 -6,6 -4,7 -5,0

Φινλανδία 6,5 2,1 1,2 -0,8 -0,4 0,1 0,5

Γαλλία -0,5 -1,6 -2,0 -2,9 -2,5 -1,8 -1,5

Γερμανία 6,2 5,7 6,2 6,0 7,3 7,5 7,9

Ελλάδα -16,3 -14,2 -13,4 -12,5 -10,9 -10,5 -11,7

Ιρλανδία 21,1 22,9 24,8 23,7 21,5 19,5 22,4

Ιταλία 0,4 0,0 -1,4 -1,1 1,0 2,2 3,0

Λετονία -19,9 -8,4 -8,6 -12,4 -12,1 -11,2 -9,6

Λιθουανία -11,7 -4,3 -5,9 -6,6 -3,3 -2,6 -2,6

Λουξεμβούργο -8,1 -2,4 -1,2 -2,7 -3,6 -0,7 -0,6

Μάλτα -15,5 -18,4 -18,3 -16,6 -14,2 -13,4 -12,8

Ολλανδία 8,9 8,6 9,5 10,1 11,0 11,8 12,0

Πορτογαλία -11,3 -10,0 -10,6 -7,9 -5,0 -4,0 -4,6

Σλοβακία -6,0 -0,1 -0,5 -0,6 3,1 3,7 3,4

Σλοβενία -3,8 -1,2 -1,8 -1,9 0,1 1,1 3,3

Ισπανία -6,9 -3,8 -4,4 -4,2 -2,8 -1,4 -2,2

Μέσος όρος -5,07 -2,78 -2,79 -2,92 -1,98 -1,14 -0,75

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Eurostat.

ελλείμματα ως ποσοστό του ΑΕΠ, και ορισμένες μόνον χώρες να πα-
ραμένουν σε καθεστώς διευρυμένων ελλειμμάτων (Ελλάδα, Μάλτα, Κύ-
προς, και σε μικρότερο βαθμό Εσθονία και Πορτογαλία). Ιδιαίτερα στην 
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Ελλάδα και την Κύπρο, όπου οι εισαγωγές αγαθών παρουσίασαν σημα-
ντική πτώση λόγω της κρίσης, η διατήρηση υψηλών ελλειμμάτων τονίζει 
τις ασθενείς επιδόσεις στο πεδίο των εξαγωγών αγαθών, και συνεπώς 
υπογραμμίζει την ανάγκη τόνωσης των εξαγωγών στο μέλλον. 

 2.6.  Κλαδική διάρθρωση των εξαγωγών στις χώρες 
της Ευρωζώνης

Στην παρούσα ενότητα διερευνούμε τη σύνθεση των εξαγωγών της 
Ευρωζώνης και των κρατών-μελών της, δίνοντας έμφαση στη σύγκριση 
της κλαδικής διάρθρωσης των εξαγωγών, τόσο μεταξύ των χωρών, όσο 
και ανάμεσα στις δύο βασικές υποπεριόδους που εξετάζουμε. Η ανά-
λυση πραγματοποιείται με βάση τις τρεις βασικές κατηγορίες προϊό-
ντων που περιγράφηκαν στην ενότητα 2.1 (Αγροτικά προϊόντα, Πρώτες 
ύλες και καύσιμα, και Βιομηχανικά προϊόντα) καθώς και τους επιμέρους 
κλάδους σε επίπεδο μονοψήφιας ταξινόμησης. Γενικά, διαπιστώνουμε, 
πρώτον, ότι υπάρχουν σημαντικές διαφοροποιήσεις στη διάρθρωση των 
εξαγωγών μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης και, δεύτερον, ότι έχουν 
επέλθει μεταβολές σε αυτή στο διάστημα μετά την εκδήλωση της διε-
θνούς χρηματοπιστωτικής κρίσης. 

 2.6.1. Ανάλυση με βάση τις βασικές κατηγορίες προϊόντων

Μεταξύ των βασικών κατηγοριών εξαγώγιμων αγαθών, τη μεγαλύτε-
ρη συμμετοχή στις εξαγωγές σε όλες τις χώρες της Ευρωζώνης έχουν 
τα βιομηχανικά προϊόντα. Ενδεικτικά, σημειώνουμε ότι ο μέσος όρος 
των χωρών-μελών της Ευρωζώνης σε βιομηχανικά προϊόντα προσέγγισε 
το 74,3% επί των συνολικών εξαγωγών, την υποπερίοδο 2009-2014, μια 
μείωση της τάξεως του 5,4% έναντι της υποπεριόδου 2000-2008. Τα με-
ρίδια των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων διαφοροποιούνται σημα-
ντικά μεταξύ των χωρών της ΕΑ, με την πλειονότητα των χωρών να κα-
ταγράφει τιμές μεγαλύτερες του 75% επί του συνόλου των εξαγωγών, 
και τη Σλοβακία, τη Σλοβενία, την Ιταλία και τη Γερμανία να σημειώνουν 
τις υψηλότερες επιδόσεις. Αντίθετα, η Ελλάδα και η Κύπρος χαρακτηρί-
ζονται από τα χαμηλότερα μερίδια, τα οποία μάλιστα υποχωρούν κατά 
την υποπερίοδο 2009-2014. 
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Για τη λεπτομερέστερη ανάλυση του ρόλου των βιομηχανικών προ-
ϊόντων στις εξαγωγές των χωρών-μελών της Ευρωζώνης, ταξινομούμε 
τις χώρες σε τρεις επιμέρους ομάδες με βάση τα μερίδια των εξαγω-
γών βιομηχανικών προϊόντων στο σύνολο των εξαγωγών αγαθών τους. 
Η πρώτη ομάδα περιλαμβάνει τις χώρες με μερίδια άνω του 80% σε όλη 
τη διάρκεια της εξεταζόμενης περιόδου, η δεύτερη ομάδα περιλαμβά-
νει τις χώρες με μερίδια μεταξύ του 70% και του 80% και η τρίτη ομά-
δα αποτελείται από τις χώρες με μερίδια μικρότερα του 70%. Στα ∆ια-
γράμματα 2.6.1, 2.6.2 και 2.6.3, απεικονίζεται η εξέλιξη των μεριδίων 
στις χώρες της πρώτης, της δεύτερης και της τρίτης ομάδας, αντίστοι-
χα, για τις υποπεριόδους 2000-2008 και 2009-2014.
Όπως φαίνεται στο ∆ιάγραμμα 2.6.1, η πρώτη ομάδα χωρών περιλαμ-

βάνει την Αυστρία, τη Γερμανία, την Ιρλανδία, την Ιταλία, τη Σλοβακία, τη 
Σλοβενία και το Λουξεμβούργο. Οι χώρες αυτές διατηρούν σε όλη την

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.1
Μερίδια των βιομηχανικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών 
αγαθών στην Αυστρία, Γερμανία, Ιρλανδία, Ιταλία, Λουξεμβούργο, 
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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εξεταζόμενη περίοδο ιδιαίτερα υψηλά μερίδια βιομηχανικών προϊόντων 
στο σύνολο των εξαγωγών αγαθών τους. Μεταξύ των δυο εξεταζόμενων 
υποπεριόδων, τις μεγαλύτερες απώλειες σε όρους συρρίκνωσης των 
μεριδίων τους παρουσιάζουν η Σλοβενία (μείωση κατά -6,7%), η Ιταλία 
(-4,8%) και το Λουξεμβούργο (-3,5%), ενώ, οριακές μεταβολές καταγρά-
φουν η Αυστρία, η Ιρλανδία και η Σλοβακία (θετική μεταβολή).
Η δεύτερη ομάδα χωρών, σύμφωνα και με το ∆ιάγραμμα 2.6.2, απο-

τελείται από το Βέλγιο, τη Φινλανδία, την Πορτογαλία, την Ισπανία και 
τη Γαλλία. Στις χώρες της συγκεκριμένης ομάδας, τα μερίδια των εξα-
γωγών βιομηχανικών προϊόντων στο σύνολο των εξαγωγών αγαθών 
παρουσίασαν ως επί το πλείστον εντονότερη συρρίκνωση κατά την 
υποπερίοδο 2009-2014, συγκριτικά με τις χώρες της πρώτης ομάδας. 
Ενδεικτικά, στη Φινλανδία παρατηρήθηκε μέσος ετήσιος ρυθμός με-
ταβολής του μεριδίου της τάξεως του -9,2% σε σχέση με την πρώτη

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.2
Μερίδια των βιομηχανικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών 
αγαθών στο Βέλγιο, τη Φινλανδία, την Πορτογαλία, την Ισπανία 
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.3
Μερίδια των βιομηχανικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών 

αγαθών στην Εσθονία, την Ολλανδία, την Κύπρο, την Ελλάδα 
και τη Λετονία (%)

42,00

46,00

50,00

54,00

58,00

62,00

66,00

70,00

74,00

2000-08 2009-14

Εσθονία Ολλανδία Κύπρος Ελλάδα Λετονία

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

υποπερίοδο, στην Ισπανία της τάξεως του -6,4% και στην Πορτογαλία 
της τάξεως του -5,6%. 
Η τελευταία ομάδα χωρών, όπως φαίνεται και στο ∆ιάγραμμα 2.6.3, 

περιλαμβάνει την Ολλανδία, την Ελλάδα, την Εσθονία, την Κύπρο και 
τη Λετονία. Η Εσθονία και η Ολλανδία εμφανίζουν στην πρόσφατη πε-
ρίοδο αναφοράς τα υψηλότερα μερίδια εξαγωγών βιομηχανικών προϊ-
όντων στη συγκεκριμένη ομάδα χωρών, ενώ τα χαμηλότερα μερίδια τα 
παρουσιάζουν η Ελλάδα και η Λετονία. Η Ολλανδία και η Κύπρος αποτε-
λούν τις μόνες δύο χώρες της Ευρωζώνης στις οποίες σημειώθηκε έστω 
και οριακή αύξηση του μεριδίου των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων 
στο σύνολο των εξαγωγών αγαθών κατά την υποπερίοδο 2009-2014. Η 
Ελλάδα, από την άλλη πλευρά, αποτελεί τη χώρα της Ευρωζώνης με τη 
μεγαλύτερη μείωση του σχετικού μεριδίου, από το 61,7% κατά μέσον 
όρο στην υποπερίοδο 2000-2008, στο 43,6% κατά την υποπερίοδο 2009-
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2014 (-17,5 ποσοστιαίες μονάδες). Είναι αξιοσημείωτο ότι, το 2014, το 
μερίδιο των βιομηχανικών προϊόντων στις εξαγωγές της Ελλάδας έφτα-
σε το 39,2%, ένα επίπεδο εξαιρετικά χαμηλό.
Με βάση τα παραπάνω, παρατηρούνται συνολικά μεγάλες αποκλίσεις 

μεταξύ των χωρών ως προς το μερίδιο των βιομηχανικών προϊόντων στις 
εξαγωγές αγαθών της Ευρωζώνης. Επιπρόσθετα, παρατηρείται μια συρ-
ρίκνωση των μεριδίων των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων στο σύ-
νολο της Ευρωζώνης, μετά τη χρηματοπιστωτική κρίση του 2008, με χώ-
ρες όπως η Ελλάδα, η Φινλανδία, η Εσθονία, η Ισπανία και η Πορτογαλία 
να έχουν υποστεί τις μεγαλύτερες μειώσεις μεριδίων. 
Προχωρώντας στην κατηγορία των αγροτικών προϊόντων, το μέσο με-

ρίδιο των εξαγωγών της συγκεκριμένης κατηγορίας στο σύνολο των εξα-
γωγών αγαθών των χωρών-μελών της Ευρωζώνης διαμορφώθηκε κατά 
την υποπερίοδο 2009-2014 στο 12,5% επί του συνόλου των εξαγωγών 
της, αυξημένο κατά 36,6% έναντι της πρώτης υποπεριόδου. Ενώ, παρα-
τηρείται έντονη διαφοροποίηση, το εύρος της οποίας κυμαίνεται μεταξύ 
του 2,8% (Φινλανδία) και του 21,4% (Κύπρος), με την πλειονότητα των χω-
ρών, όμως, να καταγράφουν μερίδια άνω του 9%. Τα υψηλότερα μερίδια 
καταγράφονται στην Κύπρο, την Ελλάδα και τη Λετονία, ενώ, αντίθετα, η 
Φινλανδία, η Σλοβενία, η Σλοβακία και η Γερμανία, καταγράφουν τα χα-
μηλότερα μερίδια αγροτικών προϊόντων στο σύνολο των εξαγωγών τους. 
Για την ανάλυση του ρόλου των αγροτικών προϊόντων στις εξαγω-

γές των χωρών-μελών της Ευρωζώνης, ταξινομούμε τις χώρες σε τρεις 
επιμέρους ομάδες με βάση τα μερίδια των εξαγωγών αγροτικών προ-
ϊόντων στο σύνολο των εξαγωγών αγαθών τους. Η πρώτη ομάδα πε-
ριλαμβάνει τις χώρες με μερίδια άνω του 12% κατά την υποπερίοδο 
2009-2014, η δεύτερη ομάδα περιλαμβάνει τις χώρες με μερίδια μετα-
ξύ του 6% και του 12% και η τρίτη ομάδα αποτελείται από τις χώρες 
με μερίδια μικρότερα του 6%. Στα ∆ιαγράμματα 2.6.4, 2.6.5 και 2.6.6 
απεικονίζεται η εξέλιξη των μεριδίων στις χώρες της πρώτης, της δεύ-
τερης και της τρίτης ομάδας, αντίστοιχα, για τις υποπεριόδους 2000-
2008 και 2009-2014.
Όπως φαίνεται στο ∆ιάγραμμα 2.6.4, η πρώτη ομάδα χωρών περιλαμ-

βάνει την Ολλανδία, την Κύπρο, την Ελλάδα, τη Λετονία, τη Γαλλία και 
την Ισπανία. Από τις χώρες αυτές, οι τέσσερις πρώτες χαρακτηρίζονται 
παράλληλα από σχετικά χαμηλά έως πολύ χαμηλά μερίδια εξαγωγών
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.4
Μερίδια των αγροτικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών 
αγαθών στην Ολλανδία, την Κύπρο, την Ελλάδα, τη Λετονία, 

τη Γαλλία και την Ισπανία (%)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

βιομηχανικών προϊόντων, ενώ στις δύο τελευταίες τα υψηλά μερίδια 
αγροτικών προϊόντων συνδυάζονται με ενισχυμένα μερίδια βιομηχανι-
κών προϊόντων. Όσον αφορά την εξέλιξη των μέσων μεριδίων των αγρο-
τικών προϊόντων μεταξύ των υποπεριόδων 2000-2008 και 2009-2014, η 
Ολλανδία, η Λετονία, η Γαλλία και η Ισπανία εμφανίζουν αύξηση μερι-
δίων (κατά 1,8, 6,4, 1,5 και 1,0 ποσοστιαίες μονάδες, αντίστοιχα), ενώ η 
Κύπρος και η Ελλάδα, οι οποίες κατέχουν διαχρονικά τα υψηλότερα με-
ρίδια μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης, καταγράφουν μείωση μερι-
δίων (κατά -6,1 και -2,5 ποσοστιαίες μονάδες, αντίστοιχα). Η συρρίκνω-
ση των μεριδίων εξαγωγών των αγροτικών προϊόντων της Κύπρου και 
της Ελλάδας αντανακλά κυρίως την τεράστια αύξηση των εξαγωγών της 
κατηγορίας των καυσίμων.
Η δεύτερη ομάδα χωρών, όπως απεικονίζεται στο ∆ιάγραμμα 2.6.5, 

αποτελείται από το Βέλγιο, την Αυστρία, την Εσθονία, την Ιρλανδία, την 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.5
Μερίδια των αγροτικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών 
αγαθών στο Βέλγιο, την Αυστρία, την Εσθονία, την Ιρλανδία, 

την Ιταλία, την Πορτογαλία και το Λουξεμβούργο (%)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

Ιταλία, την Πορτογαλία και το Λουξεμβούργο. Στις χώρες της συγκεκρι-
μένης ομάδας, τα μερίδια των εξαγωγών αγροτικών προϊόντων στο σύ-
νολο των εξαγωγών αγαθών παρουσίασαν κατά την υποπερίοδο 2009-
2014 αύξηση. Ειδικότερα, οι μεγαλύτερες αυξήσεις μεριδίων μεταξύ 
των συγκεκριμένων χωρών καταγράφηκαν στην Πορτογαλία (3,7 ποσο-
στιαίες μονάδες), το Λουξεμβούργο (2,4 μονάδες) και την Ιταλία (1,4 
μονάδες). 
Τέλος, στην τελευταία ομάδα χωρών, σύμφωνα και με το ∆ιάγραμμα 

2.6.6, περιλαμβάνονται η Φινλανδία, η Γερμανία, η Σλοβακία και η Σλοβε-
νία. Στις χώρες αυτές παρατηρήθηκε αύξηση του μεριδίου των εξαγω-
γών αγροτικών προϊόντων στο σύνολο των εξαγωγών αγαθών κατά την 
υποπερίοδο 2009-2014. Η αύξηση αυτή κυμάνθηκε από τις 0,6 ποσοστι-
αίες μονάδες στην περίπτωση της Σλοβενίας, έως τις 1,1 μονάδες στην 
περίπτωση της Γερμανίας. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.6
Μερίδια των αγροτικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών 
αγαθών στη Φινλανδία, τη Γερμανία, τη Σλοβακία και τη Σλοβενία (%)

0,00

1,00

2,00

3,00

4,00

5,00

6,00

2000-08 2009-14

Φινλανδία Γερμανία Σλοβακία Σλοβενία

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

Με βάση την παραπάνω ανάλυση διαφαίνεται ότι, στις περισσότερες 
χώρες, η απώλεια μεριδίων του βιομηχανικού τομέα στις εξαγωγές συν-
δυάστηκε εν μέρει με αύξηση των μεριδίων του αγροτικού τομέα και του 
τομέα των καυσίμων και πρώτων υλών. Σημαντική εξαίρεση σε αυτόν 
τον κανόνα αποτέλεσε η Ελλάδα, όπου σημειώθηκαν ταυτόχρονα με-
γάλες απώλειες μεριδίων στον βιομηχανικό και τον αγροτικό τομέα, και 
αντίστοιχη μεγάλη αύξηση μεριδίου στον τομέα των καυσίμων και πρώ-
των υλών (σχεδόν κατά 20 ποσοστιαίες μονάδες). Η συγκεκριμένη εξέ-
λιξη στην Ελλάδα σχετίζεται ασφαλώς εν μέρει με τη σημαντική άνο-
δο των τιμών των καυσίμων στην πορεία της υποπεριόδου 2009-2014, 
αντανακλά όμως παράλληλα τις σημαντικές επενδύσεις που πραγμα-
τοποίησαν κατά τη συγκεκριμένη περίοδο οι επιχειρήσεις του κλάδου, 
αλλά και την αναζήτηση διεξόδου από τις επιχειρήσεις αυτές στις αγο-
ρές του εξωτερικού, σε μία περίοδο σημαντικής κάμψης της εγχώριας 
ζήτησης για καύσιμα. Οι συγκεκριμένοι παράγοντες ενίσχυσαν σημαντι-
κά την αξία των εξαγωγών της Ελλάδας στην κατηγορία των καυσίμων 
και πρώτων υλών, όπου η χώρα διατηρεί αυξημένη εξαγωγική δραστηρι-
ότητα σε σχέση με άλλες ευρωπαϊκές οικονομίες.
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 2.6.2. Ανάλυση κατά κλάδο σε επίπεδο μονοψήφιας ταξινόμησης

Αναλυτικότερη πληροφόρηση για τη διάρθρωση των εξαγωγών αγα-
θών της Ευρωζώνης ανά χώρα παρέχεται από την ανάλυση των εξελί-
ξεων στους εννέα επιμέρους κλάδους εξαγώγιμων αγαθών, σε επίπε-
δο μονοψήφιας ταξινόμησης. Οι κλάδοι αυτοί είναι τα Τρόφιμα και ζώα 
ζωντανά (SITC 0), τα Ποτά και καπνός (SITC 1), οι Πρώτες ύλες (SITC 
2) τα Καύσιμα (SITC 3), τα Λάδια και λίπη (SITC 4), τα Χημικά προϊό-
ντα (SITC 5), τα Βιομηχανικά είδη ταξινομημένα κατά πρώτη ύλη (SITC 
6), τα Μηχανήματα και υλικό μεταφορών (SITC 7) και τα ∆ιάφορα βιο-
μηχανικά είδη (SITC 8). Ταξινομώντας τους συγκεκριμένους κλάδους 
κατά σειρά μεγέθους, ανάλογα με τα μερίδιά τους κατά την υποπερί-
οδο 2009-2014, την πρώτη θέση στις περισσότερες χώρες (με εξαίρε-
ση την Ελλάδα, την Ιρλανδία, τη Λετονία και το Λουξεμβούργο) εμφα-
νίζεται να κατέχει ο κλάδος των Μηχανημάτων και εξοπλισμού μεταφο-
ρών. Στη συνέχεια, υψηλά μερίδια στις περισσότερες χώρες κατέχουν 
οι κλάδοι των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά πρώτη ύλη, των 
∆ιάφορων βιομηχανικών ειδών και των Χημικών προϊόντων. Επιπλέον, σε 
συγκεκριμένες χώρες, συμπεριλαμβανομένης και της Ελλάδας, υψηλά 
μερίδια καταγράφονται στους κλάδους των Τροφίμων και ζώων ζωντα-
νών και των Καυσίμων. 
Στο ∆ιάγραμμα 2.6.7 απεικονίζονται τα μερίδια του κλάδου των Μηχα-

νημάτων και εξοπλισμού μεταφορών στις εξαγωγές αγαθών ανά χώρα 
της Ευρωζώνης, για τις υποπεριόδους 2000-2008 και 2009-2014. Ο μέ-
σος όρος των μεριδίων εξαγωγών του προαναφερθέντα κλάδου των 
χωρών-μελών της ΕΑ για τη δεύτερη υποπερίοδο φτάνει τα 29,4%, 
μειωμένος κατά 11,1% σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο. Όπως 
προκύπτει από το διάγραμμα, τα υψηλότερα μερίδια κατά την υπο-
περίοδο 2009-2014 παρατηρούνται στη Σλοβακία (55,4%), τη Γερμανία 
(46,4%), την Αυστρία (38,3%) και τη Γαλλία (38,2%), ενώ τα χαμηλότερο 
μερίδια καταγράφονται στην Κύπρο (18,2%), την Ιρλανδία (12,4%) και, 
τέλος, την Ελλάδα (9,2%), η οποία και καταλαμβάνει την τελευταία θέση 
μεταξύ των εξεταζόμενων χωρών. Αξιοσημείωτο είναι το γεγονός ότι, με 
την εξαίρεση της Σλοβακίας και της Λετονίας, οι υπόλοιπες χώρες εμ-
φανίζουν μείωση των μεριδίων του συγκεκριμένου κλάδου κατά την υπο-
περίοδο 2009-2014.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.7
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου των Μηχανημάτων και εξοπλισμού 

μεταφορών στις συνολικές εξαγωγές ανά χώρα-μέλος της Ευρωζώνης 
(μέσος όρος περιόδου, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

Τα μερίδια του κλάδου των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά 
πρώτη ύλη απεικονίζονται, αντίστοιχα, στο ∆ιάγραμμα 2.6.8. Όπως φαί-
νεται, τα υψηλότερα μερίδια κατά την υποπερίοδο 2009-2014 παρατη-
ρούνται στο Λουξεμβούργο (43,9%), τη Φινλανδία (29,7%), την Πορτο-
γαλία (22,6%) και τη Σλοβενία (22,3%), ενώ τα χαμηλότερα μερίδια κα-
ταγράφονται στην Ολλανδία (8,2%), την Κύπρο (4,3%) και την Ιρλαν-
δία (1,8%). Με εξαίρεση την Πορτογαλία και την Ολλανδία, στις υπόλοι-
πες χώρες τα μερίδια του συγκεκριμένου κλάδου υποχώρησαν κατά την 
υποπερίοδο 2009-2014. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.8
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων 

κατά πρώτη ύλη στις συνολικές εξαγωγές ανά χώρα-μέλος 
της Ευρωζώνης (μέσος όρος περιόδου, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

Σε ό,τι αφορά τα ∆ιάφορα βιομηχανικά είδη, τα υψηλότερα μερίδια 
στις εξαγωγές αγαθών κατά την υποπερίοδο 2009-2014 παρατηρούνται 
σύμφωνα με το ∆ιάγραμμα 2.6.9 στην Ιταλία (19,6%), την Πορτογαλία 
(16,4%), την Εσθονία (13,8%) και την Αυστρία (13,3%), ενώ τα χαμηλότε-
ρα μερίδια καταγράφονται στο Βέλγιο (8,9%), την Ελλάδα (8,5%) και τη 
Φινλανδία (5,9%). Σε δέκα από τις εξεταζόμενες χώρες τα μερίδια του 
συγκεκριμένου κλάδου κινήθηκαν κατά μέσον όρο πτωτικά στην περίοδο 
2009-2014, με την εντονότερη κάμψη να καταγράφεται στην περίπτωση 
της Ελλάδας (-7,8 ποσοστιαίες μονάδες).
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.9
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου των ∆ιαφόρων βιομηχανικών ειδών 
ανά χώρα-μέλος της Ευρωζώνης (μέσος όρος περιόδου, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

Στα Χημικά προϊόντα, η Ιρλανδία, το Βέλγιο, η Κύπρος, η Γαλλία, η 
Σλοβενία και η Ολλανδία σημειώνουν τα υψηλότερα μερίδια εξαγωγών 
(βλέπε ∆ιάγραμμα 2.6.10). Επίσης, εκτός από την Ελλάδα και τη Σλοβα-
κία, παρατηρείται μια γενικότερη αύξηση των μεριδίων των εξαγωγών 
του συγκεκριμένου κλάδου κατά την υποπερίοδο 2009-2014 σε όλες της 
χώρες της Ευρωζώνης, με την υψηλότερη άνοδο να καταγράφεται στην 
Ιρλανδία και την Κύπρο.
Στον κλάδο των Καυσίμων παρατηρείται αύξηση των μεριδίων των 

εξαγωγών σε όλες χώρες της Ευρωζώνης, εκτός από τη Σλοβακία και 
την Κύπρο. Η έκταση της αύξησης των μεριδίων των καυσίμων παρου-
σιάζει μεγάλες διαφορές μεταξύ των χωρών. Από το ∆ιάγραμμα 2.6.11,
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.10
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου των Χημικών προϊόντων 

ανά χώρα-μέλος της Ευρωζώνης (μέσος όρος περιόδου, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

όπου απεικονίζονται τα μερίδια εξαγωγών καυσίμων στις δύο υποπερι-
όδους, διαπιστώνουμε ότι πολλές χώρες όπως η Σλοβενία, η Ελλάδα, η 
Πορτογαλία και η Φινλανδία υπερδιπλασίασαν τα μερίδια εξαγωγών του 
συγκεκριμένου κλάδου, ενώ και στις υπόλοιπες χώρες η αντίστοιχη αύ-
ξηση είναι αξιοσημείωτη. 
Τα Τρόφιμα και ζώα ζωντανά, την περίοδο της κρίσης, ενδυνάμωσαν 

την εξαγωγική τους θέση σε σχέση με τους υπόλοιπους μονοψήφιους 
κλάδους. Σε όλες τις χώρες εκτός της χώρας μας, παρατηρούμε αύξη-
ση των μεριδίων εξαγωγών της συγκεκριμένης κατηγορίας. Από τον 
Πίνακα 2.6.1 διαφαίνεται ότι οι χώρες με τα υψηλότερα μερίδια είναι η
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 2.6.11
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου των Καυσίμων ανά χώρα-μέλος 

της Ευρωζώνης (μέσος όρος περιόδου, %)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

Κύπρος, η Ελλάδα, η Ισπανία, η Ολλανδία και η Λετονία. Αντίθετα, ιδιαίτε-
ρα χαμηλά μερίδια εξαγωγών τροφίμων καταγράφουν η Αυστρία, η Γερ-
μανία, η Σλοβακία, η Σλοβενία και η Φινλανδία. Στις προαναφερθείσες 
χώρες εμφανίζεται μια ισχυρή μεγέθυνση των μεριδίων των εξαγωγών 
τη δεύτερη υποπερίοδο. 
Τέλος, τα μερίδια των εξαγωγών των χωρών της ΕΑ στους υπόλοι-

πους κλάδους σε μονοψήφιο επίπεδο, δηλαδή στα Ποτά και καπνό, στα 
Λάδια και λίπη ζωικής ή φυτικής προέλευσης και στις Πρώτες ύλες μη 
εδώδιμες, εκτός από καύσιμα, διατηρούνται σε χαμηλά επίπεδα σε σχέ-
ση με τους υπόλοιπους κλάδους.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.6.1
Μερίδια εξαγωγών του κλάδου Τρόφιμα και ζώα ζωντανά 
στις χώρες της ΕΑ19 (επί του συνόλου των εξαγωγών)

Μερίδια Ρυθμός μεταβολής 
(2000-2008, 2009-2014)

 Χώρα 2000-2008 2009-2014  

Κύπρος 14,19 16,01 12,78

Ελλάδα 14,94 14,46 -3,24

Ισπανία 11,49 12,17 5,97

Ολλανδία 10,21 11,97 17,22

Λετονία 7,64 11,97 56,68

Γαλλία 7,76 8,96 15,49

Ιρλανδία 7,28 8,88 22,07

Βέλγιο 7,30 7,83 7,18

Εσθονία 7,58 7,61 0,34

Λουξεμβούργο 4,46 6,99 56,64

Πορτογαλία 4,49 6,98 55,51

Αυστρία 4,05 5,39 33,17

Γερμανία 3,52 4,43 25,89

Σλοβακία 3,07 3,72 21,15

Σλοβενία 2,44 3,37 38,20

Φινλανδία 1,65 2,30 39,36

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της Comtrade.

 2.7.  ∆ιάρθρωση εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων 
κατά κατηγορία τεχνολογικής έντασης

Στην παρούσα ενότητα εστιάζουμε στην ανάλυση της διάρθρωσης 
των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων στις χώρες της Ευρωζώνης, στη 
βάση τεσσάρων βασικών κατηγοριών τεχνολογικής έντασης: την κατη-
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γορία εντάσεως εργασίας και πρώτων υλών και τις κατηγορίες χαμη-
λής, μεσαίας και υψηλής τεχνολογικής έντασης. Η σημασία της περαιτέ-
ρω ανάλυσης των εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων στη βάση της συ-
γκεκριμένης κατηγοριοποίησης πηγάζει από τον ρόλο των βιομηχανικών 
προϊόντων στις εξαγωγές των χωρών της Ευρωζώνης. 
Όπως συζητήθηκε προηγουμένως, τα βιομηχανικά προϊόντα παρου-

σιάζουν τα μεγαλύτερα μερίδια στις εξαγωγές μεταξύ των τριών βασι-
κών κατηγοριών προϊόντων σε όλες τις χώρες της Ευρωζώνης, με την 
πλειονότητα των χωρών όμως να παρουσιάζει, συρρίκνωση των με-
ριδίων αυτών κατά την υποπερίοδο 2009-2014. Η συρρίκνωση αυτή 
ήταν ιδιαίτερα έντονη σε οικονομίες με βαθύτερη ή/και πιο παρατετα-
μένη ύφεση στην πορεία της συγκεκριμένης περιόδου, με την Ελλάδα 
να καταγράφει τη μεγαλύτερη κάμψη μεριδίου, από το 61,7% κατά μέ-
σον όρο στην υποπερίοδο 2000-2008, στο 43,6% κατά την υποπερίοδο 
2009-2014 (-17,5 ποσοστιαίες μονάδες). Γενικότερα, ενδιαφέρον προκα-
λεί το γεγονός ότι οι χώρες των οποίων το μερίδιο εξαγωγών βιομηχανι-
κών προϊόντων ήταν μικρότερο από τον μέσο όρο της Ευρωζώνης υπέ-
στησαν μεγαλύτερη μείωση μεριδίων στο διάστημα 2009-2014, γεγονός 
που πιθανόν υποδηλώνει ότι οι αδυναμίες αρκετών χωρών στον βιομη-
χανικό τομέα εντάθηκαν στη διάρκεια της κρίσης. 
Στον Πίνακα 2.7.1 παρουσιάζονται τα μερίδια των εξαγωγών βιομη-

χανικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών για καθεμία από τις 
τέσσερις κατηγορίες τεχνολογικής έντασης στις χώρες τις Ευρωζώνης. 
Τα μεγέθη του πίνακα αναφέρονται σε μέσους όρους για τις χρονικές 
υποπεριόδους 2000-2008 και 2009-2014.
Στην Ελλάδα τα βιομηχανικά προϊόντα εντάσεως εργασίας αντιστοι-

χούσαν στο μεγαλύτερο μέρος των εξαγωγών την περίοδο πριν την οι-
κονομική κρίση και ακολουθούνταν από τα προϊόντα υψηλής, μεσαίας 
και χαμηλής τεχνολογικής έντασης. Κατά τη δεύτερη υπό εξέταση περίο-
δο τα μερίδια και των τεσσάρων κατηγοριών μειώθηκαν, ενώ το μερί-
διο των προϊόντων υψηλής τεχνολογίας μειώθηκε πολύ λιγότερο σε σύ-
γκριση με το μερίδιο των προϊόντων εντάσεως εργασίας. Την υποπερίο-
δο 2009-2014 το μεγαλύτερο μερίδιο των εξαγωγών αφορά βιομηχανι-
κά προϊόντα υψηλής τεχνολογίας, ακολουθούν τα προϊόντα εντάσεως 
εργασίας, μεσαίας και χαμηλής τεχνολογικής έντασης. Αντίθετα στην 
Ευρωζώνη, και στις δύο χρονικές περιόδους, το μεγαλύτερο μερίδιο 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 2.7.1
Μερίδια εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων 

(για τις βασικές κατηγορίες βιομηχανικών προϊόντων) επί του συνόλου 
των εξαγωγών, για τις χρονικές υποπεριόδους 2000-2008 
και 2009-2014, κατά κατηγορία τεχνολογικής έντασης

Εντάσεως 
εργασίας και 
πρώτων υλών

Χαμηλής 
τεχνολογικής 
έντασης

Μεσαίας 
τεχνολογικής 
έντασης

Υψηλής 
τεχνολογικής 
έντασης

 Χώρα
2000-

08
2009-

14
2000-

08
2009-

14
2000-

08
2009-

14
2000-

08
2009-

14

Αυστρία 13,67 11,31 11,66 13,02 36,61 35,07 18,78 21,19

Βέλγιο 9,81 7,73 7,34 6,92 23,69 19,69 32,37 34,79

Γαλλία 8,95 7,88 7,55 6,99 31,3 27,08 32,36 35,66

Γερμανία 7,69 6,89 7,42 7,37 41,37 40,43 27,95 27,45

Ελλάδα 18,52 8,45 6,61 5,55 10,24 7,78 17,51 14,75

Εσθονία 19,63 13,86 7,2 6,86 18,11 22,96 20,73 20,78

Ιρλανδία 1,75 1,41 2,99 4,97 5,84 5,27 75,04 73,05

Ισπανία 12,53 11,48 8,74 8,38 36,56 31,13 18,49 18,52

Ιταλία 21,94 18,03 10,42 10,64 34,72 33,53 18,91 19,12

Κύπρος 7,69 3,94 3,3 3,24 19,39 9,36 23,83 36,36

Λετονία 25,31 14,68 11,47 10,27 10,95 13,73 10,84 16,68

Λιθουανία 20,35 14,33 6,97 5,13 15,73 16,77 16,38 18

Λουξεμβούργο 12,26 11,48 25,61 24,99 21,02 23,13 24,34 19,93

Μάλτα 7,11 2,42 5,48 3,33 14,07 12,16 57,32 40,92

Ολλανδία 5,52 4,84 5,16 5,78 14,37 14,16 33,97 31,75

Πορτογαλία 31,12 25,97 6,08 7,42 27,1 25,37 16,33 14,14

Σλοβακία 15,26 9,42 13,51 10,44 40,33 41,76 15,79 24,33

Σλοβενία 19,76 10,43 10,15 8,24 39,08 33,29 17,35 18,65

Φινλανδία 20,48 17,19 10,53 10,82 23,58 25,96 28,74 19,45

Mέσος όρος 
Ευρωζώνης 14,7 10,62 8,85 8,44 24,43 23,09 26,69 26,61

Πηγή: UNComtrade, υπολογισμοί από τους συγγραφείς.
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εξαγωγών αφορά τα προϊόντα υψηλής τεχνολογικής έντασης και ακο-
λουθούν τα προϊόντα μεσαίας τεχνολογικής έντασης, τα προϊόντα εντά-
σεως εργασίας και, τέλος, τα προϊόντα χαμηλής τεχνολογικής έντασης. 
Η οικονομική κρίση δε φαίνεται να επηρέασε την κατάταξη των μεριδί-
ων των τεσσάρων κατηγοριών βιομηχανικών προϊόντων, μείωσε όμως 
τα μερίδια των εξαγωγών προϊόντων εντάσεως εργασίας σε αρκετές 
χώρες. Αξίζει να σημειωθεί ότι το μερίδιο των εξαγωγών της Ελλάδας 
που αντιστοιχεί σε βιομηχανικά προϊόντα μεσαίας και υψηλής τεχνολο-
γικής έντασης είναι σημαντικά μικρότερο από τους αντίστοιχους μέσους 
όρους της Ευρωζώνης, καταδεικνύοντας ότι η χώρα μας υστερεί στον 
τομέα των προϊόντων τεχνολογικής έντασης ακόμα και στα προϊόντα χα-
μηλής τεχνολογικής έντασης. 
Επιπλέον, οι ισχυρές οικονομίες της Ευρωζώνης εξάγουν βιομηχανι-

κά προϊόντα μεσαίας και υψηλής τεχνολογικής έντασης. Ειδικότερα, η 
Γαλλία, η Γερμανία, η Αυστρία, το Βέλγιο, η Σλοβακία και η Ισπανία, στη-
ρίζουν τις εξαγωγές τους σε προϊόντα κυρίως μεσαίας αλλά και υψηλής 
τεχνολογικής έντασης. Παράλληλα, σημαντικά είναι και τα μερίδια εξα-
γωγών υψηλής έντασης στην Ιρλανδία, τη Μάλτα και την Κύπρο. Κατά 
τη διάρκεια της υποπεριόδου 2009-2014, τα μερίδια των εξαγωγών υψη-
λής τεχνολογικής έντασης διατηρήθηκαν στην πλειονότητα των χωρών. 
Εξαίρεση αποτελεί η Φινλανδία με πτώση της τάξεως των -9,3 ποσο-
στιαίων μονάδων, καθώς και η Πορτογαλία, η Ολλανδία η Μάλτα και το 
Λουξεμβούργο, με χαμηλότερα ποσοστά κάμψης. Τέλος, η κατηγορία 
που υπέστη τις μεγαλύτερες απώλειες σε όρους μεριδίων εξαγωγών εί-
ναι η κατηγορία χαμηλής τεχνολογικής έντασης, με σημαντική συρρί-
κνωση των μεριδίων σε πολλές μικρές οικονομίες.
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ΘΕΩΡΗΤΙΚΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ ΚΑΙ ΜΕΘΟ∆ΟΛΟΓΙΑ 
ΤΩΝ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΩΝ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΩΝ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ 

ΤΗΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ

 3.1. Επισκόπηση της διεθνούς βιβλιογραφίας 

Στη διεθνή βιβλιογραφία, έχουν πραγματοποιηθεί πολλές εργασίες 
για τον προσδιορισμό των παραγόντων που επιδρούν στη διαμόρφω-
ση της δομής του εμπορίου μεταξύ των χωρών (Konstantakopoulou and 
Tsionas, 2017· Konstantakopoulou, 2017· Konstantakopoulou, 2016). Οι 
χώρες συναλλάσσονται μεταξύ τους είτε διότι διαφέρουν ως προς τις 
παραγωγικές τους δυνατότητες είτε για την επίτευξη οικονομιών κλίμα-
κος στην παραγωγή συγκεκριμένων αγαθών. Η δομή του εμπορίου κάθε 
χώρας είναι αποτέλεσμα των δύο προαναφερθέντων παραγόντων. Η 
θεωρία του διεθνούς εμπορίου διερευνά τις μεταβλητές που καθορίζουν 
εάν μια χώρα θα είναι εξαγωγική σε κάποιο συγκεκριμένο προϊόν ή θα 
είναι εισαγωγική σε κάποιο άλλο προϊόν. 
Ο David Ricardo στις αρχές του δέκατου ένατου αιώνα υποστήριξε 

ότι υπάρχει όφελος για όλες τις χώρες που συμμετέχουν στο διεθνές 
εμπόριο. Αναλυτικότερα, με βάση ένα υπόδειγμα δύο χωρών και δύο 
αγαθών, κατέληξε ότι, ακόμη και όταν μια χώρα έχει απόλυτο πλεονέ-
κτημα κόστους και στα δύο αγαθά, ίσως είναι επικερδές για αυτή να ει-
δικευτεί στην παραγωγή του ενός από τα δύο αγαθά και να συμμετάσχει 
στο διεθνές εμπόριο. Το Ρικαρντιανό υπόδειγμα επικεντρώνεται στις 
διαφορές στην παραγωγικότητα της εργασίας μεταξύ των χωρών, ως 
τον παράγοντα που δημιουργεί τα συγκριτικά πλεονεκτήματα των χω-
ρών, ενώ η τεχνολογία θεωρείται ως μια εξωγενής μεταβλητή. 
Αργότερα, το υπόδειγμα των Heckscher και Ohlin5 υπογράμμισε τις 

διαφορές των διαθέσιμων αναλογιών παραγωγικών συντελεστών κάθε 

5  Η θεωρία τους είναι γνωστή ως θεωρία των αναλογιών των συντελεστών παραγωγής.
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χώρας στον προσδιορισμό των συγκριτικών πλεονεκτημάτων. Πρόσφα-
τες θεωρίες εμπορίου πρόσθεσαν νέες προσδιοριστικές μεταβλητές της 
δομής του εμπορίου κάθε χώρας. Ο Krugman (1987) υπογράμμισε ότι 
η εξέλιξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και ο ρυθμός τεχνολογικής 
μεταβολής είναι αλληλένδετα και ενδογενώς προσδιορισμένα μεγέθη. 
Ο ίδιος θεώρησε ότι οι προσδιοριστικές μεταβλητές του διεθνούς εμπο-
ρίου σε ένα Ρικαρντιανό υπόδειγμα συνδέονται με το αρχικό απόθεμα 
«συσσωρευμένης» εμπειρίας παραγωγής σε έναν συγκεκριμένο κλάδο, 
το οποίο καθορίζει και την παραγωγικότητα της οικονομίας. Επιπλέον, ο 
Young (1991) υπογράμμισε ότι το εμπόριο μεταξύ των χωρών είναι απο-
τέλεσμα των διαφορών στην τεχνολογία και στη γνώση, παρά αυτών 
στους διαθέσιμους πόρους. Οι Grossman και Helpman (1991a,b) έδω-
σαν έμφαση στις διαφορές στην τεχνολογία, στην Έρευνα και Ανάπτυξη 
(R&D) και στη διάχυση της γνώσης για τον καθορισμό των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων κάθε χώρας, κατασκευάζοντας ένα υπόδειγμα που δα-
νείζεται αρκετές υποθέσεις της θεωρίας των Heckscher-Ohlin με ενδο-
γενή τεχνολογία (Schumpeterian model). Επιπλέον, αυτοί ήταν οι πρώτοι 
που εισήγαγαν την έννοια του δυναμικού συγκριτικού πλεονεκτήματος6. 
Ο Trefler (1995) σημείωσε τη σημασία των τεχνολογικών διαφορών 
και του αποθέματος των διαθέσιμων παραγωγικών συντελεστών στον 
προσδιορισμό του υποδείγματος του εμπορίου μεταξύ των χωρών. Τέ-
λος, οι Eaton και Kortum (2002) και ο Romalis (2004) ανίχνευσαν τις πη-
γές του συγκριτικού πλεονεκτήματος σε όρους διαφορών στο επίπεδο 
της τεχνολογίας και των διαθέσιμων αποθεμάτων. Επιπλέον, η ποιότη-
τα των θεσμών (Levchenko, 2007· Costinot et al., 2012· Nunn και Trefler, 
2014), του ανθρώπινου κεφαλαίου, η κατανομή των εργασιακών δεξιο-
τήτων (Costinot, 2012), και η ευελιξία της αγοράς εργασίας (Cuñat και 
Melitz, 2012), θεωρούνται ως πηγές συγκριτικού πλεονεκτήματος.
Ο Balassa το 1965 κατάφερε να εφαρμόσει την ιδέα για τον προσ-

διορισμό των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των χωρών στον πραγμα-
τικό κόσμο. Αυτός πρότεινε τον δείκτη του Αποκαλυπτόμενου Συγκρι-
τικού Πλεονεκτήματος για τον εντοπισμό των «διαφαινόμενων» συγκρι-
τικών πλεονεκτημάτων μιας χώρας. Ο δείκτης αυτός έχει χρησιμοποιη-

6  Η αλληλοεπίδραση της ενδογενούς τεχνολογικής μεταβολής και του συγκριτικού πλε-
ονεκτήματος αποτυπώνεται στον όρο «δυναμικό συγκριτικό πλεονέκτημα».
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θεί σε πλήθος εμπειρικών εργασιών για την ανίχνευση των ανταγωνιστι-
κών εξαγωγικών προϊόντων. Παράλληλα, έχουν αναπτυχθεί τροποποιη-
μένοι δείκτες συγκριτικού πλεονεκτήματος προκειμένου να μετριαστούν 
οι αδυναμίες του δείκτη. 
Στη διεθνή εμπειρική βιβλιογραφία, έχουν διεξαχθεί αρκετές μελέ-

τες για τη διερεύνηση των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και κατ’ επέ-
κταση της ανταγωνιστικότητας των χωρών. Ενδεικτικά, οι Balassa και 
Noland (1989) εξέτασαν τις μεταβολές των συγκριτικών πλεονεκτημά-
των των βιομηχανικών προϊόντων στην Ιαπωνία και στις Ηνωμένες Πο-
λιτείες, για την περίοδο 1967-1983. Οι Traill και Gomes da Silva (1996) 
υπολόγισαν την ανταγωνιστικότητα των κλάδων της βιομηχανίας τρο-
φίμων, έχοντας ως δείγμα χωρών, τη Γαλλία, τη Γερμανία, την Ιταλία 
και το Ηνωμένο Βασίλειο. Οι Richardson και Zhang (1999) χρησιμοποίη-
σαν τη μεθοδολογία του Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτήμα-
τος για τις Ηνωμένες Πολιτείες, εξετάζοντας την περίοδο 1980-1995. 
Οι Yue και Hua (2002) εφάρμοσαν παρόμοια μεθοδολογία για την Κίνα, 
για την περίοδο 1990-1998, για να εξετάσουν εάν η ύπαρξη συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων εξηγεί την αύξηση των εξαγωγών της συγκεκριμένης 
χώρας. Επίσης, η ∆ημέλη (2004) διερεύνησε διεξοδικά την ανταγωνιστι-
κότητα της ελληνικής οικονομίας και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα των 
μονοψήφιων, διψήφιων και τριψήφιων κλάδων παραγωγής για την πε-
ρίοδο 1990-2001. Αργότερα, ο Lee (2011), χρησιμοποιώντας τον δείκτη 
του Balassa καθώς και ανάλυση παλινδρόμησης, εξέτασε εάν η σύνθε-
ση των εξαγωγών (εστιάζοντας σε κλάδους υψηλής τεχνολογικής έντα-
σης) επηρεάζει την οικονομική μεγέθυνση. Ο Oelgemöller (2013), χρη-
σιμοποιώντας τους δείκτες Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτή-
ματος και Ανταγωνιστικότητας-Εξειδίκευσης, προσπάθησε να διερευ-
νήσει τη δομή των εξαγωγών στην Ελλάδα, την Ισπανία, την Πορτογα-
λία και την Ιρλανδία. Οι Bojnec και Ferto (2014) εξέτασαν την ανταγω-
νιστικότητα του αγροδιατροφικού τομέα στις χώρες της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης (ΕΕ-27) με βάση τον δείκτη του Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού 
Πλεονεκτήματος. Οι Kanellopoulos και Skintzi (2015) εντόπισαν τις εξα-
γωγικές ευκαιρίες της Ελλάδας (σε εξαψήφια κωδικοποίηση HS) χρησι-
μοποιώντας ένα σύστημα στήριξης αποφάσεων, με βάση τους δείκτες 
ανταγωνιστικότητας. Η μελέτη της Κωνσταντακοπούλου (2015) εντό-
πισε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της ελληνικής οικονομίας σε διψή-
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φια και τριψήφια ταξινόμηση, εξέτασε την εξέλιξη αυτών και διερεύνη-
σε την επίδραση των εξαγωγών στην οικονομική ανάπτυξη για την πε-
ρίοδο 2000-2014.

 3.2. Μεθοδολογία

Η μεθοδολογία που χρησιμοποιείται στην παρούσα εργασία περιλαμ-
βάνει: (i) τη χρήση δεικτών ανταγωνιστικότητας για τον εντοπισμό κλά-
δων ή προϊόντων κάθε χώρας με συγκριτικά πλεονεκτήματα σε σχέση 
με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης, (ii) τη διερεύνηση του βαθμού 
εξαγωγικής εξειδίκευσης κάθε χώρας, (iii) τη «χαρτογράφηση» των δυ-
νητικά ανταγωνιστικών εξαγωγικών κλάδων, (iv) την εξέταση των αλλα-
γών της δομής του εμπορίου κάθε χώρας, δηλαδή του βαθμού στασι-
μότητας των προτύπων εξειδίκευσης εξαγωγών, (v) τη διερεύνηση της 
υποκατάστασης ή συμπληρωματικότητας των εξαγωγικών κλάδων των 
χωρών της Ευρωζώνης, και (vi) τον έλεγχο της σχέσης αιτιότητας μετα-
ξύ καθαρών εξαγωγών και συγκριτικών πλεονεκτημάτων. Η συγκεκριμέ-
νη ανάλυση αποσκοπεί, μεταξύ άλλων, στη διερεύνηση των συνεπειών 
της πρόσφατης χρηματοπιστωτικής κρίσης στη δομή των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων, και γενικότερα για την ανταγωνιστική θέση των κλά-
δων μέσα στο οικονομικό περιβάλλον της Ευρωζώνης, αλλά και για την 
αποτύπωση της θέσης της Ελλάδας και των ανταγωνιστικότερων κλά-
δων της στο συγκεκριμένο πλαίσιο. 
Η εμπειρική μεθοδολογία που ακολουθούμε δεν έχει εφαρμοστεί για 

το σύνολο των χωρών της Ευρωζώνης, με χρήση πρόσφατων στατιστι-
κών στοιχείων τα οποία να μας επιτρέπουν να εξετάσουμε τις επιδρά-
σεις της οικονομικής κρίσης στην ανταγωνιστικότητα των εξαγωγών για 
κάθε χώρα της Ευρωζώνης.

 3.2.1. ∆είκτες ανταγωνιστικότητας

Για τον εντοπισμό και την αξιολόγηση των συγκριτικών πλεονεκτη-
μάτων των χωρών-μελών της Ευρωζώνης, χρησιμοποιούμε, αρχικά, τον 
δείκτη ανταγωνιστικότητας του Balassa (1965), δηλαδή τον δείκτη Απο-
καλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτήματος. Συγκεκριμένα, υπολογί-
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ζουμε τον δείκτη Balassa κάθε χώρας-μέλους σε σχέση με όλες τις υπό-
λοιπες χώρες της Ευρωζώνης. Ο δείκτης Balassa μετράει το μερίδιο 
ενός δεδομένου προϊόντος ή κλάδου μιας χώρας ως προς το σύνολο 
των εξαγωγών της ίδιας χώρας σε σχέση με το μερίδιο του ίδιου προϊό-
ντος ή κλάδου στο σύνολο των εξαγωγών της Ευρωζώνης. Μια εξεταζό-
μενη χώρα έχει συγκριτικό πλεονέκτημα σε κάποιο προϊόν ή κλάδο, εάν 
το μερίδιο του προϊόντος ή κλάδου αυτού στο σύνολο των εξαγωγών 
της είναι μεγαλύτερο από το αντίστοιχο μερίδιο στο σύνολο των εξαγω-
γών της Ευρωζώνης.
Ο δείκτης Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτήματος του 

Balassa έχει δεχθεί αρκετή κριτική, διότι δεν είναι συμμετρικός. Όμως, ο 
Laursen (1998, 2000), καθώς και οι Dalum, Laursen και Villumsen (1998), 
αντιμετώπισαν το συγκεκριμένο πρόβλημα, προτείνοντας τον συμμετρι-
κό δείκτη Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτήματος, ως έναν δεί-
κτη συγκριτικού πλεονεκτήματος. Ο δείκτης RSCA (Revealed Symmetric 
Comparative Advantage Index), όπως συμβολίζεται, αποτελεί μετασχη-
ματισμό του δείκτη Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτήματος 
(RCA, δείκτη Balassa). O δείκτης RSCA έχει την ακόλουθη μορφή: 

 ( 1) / ( 1)i i i
j j jRSCA RCA RCA� � �  (3.1)
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i

j
�
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�

 το σύνολο όλων των εξαγωγών της ΕΑ19.
Η ερμηνεία του δείκτη RSCA είναι παρόμοια με αυτή του παραδο-

σιακού δείκτη Balassa, με τη διαφορά ότι οι τιμές του δείκτη RSCA κυ-
μαίνονται μεταξύ [–1, 1]. Όταν 0  i

jRSCA   1, αυτό υποδηλώνει ότι η 
χώρα i έχει συγκριτικό πλεονέκτημα στο προϊόν ή κλάδο j, ενώ, όταν
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–1  i
jRSCA   0, αυτό υποδηλώνει ότι η χώρα i έχει συγκριτικό ανταγωνι-

στικό μειονέκτημα για το εξεταζόμενο προϊόν ή κλάδο j. Επιπλέον, όταν 
0,5  i

jRSCA   1, θεωρούμε ότι η χώρα έχει ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτη-
μα στο προϊόν ή στον κλάδο j 7. Ενώ, για τιμές ίσες με το 0 ή –1, σημαίνει 
ότι η χώρα δεν έχει ούτε ανταγωνιστικό πλεονέκτημα ούτε μειονέκτημα.
Σημειώνεται ότι, για να αξιολογήσουμε την ύπαρξη συγκριτικού αντα-

γωνιστικού πλεονεκτήματος, βασιζόμαστε κυρίως στα στοιχεία της υπο-
περιόδου 2009-2014, τα οποία αποτυπώνουν τις σχετικά πρόσφατες 
εξαγωγικές επιδόσεις των χωρών της Ευρωζώνης. 
Επιπλέον των ανωτέρω δεικτών, για τη μελέτη των ανταγωνιστικών 

κλάδων ή προϊόντων των χωρών της Ευρωζώνης, χρησιμοποιούμε και τον 
δείκτη Ανταγωνιστικότητας-Εξειδίκευσης κλάδων ή προϊόντων (Trade 
Balance Index), που πολύ συχνά αναφέρεται και αυτός ως δείκτης 
Balassa, και περιγράφεται από την εξής εξίσωση:

 ΤΒΙ ( ) / ( )i i i i i
j j j j jX M X M� � �  (3.2)

όπου i
jM
 
είναι οι εισαγωγές της χώρας i για το προϊόν ή τον κλάδο j.

Οι τιμές του δείκτη κυμαίνονται μεταξύ [–1, 1]. Εάν ΤΒΙ ij = –1, η χώρα 
πραγματοποιεί μόνο εισαγωγές, ενώ, εάν ΤΒΙ ij = 1, η χώρα πραγματοποι-
εί μόνο εξαγωγές. Για τιμές μεταξύ –1 και 1 συνεπάγεται ότι η χώρα ει-
σάγει και εξάγει ένα προϊόν, ταυτόχρονα. Μια χώρα θεωρείται ως καθα-
ρή εισαγωγέας (χαμηλής εξαγωγικής εξειδίκευσης στο εμπόριο του συ-
γκεκριμένου κλάδου ή προϊόντος) όταν η τιμή του δείκτη είναι αρνητική, 
ενώ, αντίθετα, θεωρείται καθαρή εξαγωγέας υψηλής εξαγωγικής εξει-
δίκευσης στον συγκεκριμένο κλάδο ή προϊόν, όταν η τιμή είναι θετική. 
Τέλος, είναι αυτονόητο ότι, όταν ο δείκτης TBI λαμβάνει θετικές τιμές, 
έχουμε ένα πλεονασματικό ισοζύγιο στον συγκεκριμένο κλάδο ή προϊόν 
και το αντίστροφο.

7  Οι κριτικές τιμές (cvrsca) είναι υπολογισμένες ως ακολούθως (Pearson et al., 2010):

rsca t rsca,tcv x ασ� � , όπου  είναι η μέση αξία και σrsca, t η τυπική απόκλιση του δείκτη RSCA 
για το έτος t. Η παράμετρος α επιλέγεται μέσω μιας διαδικασίας προσομοίωσης, με το α 
να λαμβάνει τιμές μεταξύ 0 και 1, αυξανόμενο κατά 0,001. 
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 3.2.1.1.  Έλεγχος σταθερότητας των προτύπων εξειδίκευσης 
εξαγωγών και του βαθμού μεταβολής της εξειδίκευσης 

Προκειμένου να διερευνήσουμε τη σταθερότητα των προτύπων 
εξειδίκευσης των εξαγωγών, σε επίπεδο χωρών, ελέγχουμε εάν έχει 
μεταβληθεί ο βαθμός εξειδίκευσης των εξαγωγών διαχρονικά. Συγκε-
κριμένα, αρχικά, εξετάζουμε εάν η ανταγωνιστικότητα των εξαγωγών 
κάθε χώρας συγκλίνει στους ίδιους κλάδους στην πάροδο του χρό-
νου, ή διαφορετικά διερευνούμε πόσο όμοιες ή ανόμοιες είναι οι κα-
τανομές του δείκτη Αποκαλυπτόμενου Συμμετρικού Συγκριτικού Πλε-
ονεκτήματος σε δύο διαφορετικές χρονικές περιόδους. Στην εμπει-
ρική μας ανάλυση, δεν διερευνούμε τους προσδιοριστικούς παράγο-
ντες των αρχικών προτύπων ειδίκευσης εξαγωγών, που ακολουθούν οι 
χώρες-μέλη της Ευρωζώνης.
Για τον έλεγχο της σταθερότητας των προτύπων εξειδίκευσης, ακο-

λουθούμε τη μεθοδολογία των Dalum et al. (1998). Η σταθερότητα της 
εξειδίκευσης (τάση εξειδίκευσης) των εξαγωγών ελέγχεται μέσω της 
ακόλουθης εξίσωσης παλινδρόμησης σύγκλισης8 για την κάθε χώρα της 
Ευρωζώνης:

 � � �2 1t t
ij j j ij ijRSCA a β RSCA ε  (3.3)

Όπου ο εκθέτης t1 αναφέρεται στην υποπερίοδο 2000-2008, ο εκθέ-
της t2 αναφέρεται στην υποπερίοδο 2009-2014, οι όροι αj και βj είναι οι 
συντελεστές της παλινδρόμησης και εij είναι ο διαταρακτικός όρος. Η 
εξαρτημένη μεταβλητή RSCA για τη χρονική περίοδο t2 για τον κλάδο i 
της εκάστοτε εξεταζόμενης χώρας j ελέγχεται έναντι της ανεξάρτητης 
μεταβλητής, η οποία είναι η αξία του RSCA την πρώτη υποπερίοδο.
Εάν β = 1, τότε δεν υπάρχει καμιά μεταβολή στη δομή των συγκριτι-

κών πλεονεκτημάτων των κλάδων, από την πρώτη υποπερίοδο στη δεύ-
τερη υποπερίοδο. Εάν β > 1 η χώρα τείνει να γίνεται περισσότερο εξει-
δικευμένη σε κλάδους όπου είναι ήδη εξειδικευμένη και λιγότερο εξει-
δικευμένη σε κλάδους όπου η αρχική εξειδίκευση ήταν χαμηλή, ενι-
σχύονται, δηλαδή, οι υπάρχουσες δομές εξειδίκευσης. Εάν 0 < β < 1, η 

8  Βλέπε Laursen (1998).
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χώρα τείνει να μεταβάλλει την εξειδίκευσή της μεταξύ των υποπεριό-
δων, πράγμα που σημαίνει ότι κλάδοι με αρχικά χαμηλές τιμές του δεί-
κτη RSCA τείνουν να γίνονται πιο ανταγωνιστικοί (αυξάνουν τις τιμές του 
δείκτη) κατά τη διάρκεια του χρόνου, ενώ κλάδοι με υψηλές τιμές RSCA 
μειώνουν τις τιμές του δείκτη. Το μέγεθος (1 – R) είναι το γνωστό «απο-
τέλεσμα παλινδρόμησης». Στην περίπτωση όπου το β λαμβάνει αρνητι-
κές τιμές, η ταξινόμηση των κλάδων αντιστρέφεται. Επομένως, θεμελιώ-
δης είναι ο έλεγχος εάν το β είναι μεγαλύτερο από το μηδέν, διότι στην 
περίπτωση που β < 0, δεν μπορούμε να απορρίψουμε την περίπτωση η 
εξέλιξη του υποδείγματος εξειδίκευσης των εξαγωγών να διαμορφώθη-
κε είτε τυχαία είτε αντίστροφα. 
Επιπλέον, ένα άλλο χαρακτηριστικό που μπορεί να εξαχθεί μέσω της 

ανάλυσης παλινδρόμησης αφορά την ένταση/βαθμό της μεταβολής της 
εξειδίκευσης, διαχρονικά. Ειδικότερα, εάν ισχύει β > 1, αυτό δεν αποτε-
λεί αναγκαία συνθήκη για μια αύξηση της δομής της εξειδίκευσης της 
χώρας σύμφωνα με τον Cantwell (1989) Για να οδηγηθούμε σε παρό-
μοια συμπεράσματα, θα πρέπει να ελέγχουμε το κλάσμα της διακύμαν-
σης του RSCA στις δύο υποπεριόδους του δείγματος. Αναλυτικότερα, ο 
Hart (1976) έδειξε ότι:

 i i i i
2 12 2 2 2t tσ σ β R�  (3.4)

ή

i i i i
2 1 /t tσ σ β R�

Όπου σ2 είναι η διακύμανση του δείκτη RSCA και R είναι ο συντελε-
στής συσχέτισης της παλινδρόμησης.
Εάν η διασπορά μιας κατανομής είναι αμετάβλητη, θα πρέπει να 

ισχύει β = R, οπότε και ο βαθμός εξειδίκευσης θα παραμένει σταθερός 
μεταξύ των δύο χρονικών υποπεριόδων. Εάν β > R, συνεπάγεται ότι ο 
βαθμός της εξειδίκευσης αυξάνει (δηλαδή έχουμε μια αύξηση της δια-
σποράς), ενώ, όταν β < R, σημαίνει ότι ο βαθμός εξειδίκευσης μειώνε-
ται (μείωση της διασποράς).
Επιπρόσθετα, ο συντελεστής συσχέτισης της παλινδρόμησης είναι 

ένα μέτρο της κινητικότητας των κλάδων άνω και κάτω της κατανομής 
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του RSCA, και ο όρος (1 – R) μετράει αυτό το «αποτέλεσμα κινητικότη-
τας». Μια υψηλή τιμή του συντελεστή υποδηλώνει ότι η σχετική θέση 
των κλάδων δεν έχει μεταβληθεί, συνεπώς, ότι δεν υπάρχει μεταβολή 
στην κινητικότητα, ενώ μια χαμηλή τιμή υποδηλώνει ότι υπάρχει μετα-
βολή στην κατάταξη των κλάδων. Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι, ακόμη 
και όταν το αποτέλεσμα παλινδρόμησης (1 – β) υποδηλώνει μια πτώση 
του βαθμού της εξειδίκευσης εξαιτίας μιας μεταβολής σε κλάδους προς 
τον μέσο όρο, αυτό ενδέχεται να αντισταθμίζεται από το αποτέλεσμα κι-
νητικότητας. Συνεπώς, με βάση τους παραπάνω ελέγχους, μπορούμε 
να εξετάσουμε τον βαθμό σταθερότητας της εξαγωγικής εξειδίκευσης, 
πριν και κατά τη διάρκεια της κρίσης. 

 3.2.1.2.  Υποκατάσταση (συμπληρωματικότητα) των εξαγωγικών 
κλάδων μεταξύ των χωρών της Eυρωζώνης

Για να εξετάσουμε τον βαθμό συσχέτισης μεταξύ των δεικτών αντα-
γωνιστικότητας του ίδιου κλάδου αλλά μεταξύ διαφορετικών χωρών, 
χρησιμοποιούμε τον συντελεστή συσχέτισης Spearman. Οι τιμές του 
εξεταζόμενου συντελεστή μάς παρέχουν μια ένδειξη για το επίπεδο 
ανταγωνιστικότητας των εξαγωγών των χωρών μέσα στο οικονομικό 
περιβάλλον της Ευρωζώνης. Ο συντελεστής Spearman είναι ένας μη 
παραμετρικός έλεγχος, ο οποίος χρησιμοποιείται για να μετρήσουμε 
τον βαθμό συσχέτισης μεταξύ δύο μεταβλητών. Το πλεονέκτημά του 
είναι ότι δεν απαιτεί να θέσουμε καμιά υπόθεση όσον αφορά την κατα-
νομή που ακολουθούν οι μεταβλητές. Είναι ευρέως διαδεδομένος στην 
εμπειρική βιβλιογραφία (Deb και Basy, 2011· Leromain και Orefice, 
2014) για τον προσδιορισμό του βαθμού συσχέτισης μεταξύ δεικτών 
ανταγωνιστικότητας, και ο ορισμός του είναι ως εξής:
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όπου i (i=1, 2, …63: SITC) είναι ο κλάδος, di είναι η διαφορά των τιμών 
του δείκτη ανταγωνιστικότητας για τον κλάδο i στις δύο εξεταζόμενες 
χώρες, και n είναι ο αριθμός των τιμών του κάθε συνόλου δεδομένων.
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Οι τιμές του ρ δείχνουν την κατεύθυνση της σχέσης μεταξύ των δύο 
δεικτών RSCA του ίδιου κλάδου σε διαφορετικές χώρες. Μια θετική 
τιμή αντανακλά ότι οι δύο χώρες είναι ανταγωνιστικές μέσα στην Eυρω-
ζώνη στον κλάδο i και, συνεπώς, παρατηρούμε “υποκατάστατες” δο-
μές εξαγωγών μεταξύ των χωρών. Σύμφωνα, με τον Cohen’s standard 
έλεγχο μεγέθους, η αξιολόγηση του δείκτη προσδιορίζει και την ισχύ 
της σχέσης μεταξύ των μεταβλητών. Εάν η τιμή του κυμαίνεται μετα-
ξύ 0,10 και 0,29 υπάρχει μικρή συσχέτιση, 0,30-0,49 υπάρχει μέτρια 
συσχέτιση, ενώ τιμές του συντελεστή μεγαλύτερες του 0,50 αντικατο-
πτρίζουν υψηλή συσχέτιση. Αντίθετα, αρνητικές τιμές του δείκτη μετα-
ξύ δύο χωρών συνεπάγονται ότι δεν υπάρχει ανταγωνισμός για τον συ-
γκεκριμένο κλάδο, και οι δομές των εξαγωγών μεταξύ των δύο χωρών 
είναι “συμπληρωματικές”.

 3.2.2. Χαρτογράφηση κλάδων

Σε ένα επόμενο στάδιο, χαρτογραφούμε τους διψήφιους κλάδους πα-
ραγωγής των οικονομιών της Ευρωζώνης. Για τον σκοπό αυτό, συσχε-
τίζουμε τον δείκτη Αποκαλυπτόμενου Συμμετρικού Συγκριτικού Πλεονε-
κτήματος (RSCA), ο οποίος μετράει την ανταγωνιστικότητα των διψήφιων 
κλάδων κάθε χώρας σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης, 
με τον δείκτη Ανταγωνιστικότητας-Εξειδίκευσης (ΤΒΙ), ο οποίος μετρά-
ει την εξειδίκευση των εξαγωγών κάθε χώρας. Με βάση τη χαρτογράφη-
ση των κλάδων, είναι εφικτή η ανίχνευση των δυνητικά δυναμικών κλάδων 
κάθε χώρας, που εμφανίζουν ανταγωνιστικότητα και εξαγωγική επίδοση.
Ακολουθούμε τη μεθοδολογία που εφάρμοσαν οι Widodo (2008, 2009) 

και Oelgemöller (2013) για τη χαρτογράφηση των κλάδων ή προϊόντων 
μιας χώρας. Σύμφωνα με αυτή, ταξινομούμε τους κλάδους ή τα προϊό-
ντα σε τέσσερις ομάδες, ανάλογα με τις τιμές που λαμβάνουν οι δεί-
κτες ανταγωνιστικότητας. Οι ομάδες αυτές περιγράφονται ως εξής:

  Στην Ομάδα 1 περιλαμβάνονται οι κλάδοι με συγκριτικό πλεονέκτημα 
καθώς και οι κλάδοι όπου η χώρα εμφανίζεται ως καθαρή εισαγωγέας 
(χαμηλής εξαγωγικής εξειδίκευσης), [RSCA>0 και TBI<0].

  Στην Ομάδα 2 περιλαμβάνονται οι κλάδοι με συγκριτικό πλεονέκτη-
μα για τους οποίους η χώρα εμφανίζεται ως καθαρή εξαγωγέας 
(υψηλής εξαγωγικής εξειδίκευσης), [RSCA>0 και TBI>0].
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  Στην Ομάδα 3 περιλαμβάνονται οι κλάδοι με συγκριτικό μειονέκτη-
μα για τους οποίους η χώρα εμφανίζεται ως καθαρή εισαγωγέας 
[RSCA<0 και TBI<0].

  Στην Ομάδα 4 περιλαμβάνονται οι κλάδοι με συγκριτικό μειονέκτη-
μα για τους οποίους η χώρα εμφανίζεται ως καθαρή εξαγωγέας 
[RSCA<0 και TBI>0].

Σύμφωνα με τη θεωρία του διεθνούς εμπορίου, οι κλάδοι που έχουν 
συγκριτικό πλεονέκτημα αναμένεται να έχουν πλεονασματικό ισοζύγιο, 
αντίθετα, οι κλάδοι με συγκριτικό μειονέκτημα αναμένεται να έχουν ελ-
λειμματικό. Θα πρέπει να σημειωθεί, όμως, ότι σε ορισμένες περιπτώ-
σεις δεν συμβαίνει κάτι τέτοιο στην πράξη. Έτσι, χώρες με υψηλές εξα-
γωγικές επιδόσεις, όπως η Γερμανία, η Ολλανδία και το Βέλγιο, παρου-
σιάζονται ως καθαροί εξαγωγείς σε κλάδους για τους οποίους δεν έχουν 
συγκριτικό πλεονέκτημα (βλέπε Κεφάλαιο 5). Αυτό αιτιολογείται από το 
γεγονός ότι οι συγκεκριμένες χώρες, λόγω της υψηλής τους εξαγωγικής 
επίδοσης σε ένα ευρύ φάσμα κλάδων, έχουν δημιουργήσει τα απαραίτη-
τα κανάλια και έχουν τις κατάλληλες πληροφορίες για την ενίσχυση και 
προώθηση κλάδων που δεν έχουν συγκριτικά πλεονεκτήματα. Αντίθετα, 
όλες οι υπό εξέταση χώρες παρουσιάζουν συγκριτικό πλεονέκτημα σε 
κλάδους για τους οποίους είναι καθαροί εισαγωγείς (βλέπε Κεφάλαιο 5). 
Αξίζει να τονιστεί ότι οι κλάδοι αυτοί, που έχουν συγκριτικό πλεονέκτη-
μα αλλά είναι καθαρά εισαγωγικοί (Ομάδα 1), θα μπορούσαν να βελτιώ-
σουν τις εξαγωγικές τους επιδόσεις είτε μέσω της άσκησης κατάλληλων 
πολιτικών εμπορίου, είτε μέσω της διευκόλυνσης και ενίσχυσης των εξα-
γωγών, είτε μέσω της ανάπτυξης δικτύων για την προώθηση των εξαγω-
γικών προϊόντων τους, καθώς και με άλλες δράσεις οικονομικής πολιτι-
κής που αναλύονται σε επόμενο κεφάλαιο της μελέτης.

 3.2.3.  Εμπειρική διερεύνηση της σχέσης συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων και καθαρών εξαγωγών

Σε ένα επόμενο στάδιο, προχωρούμε σε εμπειρική διερεύνηση της 
σχέσης μεταξύ συγκριτικών πλεονεκτημάτων και καθαρών εξαγωγών, 
χρησιμοποιώντας οικονομετρική ανάλυση. Με βάση την εμπειρική διε-
ρεύνηση, στοχεύουμε να εξετάσουμε εάν η ύπαρξη συγκριτικών πλεο-
νεκτημάτων σε συγκεκριμένους κλάδους επιδρά στις καθαρές εξαγω-
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γές στους ίδιους κλάδους. Εάν μια τέτοια σχέση επαληθευτεί, τότε οι 
πολιτικές εμπορίου που είναι προσανατολισμένες στην προώθηση των 
εξαγωγών σε κλάδους με συγκριτικά πλεονεκτήματα μπορεί να οδηγή-
σουν στη βελτίωση του εξωτερικού ισοζυγίου στους κλάδους αυτούς. 
Βεβαίως, η ύπαρξη συγκριτικών πλεονεκτημάτων επιδρά στη δομή του 
εμπορίου.
Για την οικονομετρική ανάλυση χρησιμοποιούμε διαστρωματικά-

διαχρονικά δεδομένα (panel) για την περίοδο 2000-2014. Οι μεταβλητές 
της ανάλυσής μας είναι ο δείκτης του Αποκαλυπτόμενου Συμμετρικού 
Συγκριτικού Πλεονεκτήματος (RSCA), δηλαδή οι τιμές του δείκτη ανά 
κλάδο που χαρακτηρίζεται με συγκριτικό πλεονέκτημα, καθώς και ο δεί-
κτης Ανταγωνιστικότητας-Εξειδίκευσης (καθαρές εξαγωγές). 
Η οικονομετρική μεθοδολογία που ακολουθούμε έχει ως εξής: Αρχικά 

ελέγχουμε τα διαστρωματικά-διαχρονικά στατιστικά δεδομένα για την 
ύπαρξη μοναδιαίων ριζών, χρησιμοποιώντας τους ελέγχους που πρό-
τειναν οι Levin, Lin και Chu (2002), οι Im, Pesaran και Shin (2003), οι 
Maddala και Wu (1999), και ο Choi (2001). Σε ένα επόμενο στάδιο, ελέγ-
χουμε για την ύπαρξη μακροχρόνιας σχέσης ισορροπίας των μεταβλη-
τών, μέσω του ελέγχου συνολοκλήρωσης, ακολουθώντας τη μεθοδολο-
γία του Pedroni (1999, 2004). Επιπρόσθετα, ελέγχουμε την κατεύθυνση 
της σχέσης αιτιότητας μεταξύ καθαρών εξαγωγών και συγκριτικών πλε-
ονεκτημάτων, με βασικό στόχο να διερευνήσουμε εάν η ύπαρξη συγκρι-
τικών πλεονεκτημάτων σε συγκεκριμένους διψήφιους κλάδους επηρε-
άζει τις καθαρές εξαγωγές στους ίδιους κλάδους. Συνεπώς, οι χώρες 
θα μπορούσαν να υιοθετήσουν αναπτυξιακές πολιτικές που θα ενίσχυαν 
συγκεκριμένους κλάδους που έχουν συγκριτικά πλεονεκτήματα, για να 
βελτιώσουν το εξωτερικό ισοζύγιό τους.
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4

ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΑ ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΑ ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ

 4.1. Εισαγωγή

Στο κεφάλαιο αυτό αξιολογούμε τα αποτελέσματα που προκύπτουν 
από την εφαρμογή του δείκτη του Αποκαλυπτόμενου Συμμετρικού Συ-
γκριτικού Πλεονεκτήματος, έτσι ώστε να εντοπίσουμε τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα για την κάθε χώρα της Eυρωζώνης. Εξετάζουμε την κα-
τανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων στους διάφορους κλάδους ή 
προϊόντα, καθώς και τη διαχρονική τους εξέλιξη. Σε ένα επόμενο στά-
διο, διερευνούμε εάν η πρόσφατη χρηματοπιστωτική κρίση έχει επηρε-
άσει, πρώτον, την κατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και, δεύ-
τερον, την ανταγωνιστική θέση των υπό εξέταση κλάδων παραγωγής. 
Επιπρόσθετα, καταγράφουμε τα χαρακτηριστικά των εμπειρικών κατα-
νομών του δείκτη Αποκαλυπτόμενου Συμμετρικού Συγκριτικού Πλεονε-
κτήματος, για τις δύο επιλεγμένες υποπεριόδους του δείγματος. Εξε-
τάζουμε τη σταθερότητα των προτύπων εξειδίκευσης των εξαγωγών σε 
επίπεδο χωρών, και ελέγχουμε εάν έχει μεταβληθεί ο βαθμός εξειδίκευ-
σης των εξαγωγών διαχρονικά. Τέλος, μέσω του συντελεστή συσχέτι-
σης Spearman μελετούμε την υποκατάσταση (συμπληρωματικότητα) 
των εξαγωγικών κλάδων μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης, δηλαδή το 
επίπεδο του ανταγωνισμού των εξαγωγών των διψήφιων κλάδων μέσα 
στο οικονομικό περιβάλλον της Ευρωζώνης.
Ακολουθούμε την κατηγοριοποίηση που χρησιμοποιήθηκε στο δεύ-

τερο κεφάλαιο της παρούσας εργασίας, διαχωρίζοντας τους διψήφιους 
κλάδους στις τρεις βασικές κατηγορίες: τα Αγροτικά προϊόντα, τις Πρώ-
τες ύλες και τα καύσιμα, και τα Βιομηχανικά προϊόντα. Τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα, που προκύπτουν από την εφαρμογή του δείκτη, έχουν 
υπολογιστεί για κάθε έτος από το 2000 έως και το 2014, αλλά για λό-
γους καλύτερης παρουσίασης της ανάλυσης χρησιμοποιούμε τον μέσο 
όρο για τις δύο επιλεγμένες υποπεριόδους 2000-2008 και 2009-2014. Ο 
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υπολογισμός των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των διψήφιων κλάδων 
κάθε χώρας πραγματοποιείται ως προς τις υπόλοιπες χώρες της Ευρω-
ζώνης. Για παράδειγμα, εντοπίζουμε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα της 
Ελλάδας σε σχέση με τις υπόλοιπες 18 χώρες της Ευρωζώνης, ή δια-
φορετικά εντοπίζουμε τους κλάδους παραγωγής της ελληνικής οικονο-
μίας που είναι ανταγωνιστικοί μέσα στο οικονομικό περιβάλλον της Ευ-
ρωζώνης. 
Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι, για την περίπτωση της Μάλτας, της 

Λιθουανίας καθώς και του Λουξεμβούργου, δεν έχουμε υπολογίσει τα 
συγκριτικά πλεονεκτήματα, καθώς οι προαναφερθείσες χώρες έχουν μι-
κρό όγκο εξωτερικού εμπορίου και δε διαθέτουν εξαγωγές σε όλους 
τους εξεταζόμενους διψήφιους κλάδους. Ωστόσο, οι χώρες αυτές συ-
μπεριλαμβάνονται στο δείγμα για τον υπολογισμό των συγκριτικών πλε-
ονεκτημάτων των υπολοίπων χωρών. 

 4.2.  Κατανομή και εξέλιξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
ανά ομάδα προϊόντων

Στην παρούσα ενότητα αναλύουμε την κατανομή των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων των χωρών της Ευρωζώνης (βλέπε Πίνακα 4.2.1). Ο Πί-
νακας 4.2.1 στις στήλες 2-3 εμφανίζει το ποσοστό των κλάδων με συ-
γκριτικό πλεονέκτημα9 επί του συνόλου των κλάδων της διψήφιας ταξι-
νόμησης, και στις στήλες 4-9 περιέχει το ποσοστό των κλάδων με συ-
γκριτικό πλεονέκτημα σε κάθε επιλεγμένη ομάδα προϊόντων (Αγροτικά 
προϊόντα, Πρώτες ύλες και καύσιμα και Βιομηχανικά προϊόντα) επί του 
συνόλου των διψήφιων κλάδων με συγκριτικό πλεονέκτημα. Επιπλέον, 
στον Πίνακα Α4.2.1 του Παραρτήματος παρουσιάζεται λεπτομερώς η 
ανταγωνιστική θέση όλων των διψήφιων κλάδων των χωρών της Ευρω-
ζώνης για τις δύο εξεταζόμενες υποπεριόδους.
Οι εμπειρικές ενδείξεις, που παρέχονται από τους προαναφερθέντες 

πίνακες, είναι ιδιαίτερα χρήσιμες για την αξιολόγηση της ανταγωνιστικής 

9  Ο υπολογισμός των συγκριτικών πλεονεκτημάτων έχει πραγματοποιηθεί βάσει της 
εξίσωσης (3.1).
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.2.1
Κατανομή συγκριτικών πλεονεκτημάτων ανά βασική 

ομάδα προϊόντων 

Χώρα Σύνολο διψήφιων 
κλάδων

Aγροτικά 
προϊόντα

Πρώτες ύλες & 
καύσιμα 

Βιομηχανικά 
προϊόντα

(1)
2000-08

(2)
2009-14

(3)
2000-08

(4)
2009-14

(5)
2000-08

(6)
2009-14

(7)
2000-08

(8)
2009-14

(9)

Αυστρία 44,44 44,44 4,76 4,76 6,35 6,35 33,33 33,33

Βέλγιο 53,97 49,21 17,46 12,70 14,29 11,11 22,22 25,40

Γαλλία 50,79 47,62 14,29 14,29 9,52 7,94 26,98 25,40

Γερμανία 42,86 42,86 6,35 6,35 6,35 6,35 30,16 30,16

Ελλάδα 42,86 34,92 14,29 14,29 11,11 9,52 17,46 11,11

Εσθονία 41,27 41,27 9,52 9,52 14,29 11,11 17,46 20,63

Ιρλανδία 26,98 28,57 9,52 11,11 3,17 4,76 14,29 12,70

Ισπανία 52,38 52,38 15,87 14,29 12,70 11,11 23,81 26,98

Ιταλία 41,27 44,44 7,94 9,52 3,17 4,76 30,16 30,16

Κύπρος 23,81 23,81 12,70 7,94 6,35 9,52 4,76 6,35

Λετονία 30,16 39,68 9,52 14,29 7,94 12,70 12,70 12,70

Ολλανδία 44,44 47,62 20,63 20,63 11,11 9,52 12,70 17,46

Πορτογαλία 39,68 47,62 7,94 11,11 9,52 11,11 22,22 25,40

Σλοβακία 39,68 33,33 4,76 4,76 9,52 4,76 25,40 23,81

Σλοβενία 41,27 34,92 0,00 14,29 4,76 9,52 36,51 11,11

Φινλανδία 36,51 36,51 1,59 1,59 9,52 7,94 25,40 26,98

Σύνολο 38,26 38,01 9,01 9,79 7,86 7,71 20,44 19,45

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

θέσης κάθε χώρας στο οικονομικό περιβάλλον της Ευρωζώνης και για 
τoν εντοπισμό των δυναμικών ανταγωνιστικών εξαγωγικών κλάδων. 
Έτσι, σε ό,τι αφορά την Ελλάδα, μπορούν να συμβάλλουν στη διαμόρ-
φωση της κατάλληλης αναπτυξιακής οικονομικής πολιτικής ή πολιτικής 
εμπορίου, ώστε να διατηρηθούν τα ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα των 
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κλάδων της χώρας και να ενδυναμωθούν οι κλάδοι οι οποίοι, αν και βρί-
σκονται σε ασθενή ανταγωνιστική θέση, παρουσιάζουν ενδείξεις εξαγω-
γικών προοπτικών. 
Από τα στοιχεία του Πίνακα 4.2.1, ανιχνεύουμε την ύπαρξη σημαντι-

κού αριθμού συγκριτικών πλεονεκτημάτων σε αρκετές χώρες, και στις 
δύο υποπεριόδους. Οι χώρες στις οποίες καταγράφονται τα υψηλότερα 
ποσοστά κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα στο σύνολο των διψήφι-
ων κλάδων είναι: (i) η Ισπανία με ποσοστό 52,4% και στις δύο εξεταζό-
μενες υποπεριόδους, (ii) το Βέλγιο με 49,2% την υποπερίοδο 2009-2014, 
ποσοστό μειωμένο σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο, (iii) η Γαλλία, η 
Πορτογαλία και η Ολλανδία με 47,6% την υποπερίοδο 2009-2014 όπου, 
εκτός από τη Γαλλία, η οποία παρουσιάζει μείωση του ποσοστού της, οι 
υπόλοιπες χώρες αυξάνουν το ποσοστό τους τη δεύτερη υποπερίοδο σε 
σχέση με την πρώτη, (iv) η Ιταλία και η Αυστρία με 44,4%, (v) η Γερμανία 
με 42,9%, και (vi) η Εσθονία με 41,3%. 
Στις υπόλοιπες χώρες εντοπίζουμε μικρότερο αριθμό κλάδων που 

εμφανίζουν συγκριτικό πλεονέκτημα στο σύνολο των διψήφιων κλάδων. 
Ειδικότερα, οι χώρες με το χαμηλότερο ποσοστό ανταγωνιστικών κλά-
δων στο σύνολο των διψήφιων κλάδων, είναι: (i) η Κύπρος με 23,8%, η 
οποία δεν εμφανίζει μεταβολή σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο, (ii) 
η Ιρλανδία με 28,6%, η οποία αυξάνει οριακά το ποσοστό της, τη δεύτε-
ρη υποπερίοδο, (iii) η Σλοβακία με 33,3%, ποσοστό μειωμένο σε σχέση 
με την πρώτη υποπερίοδο, και (iv) η Ελλάδα και η Σλοβενία με 34,9%. Οι 
τελευταίες δύο χώρες σημειώνουν δραματική μείωση του αριθμού των 
κλάδων με συγκριτικό πλεονέκτημα στη δεύτερη υποπερίοδο σε σχέση 
με την πρώτη. Συνολικά πέντε χώρες καταγράφουν μείωση του ποσο-
στού των κλάδων με συγκριτικό πλεονέκτημα, τη δεύτερη υποπερίοδο 
σε σχέση με την πρώτη10: Ελλάδα, Σλοβακία, Σλοβενία, Βέλγιο και Γαλ-
λία. Επίσης, σε πέντε χώρες καταγράφεται αύξηση του ποσοστού των 
κλάδων με συγκριτικό πλεονέκτημα, τη δεύτερη υποπερίοδο σε σχέση 
με την πρώτη11: Λετονία, Πορτογαλία, Ολλανδία, Ιταλία και Ιρλανδία. Οι 

10  Παρουσιάζονται κατά σειρά από τη χώρα που υπέστη τη μεγαλύτερη μείωση προς 
εκείνη με τη μικρότερη μείωση.
11  Παρουσιάζονται κατά σειρά από τη χώρα με τη μεγαλύτερη αύξηση προς εκείνη με 
τη μικρότερη αύξηση.
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υπόλοιπες χώρες διατήρησαν σταθερό το αντίστοιχο ποσοστό κατά τις 
δύο υποπεριόδους.
Όσον αφορά την κατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων στις 

τρεις βασικές ομάδες διαπιστώνουμε ότι οι χώρες που καταγράφουν 
υψηλό αριθμό (και αντίστοιχα ποσοστά) συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
συγκεντρώνουν τον μεγαλύτερο αριθμό αυτών στην ομάδα των Βιομη-
χανικών προϊόντων. Το χαρακτηριστικό αυτό δεν ισχύει στην περίπτωση 
της Ολλανδίας, την οποία θα μελετήσουμε αναλυτικά παρακάτω. Αντί-
θετα, στη Φινλανδία, παρατηρούμε ότι το ποσοστό των κλάδων με συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα δεν είναι αρκετά υψηλό σε σύγκριση με τις υπό-
λοιπες χώρες, εντούτοις το πλήθος τους εντοπίζεται κυρίως στην ομάδα 
των Βιομηχανικών προϊόντων.
Ενδεικτικά, σημειώνουμε ότι, για τη δεύτερη υποπερίοδο, το ποσοστό 

των κλάδων που ανήκουν στην κατηγορία των Βιομηχανικών προϊόντων 
και παρουσιάζουν συγκριτικό πλεονέκτημα, επί του συνόλου των διψή-
φιων κλάδων, είναι: (i) στην Αυστρία 33,3%, σταθερό για τις δύο υποπε-
ριόδους, (ii) στη Γερμανία και στην Ιταλία 30,16%, σταθερό για τις δύο 
υποπεριόδους, (iii) στην Ισπανία και στη Φινλανδία 27%, και στις δύο χώ-
ρες το ποσοστό αυξήθηκε τη δεύτερη υποπερίοδο σε σχέση με την πρώ-
τη, και (iv) στην Πορτογαλία, στο Βέλγιο και στη Γαλλία το αντίστοιχο 
μέγεθος είναι 25,40%, βελτιωμένο σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο, 
εκτός από την περίπτωση της Γαλλίας όπου παρατηρούμε οριακή μείω-
ση του ποσοστού. 
Αντίθετα, εξαιρετικά χαμηλότερα είναι τα ποσοστά που καταγράφο-

νται σε χώρες με «αδύναμες οικονομίες» ορισμένες εκ των οποίων έχουν 
πληγεί σημαντικά από την πρόσφατη οικονομική κρίση. Συγκεκριμένα, 
στην περίπτωση της κυπριακής οικονομίας, μόλις το 6,35% των διψήφι-
ων κλάδων ανήκει στην κατηγορία των Βιομηχανικών προϊόντων και πα-
ρουσιάζει συγκριτικό πλεονέκτημα, την υποπερίοδο 2009-2014 (4,76% 
την πρώτη υποπερίοδο). Στην περίπτωση της Ελλάδας, την πρώτη υπο-
περίοδο το αντίστοιχο μέγεθος ήταν 17,5%, ενώ τη δεύτερη υποπερίοδο 
μειώθηκε σε 11,1%. Αντίστοιχα, στη Σλοβενία το ποσοστό των κλάδων 
με συγκριτικό πλεονέκτημα που ανήκουν στην κατηγορία των Βιομηχανι-
κών προϊόντων μειώθηκε δραματικά τη δεύτερη υποπερίοδο, 11,11%, σε 
σύγκριση με την πρώτη υποπερίοδο, 36,51%. Για την Ιρλανδία και τη Λε-
τονία το αντίστοιχο ποσοστό είναι 12,7% τη δεύτερη υποπερίοδο, στην 
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περίπτωση όμως της Ιρλανδίας είναι μειωμένο σε σχέση με την πρώτη 
υποπερίοδο (14,29%), ενώ στην περίπτωση της Λετονίας έμεινε σταθε-
ρό. Παρατηρούμε, επομένως, ότι από τις πέντε αυτές χώρες που παρου-
σιάζουν χαμηλό ποσοστό συγκριτικών πλεονεκτημάτων στην κατηγορία 
των Βιομηχανικών προϊόντων (μικρότερο του 15% για τη δεύτερη υποπε-
ρίοδο) μόνο σε μία, την Κύπρο, εντοπίζεται αύξηση του συγκεκριμένου 
ποσοστού τη δεύτερη υποπερίοδο σε σχέση με την πρώτη.
Εξετάζοντας την κατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων στην 

ομάδα των Αγροτικών προϊόντων, θα πρέπει να σημειώσουμε ότι η Ολ-
λανδία εμφανίζει το υψηλότερο ποσοστό συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
στην προαναφερθείσα κατηγορία. Συγκεκριμένα, εντοπίζονται 13 κλάδοι 
παραγωγής με συγκριτικά πλεονεκτήματα (20,63% του συνόλου των ολ-
λανδικών διψήφιων κλάδων), τα οποία διατηρούνται και στις δύο υποπε-
ριόδους. Ακολουθούν, η Ελλάδα και η Γαλλία με 9 κλάδους (14,3%) χω-
ρίς μεταβολή μεταξύ των εξεταζόμενων υποπεριόδων, η Ισπανία, η Λε-
τονία, και η Σλοβενία με το ίδιο πλήθος κλάδων, όπου για τις δύο τελευ-
ταίες χώρες υπήρξε βελτίωση ως προς την πρώτη περίοδο και, τέλος, 
το Βέλγιο με 8 κλάδους, έναντι 11 κλάδων την περίοδο πριν την κρίση. 
Είναι αξιοσημείωτο ότι η Ελλάδα, αν και έχει σημαντικές απώλειες 

συγκριτικών πλεονεκτημάτων στις ομάδες των Βιομηχανικών προϊόντων, 
και των Πρώτων υλών και καυσίμων, δεν παρουσίασε το ίδιο στην ομά-
δα των Αγροτικών προϊόντων. Τέλος, στην τελευταία ομάδα, η κατανομή 
των ελληνικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων δεν παρουσίασε αξιοσημεί-
ωτες μεταβολές μεταξύ των δύο υποπεριόδων.

 4.3.  Κατανομή και εξέλιξη των συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
κατά μονοψήφιο κωδικό SITC 

Τα ερωτήματα που τίθενται προς διερεύνηση είναι εάν η πρόσφατη 
χρηματοπιστωτική κρίση έχει επηρεάσει, πρώτον, την κατανομή των συ-
γκριτικών πλεονεκτημάτων και, δεύτερον, την ανταγωνιστική θέση του 
συνόλου των κλάδων των χωρών της Ευρωζώνης. 
Επομένως, αρχικά θα πρέπει να εξετάσουμε εάν ορισμένοι διψήφι-

οι κλάδοι μετατρέπουν τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα σε μειονε-
κτήματα ή το αντίστροφο. Ο Πίνακας 4.3.1 παρουσιάζει τον αριθμό των 
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ισχυρών συγκριτικών πλεονεκτημάτων12 σε διψήφιο κωδικό κατά μονο-
ψήφιο κωδικό SITC για όλες τις υπό εξέταση χώρες της Ευρωζώνης, για 
τις δύο υποπεριόδους13. ∆ιαπιστώνουμε ότι η εικόνα της κατανομής των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων μεταξύ των δύο υποπεριόδων είναι μικτή. 
Ειδικότερα, παρατηρείται αύξηση του πλήθους των κλάδων με συγκριτι-
κό πλεονέκτημα μόνο σε πέντε χώρες (Λετονία, Πορτογαλία, Ιταλία, Ολ-
λανδία, Ιρλανδία), στασιμότητα σε έξι χώρες (Αυστρία, Φινλανδία, Ισπα-
νία, Γερμανία, Εσθονία, και Κύπρος) και μείωση σε πέντε χώρες (Ελλά-
δα, Σλοβακία, Σλοβενία, Βέλγιο, Γαλλία). Τις καλύτερες επιδόσεις (δη-
λαδή τη μεγαλύτερη αύξηση των κλάδων με συγκριτικό πλεονέκτημα) 
σημειώνει η Λετονία, όπου ο αριθμός των συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
αυξάνεται κατά 6 κλάδους, και ακολουθεί η Πορτογαλία με αύξηση κατά 
5 κλάδους. Οι χώρες που κατέγραψαν απώλειες συγκριτικών πλεονεκτη-
μάτων είναι η Ελλάδα (5 κλάδοι), η Σλοβακία (4 κλάδοι), η Σλοβενία (4 
κλάδοι), το Βέλγιο (3 κλάδοι), και η Γαλλία (2 κλάδοι). 
Είναι κατανοητό ότι μπορεί το πλήθος των συγκριτικών πλεονεκτημά-

των να παραμένει σταθερό, ενώ παράλληλα η σύνθεσή τους/η κατανο-
μή τους σε πολλές χώρες να μεταβάλλεται. ∆ιαπιστώνουμε λοιπόν ότι, 
ενώ αρκετές χώρες έχουν διατηρήσει τον αριθμό των συγκριτικών τους 
πλεονεκτημάτων, όπως η Αυστρία, η Φινλανδία, η Εσθονία, η Ισπανία 
και η Κύπρος, η κατανομή αυτών έχει μεταβληθεί. Στις προαναφερθεί-
σες χώρες, ορισμένοι κλάδοι που κατείχαν ανταγωνιστικά πλεονεκτή-
ματα τα έχασαν, ενώ άλλοι κλάδοι με συγκριτικά μειονεκτήματα έχουν 
γίνει ανταγωνιστικοί. Συγκεκριμένα, στην περίπτωση της Ισπανίας, αν 
και διατηρούνται τα έξι συγκριτικά πλεονεκτήματά στην κατηγορία Τρό-
φιμα και ζώα ζωντανά (SITC 0), η κατανομή τους στον κλάδο αυτό μετα-
βάλλεται. Επιδεινώνεται η ανταγωνιστική θέση του κλάδου Ζώα ζωντανά 
(SITC 00) όπου υπάρχει απώλεια του συγκριτικού πλεονεκτήματος, ενώ 
παράλληλα δημιουργείται συγκριτικό πλεονέκτημα στον κλάδο Καφές, 
τσάι, κακάο, μπαχαρικά και είδη από αυτά (SITC 07). Επιπλέον, στην ίδια 
χώρα παρατηρείται επιδείνωση της ανταγωνιστικής θέσης (μετατροπή 
των συγκριτικών πλεονεκτημάτων σε μειονεκτήματα) των κλάδων SITC 

12  (RSCA  0,1).
13  Ο υπολογισμός των συγκριτικών πλεονεκτημάτων έχει πραγματοποιηθεί βάσει της 
εξίσωσης (3.1).
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26, SITC 43 και SITC 51. Ενώ, οι κλάδοι SITC 52, SITC 68 και SITC 84 με-
τατρέπουν το συγκριτικό μειονέκτημα σε πλεονέκτημα. 
Παράλληλα, και στην Εσθονία παρατηρείται αξιόλογη ανακατανομή 

των συγκριτικών πλεονεκτημάτων των διψήφιων κλάδων, χωρίς να με-
ταβάλλεται το πλήθος αυτών. Συγκεκριμένα, στην ομάδα των Πρώτων 
υλών και καυσίμων, έχουμε απώλεια συγκριτικών πλεονεκτημάτων σε 3 
κλάδους SITC 21, SITC 23, και SITC 26, με παράλληλη βελτίωση της 
ανταγωνιστικής θέσης του κλάδου SITC 25. Στην ομάδα των Βιομηχανι-
κών προϊόντων, 2 κλάδοι, οι SITC 65 και SITC 85 χάνουν το συγκριτικό 
τους πλεονέκτημα, ενώ παράλληλα 4 κλάδοι SITC 62, SITC 72, SITC 7, 
και SITC 81, αποκτούν συγκριτικό πλεονέκτημα. Στα Αγροτικά προϊόντα 
επιδεινώνεται η ανταγωνιστική θέση του κλάδου SITC 02 και βελτιώνεται 
ο κλάδος SITC 09. Παρόμοιες μεταβολές παρατηρούνται και στις υπό-
λοιπες χώρες όπως δείχνει ο Πίνακας 4.3.1. 
Είναι αξιοσημείωτο ότι η μόνη χώρα στην οποία δεν έχει σημειωθεί 

καμιά μεταβολή ούτε στο πλήθος ούτε στην κατανομή των συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων της είναι η Γερμανία. Αντίθετα, σε χώρες όπως είναι η 
Ισπανία, η Εσθονία, το Βέλγιο, η Σλοβενία, η Σλοβακία, η Λετονία και η 
Κύπρος έχουν σημειωθεί οι περισσότερες μεταβολές, αναφορικά με την 
ανακατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων.
Εξετάζοντας την περίπτωση της Ελλάδας, διαπιστώνουμε ότι η μόνη 

ανακατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων που παρατηρείται προ-
έρχεται από τους κλάδους που επιδεινώνονται και χάνουν τα συγκριτικά 
τους πλεονεκτήματα. ∆εν καταγράφηκε σε κανέναν κλάδο μετατροπή 
συγκριτικού μειονεκτήματος σε συγκριτικό πλεονέκτημα. Κατά τη διάρ-
κεια της οικονομικής κρίσης, όπως προαναφέραμε, τα συγκριτικά πλεο-
νεκτήματα της Ελλάδας μειώνονται κατά 5 κλάδους (Πίνακας 4.3.1). Συ-
γκεκριμένα, η Ελλάδα χάνει τρία από τα έξι συγκριτικά πλεονεκτήμα-
τα στα Χημικά προϊόντα (SITC 5) στους κλάδους: Βαφικές, δεψικές και 
χρωστικές ύλες (SITC 53), Ιατρικά και φαρμακευτικά προϊόντα (SITC 54), 
και Πλαστικές ύλες σε μη πρωτογενή μορφή (SITC 58). Επιπλέον, απώ-
λειες συγκριτικών πλεονεκτημάτων σημειώνονται και στους κλάδους: 
Μεταλλεύματα και απορρίμματα μετάλλων (SITC 28), και Υφαντικά νή-
ματα, υφάσματα έτοιμα και προϊόντα (SITC 66). Συνεπώς, την υποπερί-
οδο 2009-2014 εντοπίζονται 22 κλάδοι με συγκριτικό πλεονέκτημα, από 
τους οποίους οι 9 κλάδοι ανήκουν στην ομάδα των Αγροτικών προϊόντων 
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[6 από τους 9 ανήκουν στην κατηγορία Τρόφιμα και ζώα ζωντανά (SITC 
0)], 6 κλάδοι ανήκουν στην ομάδα των Πρώτων υλών και καυσίμων, ενώ 7 
κλάδοι κατατάσσονται στα Βιομηχανικά προϊόντα. 
Τέλος, σημειώνουμε ότι η μόνη χώρα της Ευρωζώνης στην οποία δεν 

εντοπίζεται συγκριτικό πλεονέκτημα στη μονοψήφια κατηγορία Μηχανή-
ματα και υλικό μεταφορών (SITC 7) είναι η Ελλάδα. Η τελευταία παρατή-
ρηση είναι κρίσιμη, διότι διαπιστώνουμε ότι οι οικονομίες (Γερμανία με 8 
κλάδους, Αυστρία με 7 κλάδους, Φινλανδία με 6, και Ιταλία και Γαλλία με 
5) που συγκεντρώνουν ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα στον συγκεκριμέ-
νο μονοψήφιο κλάδο της ομάδας των Βιομηχανικών προϊόντων πετυχαί-
νουν υψηλές εξαγωγικές επιδόσεις. 

 4.4.  Συγκριτικά πλεονεκτήματα διψήφιων κλάδων 
των χωρών της Ευρωζώνης

Στο τμήμα αυτό παρουσιάζονται οι κυριότεροι ανταγωνιστικοί κλάδοι 
και τα συγκριτικά πλεονεκτήματα σε διψήφιο επίπεδο για την κάθε χώρα 
της Ευρωζώνης. Ο Πίνακας 4.4.1 περιέχει τους κλάδους με συγκριτικά 
πλεονεκτήματα ταξινομημένους με βάση την τιμή του δείκτη ανταγωνι-
στικότητας (τους πρώτους 15 κλάδους με τις υψηλότερες τιμές) καθώς 
επίσης και τα μερίδια των εξαγωγών των κλάδων αυτών, αθροιστικά. 
Αρχίζουμε την ανάλυσή μας με τη Γερμανία (βλέπε ∆ιάγραμμα 4.4.1), 

η οποία αποτελεί την ισχυρότερη οικονομία της Ευρωζώνης. Στην ομά-
δα των Βιομηχανικών προϊόντων ανήκουν 11 από τους 15 ανταγωνιστικό-
τερους κλάδους της γερμανικής οικονομίας οι οποίοι συμμετέχουν κατά 
37,3% στη διαμόρφωση των εξαγωγών της. Συγκεκριμένα, στον κλάδο 
των Μηχανημάτων και υλικού μεταφορών (SITC 7) εντοπίζονται 7 διψή-
φιοι κλάδοι με ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα. Ανταγωνιστικότε-
ρος αναδεικνύεται ο κλάδος Οχήματα για δρόμους (SITC 78), λαμβάνο-
ντας υπόψη την τιμή του δείκτη ανταγωνιστικότητας και το μερίδιο του 
κλάδου στο σύνολο των εξαγωγών (15,8% κατά τη διάρκεια της δεύτε-
ρης υποπεριόδου). Ακολουθούν ο κλάδος Γενικός βιομηχανικός εξοπλι-
σμός, μηχανήματα (SITC 74) με μερίδιο 7,1%, και ο κλάδος Μηχανήματα 
ειδικά για ορισμένες βιομηχανίες (SITC 72) με μερίδιο 4,2%. Τέλος, ση-
μειώνουμε ότι οι κλάδοι Ηλεκτρικά μηχανήματα (SITC 77) και Ιατρικά και
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.4.1
Γερμανία: Μερίδια εξαγωγών κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα 

στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων (%), 2009-2014
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD. 

Σημείωση: Στο διάγραμμα απεικονίζονται οι κωδικοί των κλάδων, με βάση την SITC.

φαρμακευτικά προϊόντα (SITC 54), αν και καταγράφουν τιμές του δείκτη 
RSCA μικρότερες από τους 15 πρώτους κλάδους, εντούτοις συνεισφέ-
ρουν στις γερμανικές εξαγωγές κατά 7,5% και 5,2%, αντίστοιχα. 
Επιπροσθέτως, στους ισχυρά ανταγωνιστικούς κλάδους ανήκουν 2 

κλάδοι της γερμανικής οικονομίας από την ομάδα των Αγροτικών προϊό-
ντων: (i) Καπνός ακατέργαστος και κατεργασμένος (SITC 12) με μερίδιο 
0,37% επί του συνόλου των γερμανικών εξαγωγών, και (ii) Λάδια & λί-
πη, κερί ζωικής-φυτικής προέλευσης (SITC 43). Επιπλέον στους ισχυ-
ρά ανταγωνιστικούς κλάδους ανήκουν και 2 κλάδοι από την ομάδα των 
Πρώτων υλών και καυσίμων: (i) Ξυλεία και φελλός (SITC 23), και (ii) Φω-
ταέριο φυσικό και βιομηχανικό (SITC 34), με συνολικά μερίδια της τά-
ξεως του 0,85%. 
Από τα προαναφερθέντα, γίνεται εμφανές ότι η εξαγωγική ισχύς 

της γερμανικής οικονομίας προέρχεται κυρίως από την υψηλή αντα-
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.4.2
Ιταλία: Μερίδια εξαγωγών κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα στην 

ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων (%), 2009-2014
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

γωνιστικότητα των κλάδων των Βιομηχανικών προϊόντων, ενώ ιδιαί-
τερα ανταγωνιστικός κλάδος είναι αυτός της αυτοκινητοβιομηχανίας 
(SITC 78).
Παρόμοια εικόνα με αυτή της Γερμανίας εμφανίζει και η Ιταλία (βλέ-

πε ∆ιάγραμμα 4.4.2), η τέταρτη εξαγωγική χώρα της Ευρωζώνης. Οι 
κυριότεροι ανταγωνιστικοί κλάδοι της ιταλικής οικονομίας εντοπίζονται 
στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων (14 διψήφιοι κλάδοι). Ειδικό-
τερα, 6 ανήκουν στον κλάδο ∆ιάφορα βιομηχανικά είδη (SITC 8), 5 ανή-
κουν στα Βιομηχανικά Είδη ταξινομημένα κατά πρώτη ύλη (SITC 6) και 
ισάριθμοι κλάδοι εντοπίζονται στην κατηγορία των Μηχανημάτων και 
υλικού μεταφορών (SITC 7). Οι κλάδοι με συγκριτικά πλεονεκτήματα της 
τελευταίας μονοψήφιας κατηγορίας, στη δεύτερη υποπερίοδο, κατείχαν 
συνολικό μερίδιο 22,3% επί του συνόλου των ιταλικών εξαγωγών, ενώ ο 
κλάδος SITC 74 συμμετείχε με 10%, αντίστοιχα. Σημειώνουμε ότι όλοι οι 
κλάδοι της μονοψήφιας κατηγορίας SITC 7, εκτός του διψήφιου κλάδου 
SITC 72, βελτίωσαν την ανταγωνιστική τους θέση κατά τη διάρκεια της 
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υποπεριόδου 2009-2014, σε σχέση με την περίοδο πριν την κρίση. Από 
τον Πίνακα 4.4.1 και το ∆ιάγραμμα 4.4.2, διαπιστώνουμε ότι τα μερίδια 
των εξαγωγών των κλάδων με ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματα είναι 
σημαντικά, και στο σύνολό τους φτάνουν το 58,1% του συνόλου των ιτα-
λικών εξαγωγών. Τέλος, αρκετοί κλάδοι που δεν χαρακτηρίζονται από 
ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα συμμετέχουν σημαντικά στη δια-
μόρφωση των εξαγωγών της Ιταλίας, όπως ο Σίδηρος και χάλυβας (SITC 
67) κατά 4,3% και τα Είδη από μη μεταλλικά ορυκτά μη κατονομαζόμενα 
(SITC 66) κατά 2,3%. 
Από τον Πίνακα 4.4.1, παρατηρούμε ότι η Αυστρία συγκεντρώνει 11 

από τους 15 ισχυρότερους ανταγωνιστικούς κλάδους της στην ομάδα 
των Βιομηχανικών προϊόντων. Το συνολικό μερίδιο των εξαγωγών των 
προαναφερθέντων κλάδων ανέρχεται σε 37,5% επί του συνόλου των αυ-
στριακών εξαγωγών, έναντι 35,5% κατά την περίοδο πριν την κρίση. Τα 
Βιομηχανικά είδη ταξινομημένα κατά πρώτη ύλη (SITC 6) κυριαρχούν με 
6 κλάδους και συνολικό μερίδιο εξαγωγών 18,3%. Επιπρόσθετα, σημα-
ντικά μερίδια εξαγωγών (18,2% επί του συνόλου των εξαγωγών) κατα-
γράφονται στους κλάδους της κατηγορίας των Μηχανημάτων και υλικού 
μεταφορών (SITC 7), με κλάδους αιχμής τον κλάδο Γενικός βιομηχανικός 
εξοπλισμός, μηχανήματα (SITC 74) με μερίδιο 6,2%, τα Μηχανήματα ει-
δικά για ορισμένες βιομηχανίες (72) με 5,5%, και τα Μηχανήματα και εξο-
πλισμός παραγωγής ενέργειας (SITC 71) με 5,3%. Ενώ υπάρχουν αρκε-
τοί κλάδοι με χαμηλές τιμές του δείκτη RSCA, που δεν ανήκουν στους 
ανταγωνιστικότερους αλλά σημειώνουν υψηλά μερίδια εξαγωγών, και 
συγκεκριμένα: τα Οχήματα για δρόμους (SITC 78) με 8,3%, τα Ηλεκτρι-
κά μηχανήματα (SITC 77) με 7% και τα Ιατρικά και φαρμακευτικά προϊό-
ντα με 5,9%. Το ∆ιάγραμμα 4.4.3 απεικονίζει τα μερίδια των αυστριακών 
εξαγωγών όλων των κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα που ανήκουν 
στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων. Παρατηρούμε ότι είναι εμ-
φανής η επίδρασή τους στη διαμόρφωση του συνόλου των εξαγωγών 
της εξεταζόμενης χώρας. Τέλος, βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης τη 
δεύτερη υποπερίοδο εμφάνισαν 11 από τους 15 ανταγωνιστικότερους 
αυστριακούς κλάδους παραγωγής.
Στην ομάδα των Αγροτικών προϊόντων εντοπίζεται η πλειονότητα των 

κυριότερων συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Ολλανδίας, με συνολικό 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.4.3
Αυστρία: Μερίδια εξαγωγών κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα 

στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων (%), 2009-2014
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

μερίδιο εξαγωγών της τάξεως του 6,4% επί του συνόλου των ολλανδι-
κών εξαγωγών. Στον κλάδο Τρόφιμα και ζώα ζωντανά (SITC 0) εντοπίζο-
νται τέσσερα από τα οκτώ ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα της 
προαναφερθείσας ομάδας. Παράλληλα, ο κλάδος των Χημικών προϊό-
ντων (SITC 6) συγκεντρώνει τρία ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματα με 
μερίδιο επί του συνόλου των ολλανδικών εξαγωγών που φτάνει το 5,5%. 
Ενώ το αντίστοιχο μέγεθος του κλάδου Μηχανές γραφείου και μηχανές 
αυτόματης επεξεργασίας (SITC 75) φτάνει το 7%. Παρατηρούμε ότι οι 
κλάδοι με τα ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα δεν καρπώνονται 
υψηλά μερίδια εξαγωγών (21,8%), σε αντίθεση με την πλειονότητα των 
χωρών της Ευρωζώνης. Από την άλλη πλευρά, το σύνολο των κλάδων 
με συγκριτικά πλεονεκτήματα συμμετέχει στη διαμόρφωση των ολλανδι-
κών εξαγωγών κατά 57%, ποσοστό παρόμοιο με τις υπόλοιπες υπό εξέ-
ταση χώρες. Τέλος, η χρηματοπιστωτική κρίση δεν είχε επίδραση στην 
ανταγωνιστικότητα των κυρίαρχων ανταγωνιστικών κλάδων της ολλανδι-
κής οικονομίας. 
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Οι ανταγωνιστικότεροι κλάδοι της γαλλικής οικονομίας, εντοπίζο-
νται: (i) στα Χημικά προϊόντα (SITC 5) με 4 κλάδους και συνολικό με-
ρίδιο 8,4% επί του συνόλου των γαλλικών εξαγωγών, αυξημένο κατά 
12,3% σε σχέση με την περίοδο πριν την κρίση, (ii) στα Τρόφιμα και 
ζώα ζωντανά (SITC 0) με 4 από τους συνολικά 6 αγροτικούς κλάδους, 
στους οποίους συναντάμε υψηλό βαθμό ανταγωνιστικότητας και ποσο-
στό συμμετοχής στις γαλλικές εξαγωγές της τάξεως του 3,8% και, αντί-
στοιχα, 6,8% για τους λοιπούς αγροτικούς ανταγωνιστικούς κλάδους 
την υποπερίοδο 2009-2014 (3,1% κλάδος (0) και 7,3% λοιποί αγροτικοί 
κλάδοι, την υποπερίοδο 2000-2008). Ιδιαίτερα ανταγωνιστικός εμφανί-
ζεται ο κλάδος Λοιπό μεταφορικό υλικό (SITC 79), το μερίδιο των εξα-
γωγών του οποίου φτάνει τα 9,7% (6,5% την υποπερίοδο 2000-2008). 
Επίσης, στο σύνολο των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της γαλλικής οι-
κονομίας κυριαρχούν οι διψήφιοι κλάδοι που ανήκουν στα Μηχανήμα-
τα και υλικό μεταφοράς (SITC 7) με 33% (34,2% την υποπερίοδο 2000-
2008) συμμετοχή στις εξαγωγές, έναντι 69,8% (66,2% την υποπερίοδο 
2009-2014) του συνόλου των γαλλικών κλάδων με συγκριτικά πλεονε-
κτήματα.
Συνεχίζουμε την ανάλυσή μας με την πέμπτη εξαγωγική χώρα της 

Eυρωζώνης (βλέπε Πίνακα 4.4.1), το Βέλγιο, τα συγκριτικά πλεονεκτή-
ματα του οποίου εντοπίζονται κυρίως στους διψήφιους κλάδους των 
Χημικών προϊόντων (SITC 5) (6 κλάδοι) με μερίδιο επί των βελγικών εξα-
γωγών της τάξεως του 24,7% (22,1% την υποπερίοδο 2000-2008). Εν-
δεικτικά, σημειώνουμε ότι το 11,5% (8,9% την υποπερίοδο 2000-2008) 
των βελγικών εξαγωγών αποτελείται από τα προϊόντα του κλάδου Ιατρι-
κά και φαρμακευτικά προϊόντα (SITC 54) και ακολουθεί ο κλάδος Οργα-
νικά χημικά (SITC 51) με 6,6% (6% την υποπερίοδο 2000-2008). Παράλ-
ληλα, το μερίδιο εξαγωγών του συνόλου των ανταγωνιστικών κλάδων 
φτάνει το 68,2% (66,2% την πρώτη υποπερίοδο) επί των βελγικών εξα-
γωγών, ποσοστό που κρίνεται αρκετά υψηλό σε σχέση με άλλες χώρες 
της Ευρωζώνης.
Στην περίπτωση της Ισπανίας, στους κλάδους με τα κυριότερα συ-

γκριτικά πλεονεκτήματα εντάσσονται διψήφιοι κλάδοι από τις ομάδες 
των Βιομηχανικών και Αγροτικών προϊόντων. Ειδικότερα, στην πρώτη 
ομάδα, οι διψήφιοι κλάδοι Οχήματα για δρόμους (SITC 78) και Λοιπό με-
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ταφορικό υλικό (SITC 79) παρουσιάζονται ιδιαίτερα ανταγωνιστικοί σε 
σύγκριση με τις περισσότερες χώρες της Ευρωζώνης. Σημειώνουμε ότι 
ο κλάδος (SITC 78) συμμετέχει στη διαμόρφωση των ισπανικών εξαγω-
γών κατά 16,5% τη δεύτερη υποπερίοδο, μειωμένος κατά 25,1% ένα-
ντι της πρώτης υποπεριόδου. Τέλος, στον κλάδο Είδη ενδυμασίας και 
αξεσουάρ ένδυσης (SITC 84), εντοπίζεται ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτη-
μα για την Ισπανία, με μερίδιο εξαγωγών 3,4%, βελτιωμένο σημαντικά 
ως προς την περίοδο πριν την κρίση. Στην ομάδα των Αγροτικών προϊό-
ντων, ανταγωνιστικότεροι αναδεικνύονται οι κλάδοι: SITC 42, SITC 01, 
SITC 41, και SITC 03, με κλάδο αιχμής τα Φρούτα και λαχανικά (SITC 
05). Το μερίδιο των εξαγωγών των κλάδων αυτών στο σύνολο των ισπα-
νικών εξαγωγών φτάνει το 10,4%, εκ των οποίων το 5% κατέχει ο κλά-
δος SITC 05. 
Η Ελλάδα εμφανίζει διαφορετική εικόνα όσον αφορά τη σύνθεση 

των ισχυρότερων συγκριτικών πλεονεκτημάτων των κλάδων παραγω-
γής της, σε σύγκριση με τις προαναφερθείσες χώρες. Αναλυτικότερα, 
οι σημαντικότεροι ανταγωνιστικοί κλάδοι εντοπίζονται στην ομάδα των 
Πρώτων υλών και καυσίμων (6 διψήφιοι κλάδοι). Το μερίδιο των εξα-
γωγών των διψήφιων κλάδων της προαναφερθείσας ομάδας συμμετέ-
χει στη διαμόρφωση των ελληνικών εξαγωγών κατά 34,8% τη δεύτερη 
υποπερίοδο (με βάση την οποία γίνεται η αξιολόγηση), έναντι 15,2% 
κατά την πρώτη υποπερίοδο. Ενδεικτικά, αναφέρουμε ότι ως ο πλέον 
ανταγωνιστικός κλάδος της ελληνικής οικονομίας αξιολογείται αυτός 
του Πετρελαίου και προϊόντων πετρελαίου (SITC 33), με μερίδιο επί του 
συνόλου των ελληνικών εξαγωγών της τάξεως του 32,3%. Η τιμή αυτή 
αποτελεί το υψηλότερο μερίδιο εξαγωγών κλάδου με ισχυρό συγκριτι-
κό πλεονέκτημα, μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης. ∆εδομένου όμως 
ότι η Ελλάδα δεν είναι χώρα παραγωγής πετρελαίου αλλά διατηρεί τη 
συγκεκριμένη επίδοση λόγω της ισχυρής παραγωγικής βάσης της στη 
διύλιση αργού πετρελαίου, αντιλαμβανόμαστε ότι το συγκεκριμένο με-
ρίδιο εξαγωγών δεν αντανακλά σε μία αντίστοιχα μεγάλη αύξηση στην 
απασχόληση και κατ’ επέκταση στην οικονομική ανάπτυξη. Παράλλη-
λα, εντοπίζουμε 4 κλάδους με υψηλή ανταγωνιστικότητα από την ομά-
δα των Αγροτικών προϊόντων, με τον κλάδο των Φρούτων και λαχανι-
κών (SITC 05) να εμφανίζεται ιδιαίτερα εξαγωγικά δυναμικός. Το μερίδιο 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.4.4
Ελλάδα: Μερίδια εξαγωγών κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα 

στην ομάδα των Αγροτικών προϊόντων (%), 2009-2014
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

των εξαγωγών των κυριότερων συγκριτικών πλεονεκτημάτων των Αγρο-
τικών προϊόντων διαμορφώνεται στα 13,3% την υποπερίοδο 2009-2014 
επί των συνολικών ελληνικών εξαγωγών, ενώ το αντίστοιχο μερίδιο 
του κλάδου SITC 05 ήταν 7,1% την περίοδο πριν την οικονομική κρί-
ση. Αντίθετα, το μερίδιο εξαγωγών του συνόλου των ανταγωνιστικών 
κλάδων των Αγροτικών προϊόντων μειώνεται σε 17,1%, από 19,4% την 
πρώτη υποπερίοδο, επί του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών (βλέ-
πε ∆ιάγραμμα 4.4.4). Τέλος, στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων, 
ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτημα εντοπίζεται στον κλάδο Είδη ενδυμασί-
ας και αξεσουάρ ένδυσης (SITC 84), η ανταγωνιστική θέση του οποίου 
όμως επιδεινώνεται την περίοδο της οικονομικής κρίσης, όταν το μερί-
διό του στις ελληνικές εξαγωγές διαμορφώθηκε στο 3,4% έναντι 10,3% 
την υποπερίοδο 2000-2008.
Τα αποτελέσματα αυτά είναι σύμφωνα με αυτά παρόμοιων εργασιών 

όπως των Κωνσταντακοπούλου (2015) και ∆ημέλη (2004). Το εξαγωγικό 
πρότυπο της ελληνικής οικονομίας δεν παρουσιάζει ιδιαίτερες μεταβο-
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λές, με την ομάδα των Αγροτικών προϊόντων και τις Πρώτες ύλες να κυ-
ριαρχούν τις τελευταίες δεκαετίες.
Τα σημαντικότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα των διψήφιων κλάδων 

της Πορτογαλίας εντοπίζονται στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊό-
ντων (8 διψήφιοι κλάδοι). Ειδικότερα, στον μονοψήφιο κλάδο (i) Βιομη-
χανικά είδη ταξινομημένα κατά πρώτη ύλη (SITC 6), συγκεντρώνονται 
6 διψήφιοι κλάδοι με ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματα, το συνολικό 
μερίδιο των οποίων στις πορτογαλικές εξαγωγές διαμορφώθηκε στα 
15,1% επί του συνόλου των εξαγωγών, τη δεύτερη υποπερίοδο, και (ii) 
στα ∆ιάφορα βιομηχανικά είδη (SITC 8) εντοπίζονται 3 διψήφιοι κλά-
δοι με αντίστοιχα συνολικά μερίδια των κλάδων της τάξεως του 12,2%. 
Αξιοσημείωτη είναι η επίδοση του κλάδου Οχήματα για δρόμους (SITC 
78), με 11% επί του συνόλου των εξαγωγών. Κλάδοι με υψηλή ανταγω-
νιστικότητα καταγράφονται και στην ομάδα των Αγροτικών προϊόντων 
με 5 διψήφιους κλάδους και συνολικό μερίδιο επί των εξαγωγών της 
τάξεως του 6,4%. Επιπρόσθετα, η Πορτογαλία μοιάζει με την περίπτω-
ση της Ελλάδας, μιας και αυτή φιλοξενεί εταιρείες διύλισης πετρελαί-
ου, χωρίς να παράγει την πρώτη ύλη, εμφανίζοντας υψηλή ανταγωνι-
στικότητα στον κλάδο Πετρελαίου και προϊόντα πετρελαίου (SITC 33) 
με μερίδιο εξαγωγών 7,2% (έναντι 3% την υποπερίοδο 2000-2008). Τέ-
λος, σημειώνουμε ότι το σύνολο των διψήφιων κλάδων με συγκριτικά 
πλεονεκτήματα συνεισφέρει στις πορτογαλικές εξαγωγές σε ποσοστό 
69,6%, (66,4 την υποπερίοδο 2000-2008), το οποίο αποτελεί την τρίτη 
(Ιρλανδία είναι πρώτη με 81,2%, δεύτερη η Φινλανδία με 73,1%) καλύ-
τερη επίδοση στην Ευρωζώνη.
Η Ιρλανδία είναι μια ιδιαίτερα ανοικτή οικονομία, με ισχυρά ανταγω-

νιστικά πλεονεκτήματα στον κλάδο των Χημικών προϊόντων (SITC 5). Τα 
ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα της Ιρλανδίας έναντι των χωρών 
της Ευρωζώνης εντοπίζονται στους διψήφιους κλάδους: (i) Οργανικά χη-
μικά (SITC 51), (ii) Ιατρικά και φαρμακευτικά προϊόντα (SITC 54), και (iii) Αι-
θέρια έλαια, ρητινοειδή, αρωματικές ύλες (SITC 55). Το μέσο ετήσιο συνο-
λικό μερίδιο των προαναφερθέντων κλάδων στις εξαγωγές της Ιρλανδίας 
ανέρχονταν σε 54,2% κατά τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης, αυξημέ-
νο κατά 36,9% έναντι της περιόδου πριν την κρίση. Ενώ και στα ∆ιάφορα 
βιομηχανικά είδη (SITC 8) εντοπίζονται 3 διψήφιοι κλάδοι, SITC 87, SITC 
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88 και SITC 89, με συνολικά μερίδια εξαγωγών της τάξεως του 11,3%, την 
υποπερίοδο 2009-2014.
Ενδιαφέρουσα είναι η περίπτωση της Φινλανδίας, η οποία συγκε-

ντρώνει τα ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα στον μονοψήφιο κλά-
δων των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά πρώτη ύλη (SITC 6) με 
4 διψήφιους κλάδους και με κλάδο αιχμής το Χαρτί, χαρτόνια, είδη από 
χαρτοπολτό (SITC 64), ο οποίος συμμετέχει κατά 13,4% στις φινλαν-
δικές εξαγωγές. Επίσης, στην ομάδα των Πρώτων υλών και καυσίμων 
εντοπίζονται 4 ισχυρά ανταγωνιστικοί κλάδοι (SITC 21, SITC 25, SITC 
24, και SITC 33), με μέσο συνολικό μερίδιο εξαγωγών της τάξεως του 
15,2% (9,6% την υποπερίοδο 2000-2008). Θα πρέπει να αναφερθούμε, 
ιδιαίτερα, στον κλάδο Λοιπό μεταφορικό υλικό (SITC 79), του οποίου η 
ανταγωνιστική θέση επιδεινώνεται δραματικά τη δεύτερη υποπερίοδο, 
όπου από την 9η θέση των ισχυρότερων συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
την πρώτη υποπερίοδο, καταλήγει στην 22η θέση τη δεύτερη υπο-
περίοδο. Τέλος, τα μερίδια των εξαγωγών των διψήφιων κλάδων της 
ομάδας των Βιομηχανικών προϊόντων συσχετίζονται με τα συγκριτικά 
πλεονεκτήματα, όπως παρατηρούμε από το ∆ιάγραμμα Β4.4.2 του Πα-
ραρτήματος.

Νεοεισερχόμενες χώρες

Από τις νεοεισερχόμενες χώρες της Ευρωζώνης, τα ισχυρότερα συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα εντοπίζονται στη Σλοβακία. Ιδιαίτερα στους δι-
ψήφιους κλάδους Συσκευές τηλεπικοινωνιών και εγγραφής ήχου (SITC 
76) και Οχήματα για δρόμους (SITC 78). Το μέσο ετήσιο μερίδιο εξα-
γωγών και των δύο κλάδων ανέρχεται στο 38,3% επί του συνόλου των 
εξαγωγών της Σλοβακίας, για τη δεύτερη υποπερίοδο, αυξημένο κατά 
40,3% έναντι της πρώτης υποπεριόδου.
Συνεχίζουμε με την περίπτωση της Κύπρου, όπου 6 από τους 15 ισχυ-

ρά ανταγωνιστικούς διψήφιους κλάδους της κυπριακής οικονομίας εντο-
πίζονται στις Πρώτες ύλες και καύσιμα, με μέσο ετήσιο μερίδιο στο σύ-
νολο των εξαγωγών της 15,7% (17,6% την υποπερίοδο 2009-2014). Ιδιαί-
τερα η συμμετοχή του κλάδου Πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου (SITC 
33) φτάνει το 11,8% την υποπερίοδο 2009-2014, έναντι 12,5% την πρώ-
τη υποπερίοδο. Ενώ και στα Αγροτικά προϊόντα εντοπίζονται 5 διψή-
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φιοι κλάδοι με ισχυρά ανταγωνιστικά πλεονεκτήματα (SITC 12, SITC 05, 
SITC 02, SITC 03 και SITC 41), με μέση ετήσια συμμετοχή στις κυπρια-
κές εξαγωγές της τάξεως του 17,8%, μία μείωση κατά 24% σε σχέση με 
την πρώτη υποπερίοδο.
Τέλος, όσον αφορά τη Λετονία, τα ισχυρότερα συγκριτικά πλεονε-

κτήματα έναντι των χωρών της Ευρωζώνης εντοπίζονται στην ομάδα 
των Πρώτων υλών και καυσίμων με 6 διψήφιους κλάδους (βλέπε Πίνακα 
4.4.1). Το μερίδιο των προαναφερθέντων κλάδων στις εξαγωγές δια-
μορφώθηκε στο 15,2%, έναντι 27,7% την πρώτη εξεταζόμενη περίοδο. 
Η μείωση αυτή οφείλεται στην κάμψη των εξαγωγών του πιο ισχυρού 
ανταγωνιστικού κλάδου της Λετονίας, Ξυλεία και φελλός (SITC 24), το 
μέσο ετήσιο μερίδιο εξαγωγών του οποίου διαμορφώθηκε στα 10,2% 
για την περίοδο 2009-2014, έναντι 20,2% της πρώτης εξεταζόμενης 
υποπεριόδου.

 4.5.  Χαρακτηριστικά εμπειρικών κατανομών συχνοτήτων 
του δείκτη RSCA

Στην παρούσα ενότητα, θα αναλύσουμε τα αποτελέσματα που προ-
κύπτουν από την παλινδρόμηση σύγκλισης. Από την απεικόνιση των συ-
ναρτήσεων πυκνότητας των κατανομών του συγκριτικού πλεονεκτήμα-
τος (∆ιάγραμμα 4.5.1) και από τα στατιστικά χαρακτηριστικά των κατα-
νομών (Πίνακας 4.5.1) για τις δύο υποπεριόδους, 2000-2008 και 2009-
2014 μπορούμε να εξαγάγουμε ορισμένα ενδιαφέροντα συμπεράσματα 
αναφορικά με τις τυχόν διαφορές στην κατανομή των συγκριτικών πλεο-
νεκτημάτων ανάμεσα στις δύο υποπεριόδους, αλλά και τις διαφορές με-
ταξύ των χωρών. 
Για τις περισσότερες χώρες (Γερμανία, Ολλανδία, Γαλλία, Ιταλία, Βέλ-

γιο, Ισπανία, Αυστρία, Πορτογαλία και Εσθονία) η διάμεσος14 της κατανομής

14  Η διάμεσος είναι η τιμή για την οποία το 50% των παρατηρήσεων είναι μικρότερες 
από αυτή και το υπόλοιπο 50% είναι μεγαλύτερες από αυτή. Στην προκειμένη περίπτωση 
όταν η διάμεσος λαμβάνει θετική τιμή, σημαίνει ότι περισσότερο από το 50% των παρα-
τηρήσεων λαμβάνει θετική τιμή, δηλαδή η χώρα εμφανίζει μεγαλύτερο αριθμό συγκρι-
τικών πλεονεκτημάτων. Το αντίθετο συμβαίνει όταν η διάμεσος λαμβάνει αρνητική τιμή.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.5.1
Εκτίμηση κατανομής πυκνότητας με πυρήνες (Kernel density estimation) 

για τον δείκτη RSCA των χωρών της Ευρωζώνης
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.5.1 (συνέχεια)
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.5.1 (συνέχεια)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

των RCSA παραμένει θετική και στις δύο υποπεριόδους, γεγονός που 
σημαίνει ότι οι χώρες αυτές παρουσιάζουν περισσότερα συγκριτικά πλε-
ονεκτήματα από συγκριτικά μειονεκτήματα. Αντίθετα, η Ιρλανδία, η Φιν-
λανδία, η Ελλάδα, και η Κύπρος παρουσιάζουν μεγαλύτερο αριθμό συ-
γκριτικών μειονεκτημάτων τόσο την πρώτη υποπερίοδο πριν την κρίση 
όσο και τη δεύτερη υποπερίοδο (η διάμεσος της κατανομής είναι αρνη-
τική και για τις δύο περιόδους). Για ορισμένες χώρες το πρόσημο της 
διαμέσου αλλάζει από την πρώτη υποπερίοδο στη δεύτερη, όπως στην 
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περίπτωση της Λετονίας όπου η διάμεσος παίρνει θετική τιμή τη δεύ-
τερη υποπερίοδο, ενώ την πρώτη υποπερίοδο ήταν αρνητική, γεγονός 
που σημαίνει ότι η Λετονία παρουσιάζει μεγαλύτερο αριθμό συγκριτικών 
πλεονεκτημάτων από ό,τι μειονεκτημάτων την υποπερίοδο 2009-2014, 
ενώ την προηγούμενη υποπερίοδο συνέβαινε το αντίστροφο. Αντίθετα, 
η Σλοβακία και η Σλοβενία, ενώ την περίοδο πριν την κρίση είχαν πε-
ρισσότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα από ό,τι μειονεκτήματα, τη δεύτε-
ρη περίοδο απέκτησαν περισσότερα συγκριτικά μειονεκτήματα από ό,τι 
πλεονεκτήματα. 
Μελετώντας την ασυμμετρία των κατανομών, παρατηρούμε ότι για 

τις περισσότερες χώρες η μορφή της ασυμμετρίας δεν αλλάζει. Θε-
τική ασυμμετρία και στις δύο υπό εξέταση υποπεριόδους παρουσιά-
ζουν η Ολλανδία, η Γαλλία, η Ιρλανδία, η Φινλανδία, η Πορτογαλία, η 
Ελλάδα, η Λετονία και η Κύπρος, γεγονός που σημαίνει ότι τα περισ-
σότερα RCSA βρίσκονται στο δεξί μέρος της κορυφής της κατανομής 
(της επικρατούσας τιμής) και στις δύο υποπεριόδους. Αρνητική ασυμ-
μετρία και στις δύο υποπεριόδους παρουσιάζουν η Ιταλία, η Αυστρία 
και η Σλοβακία. Το γεγονός αυτό σημαίνει ότι τα περισσότερα RCSA 
βρίσκονται στο αριστερό μέρος της κορυφής της κατανομής (της επι-
κρατούσας τιμής) και στις δύο υποπεριόδους. Στις δύο αυτές περι-
πτώσεις το γεγονός ότι η μορφή της ασυμμετρίας παραμένει σταθε-
ρή (σταθερά θετική ασυμμετρία ή σταθερά αρνητική ασυμμετρία) θα 
μπορούσε να αποτελεί ένδειξη ότι δεν έχει συντελεστεί μεγάλη δια-
φοροποίηση στην κατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και μει-
ονεκτημάτων. Υπάρχουν όμως και περιπτώσεις χωρών όπου η μορ-
φή της ασυμμετρίας μεταβάλλεται από την πρώτη στη δεύτερη υπο-
περίοδο. Η θετική ασυμμετρία που παρατηρείται την πρώτη υποπε-
ρίοδο μετατρέπεται σε αρνητική ασυμμετρία τη δεύτερη υποπερίοδο 
στην περίπτωση της Γερμανίας, του Βελγίου, της Ισπανίας και της Εσθο-
νίας. Αντίθετα, στην περίπτωση της Σλοβενίας η αρνητική ασυμμετρία 
της πρώτης υποπεριόδου μετατρέπεται σε θετική ασυμμετρία τη δεύ-
τερη υποπερίοδο. Σε αυτές τις περιπτώσεις το γεγονός ότι η μορφή 
της ασυμμετρίας μεταβάλλεται θα μπορούσε να αποτελεί ένδειξη ότι 
έχουν συντελεστεί σημαντικές διαφοροποιήσεις στην κατανομή των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων και μειονεκτημάτων. Γραφικά, αν παρα-
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τηρήσουμε το ∆ιάγραμμα 4.5.1, η διαφοροποίηση στο σχήμα της κα-
τανομής πυκνότητας είναι πιο έντονη στην περίπτωση της Γερμανίας 
και της Σλοβενίας.
Μελετώντας την κύρτωση των κατανομών για τις υπό εξέταση χώ-

ρες, παρατηρούμε ότι, με εξαίρεση την Αυστρία και τη Λετονία, οι οποί-
ες παρουσιάζουν συντελεστή κύρτωσης μεγαλύτερο του 3 και στις δύο 
χρονικές υποπεριόδους, οι υπόλοιπες χώρες παρουσιάζουν συντελεστή 
κύρτωσης μικρότερο του 3 και στις δύο χρονικές υποπεριόδους. Καμία 
χώρα δεν παρουσιάζει μεταβολή του συντελεστή κύρτωσης από μικρό-
τερο του 3 σε μεγαλύτερο του 3. Για την Αυστρία και τη Λετονία η μορφή 
αυτή κύρτωσης σημαίνει ότι η κατανομή είναι λεπτόκυρτη και οι παρα-
τηρήσεις, δηλαδή τα RSCA, βρίσκονται συγκεντρωμένα κοντά στο μέσο, 
ενώ το αντίθετο συμβαίνει για τις υπόλοιπες χώρες.
Τέλος, στον Πίνακα 4.5.1 παρουσιάζεται και η τυπική απόκλιση για 

κάθε χώρα και για τις δύο υπό εξέταση υποπεριόδους. Παρατηρούμε ότι 
δεν παρουσιάζονται σημαντικές διαφορές ανάμεσα στις τυπικές αποκλί-
σεις των δύο υποπεριόδων για καμία χώρα. Χώρες όπως η Γερμανία, η 
Γαλλία, η Ισπανία παρουσιάζουν σχετικά χαμηλή τυπική απόκλιση (μι-
κρότερη του 0,25) και στις δύο υποπεριόδους, ενώ χώρες όπως η Ιρλαν-
δία, η Φινλανδία, η Ελλάδα, και η Κύπρος παρουσιάζουν σχετικά υψηλή 
τυπική απόκλιση (μεγαλύτερη του 0,4) σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες 
και στις δύο υποπεριόδους.

 4.6.  Έλεγχος του βαθμού σταθερότητας 
της εξειδίκευσης εξαγωγών

Σε αυτή την ενότητα, παραθέτουμε τα αποτελέσματα του ελέγχου 
στασιμότητας της εξειδίκευσης των εξαγωγών των χωρών της Ευρω-
ζώνης. Χρησιμοποιώντας τη μεθοδολογία που παρουσιάσαμε στην 
ενότητα 3.2.1.1, ελέγχουμε εάν έχει μεταβληθεί ο βαθμός εξειδίκευσης 
των εξαγωγών διαχρονικά. Για την ανάλυση χρησιμοποιούμε ως αρχι-
κή περίοδο την υποπερίοδο 2000-2008 και ως τελική περίοδο την υπο-
περίοδο 2009-2014. Σε πρώτο στάδιο γίνεται έλεγχος εάν το β̂ είναι μι-
κρότερο από το μηδέν, ο οποίος απορρίπτεται για όλες τις χώρες πλην 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.6.1
Έλεγχος βαθμού στασιμότητας των υποδειγμάτων εξειδίκευσης 

εξαγωγών στις χώρες της Ευρωζώνης, 
μεταξύ 2000-2008 και 2009-2014

 Χώρα α̂ β̂ R̂ 
R̂ 
β̂ 

Γερμανία -0,011 0,894* 0,979 0,913

Ολλανδία 0,027 0,967* 0,953 1,015

Γαλλία -0,027 0,934* 0,953 0,981

Ιταλία 0,011 0,914* 1,014 0,902

Βέλγιο -0,036 0,967* 0,941 1,027

Ισπανία -0,018 0,964* 0,835 1,155

Αυστρία 0,004 0,952** 0,872 1,092

Ιρλανδία -0,002 0,980* 0,915 1,072

Φινλανδία 0,001 0,921* 0,965 0,955

Πορτογαλία 0,058 0,987* 0,859 1,150

Ελλάδα -0,059 0,917* 0,936 0,979

Σλοβακία -0,035 0,899* 0,738 1,219

Σλοβενία -0,047 -0,426** -0,335 1,273

Εσθονία 0,017 0,821* 0,926 0,887

Λετονία 0,078 0,852* 0,707 1,205

Κύπρος -0,020 0,910* 0,779 1,169

Σημείωση: * και ** υποδηλώνουν στατιστική σημαντικότητα σε επίπεδο σημαντικότητας 1% και 5%, 
αντίστοιχα.

της Σλοβενίας. Συνεπώς, η εξέλιξη των υποδειγμάτων εξειδίκευσης των 
εξαγωγών που ακολουθούν οι χώρες της Ευρωζώνης δεν διαμορφώθη-
κε τυχαία και αντίστροφα.
Από τον Πίνακα 4.6.1 διαπιστώνουμε ότι η πλειονότητα των χωρών της 

Ευρωζώνης τείνει να αυξήσει την εξειδίκευσή της. Ειδικότερα, η Ολλαν-
δία, το Βέλγιο, η Ισπανία, η Αυστρία, η Ιρλανδία, η Πορτογαλία, η Σλοβα-
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κία, η Σλοβενία, η Λετονία και η Κύπρος αυξάνουν την εξειδίκευση εξα-
γωγών. Ενώ οι υπόλοιπες χώρες τείνουν να την μειώνουν. Επιπλέον, πα-
ρατηρείται ότι στις χώρες όπου το αποτέλεσμα παλινδρόμησης είναι χα-
μηλό (δηλαδή υψηλή τιμή του β̂ ) και το αποτέλεσμα κινητικότητας είναι 
χαμηλό (δηλαδή χαμηλή τιμή του R̂ ), υπάρχει μια τάση αύξησης των κλά-
δων που έχουν συγκριτικά πλεονεκτήματα και μια τάση μείωσης των κλά-
δων που υπάρχουν συγκριτικά μειονεκτήματα.

 4.7.  Υποκατάσταση (συμπληρωματικότητα) των εξαγωγικών 
κλάδων μεταξύ της Ελλάδας και επιλεγμένων χωρών 
της Ευρωζώνης

Στο τμήμα αυτό θα εξετάσουμε σε ποιους κλάδους και με ποιες χώ-
ρες της Ευρωζώνης η Ελλάδα ανταγωνίζεται στο πεδίο του διεθνούς 
εμπορίου. Οι χώρες τις οποίες θα μελετήσουμε σε σχέση με την Ελλάδα 
είναι οι: Γαλλία, Πορτογαλία, Ισπανία, Ιταλία, Ολλανδία, Γερμανία, Βέλ-
γιο. Οι χώρες αυτές επιλέχθηκαν καθώς διατηρούν τις στενότερες εμπο-
ρικές σχέσεις με την Ελλάδα ανάμεσα στις χώρες της Ευρωζώνης. 
Όπως παρουσιάσαμε στην ενότητα 3.2.1.2, μπορούμε να εξετάσουμε 

με βάση τον συντελεστή συσχέτισης Spearman κατά πόσο δύο χώρες 
είναι ανταγωνίστριες και σε ποιο βαθμό. Αν ο συντελεστής είναι θετικός 
(ρ > 0), τότε οι δύο χώρες είναι ανταγωνίστριες στον συγκεκριμένο κλά-
δο. Επιπροσθέτως, όσο μεγαλύτερος είναι ο συντελεστής τόσο εντονό-
τερη είναι η συσχέτιση μεταξύ των δύο χωρών, τόσο πιο ισχυρές αντα-
γωνιστικές δομές υπάρχουν15. 
Στον Πίνακα 4.7.1 παρουσιάζεται ο συντελεστής συσχέτισης για τους 

διψήφιους κωδικούς του μονοψήφιου κλάδου Τρόφιμα και ζώα ζωντανά 
(SITC 0) με βάση την ταξινόμηση SITC, για την Ελλάδα και τις επτά επιλεγ-
μένες χώρες της Ευρωζώνης. Παρατηρούμε ότι οι χώρες με τις οποίες η 
Ελλάδα ανταγωνίζεται στους περισσότερους διψήφιους κλάδους είναι η 
Πορτογαλία και η Ιταλία (σε 4 διψήφιους κλάδους). Υψηλό ανταγωνισμό 

15  Για 0,10  ρ  0,29 η συσχέτιση είναι μικρή, για 0,30  ρ  0,49 η συσχέτιση είναι μέ-
τρια και για ρ  0,5 υπάρχει υψηλή συσχέτιση.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.7.1
Συντελεστής συσχέτισης για τον κλάδο Τρόφιμα και ζώα ζωντανά (SITC 0)

Κωδικός 
SITC

Γαλλία Πορτογαλία Ισπανία Ιταλία Ολλανδία Γερμανία Βέλγιο 

00 0,01 -0,42 -0,34 -0,49 -0,23 0,01 -0,40

01 0,07 0,20 -0,06 -0,25 -0,20 -0,51 -0,58

02 0,10 -0,45 0,52 0,22 -0,20 0,03 0,25

03 0, 25 0,38 0,46 0,38 -0,15 -0,19 0,17

04 -0,56 0,49 -0,51 -0,14 0,31 -0,51 -0,50

05 -0,05 0,03 -0,01 0,02 -0,10 -0,18 -0,02

06 0,08 0,18 0,29 -0,50 -0,02 0,49 0,73

07 0,07 -0,22 -0,12 -0,40 0,19 -0,29 -0,45

08 -0,13 -0,04 -0,35 0,27 0,43 0,32 -0,22

09 0,42 -0,42 0,11 0,22 -0,07 -0,28 -0,09

Σημείωση: Με γκρι σκίαση έχουν σημειωθεί οι περιπτώσεις όπου υπάρχει τουλάχιστον μικρή συσχέτι-
ση (ρ  0,10), με έντονη γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου η συσχέτιση είναι μέτρια (0,30  ρ  0,49) 
και με λευκή γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου υπάρχει υψηλή συσχέτιση (ρ  0,50).

αντιμετωπίζει η χώρα μας μόνο από την Ισπανία στον διψήφιο κλάδο Γα-
λακτοκομικά προϊόντα και αυγά πουλιών (SITC 02), και από το Βέλγιο στον 
κλάδο Ζάχαρη, παρασκευάσματα από ζάχαρη και μέλι (SITC 06). Στους 
δύο αυτούς διψήφιους κλάδους SITC 02 και SITC 06, η Ελλάδα αντιμετω-
πίζει τον ισχυρότερο ανταγωνισμό, δηλαδή τις περισσότερες ανταγωνί-
στριες χώρες. Eπίσης, στους διψήφιους κλάδους Ζώα ζωντανά (SITC 00), 
και Φρούτα και λαχανικά (SITC 05) η Ελλάδα δεν φαίνεται να ανταγωνίζε-
ται με καμία από τις χώρες που εξετάζονται.
Στον Πίνακα 4.7.2 παρουσιάζεται ο συντελεστής συσχέτισης για τους 

διψήφιους κωδικούς των μονοψήφιων κλάδων Ποτά και καπνός (SITC 1), 
και Πρώτες ύλες (SITC 2).
Αναφορικά με τον διψήφιο κλάδο Ποτά (SITC 11) παρατηρούμε ότι η 

Ελλάδα ανταγωνίζεται την Ισπανία, την Ιταλία, και την Ολλανδία. Ο αντα-
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.7.2
Συντελεστής συσχέτισης για τους κλάδους Ποτά (SITC 11) και καπνός 

(SITC 12) και Πρώτες ύλες (SITC 2)

Κωδικός 
SITC

Γαλλία Πορτογαλία Ισπανία Ιταλία Ολλανδία Γερμανία Βέλγιο 

Ποτά και καπνός

11 0,08 0,09 0,49 0,21 0,59 0,00 0,29

12 0,56 0,58 0,71 0,51 0,56 0,42 0,47

Πρώτες ύλες

21 0,16 -0,04 -0,16 -0,16 -0,03 0,15 -0,24

22 0,25 -0,12 -0,04 0,56 0,67 0,29 0,41

23 -0,23 0,11 -0,52 -0,35 -0,35 -0,29 -0,65

24 0,25 -0,65 -0,14 0,28 -0,51 0,06 -0,10

25 0,43 0,16 -0,14 0,55 0,50 0,24 0,02

26 0,09 -0,32 -0,54 0,12 -0,31 0,13 0,02

27 -0,24 -0,13 0,16 0,43 -0,10 0,08 -0,39

28 -0,30 0,26 0,16 0,24 -0,27 -0,12 -0,05

29 0,47 0,00 0,06 0,38 0,80 -0,27 0,13

Σημείωση: Με γκρι σκίαση έχουν σημειωθεί οι περιπτώσεις όπου υπάρχει τουλάχιστον μικρή συσχέτι-
ση (ρ  0,10), με έντονη γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου η συσχέτιση είναι μέτρια (0,30  ρ  0,49) 
και με λευκή γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου υπάρχει υψηλή συσχέτιση (ρ  0,50).

γωνισμός είναι μέτριος με την Ισπανία και ισχυρός με την Ολλανδία. Στον 
διψήφιο κλάδο Καπνός ακατέργαστος και κατεργασμένος (SITC 12) ο 
ανταγωνισμός προέρχεται και από τις επτά υπό εξέταση χώρες και μά-
λιστα με τις πέντε από αυτές ο ανταγωνισμός είναι ισχυρός (Γαλλία, 
Πορτογαλία, Ισπανία, Ιταλία και Ολλανδία), ενώ με τις άλλες δύο χώρες 
(Γερμανία και Βέλγιο) ο ανταγωνισμός είναι μέτριος.
Αναφορικά με τον κλάδο Πρώτες ύλες (SITC 2) η Ελλάδα ανταγωνί-

ζεται με την Ιταλία στους περισσότερους διψήφιους κλάδους (σε 7 από 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.7.3
Συντελεστής συσχέτισης για τους κλάδους Καύσιμα (SITC 3) 

και Έλαια ζωικά-φυτικά (SITC 4)

Κωδικός 
SITC

Γαλλία Πορτογαλία Ισπανία Ιταλία Ολλανδία Γερμανία Βέλγιο 

Καύσιμα

32 -0,23 0,04 0,20 0,06 0,43 -0,08 -0,06

33 0,12 0,13 0,14 -0,07 0,35 -0,21 0,21

34 -0,30 0,59 0,19 0,75 0,34 0,55 -0,33

35 -0,12 0,20 0,02 0,35 0,32 0,09 0,60

Έλαια ζωικά-φυτικά

41 -0,42 -0,09 0,48 -0,24 0,15 0,20 0,02

42 0,01 0,12 -0,65 0,47 -0,55 -0,08 0,24

43 0,06 -0,35 -0,20 0,16 -0,74 0,06 -0,31

Σημείωση: Με γκρι σκίαση έχουν σημειωθεί οι περιπτώσεις όπου υπάρχει τουλάχιστον μικρή συσχέτι-
ση (ρ  0,10), με έντονη γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου η συσχέτιση είναι μέτρια (0,30  ρ  0,49) 
και με λευκή γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου υπάρχει υψηλή συσχέτιση (ρ  0,50).

τους 9) και ο ανταγωνισμός είναι ισχυρός σε ό,τι αφορά τους Ελαιόσπο-
ρους και ελαιώδεις καρπούς (SITC 22), και τον Πολτό και απορρίμματα 
χαρτιού (SITC 25). Στους δύο προαναφερθέντες διψήφιους κλάδους η 
ελληνική οικονομία αντιμετωπίζει και τους περισσότερους ανταγωνιστές 
σε σχέση με τους υπόλοιπους διψήφιους κλάδους των Πρώτων υλών. 
Ενδιαφέρον παρουσιάζει η περίπτωση της Ολλανδίας με την οποία πα-
ρατηρείται ισχυρός ανταγωνισμός τόσο στους προαναφερθέντες διψή-
φιους κλάδους (SITC 22 και SITC 25) αλλά και στις Ακατέργαστες ύλες 
ζωικής ή φυτικής προέλευσης (SITC 29).
Στον Πίνακα 4.7.3 παρουσιάζεται ο συντελεστής συσχέτισης για τους 

διψήφιους κωδικούς των μονοψήφιων κλάδων Καύσιμα (SITC 3) και 
Έλαια ζωικά και φυτικά (SITC 4). Παρατηρούμε ότι η Ελλάδα αντιμετω-
πίζει μέτριο ανταγωνισμό από την Ολλανδία σε όλους τους διψήφιους 
κλάδους των Καυσίμων. Επίσης, στον διψήφιο κλάδο Φωταέριο φυσικό 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.7.4
Συντελεστής συσχέτισης για τον κλάδο Χημικά προϊόντα (SITC 5)

Κωδικός 
SITC

Γαλλία Πορτογαλία Ισπανία Ιταλία Ολλανδία Γερμανία Βέλγιο 

51 -0,64 0,02 -0,39 -0,11 -0,38 -0,76 -0,01

52 0,19 0,05 -0,25 0,17 0,17 -0,04 0,00

53 0,17 0,47 0,23 0,02 0,26 0,08 -0,19

54 0,24 -0,53 -0,31 -0,23 -0,08 0,20 0,01

55 -0,19 -0,27 -0,12 -0,61 -0,27 -0,57 -0,07

56 -0,20 0,24 0,03 -0,45 0,09 0,01 0,37

57 0,18 0,42 -0,02 0,29 0,21 -0,62 -0,56

58 0,06 0,33 0,43 -0,06 0,16 -0,36 -0,74

59 0,38 0,10 -0,02 -0,07 0,25 -0,18 -0,13

Σημείωση: Με γκρι σκίαση έχουν σημειωθεί οι περιπτώσεις όπου υπάρχει τουλάχιστον μικρή συσχέτιση 
(ρ  0,10), με έντονη γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου η συσχέτιση είναι μέτρια (0,30  ρ  0,49) και 
με λευκή γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου υπάρχει υψηλή συσχέτιση (ρ  0,50).

και βιομηχανικό (SITC 34) αντιμετωπίζει ανταγωνισμό από πέντε χώρες, 
και μάλιστα στις περιπτώσεις της Πορτογαλίας, της Ιταλίας και της Γερ-
μανίας ο ανταγωνισμός είναι ισχυρός. Στον κλάδο Έλαια ζωικά και φυτι-
κά (SITC 4) η Ελλάδα αντιμετωπίζει μέτριο ανταγωνισμό από την Ισπανία 
και την Ιταλία, όπως είναι αναμενόμενο.
Στον Πίνακα 4.7.4 παρουσιάζεται ο συντελεστής συσχέτισης για 

τους διψήφιους κωδικούς του μονοψήφιου κλάδου Χημικά προϊόντα 
(SITC 5). Παρατηρούμε ότι η Ελλάδα ανταγωνίζεται με τη Γαλλία, την 
Πορτογαλία, και την Ολλανδία σε πέντε υποκατηγορίες των Χημικών 
προϊόντων. Όμως, δεν αντιμετωπίζει ισχυρό ανταγωνισμό σε κανένα 
από τους προαναφερθέντες διψήφιους κλάδους. Μέτριο ανταγωνι-
σμό αντιμετωπίζει κυρίως από την Πορτογαλία στους διψήφιους κλά-
δους Βαφικές, δεψικές και χρωστικές ύλες (SITC 53), Πλαστικές ύλες 
σε πρωτογενή μορφή (SITC 57), και Πλαστικές ύλες σε μη πρωτογενή 
μορφή (SITC 58). 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.7.5
Συντελεστής συσχέτισης για τον κλάδο Βιομηχανικά είδη ταξινομημένα 

κατά πρώτη ύλη (SITC 6)

Κωδικός 
SITC

Γαλλία Πορτογαλία Ισπανία Ιταλία Ολλανδία Γερμανία Βέλγιο 

62 -0,14 -0,13 -0,09 -0,18 -0,02 0,09 -0,22

63 -0,46 -0,29 0,18 -0,31 -0,23 -0,11 0,12

64 -0,28 0,05 -0,67 -0,18 -0,25 -0,05 -0,38

65 0,42 -0,37 -0,13 -0,19 -0,14 -0,28 0,10

66 -0,15 0,45 0,16 -0,26 -0,32 -0,09 -0,39

67 -0,16 -0,48 -0,30 -0,16 -0,12 -0,10 -0,15

68 0,55 0,12 -0,31 0,32 0,57 0,52 -0,06

69 0,33 -0,15 0,20 0,34 -0,71 0,02 0,07

Σημείωση: Με γκρι σκίαση έχουν σημειωθεί οι περιπτώσεις όπου υπάρχει τουλάχιστον μικρή συσχέτιση 
(ρ  0,10), με έντονη γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου η συσχέτιση είναι μέτρια (0,30  ρ  0,49) και 
με λευκή γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου υπάρχει υψηλή συσχέτιση (ρ  0,50).

Στον Πίνακα 4.7.5 παρουσιάζεται ο συντελεστής συσχέτισης για τους 
διψήφιους κωδικούς του μονοψήφιου κλάδου Βιομηχανικά είδη ταξινο-
μημένα κατά πρώτη ύλη (SITC 6). Η Ελλάδα φαίνεται να ανταγωνίζε-
ται στον διψήφιο κλάδο των Μη σιδηρούχων μετάλλων (SITC 68) με την 
πλειονότητα των χωρών, και μάλιστα ο ανταγωνισμός είναι ισχυρότε-
ρος με τη Γαλλία, την Ολλανδία, και τη Γερμανία. Στους κλάδους Είδη 
από καουτσούκ (SITC 62) και Σίδηρος και χάλυβας (SITC 67) η Ελλάδα 
δεν φαίνεται να αντιμετωπίζει ανταγωνισμό με καμία από τις υπό εξέ-
ταση χώρες.
Στον Πίνακα 4.7.6 παρουσιάζεται ο συντελεστής συσχέτισης για 

τους διψήφιους κωδικούς του μονοψήφιου κλάδου Μηχανήματα και 
υλικό μεταφορών (SITC 7). Ισχυρός ανταγωνισμός φαίνεται να υπάρχει 
μόνο σε μία περίπτωση, ανάμεσα στην Ελλάδα και τη Γαλλία στον δι-
ψήφιο κλάδο Συσκευές τηλεπικοινωνιών και εγγραφής ήχου (SITC 76). 
Επίσης, με τις περισσότερες χώρες η Ελλάδα ανταγωνίζεται στον κλάδο
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.7.6
Συντελεστής συσχέτισης για τον κλάδο Μηχανήματα και υλικό 

μεταφορών (SITC 7)

Κωδικός 
SITC

Γαλλία Πορτογαλία Ισπανία Ιταλία Ολλανδία Γερμανία Βέλγιο 

72 -0,01 -0,38 -0,10 0,38 -0,63 -0,11 -0,03

73 0,21 0,34 -0,16 0,33 0,31 -0,16 0,18

74 -0,27 -0,09 0,01 -0,05 0,01 -0,42 -0,49

75 0,09 -0,57 -0,19 0,03 -0,43 0,29 -0,42

76 0,50 0,28 0,34 -0,21 -0,68 0,07 -0,26

77 -0,04 0,18 -0,17 -0,27 0,31 0,10 -0,48

78 0,05 -0,35 0,04 0,09 -0,59 -0,47 -0,03

79 -0,18 -0,09 0,06 -0,60 -0,11 0,07 0,10

Σημείωση: Με γκρι σκίαση έχουν σημειωθεί οι περιπτώσεις όπου υπάρχει τουλάχιστον μικρή συσχέτιση 
(ρ  0,10), με έντονη γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου η συσχέτιση είναι μέτρια (0,30  ρ  0,49) και 
με λευκή γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου υπάρχει υψηλή συσχέτιση (ρ  0,50).

Μηχανήματα κατεργασίας μετάλλων (SITC 73), όπου με την Πορτογα-
λία, την Ιταλία, και την Ολλανδία ο ανταγωνισμός είναι μέτριος. Η Ελ-
λάδα δεν φαίνεται να αντιμετωπίζει ανταγωνισμό με καμία από τις υπό 
εξέταση χώρες στους διψήφιους κλάδους Γενικός βιομηχανικός εξο-
πλισμός, μηχανήματα (SITC 74), και Οχήματα για δρόμους (SITC 78).
Στον Πίνακα 4.7.7 παρουσιάζεται ο συντελεστής συσχέτισης για τους 

διψήφιους κωδικούς του μονοψήφιου κλάδου ∆ιάφορα βιομηχανικά είδη 
(SITC 8). Η χώρα με την οποία η Ελλάδα ανταγωνίζεται στους περισσότε-
ρους διψήφιους κλάδους (σε 5 από τους 8) είναι η Γαλλία. Επιπρόσθετα, 
στους διψήφιους κλάδους Υποδήματα (85), και Όργανα και συσκευές, επι-
στημονικές και ελέγχου (SITC 87) η Ελλάδα ανταγωνίζεται με τις περισσό-
τερες χώρες. Ιδιαίτερα στον διψήφιο κλάδο (SITC 87) αντιμετωπίζει ισχυρό 
ανταγωνισμό από την Ισπανία. Ισχυρό ανταγωνισμό αντιμετωπίζει επίσης 
από την Πορτογαλία στους διψήφιους κλάδους Προκατασκευασμένα κτί-
ρια (SITC 81) και Φωτογραφικές συσκευές, είδη οπτικής, ρολόγια (SITC 88).
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ΠΙΝΑΚΑΣ 4.7.7
Συντελεστής συσχέτισης για τον κλάδο ∆ιάφορα βιομηχανικά είδη 

(SITC 8)

Κωδικός 
SITC

Γαλλία Πορτογαλία Ισπανία Ιταλία Ολλανδία Γερμανία Βέλγιο 

81 -0,45 0,55 -0,18 -0,38 -0,78 -0,52 -0,45

82 0,37 -0,02 0,09 0,02 0,38 -0,11 0,08

83 0,01 -0,30 0,29 -0,13 -0,38 0,28 0,25

84 0,43 -0,16 -0,09 0,12 -0,84 -0,21 0,17

85 0,18 0,15 0,45 0,14 -0,30 0,30 0,03

87 0,15 0,37 0,56 -0,08 0,13 0,35 -0,04

88 -0,30 0,57 0,17 -0,02 0,46 0,49 -0,07

89 0,34 0,06 -0,60 -0,27 -0,49 -0,41 0,32

Σημείωση: Με γκρι σκίαση έχουν σημειωθεί οι περιπτώσεις όπου υπάρχει τουλάχιστον μικρή συσχέτιση 
(ρ  0,10), με έντονη γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου η συσχέτιση είναι μέτρια (0,30  ρ  0,49) και 
με λευκή γραμματοσειρά οι περιπτώσεις όπου υπάρχει υψηλή συσχέτιση (ρ  0,50).

ΠΙΝΑΚΑΣ 4.7.8
Αριθμός διψήφιων κλάδων στους οποίους η Ελλάδα αντιμετωπίζει 

ανταγωνισμό ασθενή, μέτριο ή ισχυρό (ρ  0,10)

Ένταση 
ανταγωνισμού 

Γαλλία Πορτογαλία Ισπανία Ιταλία Ολλανδία Γερμανία Βέλγιο

Ισχυρός 3 4 3 4 6 2 2

Μέτριος 9 9 6 9 10 6 4

Ασθενής 13 14 13 12 10 9 13

Σύνολο 25 27 22 25 26 17 19

Στον Πίνακα 4.7.8 παρουσιάζεται ο αριθμός των διψήφιων κλάδων 
στους οποίους η Ελλάδα αντιμετωπίζει ανταγωνισμό (ασθενή, μέτριο ή 
ισχυρό) από την καθεμία από τις υπό εξέταση χώρες. Η χώρα με την 
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οποία η Ελλάδα ανταγωνίζεται στους περισσότερους διψήφιους κλά-
δους είναι η Πορτογαλία (σε 27 διψήφιους κλάδους). Ακολουθούν η Ολ-
λανδία (26 διψήφιοι κλάδοι), η Ιταλία, και η Γαλλία (25 διψήφιοι κλά-
δοι). Ειδικότερα, ισχυρό ανταγωνισμό στους περισσότερους διψήφιους 
κλάδους αντιμετωπίζει η Ελλάδα με την Ολλανδία (6 διψήφιοι κλάδοι), 
ενώ ακολουθούν η Πορτογαλία, και η Ιταλία (4 διψήφιοι κλάδοι). Ασθε-
νή ανταγωνισμό αντιμετωπίζει η Ελλάδα με τη Γερμανία, και το Βέλγιο.

 4.8. Συγκριτικά πλεονεκτήματα βιομηχανικών προϊόντων

 4.8.1. Εισαγωγή

Η οικονομική κατάσταση κάθε χώρας συναρτάται άμεσα από την πο-
ρεία της βιομηχανικής παραγωγής. Σύμφωνα με εμπειρικές ενδείξεις, 
οι χώρες με ισχυρή βιομηχανική παραγωγή επιτυγχάνουν υψηλούς ρυθ-
μούς οικονομικής μεγέθυνσης. Στην Ελλάδα, το επίπεδο της βιομηχα-
νικής παραγωγής είναι περιορισμένο σε σύγκριση με τις υπόλοιπες χώ-
ρες της Ευρωζώνης. Η ακαθάριστη προστιθέμενη αξία της βιομηχανι-
κής παραγωγής της χώρας μας για το 2014 αντιστοιχούσε στο 8% του 
ΑΕΠ, ενώ ο αντίστοιχος μέσος όρος των χωρών της Ευρωζώνης ήταν 
15% (σύμφωνα με τα στοιχεία της Παγκόσμιας Τράπεζας). Επίσης, κατά 
τη διάρκεια της βαθιάς οικονομικής ύφεσης, παρατηρείται πτώση του 
δείκτη βιομηχανικής παραγωγής. Ενδεικτικά σημειώνουμε ότι το 2014 η 
τιμή του δείκτη ήταν 87,77, μειωμένη κατά 25,2% ως προς το 2008, σύμ-
φωνα με τα δεδομένα της ΕΛΣΤΑΤ.
Επομένως, έχει ενδιαφέρον να διερευνήσουμε την ανταγωνιστικότη-

τα του βιομηχανικού τομέα στις χώρες της Ευρωζώνης, στις οποίες ο 
τομέας αυτός παρουσιάζει διαφορές ως προς το μέγεθος και τη δομή 
του. Αναλυτικότερα, στην παρούσα ενότητα, θα εξετάσουμε την αντα-
γωνιστικότητα των βιομηχανικών προϊόντων ταξινομημένων με βάση τον 
βαθμό τεχνολογικής έντασης, χρησιμοποιώντας τον δείκτη Αποκαλυπτό-
μενου Συμμετρικού Συγκριτικού Πλεονεκτήματος. 
Τα βιομηχανικά προϊόντα, όπως σημειώσαμε πιο πάνω, διαχωρίζονται 

σε τέσσερις κατηγορίες με βάση τον βαθμό τεχνολογικής έντασης: (i) 
εντάσεως εργασίας και πρώτων υλών, (ii) χαμηλής τεχνολογικής έντα-
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σης, (iii) μεσαίας τεχνολογικής έντασης, και (iv) υψηλής τεχνολογικής 
έντασης. Τα βιομηχανικά προϊόντα υψηλής και μεσαίας τεχνολογικής 
έντασης έχουν ιδιαίτερη σημασία στην οικονομία μιας χώρας, αφού οι 
νέες τεχνολογίες και καινοτομίες προσδίδουν υψηλή αξία στο παραγό-
μενο προϊόν και συνεπώς στην αξία των εξαγωγών. Επιπλέον, συχνά τα 
αποτελέσματα της έρευνας και της καινοτομίας στον κλάδο των προϊ-
όντων υψηλής τεχνολογίας διαχέονται από τον εξαγωγικό στο μη εξα-
γωγικό τομέα της οικονομίας, με θετικά αποτελέσματα για την ανάπτυ-
ξη της κάθε χώρας. 
Σε ένα επόμενο στάδιο, ανιχνεύονται τα συγκριτικά πλεονεκτήματα 

των βιομηχανικών προϊόντων και μελετώνται οι μεταβολές στη δομή των 
συγκριτικών πλεονεκτημάτων πριν και κατά τη διάρκεια της κρίσης.

 4.8.2.  Συγκριτικά πλεονεκτήματα βιομηχανικών προϊόντων 
ταξινομημένων με βάση τον βαθμό τεχνολογικής έντασης

Ο Πίνακας 4.8.1 παρουσιάζει τον μέσο όρο των τιμών του δείκτη Απο-
καλυπτόμενου Συμμετρικού Συγκριτικού Πλεονεκτήματος για τις δύο 
υπό εξέταση χρονικές υποπεριόδους και για την κάθε κατηγορία βιο-
μηχανικών προϊόντων. Εξετάζοντας, αρχικά, την πρώτη κατηγορία που 
αφορά τα αγαθά εντάσεως εργασίας και πρώτων υλών, παρατηρούμε ότι 
η Αυστρία, η Εσθονία, η Ιταλία, η Λετονία, η Λιθουανία, η Πορτογαλία, 
η Σλοβενία και η Φινλανδία είχαν συγκριτικό πλεονέκτημα στην κατηγο-
ρία αυτή την περίοδο πριν την οικονομική κρίση και το διατήρησαν κατά 
τη διάρκεια της οικονομικής κρίσης. Αντίθετα, η Ελλάδα και η Σλοβακία 
είναι οι χώρες που απώλεσαν το συγκριτικό τους πλεονέκτημα κατά τη 
δεύτερη χρονική υποπερίοδο, ενώ η Ισπανία και το Λουξεμβούργο κατά-
φεραν να μετατρέψουν το συγκριτικό μειονέκτημα σε πλεονέκτημα κατά 
τη δεύτερη υποπερίοδο. 
Υψηλές τιμές του δείκτη καταγράφονται στην Πορτογαλία, στη Φιν-

λανδία, και στην Ιταλία. Όπως, διαπιστώνουμε από το ∆ιάγραμμα 4.8.1, 
η εξέλιξη του δείκτη είναι ραγδαία ανοδική για την περίπτωση της Πορ-
τογαλίας, ενώ και η Ιταλία κατέγραψε συνεχή μικρότερης έντασης ανο-
δική πορεία. Τέλος, η Φινλανδία διατήρησε την ανταγωνιστική της θέση 
μέσα σε κάποια διαστήματα/όρια τιμών, μετά από ένα διάστημα (2006-
2007) μικρής κάμψης του δείκτη.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.8.1
Εξέλιξη του δείκτη RSCA των βιομηχανικών προϊόντων εντάσεως 
εργασίας και πρώτων υλών (Πορτογαλία, Φινλανδία και Ιταλία)

2000 2002 2004 2006 2008 2010 2012 2014
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Πορτογαλία Φινλανδία Ιταλία

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

Αναφορικά με τα προϊόντα χαμηλής τεχνολογικής έντασης παρατη-
ρούμε ότι η Αυστρία, το Βέλγιο, η Γαλλία, η Ισπανία, η Ιταλία, το Λουξεμ-
βούργο, η Σλοβακία, η Σλοβενία και η Φινλανδία διατηρούν το συγκρι-
τικό πλεονέκτημα που διαθέτουν και στις δύο υποπεριόδους. Η Λετο-
νία είναι η μόνη χώρα η οποία χάνει το συγκριτικό της πλεονέκτημα σε 
αυτή την κατηγορία προϊόντων. Ενώ η Γερμανία και η Εσθονία μετατρέ-
πουν, έστω και οριακά, το συγκριτικό τους μειονέκτημα σε πλεονέκτη-
μα. Οι χώρες με ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτημα στην εξεταζόμενη κα-
τηγορία βιομηχανικών προϊόντων είναι το Λουξεμβούργο, η Φινλανδία, η 
Αυστρία και η Ιταλία.
Στα προϊόντα μεσαίας τεχνολογικής έντασης εννέα χώρες της Ευρω-

ζώνης (Αυστρία, Γαλλία, Γερμανία, Ισπανία, Ιταλία, Μάλτα, Πορτογαλία, 
Σλοβακία και Σλοβενία) διατηρούν το συγκριτικό πλεονέκτημα που διαθέ-
τουν και στις δύο υπό εξέταση υποπεριόδους. Παρ’ όλα αυτά, θα πρέπει 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.8.2
Εξέλιξη του δείκτη RSCA των βιομηχανικών προϊόντων 

μεσαίας τεχνολογικής έντασης (Γαλλία, Ισπανία και Πορτογαλία)
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

να σημειωθεί ότι σε αρκετές χώρες που διαθέτουν συγκριτικό πλεονέ-
κτημα στην εξεταζόμενη κατηγορία τεχνολογικής έντασης, παρατηρεί-
ται μια επιδείνωση της ανταγωνιστικής θέσης ιδιαίτερα στην Ισπανία, 
στη Γαλλία και στην Πορτογαλία (Βλέπε ∆ιάγραμμα 4.8.2). Η τελευταία 
εξέλιξη αντικατοπτρίζεται και στα μερίδια των εξαγωγών της συγκεκρι-
μένης κατηγορίας, στην Ισπανία από 36,6% σε 31,1%, στη Γαλλία από 
31,3% σε 27,1% και στην Πορτογαλία από 27,1% σε 25,4% (βλέπε Πίνα-
κα 2.7.1 Κεφαλαίου 2). Επιπλέον, το Βέλγιο είναι η μόνη χώρα που χά-
νει το συγκριτικό της πλεονέκτημα κατά τη δεύτερη υποπερίοδο, ενώ η 
Εσθονία, το Λουξεμβούργο και η Φινλανδία αποκτούν συγκριτικό πλε-
ονέκτημα τη δεύτερη υποπερίοδο, ενώ είχαν συγκριτικό μειονέκτημα 
κατά την πρώτη χρονική υποπερίοδο.
Στην κατηγορία των βιομηχανικών προϊόντων υψηλής τεχνολογικής 

έντασης, διαπιστώνουμε ότι το Βέλγιο, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιρλανδία, 
η Κύπρος, η Μάλτα και η Ολλανδία είχαν συγκριτικό πλεονέκτημα την 



138

∆ιερεύνηση του Εξωτερικού Εμπορίου και της Ανταγωνιστικότητας των Εξαγωγών…

υποπερίοδο 2000-2008 και κατάφεραν να το διατηρήσουν και κατά την 
επόμενη χρονική περίοδο 2009-2014. Το Λουξεμβούργο και η Φινλανδία 
έχασαν το συγκριτικό τους πλεονέκτημα κατά τη δεύτερη χρονική πε-
ρίοδο, ενώ καμία χώρα δεν κατάφερε να μετατρέψει το συγκριτικό της 
μειονέκτημα σε πλεονέκτημα. Οι χώρες που έχουν υψηλή ανταγωνιστική 
θέση στα προϊόντα του κλάδου είναι η Ιρλανδία, η οποία καταγράφει μια 
οριακά πτωτική πορεία, το Βέλγιο και η Ολλανδία με παρόμοια συμπερι-
φορά. Αντίθετα, η Γερμανία διατηρεί μια σταθερή πορεία, ενώ η Γαλλία 
και η Κύπρος βελτιώνουν την ανταγωνιστική τους θέση.
Η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα που δεν διαθέτει κανένα συγκριτικό 

πλεονέκτημα σε καμία από τις τρεις κατηγορίες βιομηχανικών προϊό-
ντων τεχνολογικής έντασης, ενώ το πλεονέκτημα που διέθετε στα βιο-
μηχανικά προϊόντα εντάσεως εργασίας και πρώτων υλών κατά την υπο-
περίοδο 2000-2008 το χάνει την περίοδο της βαθιάς ύφεσης. Αντίθε-
τα, άλλες χώρες, που επίσης αντιμετώπισαν ηπιότερη οικονομική ύφε-
ση, διατήρησαν τα ανταγωνιστικά τους πλεονεκτήματα, όπως η Ιρλαν-
δία (στα προϊόντα υψηλής τεχνολογικής έντασης), η Κύπρος (στα προ-
ϊόντα υψηλής τεχνολογικής έντασης) και η Πορτογαλία (στα προϊόντα 
εντάσεως εργασίας και πρώτων υλών και στα προϊόντα μεσαίας τεχνο-
λογικής έντασης). Ιδιαίτερα η Ισπανία όχι μόνο διατήρησε το συγκριτι-
κό της πλεονέκτημα στα προϊόντα χαμηλής και μεσαίας τεχνολογικής 
έντασης, αλλά μετέτρεψε και το συγκριτικό μειονέκτημα που είχε στα 
προϊόντα εντάσεως εργασίας σε πλεονέκτημα κατά τη δεύτερη υπό 
εξέταση περίοδο.
Στο ∆ιάγραμμα 4.8.3, παρουσιάζεται η διαχρονική εξέλιξη του δεί-

κτη Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού Πλεονεκτήματος και για τις τέσσερις 
κατηγορίες βιομηχανικών προϊόντων στην Ελλάδα από το 2000 έως το 
2014. Παρατηρούμε ότι η Ελλάδα στα δεκαπέντε έτη που εξετάζονται 
είχε συγκριτικό πλεονέκτημα μόνο στα βιομηχανικά προϊόντα εντάσεως 
εργασίας και πρώτων υλών, το οποίο όμως σταδιακά μειωνόταν μέχρι το 
2010, ενώ από το 2011 και ύστερα το συγκριτικό της πλεονέκτημα με-
τατρέπεται σε μειονέκτημα. Στις υπόλοιπες κατηγορίες των προϊόντων 
τεχνολογικής έντασης, η χώρα μας έχει σταθερά ανταγωνιστικά μειο-
νεκτήματα. Αν και το συγκριτικό μειονέκτημα αυτό φαίνεται να μειώνε-
ται (σε απόλυτες τιμές) σε ό,τι αφορά τα προϊόντα υψηλής τεχνολογικής 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 4.8.3
∆ιαχρονική εξέλιξη του δείκτη Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού 

Πλεονεκτήματος για τις τέσσερις κατηγορίες βιομηχανικών προϊόντων 
στην Ελλάδα από το 2000 έως το 2014
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

έντασης, δεν φτάνει στο σημείο να μετατραπεί σε συγκριτικό πλεονέ-
κτημα. Επίσης, θα πρέπει να δοθεί ιδιαίτερη έμφαση στην ενίσχυση των 
κλάδων που ανήκουν στην κατηγορία της μεσαίας τεχνολογικής έντα-
σης, διότι τη διετία 2013-2014 παρατηρείται σοβαρή επιδείνωση της 
ανταγωνιστικής τους θέσης. 
Συνοπτικά, όλες οι χώρες της Ευρωζώνης έχουν συγκριτικό πλεονέ-

κτημα σε τουλάχιστον μία από τις τρεις κατηγορίες βιομηχανικών προ-
ϊόντων τεχνολογικής έντασης, με εξαίρεση την Ελλάδα. ∆υστυχώς η 
χώρα μας απώλεσε και το συγκριτικό πλεονέκτημα που διέθετε την πε-
ρίοδο πριν την οικονομική κρίση στα βιομηχανικά προϊόντα εντάσεως 
εργασίας και πρώτων υλών. Η οικονομική κρίση δεν φαίνεται να επηρέα-
σε την πλειονότητα των χωρών της Ευρωζώνης αναφορικά με τα αντα-
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γωνιστικά τους πλεονεκτήματα. Η Ελλάδα και η Λετονία είναι οι μόνες 
χώρες που έχασαν το συγκριτικό τους πλεονέκτημα σε μία κατηγορία 
βιομηχανικών προϊόντων, χωρίς να το κερδίσουν σε κάποια άλλη κατη-
γορία. Αντίθετα, η Γερμανία, η Εσθονία και η Ισπανία απέκτησαν συ-
γκριτικό πλεονέκτημα την περίοδο που ακολούθησε την οικονομική κρί-
ση σε κατηγορίες προϊόντων που πριν την κρίση είχαν συγκριτικό μειο-
νέκτημα.

 4.9.  Προτάσεις για την ανάπτυξη των δυνητικά δυναμικών 
εξαγωγικών κλάδων της ελληνικής οικονομίας

Η Ελλάδα αξιολογείται ως μια χώρα που διαθέτει συγκριτικά πλεο-
νεκτήματα σε αρκετούς διψήφιους κλάδους παραγωγής. Οι μηχανισμοί 
που θα καθορίσουν μελλοντικά την πορεία της ελληνικής οικονομίας 
συνδέονται άμεσα με τις στρατηγικές των επιχειρήσεων καθώς και με 
τις παρεμβάσεις πολιτικής του κράτους. Ενώ, κρίσιμο και σημαντικό πα-
ράγοντα για οποιαδήποτε αναπτυξιακή πρωτοβουλία αποτελεί η σταθε-
ρότητα του οικονομικού περιβάλλοντος. Αναλυτικότερα, οι προτάσεις 
για την ενίσχυση των εξαγωγών της ελληνικής οικονομίας είναι οι ακό-
λουθες:

  Βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος

Η βελτίωση του επιχειρηματικού περιβάλλοντος και η εδραίωση στα-
θερού οικονομικού πλαισίου αποτελούν τις πιο σημαντικές συνιστώσες 
για την ώθηση της επιχειρηματικής δραστηριότητας. Η επίτευξη του 
παραπάνω στόχου σχετίζεται πρωταρχικά με την πολιτική σταθερότη-
τα, τη δημιουργία ενός σταθερού φορολογικού συστήματος, την εγκα-
θίδρυση ισχυρών θεσμών και ρυθμιστικών κανόνων, τη μείωση του δι-
οικητικού κόστους, τη βελτίωση της επιχειρηματικής νομοθεσίας, την 
απλοποίηση των διαδικασιών για την αδειοδότηση νέων εξαγωγικών 
επιχειρήσεων, την επιβολή φορολογικών ελαφρύνσεων για τις υφιστά-
μενες και νέες εξαγωγικές επιχειρήσεις, τη διαφάνεια, τη μείωση της 
γραφειοκρατίας, τη δημιουργία ενός εργαλείου για τον εντοπισμό των 
εξαγωγικών ευκαιριών, και τη δημιουργία ενός συστήματος αξιολόγη-
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σης των δράσεων προώθησης εξαγωγών. Τέλος, είναι σημαντική η δη-
μιουργία ενός αποτελεσματικότερου συστήματος διοίκησης, καθώς, ει-
δικότερα στον τομέα των εξαγωγών, υπάρχουν αρκετοί φορείς με επι-
καλυπτόμενες αρμοδιότητες.

  Βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών κλάδων

Η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας αποτελεί τον πιο κρίσιμο παρά-
γοντα για την επίτευξη του στόχου της αύξησης των εξαγωγών. Η βελ-
τίωση της ανταγωνιστικότητας μιας οικονομίας κινείται σε δύο επίπεδα, 
δηλαδή σε όρους κόστους και τιμών και σε όρους βασικών διαρθρωτι-
κών χαρακτηριστικών. Σε όρους κόστους και τιμών, η ανταγωνιστικότη-
τα έχει βελτιωθεί, καθώς στην αγορά εργασίας έχουν γίνει οι αναγκαίες 
μεταρρυθμίσεις. Αντίθετα, στην αγορά αγαθών χρειάζονται μεταρρυθμί-
σεις που θα οδηγήσουν σε περαιτέρω μείωση των τιμών των προϊόντων 
και θα οδηγήσουν σε ανταγωνιστικότερα ελληνικά προϊόντα. 
Σε όρους βασικών διαρθρωτικών χαρακτηριστικών, οι άξονες στους 

οποίους στηρίζεται η ανταγωνιστικότητα είναι οι ακόλουθοι: η τεχνο-
λογική πρόοδος, η δυνατότητα παραγωγής διαφοροποιημένων και και-
νοτόμων προϊόντων, οι επενδύσεις σε φυσικό και ανθρώπινο κεφάλαιο, 
η ποιότητα του ανθρώπινου κεφαλαίου, οι οικονομίες κλίμακας, οι ορ-
γανωτικές και λειτουργικές καινοτομίες και διασυνδέσεις, η διάρθρωση 
των αγορών, η ένταση του ανταγωνισμού, η δομή του εμπορίου και οι 
υποδομές. Συνεπώς, η βελτίωση της ανταγωνιστικότητας των ελληνικών 
κλάδων μπορεί να επιτευχθεί μέσω των ακόλουθων δράσεων:
Έρευνα και Ανάπτυξη. Η καινοτομία αναδεικνύεται κρίσιμος παρά-

γοντας στην ανάπτυξη των εξαγωγικών προϊόντων. Συνεπώς προτείνο-
νται: (α) η δημιουργία ενός στρατηγικού προγράμματος για την έρευνα, 
το οποίο θα συμβάλλει στην ανάπτυξη μιας μακροχρόνιας πολιτικής για 
την έρευνα και την τεχνολογική ανάπτυξη και καινοτομία, (β) η ενίσχυ-
ση του ανθρώπινου δυναμικού, των γνώσεων και δεξιοτήτων που ενσω-
ματώνει, αλλά και παράλληλα η εκπαίδευση του ανθρώπινου δυναμικού 
μέσω της απασχόλησης στην παραγωγική διαδικασία δυναμικών εξαγω-
γικών προϊόντων (learning by doing). 
Εξυγίανση και εκσυγχρονισμός του νομικού και θεσμικού πλαισίου.

Για τη δημιουργία ενός σύγχρονου θεσμικού πλαισίου λειτουργίας και 
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ελέγχου της ποιότητας των προϊόντων, απαιτείται οργάνωση και συντο-
νισμός των φορέων ελέγχου από έναν κεντρικό φορέα ελέγχου και επο-
πτείας. Επιπλέον, θα πρέπει να καθιερωθεί ένα σύστημα ελέγχων σε όλο 
το φάσμα των επιχειρήσεων, για τη διασφάλιση της ποιότητας των προϊ-
όντων. Τέλος, ιδιαίτερα σημαντική είναι η δημιουργία ενός σταθερού και 
απλοποιημένου φορολογικού συστήματος για τις επιχειρήσεις. 
Οικονομίες κλίμακας. Με την εφαρμογή προγραμμάτων έρευνας και 

ανάπτυξης (Ε&Α) στις επιχειρήσεις θα μπορούσε να επιτευχθεί αλλα-
γή της παραγωγικής τους δομής, με στόχο την επίτευξη οικονομιών κλί-
μακας (μέσω επενδύσεων σε Ε&Α), έτσι ώστε να υπάρξει μείωση του 
κόστους παραγωγής. Η δημιουργία δικτύων επιχειρήσεων (networking) 
που συνεργάζονται στο πεδίο της Ε&Α μπορεί να συμβάλει σημαντικά 
προς αυτή την κατεύθυνση, καθώς οι επιχειρήσεις στην Ελλάδα χαρα-
κτηρίζονται από ιδιαίτερα μικρό μέγεθος και συχνά δεν είναι σε θέση 
να αναλάβουν μόνες τους το κόστος που απαιτείται για Ε&Α. Επιπρο-
σθέτως, η ενίσχυση, υποστήριξη και προώθηση της δημιουργίας επι-
χειρηματικών συνεργατικών σχηματισμών ή συστάδων επιχειρήσεων 
(clustering) μπορεί επίσης να συμβάλει σημαντικά στη δημιουργία οικο-
νομιών κλίμακας και στη μείωση του κόστους σε όλα τα στάδια παραγω-
γής. Η αξιοποίηση των μορφών αυτών συνεργασίας των επιχειρήσεων 
κατά μήκος όλης της παραγωγικής/εφοδιαστικής αλυσίδας μπορεί να 
συμβάλει καθοριστικά στην αύξηση της προστιθέμενης αξίας των παρα-
γόμενων προϊόντων. Επιπλέον, μέσα σε αυτό το πλαίσιο αλλά και με τη 
συνεργασία του δημόσιου τομέα, κρίνεται σκόπιμη η δημιουργία δικτύ-
ων προώθησης των ελληνικών προϊόντων στις διεθνείς αγορές.

  Ποιότητα και ασφάλεια των προϊόντων του κλάδου 

Ιδιαίτερα στους κλάδους των τροφίμων, η ασφάλεια και η ποιότητα 
αποτελούν κρίσιμο παράγοντα για την αύξηση των εξαγωγικών ελληνι-
κών μεριδίων στις διεθνείς αγορές. Προς αυτή την κατεύθυνση, κρίνεται 
σκόπιμη η ενσωμάτωση των ερευνητικών αποτελεσμάτων στα πεδία της 
ασφάλειας και ποιότητας στα ελληνικά προϊόντα. Επιπλέον, απαιτείται η 
ανάπτυξη και βελτίωση συστημάτων παρακολούθησης, ελέγχου και πι-
στοποίησης της ποιότητας και ασφάλειας των προϊόντων, σύμφωνα με 
τους κανονισμούς της ΕΕ. Τα προϊόντα αξιολογούνται καθημερινά από 
τους καταναλωτές που τα αγοράζουν και δείχνουν έτσι την εμπιστοσύ-
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νη τους σε αυτά. Η ασφάλεια και η ποιότητα των προϊόντων είναι προα-
παιτούμενο της ανάπτυξης, αφού η προστασία του καταναλωτή συνδέε-
ται άμεσα και έμμεσα με τη λειτουργία του υγιούς ανταγωνισμού μεταξύ 
των επιχειρήσεων στο πλαίσιο της εσωτερικής και εξωτερικής αγοράς. 

  Ενίσχυση κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα

Η προσπάθεια ανάπτυξης των εξαγωγών της Ελλάδας μπορεί αρχικά 
να στηριχθεί στους κλάδους εκείνους όπου εντοπίζονται συγκριτικά πλε-
ονεκτήματα. Η ύπαρξη μίας κρίσιμης μάζας κλάδων με συγκριτικά πλε-
ονεκτήματα μπορεί να αποτελέσει μοχλό για την εξωστρεφή ανάπτυξη 
της χώρας. Με βάση την ανάλυσή μας στο παρόν Κεφάλαιο, παραθέτου-
με τους σημαντικότερους κλάδους της ελληνικής οικονομίας.

Αγροτικά προϊόντα: Τα ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα των 
αγροτικών προϊόντων της ελληνικής οικονομίας εντοπίζονται στους ακό-
λουθους κλάδους: 

2-SITC: Ψάρια, οστρακοειδή, μαλάκια, παρασκευασμένα ψάρια (SITC 
03), Φρούτα και λαχανικά (SITC 05), Καπνός ακατέργαστος και κατερ-
γασμένος (SITC 12), Λάδια και λίπη σταθερά και φυτικής προέλευσης 
(SITC 42), Λάδια και λίπη, κερί ζωικής και φυτικής προέλευσης (SITC 
43). Ακολουθούν, οι κλάδοι: ∆ημητριακά και παρασκευάσματα δημη-
τριακών (SITC 04), Ζάχαρη, παρασκευάσματα από ζάχαρη και μέλι 
(SITC 06), Γαλακτοκομικά προϊόντα και αυγά πουλιών (SITC 02), και 
∆ιάφορα προϊόντα διατροφής και παρασκευάσματα (SITC 09).

Πρώτες ύλες και καύσιμα: Την ύπαρξη ισχυρών συγκριτικών πλεονεκτη-
μάτων διακρίνουμε σύμφωνα με την αξιολόγηση των αποτελεσμάτων που 
προκύπτουν από τους δείκτες ανταγωνιστικότητας, σε κλάδους όπως είναι:

2-SITC: Υφαντικές ίνες (εκτός από μάλλινα νήματα) (SITC 26), Ελαιόσπο-
ροι και ελαιώδεις καρποί (SITC 22), Πετρέλαια και προϊόντα πετρελαίου 
(SITC 33), Λιπάσματα και ορυκτά ακατέργαστα (SITC 27), Φωταέριο φυ-
σικό και βιομηχανικό (SITC 34), ∆ορές, δέρματα και γουναρικά ακατέρ-
γαστα (SITC 21) και Ηλεκτρική ενέργεια (SITC 35) τη διετία 2013-14. 

Βιομηχανικά προϊόντα: Τα ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα της 
ομάδας των Βιομηχανικών προϊόντων εντοπίζονται στους κλάδους:

2-SITC: Βιομηχανικά λιπάσματα (SITC 56), ∆έρματα, είδη από δέρμα-
γουναρικά κατεργασμένα (SITC 61), Υφαντικά νήματα, υφάσματα έτοι-
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μα κλπ. συναφή (SITC 65), Σίδηρος και χάλυβας (SITC 67), Μη σιδη-
ρούχα μέταλλα (SITC 68).

  ∆ημιουργία ισχυρής αναγνωρίσιμης ελληνικής ταυτότητας των 
προϊόντων (brand name)

Η «εθνική φήμη» (national brand image) έχει μεγάλη σημασία για τις 
εξαγωγές μιας χώρας (Cagé and Rouset, 2015). Η αδυναμία των κατανα-
λωτών να ανακαλύψουν την ποιότητα πριν την κατανάλωση ενός προϊό-
ντος στρεβλώνει τα κίνητρα της εισόδου νέων επιχειρήσεων στην εξα-
γωγική αγορά. Επιχειρήσεις με χαμηλή ποιότητα βασίζονται στην εθνι-
κή φήμη, ενώ υψηλής ποιότητας επιχειρήσεις υποφέρουν από αυτή. 
Γενικότερα, η «εθνική φήμη» δημιουργεί ιστορική εξάρτηση στο φάσμα 
των προϊόντων μιας χώρας που μπορεί να εξάγει με επιτυχία. Μια «κα-
τεστραμμένη» εθνική φήμη αποτελεί εμπόδιο εισόδου στην αγορά για 
τις εταιρείες που αναπτύσσουν προϊόντα υψηλής ποιότητας και απει-
λούν την επιτυχία μιας τέτοιας στρατηγικής ανάπτυξης. Επομένως, η 
δημιουργία μιας ισχυρής «εθνικής φήμης», η οποία θα διασφαλίζεται 
με αυστηρούς ποιοτικούς έλεγχους και συγκεκριμένες προδιαγραφές 
ποιότητας και ασφάλειας, κρίνεται σκόπιμη και απαραίτητη. Συνεπώς, 
ιδιαίτερα σημαντική είναι η εξασφάλιση μιας διακριτής αναγνωρίσιμης 
ταυτότητας των ελληνικών προϊόντων στις διεθνείς αγορές. Η Ελλάδα 
έχει εξασφαλίσει, για αρκετά αγροτικά προϊόντα, πιστοποίηση Προστα-
τευόμενης Ονομασίας Προέλευσης (ΠΟΠ), Προστατευόμενης Γεωγρα-
φικής Ένδείξης (ΠΓΕ). Θα πρέπει να συνεχιστεί η προσπάθεια και για 
αρκετά άλλα προϊόντα τα οποία έχουν τα απαραίτητα χαρακτηριστικά. 
Με έμφαση στην ποιότητα και την παράδοση και με τη χρήση καινοτό-
μων μεθόδων παραγωγής, με σεβασμό στο περιβάλλον, θα εξασφαλι-
στεί η εμπιστοσύνη των καταναλωτών για τα επώνυμα ελληνικά προϊό-
ντα στις διεθνείς αγορές.

  Χρηματοδότηση εξαγωγικών επιχειρήσεων - Ρευστότητα

Η χρηματοδότηση των εξαγωγικών επιχειρήσεων αποτελεί ένα σημα-
ντικό παράγοντα για την ενίσχυση της παρουσίας τους στη διεθνή αγορά. 
Παράλληλα, η βαθιά ύφεση της ελληνικής οικονομίας με τους υφιστάμε-
νους χρηματοοικονομικούς περιορισμούς καθιστά επιτακτική τη διευκό-
λυνση της χρηματοδότησης αυτών, και ιδιαίτερα των μικρομεσαίων. Τα 
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υφιστάμενα χρηματοδοτικά εργαλεία προέρχονται από πόρους των ∆ι-
αρθρωτικών Ευρωπαϊκών Ταμείων (Ευρωπαϊκό Ταμείο Περιφερειακής 
Ανάπτυξης, Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταμείο, Ταμείο Συνοχής), κεφάλαια 
που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή Τράπεζα Επενδύσεων, κεφάλαια 
επιχειρηματικού κινδύνου που προέρχονται από την Ευρωπαϊκή πρωτο-
βουλία JEREMIE, κεφάλαια από το Ευρωπαϊκό Ταμείο Επενδύσεων που 
κατευθύνονται για την πρωτοβουλία Equity Facility for Growth, καθώς 
και του Ευρωπαϊκού Ταμείου για τις Στρατηγικές Επενδύσεις (σχέδιο 
Γιούνκερ). Εκτός των παραπάνω χρηματοδοτικών εργαλείων, θα μπο-
ρούσε να ενισχυθεί η ρευστότητα κυρίως των μικρών εξαγωγικών επιχει-
ρήσεων με τη χρήση μικρο-πιστώσεων (microfinancing) καθώς και πλατ-
φορμών συμμετοχικής χρηματοδότησης (crowdfunding). Η πρόσβαση 
στη χρηματοδότηση θα πρέπει να είναι εύκολη και η απόκτηση πληρο-
φοριών για αυτή να χαρακτηρίζεται από πλήρη διαφάνεια. Τέλος, με την 
ομαλοποίηση του οικονομικού κλίματος, θα πρέπει να αρθούν οι κεφα-
λαιακοί έλεγχοι και περιορισμοί στις εξαγωγικές επιχειρήσεις, οι οποίοι 
δυσχέραναν την εξαγωγική δραστηριότητα των μικρομεσαίων επιχειρή-
σεων. Ενώ η άμεση επιστροφή του ΦΠΑ ή ακόμη η δυνατότητα συμψηφι-
σμού των οφειλών του κράτους προς τις επιχειρήσεις, με υποχρεώσεις 
των εξαγωγικών επιχειρήσεων προς το κράτος, θα βοηθήσουν στη βελ-
τίωση της ρευστότητας και κατ’ επέκταση στην ανάπτυξη της εξωστρέ-
φειας των επιχειρήσεων.

  ∆ημιουργία προγραμμάτων προώθησης εξαγωγών 
(Export promotion programs)

Οι περισσότερες χώρες16 ακολουθούν ενεργά προγράμματα προώθη-
σης των εξαγωγών με στόχο τη διευκόλυνση της είσοδου εγχώριων επι-
χειρήσεων στις διεθνείς αγορές και τη μετέπειτα υποστήριξη των εξα-
γωγών. Αντί για άμεσες επιδοτήσεις στις εξαγωγικές επιχειρήσεις, τα 
προγράμματα προώθησης των εξαγωγών λειτουργούν ως μια «τράπε-
ζα» πληροφοριών ή, διαφορετικά, αποτελούν μία πλατφόρμα για να μοι-
ραστούν μεταξύ τους οι εξαγωγικές επιχειρήσεις τα πάγια κόστη που 
σχετίζονται με παρεχόμενες πληροφορίες για τις διεθνείς αγορές που 
δραστηριοποιούνται. Ειδικότερα, ένα πρόγραμμα προώθησης εξαγωγών 

16  Ιδιαίτερα το Βέλγιο και η ∆ανία.
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μπορεί να βοηθήσει τις επιχειρήσεις να συγκεντρώσουν πληροφορίες για 
την εξωτερική ζήτηση των προϊόντων τους, να δημιουργήσουν σχέσεις 
με τους εισαγωγείς, να εντοπίσουν πολλά υποσχόμενα νέα κανάλια δια-
νομής, και να ξεπεράσουν διοικητικά εμπόδια ή «εμπορικές τριβές» όπως 
είναι οι τελωνειακές διαδικασίες και οι διαφορές μεταξύ των εγχώριων 
και ξένων κανονισμών ή προδιαγραφών του προϊόντος. Τα προγράμματα 
προώθησης εξαγωγών θα βοηθήσουν ιδιαίτερα τις ελληνικές επιχειρή-
σεις, δεδομένης της σύνθεσης αυτών ως προς το μέγεθος. Επίσης, προ-
γράμματα κατάρτισης και παροχής εξατομικευμένης υποστήριξης μπο-
ρούν να δώσουν λύσεις σε εξωστρεφείς ελληνικές επιχειρήσεις που αντι-
μετωπίζουν έλλειψη εξειδικευμένου και καταρτισμένου προσωπικού σε 
θέματα διεθνούς εμπορίου και γενικότερα ελλείψεις σε ποικίλες ικανότη-
τες, δεξιότητες και γνώσεις που απαιτεί η αποτελεσματική διείσδυση σε 
ξένες αγορές. 
Θα πρέπει να σημειώσουμε ότι οι μικρομεσαίες επιχειρήσεις συνθέ-

τουν την παραγωγική βάση της ελληνικής οικονομίας. Το σύνολό τους 
ανέρχεται σε 654.000 για το 2013, εκ των οποίων το 96,4% είναι πολύ μι-
κρές επιχειρήσεις (1-9 απασχολούμενοι), το 3,3% μικρές (10-49 απασχο-
λούμενοι) και 0,4% μεσαίες (50-200 απασχολούμενοι), ενώ το 76% είναι 
ατομικές επιχειρήσεις (Annual Report on European SMEs 2016/2017). Οι 
μεγάλες επιχειρήσεις αποτελούν μόλις το 0,1% του συνόλου των επι-
χειρήσεων. Σε όρους ΑΕΠ, οι μεγάλες επιχειρήσεις συνεισφέρουν κατά 
27,9% ενώ οι μικρομεσαίες 18%.
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 ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5

ΧΑΡΤΟΓΡΑΦΗΣΗ ΚΛΑ∆ΩΝ: ΕΜΠΕΙΡΙΚΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ

 5.1. Εισαγωγή

Στο κεφάλαιο αυτό παραθέτουμε τα αποτελέσματα από τη χαρτογρά-
φηση των εξαγωγών των διψήφιων κλάδων παραγωγής των οικονομι-
ών της Ευρωζώνης. Εργαλεία της ακολουθούμενης μεθοδολογίας (βλέ-
πε Κεφάλαιο 3) αποτελούν οι δείκτες ανταγωνιστικότητας (Αποκαλυπτό-
μενου Συμμετρικού Συγκριτικού Πλεονεκτήματος-RSCA και Ανταγωνι-
στικότητας-Εξειδίκευσης-ΤΒΙ). Η χαρτογράφηση των κλάδων, με βάση 
τους προαναφερθέντες δείκτες, καθιστά εφικτή την ανίχνευση των δυ-
νητικά ανταγωνιστικών εξαγωγικών κλάδων. ∆ηλαδή των κλάδων που, 
ενώ παρουσιάζουν συγκριτικό πλεονέκτημα, η εξαγωγική εξειδίκευση εί-
ναι χαμηλή. Η μεθοδολογία αυτή θα μπορούσε να αποτελέσει ένα χρήσι-
μο εργαλείο για τον σχεδιασμό εστιασμένων αναπτυξιακών στρατηγικών 
και την ενίσχυση των εξαγωγών σε συγκεκριμένους κλάδους.
Τα συγκριτικά πλεονεκτήματα που εντοπίζονται στους κλάδους και 

αντανακλούν την ανταγωνιστικότητα κάθε χώρας στο οικονομικό περι-
βάλλον της Ευρωζώνης, σχετίζονται άμεσα με τον βαθμό της εξαγωγι-
κής εξειδίκευσης, για τα συγκεκριμένα προϊόντα. Για τον σκοπό αυτό, 
αρχικά, ανιχνεύουμε τον βαθμό εξαγωγικής εξειδίκευσης των κλάδων 
στο ενδοεμπόριο της Ευρωζώνης και, κατόπιν, τους δυνητικά ανταγωνι-
στικούς κλάδους κάθε χώρας. 
Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από την εφαρμογή του δείκτη 

Ανταγωνιστικότητας-Εξειδίκευσης17, για όλη τη διάρκεια της εξεταζόμε-
νης περιόδου, παρουσιάζονται συνοπτικά στον Πίνακα 5.2.1. Ειδικότερα, 
ο προαναφερθείς Πίνακας περιέχει τους καθαρά εξαγωγικούς κλάδους 
(υψηλής εξαγωγικής εξειδίκευσης) και, επομένως, μπορούν εύκολα να 
εξαχθούν οι καθαρά εισαγωγικοί κλάδοι (χαμηλής εξαγωγικής εξειδίκευ-

17  Μια πλήρης καταγραφή των αποτελεσμάτων του δείκτη Ανταγωνιστικότητας-Εξει-
δίκευσης, για τις δύο επιλεγμένες υποπεριόδους, περιέχεται στον Πίνακα Α5.2.1. του 
Παραρτήματος. 
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σης), στις τρεις βασικές κατηγορίες προϊόντων (Αγροτικά, Πρώτες ύλες 
και καύσιμα, και Βιομηχανικά προϊόντα). Στον ίδιο πίνακα, καταγράφο-
νται και οι κλάδοι με συγκριτικό πλεονέκτημα και, συνεπώς, αντίστοιχα 
μπορούν να εξαχθούν οι κλάδοι με συγκριτικό μειονέκτημα. 
Με βάση τα προαναφερθέντα εμπειρικά δεδομένα, μπορούμε να χαρ-

τογραφήσουμε τους διψήφιους κλάδους στις τέσσερις βασικές ομάδες 
του Πίνακα 5.2.1. Επιπρόσθετα, χρησιμοποιώντας τις τιμές των δεικτών 
RSCA, και ΤΒΙ, απεικονίζουμε γραφικά όλους τους διψήφιους κλάδους 
κάθε οικονομίας, με βάση διαγράμματα διασποράς. Έτσι, το 1ο τεταρ-
τημόριο αντικατοπτρίζει την Ομάδα 2 (RSCA > 0 και TBI > 0, συγκριτι-
κό πλεονέκτημα και υψηλή εξαγωγική εξειδίκευση), το 2ο τεταρτημόριο 
την Ομάδα 4 (RSCA < 0 και TBI > 0, συγκριτικό μειονέκτημα και υψηλή 
εξαγωγική εξειδίκευση), το 3ο τεταρτημόριο την Ομάδα 3 (RSCA < 0 και 
TBI < 0, συγκριτικό μειονέκτημα και χαμηλή εξαγωγική εξειδίκευση) και 
το 4ο τεταρτημόριο την Ομάδα 1 (RSCA > 0 και TBI < 0, συγκριτικό πλε-
ονέκτημα και χαμηλή εξαγωγική εξειδίκευση). Επομένως, ιδιαίτερο ενδι-
αφέρον για τον εντοπισμό των δυνητικά ανταγωνιστικών κλάδων παρου-
σιάζει και η Ομάδα 1, καθώς σε αυτήν περιλαμβάνονται κλάδοι οι οποίοι 
θα μπορούσαν στο μέλλον να ενισχυθούν και να μετατραπούν σε καθαρά 
εξαγωγικούς καθώς παρουσιάζουν συγκριτικό πλεονέκτημα.
Σύμφωνα, με τις εμπειρικές ενδείξεις, οι χώρες χωρίζονται σε δύο κατη-

γορίες. Στην πρώτη κατηγορία περιλαμβάνονται οι χώρες με υψηλή εξειδί-
κευση εξαγωγών όπως είναι η Ολλανδία, η Γερμανία, το Βέλγιο, η Αυστρία, 
η Γαλλία, η Ιταλία, η Ισπανία και η Φινλανδία. Και στη δεύτερη κατηγορία 
περιλαμβάνονται χώρες χαμηλής και μεσαίας εξειδίκευσης όπως είναι η 
Κύπρος, η Ελλάδα, η Λετονία, η Πορτογαλία και η Ιρλανδία, χώρες δηλαδή 
που, εκτός της Λετονίας, είχαν υποστεί τις σοβαρότερες επιπτώσεις της 
οικονομικής ύφεσης. Στη δεύτερη κατηγορία ανήκει και η Σλοβενία. 

 5.2.  Εμπειρικά αποτελέσματα χαρτογράφησης των κλάδων 
των χωρών της Ευρωζώνης

 5.2.1. Χώρες με υψηλή εξειδίκευση εξαγωγών

Αρχίζουμε την ανάλυσή μας με τη χώρα που κατέχει τους περισσότε-
ρους καθαρά εξαγωγικούς διψήφιους κλάδους (ή διαφορετικά την υψη-
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λότερη εξειδίκευση εξαγωγών) στο οικονομικό περιβάλλον της Ευρωζώ-
νης, την Ολλανδία . Ήδη, από το δεύτερο κεφάλαιο της μελέτης, ση-
μειώσαμε ότι η ολλανδική οικονομία χαρακτηρίζεται από ισχυρά διατη-
ρήσιμα πλεονάσματα στο ισοζύγιο αγαθών της. 
Τα αποτελέσματα που προκύπτουν από την εφαρμογή του δείκτη 

Ανταγωνιστικότητας-Εξειδίκευσης δείχνουν ότι η πλειονότητα των δι-
ψήφιων κλάδων της ολλανδικής οικονομίας χαρακτηρίζεται από υψηλή 
εξαγωγική εξειδίκευση (40 κλάδοι), συγκεκριμένα ποσοστό 63,5% επί 
του συνόλου των διψήφιων κλάδων. 
Ειδικότερα, όπως παρατηρούμε από τον Πίνακα 5.2.1, οι κλάδοι υψη-

λής εξειδίκευσης εξαγωγών της ολλανδικής οικονομίας, κατά τη δεύ-
τερη υποπερίοδο, κατανέμονται κυρίως μεταξύ αγροτικών (13 κλάδοι, 
32,5% των καθαρά εξαγωγικών κλάδων) και βιομηχανικών κλάδων (22 
κλάδοι, 55% των καθαρά εξαγωγικών κλάδων). Αναλυτικότερα, στην 
ομάδα των αγροτικών κλάδων υψηλή εξειδίκευση παρατηρείται σε 9 
κλάδους της μονοψήφιας κατηγορίας Τρόφιμα και ζώα ζωντανά (SITC 
0). Στην ομάδα των βιομηχανικών κλάδων, υψηλή εξειδίκευση παρατη-
ρείται σε 9 κλάδους των Χημικών προϊόντων (SITC 5), 6 κλάδους των Βι-
ομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά πρώτη ύλη (SITC 6) και 5 κλά-
δους των Μηχανημάτων και υλικού μεταφορών (SITC 7). 
Συσχετίζοντας τους δύο δείκτες ανταγωνιστικότητας (RSCA και TBI), 

παρατηρούμε ότι οι κλάδοι SITC 22, 23, 25, 32, 33, 41, 76, 83, 85 και 88 
παρουσιάζουν συγκριτικό πλεονέκτημα αλλά χαμηλή εξειδίκευση εξα-
γωγών (κλάδοι Ομάδας 1), αποτελούν, επομένως, τους εν δυνάμει ισχυ-
ρά ανταγωνιστικούς κλάδους της ολλανδικής οικονομίας.
Στο ∆ιάγραμμα διασποράς 5.2.1, απεικονίζεται η χαρτογράφηση όλων 

των διψήφιων κλάδων παραγωγής της ολλανδικής οικονομίας κατά την 
πρώτη και τη δεύτερη υποπερίοδο. Με βάση αυτά τα εμπειρικά δεδομέ-
να, διαπιστώνουμε ότι υπάρχει μια σαφής βελτίωση της ανταγωνιστικό-
τητας των διψήφιων κλάδων παραγωγής της Ολλανδίας, την υποπερίο-
δο 2009-2014. Ειδικότερα, παρατηρείται μείωση των κλάδων που ανή-
κουν στην Ομάδα 3 (RSCA < 0 και TBI < 0) κατά 5 και αύξηση αυτών της 
ομάδας 2 (RSCA > 0 και TBI > 0) κατά 1 και της Ομάδας 4 (RSCA < 0 
και TBI > 0) κατά 4 κλάδους.
Συνεχίζουμε με την περίπτωση της Γερμανίας , της σημαντικότερης 

εξαγωγικής χώρας της Ευρωζώνης. Οι καθαρά εξαγωγικοί διψήφιοι κλάδοι
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.2.1
Χαρτογράφηση κλάδων: Χώρες με υψηλή εξειδίκευση εξαγωγών 

Χώρα Αγροτικά 
προϊόντα

Πρώτες ύλες 
και καύσιμα

Βιομηχανικά προϊόντα

Ολλανδία

ΤΒΙ > 0 00, 01, 02, 03, 
05, 06, 07, 08, 

09, 11, 12, 42, 43 

21, 26, 28, 29, 
34

51-59, 61, 62, 64, 65, 67, 
69, 71, 72, 75, 77, 79, 

87, 89

RSCA >0 00, 01, 02, 03, 
05, 06, 07, 08, 

09, 12, 41, 42, 43

21, 22, 23, 25, 
27, 28, 29, 32, 

33, 34, 

51, 52, 53, 56, 57, 59, 72, 
75, 76,83, 85, 87, 88, 89

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 32,5% 12,5% 55%

Γερμανία

ΤΒΙ > 0 01, 02, 04, 06, 
08, 09, 12, 41

21, 24, 35 52-56, 58, 59, 61, 62, 63, 
64, 65, 66, 67, 69, 71-74, 

77, 78, 79, 81, 82, 87, 
88, 89

RSCA >0 01, 06, 07, 08, 
12, 41, 43

23, 26, 29, 32, 
34

51-59, 62, 64, 68, 69, 
71-75, 77, 78, 79, 81, 82, 

87,88

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 21,62% 8,11% 70,27%

Βέλγιο

ΤΒΙ > 0 01, 02, 04, 05, 
06, 07, 08, 09, 43

21, 23, 25, 26, 
29

53, 54, 55, 56, 57, 58, 59, 
63, 65, 66, 67, 68, 72, 73, 

74, 83, 85, 88, 89

RSCA >0 01, 04, 05, 06, 
07, 08, 09, 12, 

41, 42, 43

22, 23, 25, 26, 
27, 29, 32, 33, 

34

51, 52, 53, 54, 55, 56, 57, 
58, 59, 65, 66, 67, 68, 73, 
75, 78, 83, 84, 85, 87, 88

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 27,27% 15,15% 57,58%

Αυστρία

ΤΒΙ > 0 01, 02, 09, 11, 41 24, 27, 35 54, 57, 59, 61, 63, 64, 67, 
69, 71, 72, 73, 74, 77, 78, 

79, 81, 87, 89

RSCA >0 01, 04, 07, 08, 
09, 11, 41

22, 24, 25, 27, 
34, 35

54, 57, 58, 61, 63, 64, 65, 
66, 67, 68, 69, 71, 72, 73, 
74, 75, 77, 78, 79, 81, 82, 

85, 87, 88, 89

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 19,23% 11,54% 69,23%

Γαλλία

ΤΒΙ > 0 00, 02, 04, 06, 
09, 11, 41

21, 22, 26, 28, 
35

54, 55, 57, 59, 62, 67, 71, 
72, 74, 79, 83, 87, 89

RSCA >0 00, 01, 02, 04, 
05, 06, 07, 08, 

09, 11, 42

21, 22, 23, 26, 
29, 34, 35

51, 52, 54, 55, 57, 59, 61, 
62, 66, 67, 68, 71, 72, 73, 
74, 75, 78, 79, 83, 84, 87, 

88, 89

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 28% 20% 52%
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.2.1 (συνέχεια)

Χώρα Αγροτικά 
προϊόντα

Πρώτες ύλες 
και καύσιμα

Βιομηχανικά προϊόντα

Ιταλία

ΤΒΙ > 0 04, 05, 09, 11, 41 53, 55, 58, 61, 62, 64, 65, 
66, 67, 69, 71-74, 77, 79, 

81-85, 88, 89

RSCA >0 04, 05, 07, 09, 
11, 41, 42

23, 26, 29 52, 53, 54, 55, 57, 58, 59, 
61, 62, 64, 65, 66, 67, 

69, 71-74, 78, 79, 81-85, 
88, 89

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 17,86% 0,00 82,14%

Ισπανία

ΤΒΙ > 0 00, 01, 05, 11, 
41, 42

21, 25, 27, 35 53, 55, 57, 62, 63, 66, 67, 
68, 69, 71, 72, 73, 78, 

79, 85 

RSCA >0 00, 01, 03, 05, 
06, 07, 08, 09, 
11, 41, 42, 43

21, 23, 25, 27, 
29, 32, 33, 34 

51, 52, 54, 53, 55, 56, 57, 
59, 61, 62, 64, 65, 67, 66, 

68, 69, 71, 73, 78, 79, 
83,84,85

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 24% 16% 60%

Φινλανδία

ΤΒΙ > 0 02 21, 24, 25 51, 53, 56, 57, 58, 59, 63, 
64, 67, 68, 71, 72, 73, 74, 

79, 81, 87

RSCA >0 43 21, 23, 24, 25, 
33, 

51, 52, 53, 56, 57, 63, 64, 
67, 68, 71, 72, 73, 74, 76, 

79, 81, 87

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 4,76% 14,29% 80,95%

Σλοβακία

ΤΒΙ > 0 00, 04, 06 22, 24, 25, 27 51, 55, 56, 58, 61, 62, 63, 
64, 67, 72, 74, 76, 78, 79, 

81, 82, 84, 85, 89

RSCA >0 00, 06, 07 22, 24, 34 56, 58, 61, 62, 67, 69, 
73-78, 81, 82, 85, 

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 11,54% 15,38% 73,08%

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

Σημείωση: (α) Με έντονη υπογράμμιση είναι οι κλάδοι οι οποίοι είναι καθαρά εξαγωγικοί στην υπο-
περίοδο 2009-2014 και όχι στην υποπερίοδο 2000-2008, οι υπόλοιποι κλάδοι είναι καθαρά εξαγωγι-
κοί και στις δύο υποπεριόδους της ανάλυσης. (β) Ποσοστό ΤΒΙ > 0 είναι το ποσοστό των καθαρά 
εξαγωγικών κλάδων σε κάθε κατηγορία προϊόντων (Αγροτικά προϊόντα, Πρώτες ύλες και καύσιμα 
και Βιομηχανικά προϊόντα) επί του συνόλου των καθαρών εξαγωγικών κλάδων.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.2.1
Χαρτογράφηση κλάδων, Ολλανδία
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

της γερμανικής οικονομίας είναι 37 (58,7% επί του συνόλου των διψήφι-
ων κλάδων). Ειδικότερα, στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων συσ-
σωρεύονται οι περισσότεροι καθαρά εξαγωγικοί κλάδοι, το πλήθος των 
οποίων φτάνει τους 26 (ποσοστό 70,27% επί του συνόλου των καθαρά 
εξαγωγικών κλάδων της γερμανικής οικονομίας). Ακολουθούν οι διψήφι-
οι αγροτικοί κλάδοι, το πλήθος των οποίων φτάνει τους 8 κλάδους (πο-
σοστό 21,62%) και οι διψήφιοι κλάδοι της ομάδας των Πρώτων υλών και 
καυσίμων με 3 κλάδους (8,11%). Ισχυρά καθαρά εξαγωγικοί κλάδοι εμφα-
νίζονται κυρίως οι διψήφιοι κλάδοι SITC 35, 55, 58, 59, 72, 73, 74, 78 και 
87. Ενώ, σύμφωνα με τον ίδιο δείκτη, ισχυρά καθαρά εισαγωγικοί είναι οι 
διψήφιοι κλάδοι SITC 03, 05, 22, 25, 28, 29, 32, 33, 34, 43, 76, 83 και 85. 
Επιπλέον, παρατηρείται βελτίωση εξειδίκευσης εξαγωγών18 της γερμανι-
κής οικονομίας σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης σε 35 
κλάδους παραγωγής, μεταξύ των δύο εξεταζόμενων υποπεριόδων.

18  Βελτίωση εξειδίκευσης εξαγωγών σημαίνει για την ανάλυσή μας ότι έχουν βελτιώσει 
την τιμή του δείκτη ΤΒΙ, έστω και οριακά στη δεύτερη υποπερίοδο. Αντίστοιχα, χειροτέ-
ρευση εξειδίκευσης εξαγωγών σημαίνει το αντίστροφο.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.2.2
Χαρτογράφηση κλάδων, Γερμανία 
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

Σε ένα επόμενο στάδιο, λαμβάνοντας υπόψη και τις τιμές του δείκτη 
RSCA, συμπεραίνουμε ότι η γερμανική οικονομία θα μπορούσε να ισχυ-
ροποιήσει περαιτέρω την οικονομική της θέση, ενισχύοντας τους κλά-
δους SITC 07 και SITC 43 της ομάδας των Αγροτικών προϊόντων, τους 
κλάδους SITC 23, 26, 29, 32 και 34 της ομάδας των Πρώτων υλών και καυ-
σίμων, και τους κλάδους SITC 51, 57, 68, 75 και 82 αυτής των Βιομηχανι-
κών προϊόντων (για τους κλάδους αυτούς ισχύει ΤΒΙ < 0 και RCSA > 0, 
Ομάδα 1). 
Όπως παρατηρούμε και από το ∆ιάγραμμα 5.2.2, η πλειονότητα των 

κλάδων της γερμανικής οικονομίας, 25 διψήφιοι κλάδοι για την πρώτη 
υποπερίοδο και 26 για τη δεύτερη, συγκεντρώνεται στο πρώτο τεταρτη-
μόριο που αντιστοιχεί στην Ομάδα 2 (RSCA > 0 και TBI > 0). Ενώ, για 
τη δεύτερη υποπερίοδο, στις Ομάδες 1, 3 και 4 εντοπίζονται, αντίστοιχα, 
12, 13 και 11 κλάδοι. Τέλος, είναι εμφανές ότι η δομή των ομάδων έχει 
μεταβληθεί οριακά μεταξύ των δύο υποπεριόδων του δείγματος (η Ομά-
δα 1 αυξήθηκε κατά 3 κλάδους, η Ομάδα 2 αυξήθηκε κατά 1, η Ομάδα 3 
έμεινε σταθερή και η Ομάδα 4 μειώθηκε κατά 4 κλάδους). 
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Όπως, γνωρίζουμε19, οι εξαγωγές του Βελγίου  υπερέχουν των ει-
σαγωγών του. Το χαρακτηριστικό αυτό διατηρείται σε όλη τη διάρκεια 
της εξεταζόμενης χρονικής περιόδου, σύμφωνα με τα στατιστικά δε-
δομένα της Comtrade. Με βάση τον δείκτη Εξειδίκευσης-Ανταγωνιστι-
κότητας (TBI), το πλήθος των κλάδων που εμφανίζουν υψηλή εξειδί-
κευση εξαγωγών είναι 33 (52,4% επί του συνόλου των διψήφιων κλά-
δων), από τους οποίους οι διψήφιοι βιομηχανικοί κλάδοι κυριαρχούν με 
19 κλάδους (57,6% επί του συνόλου των εξαγωγικών κλάδων της ομά-
δας των Βιομηχανικών προϊόντων). Επιπλέον, το Βέλγιο συγκεντρώνει 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα σε κλάδους υψηλής έντασης τεχνολογί-
ας της ομάδας των Βιομηχανικών προϊόντων. Θα πρέπει όμως να ση-
μειωθεί ότι, με βάση την αξιολόγηση του δείκτη Εξειδίκευσης-Ανταγω-
νιστικότητας του Βελγίου, προκύπτει σχετική στασιμότητα, αφού σε 29 
κλάδους υπήρξε επιδείνωση της εξειδίκευσης εξαγωγών, ενώ οι υπό-
λοιποι κλάδοι βελτίωσαν τη θέση τους ή έμειναν σταθεροί μεταξύ των 
δύο υποπεριόδων. 
Σε 41 διψήφιους κλάδους του Βελγίου εντοπίζονται συγκριτικά πλε-

ονεκτήματα. Οι κλάδοι του Βελγίου που παρουσιάζουν δυναμική και θα 
μπορούσαν να καταστούν καθαρά εισαγωγικοί στο μέλλον (δηλαδή οι 
κλάδοι που ανήκουν στην Ομάδα 1) είναι 14 για τη δεύτερη υποπερίο-
δο (αυξημένοι κατά 1 σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο). Από τους 14 
αυτούς κλάδους 3 ανήκουν στην κατηγορία των Αγροτικών προϊόντων 
(SITC 12, SITC 41 και SITC 42), 5 ανήκουν στην κατηγορία των Πρώτων 
υλών και καυσίμων (SITC 22, 27, 32, 33 και 34) και 6 στην κατηγορία των 
Βιομηχανικών προϊόντων (SITC 51, 52, 75, 78, 84 και 87).
Από τη χαρτογράφηση των κλάδων παραγωγής του Βελγίου (βλέ-

πε ∆ιάγραμμα Β5.2.1 Παραρτήματος), προκύπτει ότι στην Ομάδα 2 
(RSCA > 0 και TBI > 0), εντοπίζονται 27 διψήφιοι κλάδοι, το πλήθος 
των οποίων παραμένει σταθερό και στις δύο υποπεριόδους. Επιπλέ-
ον, παρατηρείται συρρίκνωση του αριθμού των διψήφιων κλάδων της 
Ομάδας 3 (RSCA < 0 και TBI < 0) κατά 3 κλάδους στη δεύτερη υπο-
περίοδο, ενώ οι κλάδοι της Ομάδας 4 (RSCA < 0 και TBI > 0) αυξάνο-
νται κατά 2 κλάδους.

19  Στο πρώτο Κεφάλαιο υπάρχει πλήρης ανάλυση της συγκεκριμένης μεταβλητής (Ισο-
ζυγίου Αγαθών).
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Στην Αυστρία , με βάση τον δείκτη Εξειδίκευσης-Ανταγωνιστικότη-
τας, οι κλάδοι που εμφανίζουν υψηλή εξειδίκευση εξαγωγών αποτελούν 
το 41,3% του συνόλου των διψήφιων κλάδων (26 κλάδοι). Από τους κλά-
δους αυτούς, τα Βιομηχανικά προϊόντα κυριαρχούν σε ποσοστό 69,23% 
(18 κλάδοι) επί του συνόλου των καθαρών εξαγωγικών κλάδων και ακο-
λουθούν με διαφορά τα Αγροτικά προϊόντα με 19,23% (5 κλάδοι) και οι 
Πρώτες ύλες και καύσιμα με 11,54% (3 κλάδοι). 
Είναι αξιοσημείωτο ότι υψηλή εξειδίκευση εξαγωγών εμφανίζουν 7 

κλάδοι της κατηγορίας των Μηχανημάτων και υλικού μεταφορών (SITC 
7), 6 κλάδοι της κατηγορίας Βιομηχανικά είδη ταξινομημένα κατά πρώ-
τη ύλη (SITC 6) και από 3 κλάδους οι υπόλοιπες κατηγορίες που συνθέ-
τουν την ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων. Ισχυρά καθαρά εξαγωγι-
κοί κλάδοι εμφανίζονται κυρίως οι κλάδοι 11 και 57. Ενώ οι κλάδοι που 
εμφανίζονται ιδιαίτερα αδύναμοι προέρχονται, κυρίως, από την κατηγο-
ρία των Αγροτικών προϊόντων (10 κλάδοι). Επιπρόσθετα, βελτίωση της 
εξειδίκευσης εξαγωγών σε 38 κλάδους της αυστριακής οικονομίας κα-
ταγράφεται κατά τη δεύτερη υποπερίοδο. 
Τέλος, ενδιαφέρον παρουσιάζει η χαρτογράφηση των κλάδων παρα-

γωγής της αυστριακής οικονομίας. Οι κλάδοι της Ομάδας 1 είναι 14 τη 
δεύτερη υποπερίοδο (αυξημένοι κατά 2 σε σχέση με την πρώτη υπο-
περίοδο). Από τους 14 αυτούς κλάδους 3 ανήκουν στην κατηγορία των 
Αγροτικών προϊόντων (SITC 04, 07 και 08), 3 ανήκουν στην κατηγορία 
Πρώτες ύλες και καύσιμα (SITC 22, 25, και 34) και 8 ανήκουν στην κατη-
γορία των Βιομηχανικών προϊόντων (SITC 58, 65, 66, 68, 75, 82, 85 και 
88). Συνεπώς, θα πρέπει να ενισχυθούν οι προαναφερθέντες κλάδοι για 
να αποδώσουν, μελλοντικά, καλύτερα εξαγωγικά αποτελέσματα. Ανα-
φορικά με τις υπόλοιπες Ομάδες, η Ομάδα 2 περιλαμβάνει 24 κλάδους, 
μειωμένους κατά 1 σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο, η Ομάδα 3 πε-
ριλαμβάνει 22 κλάδους αυξημένους κατά 1 σε σχέση με την προηγούμε-
νη περίοδο και η Ομάδα 4 περιλαμβάνει 2 κλάδους μειωμένους κατά 2 
σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο. 
Η Ιταλία  παρουσιάζει υψηλή εξειδίκευση εξαγωγών σε 28 κλάδους, 

οι οποίοι ανήκουν κυρίως στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων (23 
κλάδοι). Ειδικότερα, καταγράφονται 7 διψήφιοι κλάδοι σε καθεμία από 
τις μονοψήφιες κατηγορίες των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά 
πρώτη ύλη (SITC 6) και των ∆ιαφόρων βιομηχανικών ειδών (SITC 8). Επι-
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πρόσθετα, στον κλάδο Μηχανημάτων και υλικού μεταφορών (SITC 7) κα-
ταγράφονται 6 καθαρά εξαγωγικοί κλάδοι. Όσον αφορά τα Αγροτικά 
προϊόντα, τα Τρόφιμα και τα ζώα ζωντανά (SITC 0) είναι ο κλάδος που 
εμφανίζεται με υψηλότερη εξειδίκευση εξαγωγών (3 κλάδοι). Αξιοσημεί-
ωτο είναι ότι, σε όλους τους κλάδους της ομάδας των Πρώτων υλών και 
καυσίμων, η ιταλική οικονομία είναι καθαρά εισαγωγική, αν και εμφανί-
ζει τάσεις βελτίωσης της εξειδίκευσης τη δεύτερη υποπερίοδο σε σχέ-
ση με την πρώτη. Το τελευταίο ενισχύεται από το γεγονός ότι στους κλά-
δους SITC 23, 26 και 29 εντοπίζονται συγκριτικά πλεονεκτήματα. Αξίζει 
να σημειωθεί ότι η Ιταλία παρουσιάζει συγκριτικό πλεονέκτημα σε 37 
κλάδους, ενώ είναι καθαρά εισαγωγική σε 28.
Ταξινομώντας τα αποτελέσματα των δεικτών (RSCA και TBI), με βάση 

τον Πίνακα 5.2.1, παρατηρούμε ότι οι κλάδοι που θα μπορούσαν να βελ-
τιώσουν περαιτέρω τις εξαγωγικές τους επιδόσεις (Ομάδα 1) είναι: από 
την κατηγορία των Αγροτικών προϊόντων οι κλάδοι SITC 07 και SITC 42, 
από την κατηγορία των Πρώτων υλών και καυσίμων οι κλάδοι SITC 23, 
26 και 29, και από την κατηγορία των Βιομηχανικών προϊόντων οι κλάδοι 
SITC 52, 54, 57, 59 και 78 (συνολικά 10 κλάδοι, μειωμένοι κατά 6 σχέση 
με την πρώτη υποπερίοδο). Επίσης, παρατηρούμε ότι, κατά τη δεύτερη 
υποπερίοδο, οι περισσότεροι κλάδοι συγκεντρώνονται στο 1ο τεταρτη-
μόριο (Ομάδα 2) με 27 διψήφιους κλάδους (αυξημένους κατά 2 σε σχέ-
ση με την πρώτη υποπερίοδο) και στο 3ο τεταρτημόριο (Ομάδα 3) με 25 
κλάδους (αυξημένους κατά 4 σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο) (∆ιά-
γραμμα Β5.2.1 του Παραρτήματος). Η Ομάδα 4 περιλαμβάνει έναν μόνο 
κλάδο και τις δύο υποπεριόδους (τον κλάδο 77).
Το πλήθος των διψήφιων κλάδων υψηλής εξαγωγικής εξειδίκευσης 

της γαλλικής  οικονομίας ανέρχεται σε 25 (21 την πρώτη υποπερίοδο), 
εκ των οποίων 13 κλάδοι ανήκουν στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊό-
ντων. Τις υψηλότερες τιμές του δείκτη Εξειδίκευσης-Ανταγωνιστικότη-
τας λαμβάνουν οι κλάδοι: 0020, 04, 11, 21, 35, 55 και 79, που χαρακτη-
ρίζονται ως ισχυρά καθαρά εξαγωγικοί. Οι κλάδοι που παρουσιάζουν 
υψηλή ανταγωνιστικότητα (RSCA > 0) υπερέχουν των καθαρών εξα-
γωγικών κλάδων (TBI > 0), κατά 15 κλάδους. Επιπλέον, στην Ομάδα 1 

20  Την πρώτη υποπερίοδο, αφού μετατρέπεται σε καθαρά εισαγωγικός τη δεύτερη υπο-
περίοδο.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.2.3
Χαρτογράφηση κλάδων, Γαλλία
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

περιλαμβάνονται 17 κλάδοι τη δεύτερη περίοδο, μειωμένοι κατά 1 σε 
σχέση με την πρώτη). Από τους 17 αυτούς κλάδους 5 ανήκουν στην κα-
τηγορία των Αγροτικών προϊόντων (SITC 01, 05, 07, 08 και 42), 3 ανήκουν 
στην κατηγορία των Πρώτων υλών και καυσίμων (SITC 23, 29 και 34) και 9 
ανήκουν στην κατηγορία των Βιομηχανικών προϊόντων (SITC 51, 52, 61, 
73, 75, 77, 78, 84 και 88). Συνεπώς, η γαλλική οικονομία έχει τις απαι-
τούμενες προϋποθέσεις για να βελτιώσει το αποτέλεσμα του εξωτερι-
κού ισοζυγίου της, ενισχύοντας τους κλάδους οι οποίοι έχουν συγκριτι-
κά πλεονεκτήματα αλλά χαμηλή εξειδίκευση εξαγωγών.
Τα παραπάνω επιβεβαιώνονται παρατηρώντας το ∆ιάγραμμα 5.2.3, 

όπου παρατηρούμε ότι η Ομάδα 2 περιλαμβάνει 24 κλάδους (μειωμέ-
νους κατά 1 σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο), η Ομάδα 3 περιλαμ-
βάνει 21 κλάδους (αυξημένους κατά 1 σε σχέση με την πρώτη υποπερί-
οδο) και, τέλος, η Ομάδα 4 περιλαμβάνει 1 κλάδο (ενώ την προηγούμε-
νη υποπερίοδο δεν περιελάμβανε κανένα).
Οι κλάδοι υψηλής εξειδίκευσης εξαγωγών της Ισπανίας  σε σχέση 

με τις υπόλοιπες 18 χώρες της Ευρωζώνης είναι 25, η πλειονότητα των 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.2.4
Χαρτογράφηση κλάδων, Ισπανία
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

οποίων εντοπίζεται στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων (15 κλά-
δοι)21. Οι υπόλοιποι κλάδοι υψηλής εξειδίκευσης κατανέμονται μεταξύ 
Αγροτικών προϊόντων (6 κλάδοι), και Πρώτων υλών και καυσίμων (4 κλά-
δοι). Κατά τη δεύτερη υποπερίοδο, υπήρξε βελτίωση της εξειδίκευσης 
σε 45 κλάδους, η σημαντικότερη που σημειώθηκε μεταξύ των χωρών 
της Ευρωζώνης. Οι κλάδοι με τις καλύτερες επιδόσεις στον δείκτη ΤΒΙ 
είναι οι SITC 05, 21, 01, 66, 42, 11, 79 και 73, γενικότερα όμως, οι τιμές 
του δείκτη είναι από τις υψηλότερες που καταγράφονται στις χώρες της 
Ευρωζώνης. 
Επιπρόσθετα, όπως διαπιστώνουμε από τον Πίνακα 5.2.1, τα συγκρι-

τικά πλεονεκτήματα υπερβαίνουν τους καθαρά εξαγωγικούς κλάδους, 
κατά 18 κλάδους. Η ισπανική οικονομία παρουσιάζει 21 κλάδους (μειω-
μένους κατά 11 σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο), που θα μπορού-

21  Με την κατηγορία Βιομηχανικά είδη ταξινομημένα κατά πρώτη ύλη (6) να περιλαμβάνει 
6 καθαρά εξαγωγικούς κλάδους και τα Μηχανήματα και υλικό μεταφοράς (7) να περιλαμ-
βάνει 5 κλάδους.
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σαν να ωθήσουν περαιτέρω την οικονομία της, τους κλάδους δηλαδή 
που ανήκουν στην Ομάδα 1. Από τους 21 δυνητικά εξαγωγικά αυτούς 
κλάδους 6 ανήκουν στην κατηγορία των Αγροτικών προϊόντων (SITC 03, 
06, 07, 08, 09 και 43), 5 ανήκουν στην κατηγορία Πρώτων υλών και καυσί-
μων (SITC 23, 29, 32, 33 και 34) και 10 ανήκουν στην κατηγορία των Βιο-
μηχανικών προϊόντων (SITC 51, 52, 54, 56, 59, 61, 64, 65, 83 και 84). Ιδιαί-
τερο ενδιαφέρον παρουσιάζει η χαρτογράφηση των ισπανικών κλάδων, 
όπως παρουσιάζεται στο ∆ιάγραμμα διασποράς 5.2.4.
Κατά την περίοδο της κρίσης αυξάνεται ο αριθμός των κλάδων της 

Ομάδας 2 από 13 σε 22 κλάδους, γεγονός που καταδεικνύει τη θεαμα-
τική βελτίωση της ανταγωνιστικής θέσης της ισπανικής οικονομίας. Επι-
πλέον, η Ομάδα 3 περιλαμβάνει 17 κλάδους (μειωμένους κατά 1 σε σχέ-
ση με την πρώτη υποπερίοδο) και, τέλος, η Ομάδα 4 περιλαμβάνει 3 κλά-
δους (ενώ την προηγούμενη περίοδο δεν περιελάμβανε κάποιον κλάδο).
Συνεχίζουμε την ανά χώρα ανάλυση με τη Φινλανδία , η οποία εμ-

φανίζει πλεονάσματα στο Ισοζύγιο αγαθών, σε όλη τη διάρκεια της εξε-
ταζόμενης χρονικής περιόδου (βλέπε ∆ιάγραμμα 2.5.2). Με βάση τον 
δείκτη Εξειδίκευσης-Ανταγωνιστικότητας εξάγουμε τους καθαρά εισαγω-
γικούς κλάδους της φινλανδικής οικονομίας, οι οποίοι παρουσιάζονται  
στον Πίνακα 5.2.1. Το πλήθος των προαναφερθέντων διψήφιων κλά-
δων ανέρχεται σε 21, εκ των οποίων οι 17 (80,95% επί του συνόλου των 
καθαρά εξαγωγικών κλάδων) ανήκουν στην ομάδα των Βιομηχανικών 
προϊόντων. Ενώ ιδιαίτερα υψηλή εξειδίκευση εμφανίζουν οι κλάδοι 
SITC 25, 64 και 72. 
Κατά τη δεύτερη υποπερίοδο η φινλανδική οικονομία κατέγραψε επι-

δείνωση της εξαγωγικής εξειδίκευσης, σε 34 κλάδους. Οι ισχυρά καθα-
ρά εξαγωγικοί κλάδοι της πρώτης υποπεριόδου που μετατρέπονται σε 
καθαρά εισαγωγικούς είναι οι SITC 26, 43, 52, 62, 66, 76 και 89. Ενώ οι 
κλάδοι SITC 51, 57, 59 και 73 από καθαρά εισαγωγικοί την πρώτη υπο-
περίοδο μετατρέπονται σε καθαρά εξαγωγικούς τη δεύτερη υποπερί-
οδο. Επιπλέον, από τη χαρτογράφηση των κλάδων (βλέπε ∆ιάγραμμα 
Β5.2.1 του Παραρτήματος), παρατηρούμε υψηλή συγκέντρωση κλάδων 
στο 3ο τεταρτημόριο (Ομάδα 3) με 34 διψήφιους κλάδους την υποπερί-
οδο 2000-2008, η οποία αυξάνει την υποπερίοδο 2009-2014 (35 κλάδοι), 
ιδιαίτερο ανησυχητικό χαρακτηριστικό για τη μετέπειτα πορεία της φιν-
λανδικής οικονομίας. Από την άλλη πλευρά, οι μελλοντικά δυνητικοί 
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εξαγωγικοί κλάδοι της φινλανδικής οικονομίας (Ομάδα 1) είναι οι SITC 
43, 23, 27, 33, ενώ από την κυρίαρχη ομάδα των Βιομηχανικών προϊό-
ντων οι κλάδοι SITC 52, 76 και 77. Οι κλάδοι που ανήκουν στην Ομάδα 1 
αυξήθηκαν κατά 2 τη δεύτερη υποπερίοδο. Η Ομάδα 2 περιλαμβάνει 19 
κλάδους (μειωμένους κατά 1 σε σχέση με την προηγούμενη περίοδο). 
Ενώ η Ομάδα 4 περιλαμβάνει 2 κλάδους (μειωμένους κατά 2 σε σχέση 
με την προηγούμενη περίοδο).
Όπως σημειώσαμε σε προηγούμενο κεφάλαιο, το Ισοζύγιο Αγαθών 

της Σλοβακίας , μετά από μια περίοδο που εμφάνιζε ελλείμματα, κατέ-
γραψε πλεόνασμα από το 2011 και έπειτα. Το αποτέλεσμα αυτό θα μπο-
ρούσε να αιτιολογηθεί από το γεγονός ότι, τη δεύτερη υποπερίοδο, η 
Σλοβακία πέτυχε υψηλή εξειδίκευση στο εμπόριο μεταξύ των χωρών της 
Ευρωζώνης σε 6 ακόμη κλάδους, διαμορφώνοντας το πλήθος τους σε 
26 κλάδους. Επιπλέον, τη δεύτερη υποπερίοδο (2009-2014) η σλοβακι-
κή οικονομία κατέγραψε βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της σε 39 δι-
ψήφιους κλάδους. 
Με βάση τον δείκτη Εξειδίκευσης-Ανταγωνιστικότητας, το 73% των 

καθαρά εξαγωγικών κλάδων ανήκει σε κλάδους της ομάδας των Βιομη-
χανικών προϊόντων (19 κλάδοι). Αξίζει να σημειωθεί ότι στην Ομάδα 1 
ανήκουν 12 κλάδοι (μειωμένοι κατά 4 σε σχέση με την πρώτη υποπερίο-
δο) SITC 07, 42, 43 (Αγροτικά προϊόντα), 32, 33, 34 (Πρώτες ύλες και καύ-
σιμα) και SITC 68, 69, 71, 73, 75, 77 (Βιομηχανικά προϊόντα). Στην Ομά-
δα 2 ανήκουν 19 κλάδοι (αυξημένοι κατά 1 σε σχέση με την πρώτη υπο-
περίοδο), στην Ομάδα 3 ανήκουν 25 κλάδοι (ο αριθμός των κλάδων έμει-
νε σταθερός μεταξύ των δύο υποπεριόδων και στην Ομάδα 4 ανήκουν 7 
κλάδοι (αυξημένοι κατά 3 σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο).
Συνεπώς, η συσσώρευση κλάδων στην Ομάδα 1 ενισχύει τις εξαγω-

γικές δυνατότητες της σλοβακικής οικονομίας, η οποία θα μπορούσε να 
επιτύχει υψηλές εξαγωγικές επιδόσεις, σε αρκετούς κλάδους.

 5.2.2. Χώρες με χαμηλή και μεσαία εξαγωγική εξειδίκευση 

Χώρες με χαμηλό βαθμό εξειδίκευσης στην Ευρωζώνη είναι η Κύ-
προς και η Ελλάδα. Ενώ η Πορτογαλία και η Λετονία θεωρούνται χώ-
ρες μεσαίας εξειδίκευσης, διότι, αν και απέχουν από το πλήθος των 
κλάδων των χωρών με υψηλή εξειδίκευση, εμφανίζουν πολύ περισσό-
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τερους κλάδους υψηλής εξειδίκευσης, σε σχέση με την Ελλάδα και 
την Κύπρο.
Ο δείκτης Ανταγωνιστικότητας-Εξειδίκευσης στην περίπτωση της 

Κύπρου  καταγράφει αρνητικές τιμές σε 59 από τους 63 διψήφιους 
κλάδους παραγωγής την πρώτη υποπερίοδο και σε 58 κλάδους τη 
δεύτερη υποπερίοδο. Με βάση τα αποτελέσματα που παρουσιάζονται 
στον Πίνακα 5.2.2, διαπιστώνουμε ότι οι κλάδοι που είναι καθαρά εξα-
γωγικοί ανήκουν στην κατηγορία των Πρώτων υλών και καυσίμων (SITC 
21, 25, 27 και 28) καθώς και στα Βιομηχανικά προϊόντα (κλάδος 51). 
Αξιοσημείωτη είναι η βελτίωση της εξειδίκευσης εξαγωγών μεταξύ των 
δύο εξεταζόμενων υποπεριόδων (38 διψήφιοι κλάδοι παρουσίασαν αύ-
ξηση του ΤΒΙ).
Βασική επιδίωξή μας, χαρτογραφώντας τους διψήφιους κλάδους πα-

ραγωγής των χωρών, είναι ο εντοπισμός δυναμικών κλάδων, οι οποίοι 
θα μπορούσαν στο μέλλον να επιτύχουν υψηλές εξαγωγικές επιδόσεις. 
Η κυπριακή οικονομία θα μπορούσε να βελτιώσει την εξειδίκευσή της σε 
αρκετούς κλάδους. Στην Ομάδα 1 (RSCA > 0 και TBI < 0) εντοπίζονται 
19 κλάδοι, οι οποίοι αυξήθηκαν κατά 4 τη δεύτερη υποπερίοδο σε σχέση 
με την πρώτη. Από τους κλάδους αυτούς 8 ανήκουν στα Αγροτικά προ-
ϊόντα (SITC 02, 03, 05, 08, 09, 11, 12 και 41), 2 ανήκουν στην κατηγορία 
των Πρώτων υλών και καυσίμων (SITC 29 και 33) και 9 ανήκουν στα Βιο-
μηχανικά προϊόντα (SITC 54, 68, 77, 79, 81, 85, 87, 88 και 89). Το αποτέ-
λεσμα αυτό αποτελεί θετική ένδειξη για τη μελλοντική εξέλιξη της αντα-
γωνιστικότητας της κυπριακής οικονομίας.
Είναι όμως εμφανές, παρατηρώντας τα αποτελέσματα του ∆ιαγράμ-

ματος 5.2.5, ότι η κυπριακή οικονομία διαφέρει σημαντικά, ως προς τη 
δομή του εμπορίου, σε σχέση με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης. 
Είναι αξιοσημείωτη η συγκέντρωση των κλάδων στην Ομάδα 3 (RSCA < 
0 και TBI < 0) οι οποίοι φτάνουν τους 38, αν και είναι μειωμένοι σε σχέ-
ση με την πρώτη υποπερίοδο κατά 4 κλάδους. Το γεγονός αυτό κατα-
δεικνύει τον χαμηλό βαθμό ανταγωνιστικότητας των περισσότερων κλά-
δων της κυπριακής οικονομίας, και στις δύο εξεταζόμενες υποπεριό-
δους. Στην Ομάδα 2 (RSCA > 0 και TBI > 0) περιλαμβάνονται μόλις 5 
κλάδοι, αυξημένοι κατά 1 σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο. Τέλος, 
η Ομάδα 4 (RSCA < 0 και TBI > 0) δεν περιλαμβάνει κανένα κλάδο και 
στις δύο υποπεριόδους.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 5.2.2
Χαρτογράφηση κλάδων: Χώρες με χαμηλή και μεσαία 

εξειδίκευση εξαγωγών 

Χώρα Αγροτικά 
προϊόντα

Πρώτες ύλες 
και καύσιμα

Βιομηχανικά προϊόντα

Κύπρος

ΤΒΙ > 0 21, 25, 27, 28 51

RSCA >0 02, 03, 05, 08, 09, 
11, 12, 41

21, 25, 27, 28, 
29, 33

51, 54, 68, 77, 79, 81, 
85, 87, 88, 89 

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 0 80,00% 20,00%

Ελλάδα

ΤΒΙ > 0 03, 05, 12, 42 26, 27 68

RSCA >0 02, 03, 04, 05, 06, 
09, 12, 42, 43 

21, 22, 26, 27, 
28, 33, 34, 35

53, 54, 55, 56, 57, 58, 
61, 65, 66, 68, 84

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 57,14% 28,57% 14,29%

Πορτογαλία

ΤΒΙ > 0 11, 12, 42 25, 27, 28 58, 62, 63, 64, 65, 66, 
69, 78, 81, 82, 84, 85

RSCA >0 00, 03, 05, 06, 11, 
12, 41, 42, 43

24-29, 33, 34 51, 56, 57, 58, 61-66, 
69, 74, 76, 77, 78, 81, 

82, 84, 85, 88

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 16,67% 16,67% 66,67%

Λετονία

ΤΒΙ > 0 00, 02, 03, 04, 11 21, 22, 24, 25, 
28, 32

61, 63, 65, 68, 82

RSCA >0 00, 01, 02, 03, 04, 
05, 06, 07, 08, 11, 

12, 42, 43

21, 22, 24, 26, 
28, 29, 32, 33, 

34, 35

56, 63, 65, 66, 67, 69, 
75, 76, 82, 84

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 31,25% 37,50% 31,25%

Ιρλανδία

ΤΒΙ > 0 00, 01, 02, 03, 09, 
11, 41 

21, 25, 26, 28 51, 54, 55, 59, 61, 63, 
75, 77, 87, 88, 89

RSCA >0 00, 01, 02, 03, 09, 
11, 41

21, 26, 28, 32 51, 54, 55, 57, 59, 75, 
87, 88, 89

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 31,82% 18,18% 50,00%

Σλοβενία

ΤΒΙ > 0 00 21, 24, 35 53, 54, 55, 58, 62, 63, 
64, 65, 69, 71, 72, 74, 

77, 78, 82, 87, 89

RSCA >0 02, 03, 04, 05, 06, 
09, 12, 42, 43

21, 22, 26, 27, 
28, 33, 34, 35

53, 54, 55, 56, 57, 58, 
61, 65, 66, 68, 84

Ποσοστό (ΤΒΙ > 0) 4,76% 14,29% 80,95%

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

Σημείωση: (α) Με έντονη υπογράμμιση είναι οι κλάδοι οι οποίοι είναι καθαρά εξαγωγικοί στην υπο-
περίοδο 2009-2014 και όχι στην υποπερίοδο 2000-2008. Οι υπόλοιποι κλάδοι είναι καθαρά εξαγω-
γικοί και στις δύο υποπεριόδους της ανάλυσης. (β) Ποσοστό ΤΒΙ > 0 είναι το ποσοστό των καθαρά 
εξαγωγικών κλάδων σε κάθε κατηγορία προϊόντων (Αγροτικά προϊόντα, Πρώτες ύλες και καύσιμα 
και Βιομηχανικά προϊόντα) επί του συνόλου των καθαρών εξαγωγικών κλάδων.
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.2.5
Χαρτογράφηση κλάδων, Κύπρος
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

Εξειδίκευση εξαγωγών της ελληνικής οικονομίας: Συνεχίζουμε την ανά-
λυση με την περίπτωση της ελληνικής  οικονομίας . Τα αποτελέσμα-
τα που προκύπτουν από την εφαρμογή και των δύο δεικτών ανταγωνιστι-
κότητας σκιαγραφούν τη χαμηλή ανταγωνιστικότητα των ελληνικών εξα-
γωγών, τη συγκεκριμένη χρονική περίοδο που εξετάζουμε. 
Η Ελλάδα έχει υψηλή εξειδίκευση στο διεθνές εμπόριο ως προς τις 

υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης στους ακόλουθους 7 διψήφιους κλά-
δους: Ψάρια, παρασκευάσματα αυτών, οστρακοειδή, μαλάκια (SITC 03), 
Φρούτα και λαχανικά (SITC 05), Καπνός ακατέργαστος και κατεργασμέ-
νος (SITC 12), Υφαντικές ίνες (SITC 26), Λιπάσματα και ορυκτά ακατέρ-
γαστα (SITC 27), Λάδια και λίπη σταθερά φυτικής προέλευσης (SITC 42), 
και Μη σιδηρούχα μέταλλα (SITC 68). Από αυτούς, οι κλάδοι με τις υψη-
λότερες τιμές του δείκτη είναι οι ακόλουθοι SITC 05, 26, 27, και 42. Επί-
σης, μεταξύ των δύο υποπεριόδων, η ελληνική οικονομία χάνει την εξει-
δίκευσή της στα Είδη ενδυμασίας και αξεσουάρ ένδυσης (84) και απο-
κτά υψηλή εξειδίκευση στον διψήφιο κλάδο (SITC 03). 
Όμως, κατά τη δεύτερη υποπερίοδο, διαφαίνεται μια τάση βελτίωσης 

της Εξειδίκευσης-Ανταγωνιστικότητας στην πλειονότητα των διψήφιων
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ 5.2.6
Χαρτογράφηση κλάδων, Ελλάδα
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.

κλάδων της (για 57 διψήφιους κλάδους ΤΒΙ πρώτης υποπεριόδου < ΤΒΙ 
δεύτερης υποπεριόδου), χωρίς βεβαίως να παραβλέπουμε ότι σε αυτό 
βοήθησε και η μείωση των εισαγωγών. 
Από το διάγραμμα χαρτογράφησης των διψήφιων κλάδων παραγω-

γής της ελληνικής οικονομίας (βλέπε ∆ιάγραμμα 5.2.6), είναι εμφανής 
η συσσώρευση κλάδων στην Ομάδα 3 (RSCA < 0 και TBI < 0). Ειδικό-
τερα, παρατηρούνται 35 διψήφιοι κλάδοι τη δεύτερη υποπερίοδο, αυ-
ξημένοι κατά 3 κλάδους σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο. Οι προα-
ναφερθείσες εμπειρικές ενδείξεις έρχονται να επαληθεύσουν την αδύ-
ναμη ανταγωνιστική θέση της χώρας μας και την περαιτέρω επιδεί-
νωσή της κατά την περίοδο της βαθιάς ύφεσης. Από την άλλη πλευ-
ρά, αξίζει να σημειωθεί ότι οι διψήφιοι κλάδοι της ελληνικής παραγω-
γής που εντοπίζονται με συγκριτικά πλεονεκτήματα υπερβαίνουν τους 
κλάδους που είναι καθαρά εξαγωγικοί. Στην Ομάδα 1 (RSCA > 0 και 
TBI < 0) καταγράφονται 21 διψήφιοι κλάδοι, ιδιαίτερα θετική ένδει-
ξη για τις προοπτικές των ελληνικών εξαγωγών. Από τους 21 κλάδους 
της Ομάδας 1 οι 5 ανήκουν στην κατηγορία των Αγροτικών προϊόντων 
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(SITC 02, 04, 06, 09 και 43), οι 6 ανήκουν στην κατηγορία Πρώτων υλών 
και καυσίμων (SITC 21, 22, 28, 33, 34 και 35) και οι 10 στην κατηγο-
ρία των Βιομηχανικών προϊόντων (SITC 53, 54, 55, 56, 57, 58, 61, 65, 
66 και 84). Συνεπώς, εντοπίζουμε ισχυρές εμπειρικές ενδείξεις ανα-
φορικά με την ύπαρξη δυναμικών κλάδων οι οποίοι θα μπορούσαν να 
παρουσιάσουν υψηλές εξαγωγικές επιδόσεις στο μέλλον. Η επίτευξη 
αυτών θα εξαρτηθεί από τις κατάλληλες πολιτικές εμπορίου, τις στο-
χευόμενες δράσεις για την προώθηση των εξαγωγών, και την ενίσχυ-
ση και στήριξη των κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα. Η Ομάδα 2 
(RSCA > 0 και TBI > 0) περιλαμβάνει 7 κλάδους το πλήθος των οποίων 
δεν έχει μεταβληθεί μεταξύ των δύο υποπεριόδων. Τέλος, η Ομάδα 4 
(RSCA < 0 και TBI > 0) δεν περιλαμβάνει κάποιον κλάδο και στις δύο 
υποπεριόδους.
Συνεχίζουμε εξετάζοντας την περίπτωση της Πορτογαλίας , μιας 

χώρας με μεσαία εξειδίκευση εξαγωγών. Οι καθαρά εξαγωγικοί της κλά-
δοι είναι 18, από τους οποίους, τα Βιομηχανικά προϊόντα κυριαρχούν σε 
ποσοστό 66,67% (12 κλάδοι) επί του συνόλου των κλάδων των καθαρά 
εξαγωγικών κλάδων. Ισχυρά εξαγωγικοί κλάδοι εμφανίζονται κυρίως οι 
κλάδοι SITC 11, 12, 25, 28, 63, 66, και 85. Κατά τη διάρκεια της δεύτερης 
υποπεριόδου, η πορτογαλική οικονομία αυξάνει την εξειδίκευση σε 53 
κλάδους (ΤΒΙ δεύτερης υποπεριόδου > ΤΒΙ πρώτης υποπεριόδου), ενώ 
8 κλάδοι που την πρώτη υποπερίοδο ήταν καθαρά εισαγωγικοί, τη δεύ-
τερη υποπερίοδο μετατρέπονται σε καθαρά εξαγωγικούς (SITC 27, 42, 
58, 62, 64, 69, 78 και 81). Επιπλέον, οι κλάδοι της πορτογαλικής παραγω-
γής με συγκριτικά πλεονεκτήματα υπερβαίνουν σημαντικά τους καθαρά 
εξαγωγικούς κλάδους. Αξιολογώντας και τους δύο δείκτες ανταγωνιστι-
κότητας, συμπεραίνουμε ότι η Πορτογαλία κυριαρχεί σε όρους ανταγω-
νιστικότητας σε σχέση με τις υπόλοιπες οικονομίες της Ευρωζώνης σε 
προϊόντα που προέρχονται από τον κλάδο Βιομηχανικά είδη ταξινομημέ-
να κατά πρώτη ύλη. 
Από το ∆ιάγραμμα Β5.2.1 του Παραρτήματος, παρατηρούμε ότι 

στην Ομάδα 1 εντοπίζονται 19 κλάδοι, μειωμένοι κατά 5 σε σχέση με 
την πρώτη υποπερίοδο. Από τους 19 αυτούς κλάδους οι 6 ανήκουν 
στην κατηγορία Αγροτικά προϊόντα (SITC 00, 03, 05, 06, 41 και 43), οι 5 
ανήκουν στην κατηγορία Πρώτες ύλες και καύσιμα (SITC 24, 26, 29, 33 
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και 34) και οι 8 ανήκουν στην κατηγορία των Βιομηχανικών προϊόντων 
(SITC 51, 56, 57, 61, 74, 76, 77 και 88). Επιπρόσθετα, τη δεύτερη υπο-
περίοδο, σημειώθηκε περαιτέρω βελτίωση της ανταγωνιστικής της θέ-
σης, αφού καταγράφηκε αύξηση κατά 8 διψήφιους κλάδους στην Ομά-
δα 2, φτάνοντας τους 18 κλάδους έναντι 10 της πρώτης περιόδου. Ενώ 
οι κλάδοι που ταξινομούνται στην Ομάδα 3 μειώνονται κατά 3 και φτά-
νουν τους 26, που όμως εξακολουθούν να αποτελούν έναν ιδιαίτερα 
υψηλό αριθμό. Τέλος, η Ομάδα 4 δεν περιλαμβάνει κάποιον κλάδο και 
στις δύο υποπεριόδους.
Η Ιρλανδία , όπως έχουμε σημειώσει στο δεύτερο κεφάλαιο της 

μελέτης, στηρίζεται σε έναν ισχυρό εξωτερικό τομέα, με σημαντικό 
πλεόνασμα που διαμορφώνεται κυρίως χάρη στις εμπορικές συναλ-
λαγές με τις χώρες εντός της Ευρωζώνης, ενώ το αποτέλεσμα του 
ισοζυγίου με χώρες εκτός Ευρωζώνης είναι μικρότερο. Οι καθαρά 
εξαγωγικοί κλάδοι ανέρχονται σε 22, με το ήμισυ αυτών να αποτε-
λείται από κλάδους των Βιομηχανικών προϊόντων, ενώ 7 κλάδοι ανή-
κουν στην ομάδα των Αγροτικών προϊόντων. Οι τιμές που λαμβάνει ο 
δείκτης ΤΒΙ για την πλειονότητα των καθαρά εξαγωγικών κλάδων της 
Ιρλανδίας είναι υψηλότερες σε σχέση με αυτές που καταγράφονται 
στις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης. Επιπλέον, η ιρλανδική οικο-
νομία κατέγραψε βελτίωση της ανταγωνιστικότητάς της (αύξηση του 
ΤΒΙ) στο 54% του συνόλου των διψήφιων κλάδων κατά τη δεύτερη 
υποπερίοδο. Από την άλλη πλευρά, διαθέτει μικρότερο αριθμό αντα-
γωνιστικών συγκριτικών πλεονεκτημάτων (20) σε σχέση με τις χώρες 
που παρουσιάζουν υψηλή εξειδίκευση εξαγωγών (Ολλανδία, Γερμα-
νία, κλπ.). Από τα εμπειρικά δεδομένα διαπιστώνουμε ότι στην Ομά-
δα 1 εντοπίζονται μόλις 2 κλάδοι (οι κλάδοι SITC 32 και 57) τη δεύ-
τερη υποπερίοδο. Στην Ομάδα 2 εντοπίζονται 18 κλάδοι, στην Ομά-
δα 3 εντοπίζονται 39 κλάδοι και στην Ομάδα 4 εντοπίζονται 4 κλάδοι. 
Οι μεταβολές μεταξύ των δύο περιόδων είναι πολύ μικρές: ο αριθμός 
των κλάδων στις Ομάδες 1 και 4 αυξήθηκε κατά 1, ενώ αντίθετα στις 
Ομάδες 2 και 3 μειώθηκε κατά 1 κλάδο.
Η Λετονία , νεοεισερχόμενη χώρα της Ευρωζώνης, χαρακτηρίζεται 

από μεσαία εξειδίκευση εξαγωγών. Συνολικά 16 κλάδοι είναι καθαρά 
εξαγωγικοί τη δεύτερη υποπερίοδο (αυξημένοι κατά 3 σε σχέση με την 
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πρώτη υποπερίοδο), εκ των οποίων το 31,25% ανήκει στην ομάδα των 
Βιομηχανικών προϊόντων. Αντίστοιχο ποσοστό καταγράφεται και στην 
ομάδα των Αγροτικών προϊόντων, ενώ το 37,5% των καθαρά εξαγωγικών 
κλάδων ανήκει στην ομάδα των Πρώτων υλών και καυσίμων (βλέπε Πίνα-
κα 5.2.2). Είναι αξιοσημείωτο ότι η Λετονία εμφανίζει κλάδους με εξαιρε-
τικά υψηλή εξειδίκευση στο εμπόριο με τις υπόλοιπες χώρες της Ευρω-
ζώνης –οι κλάδοι αυτοί είναι οι SITC 21, 24, 25, 32 και 63. Συνδυάζοντας 
τα αποτελέσματα του δείκτη Ανταγωνιστικότητας-Εξειδίκευσης με αυτά 
του RSCA, παρατηρούμε ότι οι δυνητικά εξαγωγικοί κλάδοι, δηλαδή οι 
κλάδοι της Ομάδας 1 είναι 20, αυξημένοι κατά 6 σε σχέση με την πρώ-
τη υποπερίοδο. Από τους 20 αυτούς κλάδους οι 8 ανήκουν στην κατηγο-
ρία των Αγροτικών προϊόντων (SITC 01, 05, 06, 07, 08, 12, 42 και 43), οι 
5 ανήκουν στην κατηγορία Πρώτες ύλες και καύσιμα (26, 29, 33, 34, 35) 
και οι 7 ανήκουν στην κατηγορία των Βιομηχανικών προϊόντων (SITC 56, 
66, 67, 69, 75, 76 και 84). Στην Ομάδα 2 εντοπίζονται 13 κλάδοι (αυξημέ-
νοι κατά 1 σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο), στην Ομάδα 3 εντοπί-
ζονται 27 κλάδοι (μειωμένοι κατά 9 σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο) 
και στην Ομάδα 4 εντοπίζονται 3 κλάδοι (αυξημένοι κατά 2 σε σχέση με 
την πρώτη υποπερίοδο).
Συνεχίζουμε με τη Σλοβενία , η οποία εμφανίζει υψηλή εξειδίκευση 

σε αρκετούς κλάδους παραγωγής. Συγκεκριμένα, 21 κλάδοι καταγρά-
φονται ως καθαρά εξαγωγικοί τη δεύτερη υποπερίοδο, εκ των οποίων 
17 ανήκουν στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων. Και στις τέσσε-
ρις κατηγορίες των βιομηχανικών κλάδων εμφανίζονται περίπου ισό-
ποσα κατανεμημένοι οι υψηλής εξειδίκευσης διψήφιοι κλάδοι. Επιπλέ-
ον, διαπιστώνουμε βελτίωση της ανταγωνιστικότητας σε 42 διψήφι-
ους κλάδους. Αξίζει να σημειωθεί ότι η Σλοβενία έχει μόνο έναν κλά-
δο με υψηλή εξειδίκευση στην ομάδα των Αγροτικών προϊόντων, δια-
θέτει όμως σημαντικό αριθμό ανταγωνιστικών πλεονεκτημάτων (9 κλά-
δοι). Από το ∆ιάγραμμα Β5.2.1 του Παραρτήματος παρατηρούμε ότι οι 
δυναμικοί κλάδοι, δηλαδή οι κλάδοι της Ομάδας 1 είναι 21, μειωμένοι 
κατά 3 σε σχέση με την πρώτη υποπερίοδο. Από τους 21 αυτούς κλά-
δους οι 9 ανήκουν στην κατηγορία Αγροτικών προϊόντων (SITC 02, 03, 
04, 05, 06, 09, 12, 42 και 43), οι 6 ανήκουν στην κατηγορία Πρώτες ύλες 
και καύσιμα (SITC 22, 26, 27, 28, 33 και 34) και οι 6 ανήκουν στην κα-
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τηγορία των Βιομηχανικών προϊόντων (SITC 56, 57, 61, 66, 68 και 84). 
Στην Ομάδα 2 εντοπίζονται 7 κλάδοι (ο αριθμός των κλάδων έμεινε 
σταθερός), στην Ομάδα 3 εντοπίζονται 35 κλάδοι (αυξημένοι κατά 3 σε 
σχέση με την πρώτη υποπερίοδο) και στην Ομάδα 4 δεν εντοπίζονται 
κλάδοι και τις δύο υποπεριόδους.
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ΕΜΠΕΙΡΙΚΗ ∆ΙΕΡΕΥΝΗΣΗ ΤΗΣ ΣΧΕΣΗΣ ΣΥΓΚΡΙΤΙΚΩΝ 
ΠΛΕΟΝΕΚΤΗΜΑΤΩΝ ΚΑΙ ΚΑΘΑΡΩΝ ΕΞΑΓΩΓΩΝ 

ΤΩΝ ΧΩΡΩΝ ΤΗΣ ΕΥΡΩΖΩΝΗΣ

 6.1. Εισαγωγή

Στο κεφάλαιο αυτό, διερευνούμε τη σχέση αιτιότητας μεταξύ συγκρι-
τικών πλεονεκτημάτων και καθαρών εξαγωγών. Μέσα από την εμπειρική 
διερεύνηση, στοχεύουμε να εξετάσουμε εάν η ύπαρξη συγκριτικών πλεο-
νεκτημάτων σε συγκεκριμένους κλάδους επιδρά στις καθαρές εξαγωγές 
στους ίδιους κλάδους (Konstantakopoulou and Tsionas, 2019). Εάν ισχύει 
η προαναφερθείσα σχέση, θα μπορούσαν οι κυβερνήσεις να βελτιώσουν 
το αποτέλεσμα του εξωτερικού τομέα, μέσω κατάλληλων πολιτικών που 
θα αποσκοπούν στην προώθηση και ενίσχυση των κλάδων με συγκριτικά 
πλεονεκτήματα. Ως μεταβλητή που αποτυπώνει την ικανότητα μιας οικονο-
μίας να εξάγει χρησιμοποιούμε τον δείκτη Ανταγωνιστικότητας-Εξειδίκευ-
σης (καθαρές εξαγωγές) και τον δείκτη του Αποκαλυπτόμενου Συγκριτικού 
Πλεονεκτήματος για τη μεταβλητή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων.
Ο βασικός στόχος του κεφαλαίου είναι να ελέγξουμε εάν υπάρχει 

μακροχρόνια σχέση αιτιότητας μεταξύ συγκριτικών πλεονεκτημάτων 
και καθαρών εξαγωγών. Η οικονομετρική μεθοδολογία για τη διερεύνη-
ση σχέσης αιτιότητας αποτελείται από τα ακόλουθα στάδια. Στο πρώ-
το στάδιο πραγματοποιείται έλεγχος μη στασιμότητας των διαστρωμα-
τικών-διαχρονικών μεταβλητών για την κάθε χώρα χρησιμοποιώντας διά-
φορους ελέγχους. Εάν οι μεταβλητές είναι μη στάσιμες, τότε στο δεύ-
τερο στάδιο ελέγχουμε εάν υπάρχει μακροχρόνια σχέση ισορροπίας με-
ταξύ των χρονολογικών σειρών. Εάν οι μεταβλητές είναι συνολοκληρω-
μένες, μπορούμε να συνεχίσουμε με το τρίτο στάδιο όπου εφαρμόζου-
με ελέγχους αιτιότητας κατά Granger σε διαστρωματικά-διαχρονικά δε-
δομένα, για τον έλεγχο της κατεύθυνσης της σχέσης αιτιότητας μεταξύ 
καθαρών εξαγωγών και συγκριτικών πλεονεκτημάτων.
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 6.2. Στατιστικά δεδομένα και Μεθοδολογία

Για την εμπειρική ανάλυση χρησιμοποιούμε διαστρωματικά-διαχρο-
νικά στοιχεία ή διαφορετικά panel στοιχεία, για την περίοδο 2000-2014, 
που αναφέρονται στις 16 χώρες της Ευρωζώνης: Αυστρία, Βέλγιο, Φιν-
λανδία, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Ιρλανδία, Ιταλία, Ολλανδία, Πορτογα-
λία, Ισπανία, Λετονία, Σλοβακία, Εσθονία, Κύπρο, και Σλοβενία. Τα στα-
τιστικά δεδομένα που χρησιμοποιούμε για την οικονομετρική ανάλυση, 
καθώς και για τον υπολογισμό των δεικτών ανταγωνιστικότητας προέρ-
χονται από την Comtrade (United Nations Commodity Trade Statistics 
Database). Οι μεταβλητές που χρησιμοποιούμε είναι ο δείκτης Αποκαλυ-
πτόμενου Συμμετρικού Συγκριτικού Πλεονεκτήματος και ο δείκτης Αντα-
γωνιστικότητας-Εξειδίκευσης (καθαρές εξαγωγές). Το δείγμα μας περι-
λαμβάνει τις 16 χώρες της Ευρωζώνης.

 6.3.  Έλεγχοι στασιμότητας για διαστρωματικά-
διαχρονικά στοιχεία

Σε αυτή τη μελέτη, χρησιμοποιούνται τέσσερις τύποι ελέγχων για 
την ύπαρξη μοναδιαίας ρίζας, έτσι ώστε να προσδιορίσουμε τον βαθ-
μό ολοκλήρωσης των χρονολογικών σειρών, δεδομένου ότι κανένας 
από τους ελέγχους μοναδιαίων ριζών δεν είναι χωρίς στατιστικά μει-
ονεκτήματα όσον αφορά τις ιδιότητες μεγέθους και ισχύος. Αναλυτι-
κότερα, για την οικονομετρική ανάλυση, στις διαστρωματικές-διαχρο-
νικές (panel) μεταβλητές της ανάλυσής μας, εφαρμόζουμε τους εξής 
ελέγχους: α) τον έλεγχο που πρότειναν οι Levin, Lin και Chu (2002) 
και συνήθως χρησιμοποιούμε τη συντομογραφία LLC έλεγχο, τον IPS 
έλεγχο που πρότειναν οι Im, Pesaran και Shin (2003), τον MW έλεγ-
χο των Maddala και Wu (1999), και έναν έλεγχο που ανήκει στην ίδια 
κατηγορία, τον Choi (2001) έλεγχο. Αυτοί οι έλεγχοι έχουν ως μηδε-
νική υπόθεση τη μη στασιμότητα (δηλαδή, την ύπαρξη μοναδιαίας ρί-
ζας) έναντι της εναλλακτικής που υποθέτει στασιμότητα. Τα αποτελέ-
σματα των έλεγχων μη στασιμότητας για την κάθε μεταβλητή περιέ-
χονται στον Πίνακα 6.6.1 πιο κάτω. Σύμφωνα με αυτά, αποδεχόμαστε 
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τη μηδενική υπόθεση για την ύπαρξη μοναδιαίας ρίζας για όλες τις με-
ταβλητές στα επίπεδα των μεταβλητών, αλλά την απορρίπτουμε στις 
πρώτες διαφορές των μεταβλητών. 

 6.4.  Έλεγχος συνολοκλήρωσης του Pedroni 
για διαστρωματικά-διαχρονικά στοιχεία

∆ιεξάγουμε ελέγχους για την ύπαρξη μακροχρόνιας σχέσης ισορρο-
πίας (cointegration: long run equilibrium relationship) μεταξύ των μετα-
βλητών, για κάθε χώρα. Τους ελέγχους εφαρμόζουμε σε διαστρωματικά-
διαχρονικά στατιστικά δεδομένα (panel data). Εκτός από τα οφέλη που 
προσφέρουν οι έλεγχοι διαστρωματικών-διαχρονικών μεταβλητών σε 
όρους δύναμης, οι έλεγχοι που έχουν επιλεγεί να εφαρμοστούν επιτρέ-
πουν την ύπαρξη ετερογένειας στη σταθερά και στην κλίση της συνολο-
κληρωμένης εξίσωσης. 
Ειδικότερα, ο έλεγχος συνολοκλήρωσης του Pedroni που χρησιμο-

ποιούμε στην εργασία μας βασίζεται στο ακόλουθο υπόδειγμα: 

 yi,t = αi + ρi t + β1i x1i,t  + … + βΜ i xΜ i,t  + εi,t  (6.1)

Για t = 1, ....... T· i= 1, ..... N· m= 1, ...... M, όπου Τ είναι ο αριθμός των 
παρατηρήσεων στη διάρκεια του χρόνου, Ν είναι ο αριθμός των individual 
numbers του panel, και M είναι ο αριθμός των ανεξάρτητων μεταβλητών 
της παλινδρόμησης.
Αναλυτικότερα, ο Pedroni (1999, 2004) πρότεινε επτά στατιστικούς 

ελέγχους για την εξέταση της ύπαρξης συνολοκλήρωσης μεταξύ των 
μεταβλητών, οι οποίες ακολουθούν ασυμπτωτικές κανονικές κατανο-
μές (asymptotically standard normal distributions). Οι επτά στατιστικοί 
έλεγχοι ταξινομούνται σε δύο κατηγορίες [within-dimension (panel) και 
between-dimension (group)]. Οι τρεις στατιστικοί έλεγχοι είναι μη παρα-
μετρικοί, και διορθώνουν την αυτοσυσχέτιση. Ειδικότερα, από αυτούς, ο 
Pedroni πρότεινε έναν στατιστικό έλεγχο μη παραμετρικό variance ratio, 
έναν στατιστικό έλεγχο ανάλογο με αυτόν των Phillips και Perron (PP) 
rho-statistic, και έναν στατιστικό έλεγχο ανάλογο με τον PP t-statistic. 
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Οι υπόλοιποι τέσσερις στατιστικοί έλεγχοι που πρότεινε είναι ένας στα-
τιστικός έλεγχος παρόμοιος με τον ADF-τύπο έλεγχο και τρεις panel 
στατιστικές συνολοκλήρωσης, οι οποίες είναι βασισμένες σε μια group 
mean μέθοδο. 
Οι στατιστικές ελέγχου που χρησιμοποιούμε για τον έλεγχο συνολο-

κλήρωσης μεταξύ των μεταβλητών, είναι οι ακόλουθες:
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� �
� 	ˆ

1
2 2

11 1
1 1

N T

i i t
i t

L ε
�

�
�

� �
 �
�� ,ˆ  (6.2)

Panel rho- statistic: � 
1

2 2 2
11 1 11 1

1 1 1 1
∆

N T N T

i i t i i t i t i
i t i t

L ε L ε ε λ
�

� �
� �

� � � �

� � �� 	

 �
�� ��, , ,

ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ  (6.3)

Panel PP-statistic: � 
1
2

2 2 2 2
11 1 11 1

1 1 1 1
∆

N T N T

NT i i t i i t i t i
i t i t

σ L ε L ε ε λ
�

� �
� �

� � � �

� � �� 	

 �

�� ���
, , ,

ˆ ˆ ˆˆ ˆ ˆ  (6.4)

Panel ADF-statistic:  
1
2

2 2 2 2
11 1 11 1

1 1 1 1
∆

N T N T

NT i i t i i t i t
i t i t

s L ε L ε ε
�

� �
� �

� � � �

� �
� 	

 �

�� ���* * *
, ,

ˆ ˆˆ ˆ ˆ  (6.5)

Group rho-statistic: 
1

2
1 1

1 1 1
∆

N T T

i t i t i t i
i i i

ε ε ε λ
�

� �
� � �

� � �� 	

 �

� � �, ,
ˆˆ ˆ ˆ  (6.6)

Group PP-statistic: ˆ ˆ ˆ ˆ� 	

 �

� � �, ,� 
1
2

2 2
1 1

1 1 1
∆

N T T

i i t i t i t i
i i i

σ ε ε ε λ
�

� �
� � �

� � � ˆ  (6.7)

Group ADF: 
1
2

2 2
1 1

1 1 1
∆

N T T

i i t i t i t
i i i

s ε ε ε
�

� �
� � �

� �
� 	

 �

� � �* * *
, ,ˆ ˆ ˆ ˆ  (6.8)

όπου λ μ μ� �� 	� �i i t i t j
1 1

1
1

1

ik T

j t ji

j
T k �

� � �

� �
�
 �

,
ˆ ˆ

2 2 2 2

1

1
2

T

i i t i i i
t

s μ σ s λ
T �

� � �� ˆˆ ˆ ˆ ˆ,



173

Εμπειρική διερεύνηση της σχέσης συγκριτικών πλεονεκτημάτων και καθαρών εξαγωγών…

2 2 2 2 2 2 2
11

1 1 1

1 1 1N T N

NT i i i i t NT i
i t i

σ L σ s μ s s
N T T

�

� � �
� � �� � ��* * * *ˆˆ ˆ ˆ ˆ ˆ, ,

2 2
11

1 1 1

1 2
1

1

ikT T

i i t i t i t j
t j t ji

j
L η η η

T T k �
� � � �

� �
� � �� 	�
 �

� � � ,
ˆ ˆ ˆ ˆ

Οι όροι σφάλματος i tμ ,ˆ , i tμ ,ˆ *  και ˆ i tη ,  προκύπτουν, αντίστοιχα, από τις 
ακόλουθες παλινδρομήσεις:

ˆ ˆ ˆ ˆ
1i t i i t i tε ρ ε μ�� �, ,

ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ ˆ
1

1
∆

ik

it i i t i t i k i t j i t
j

ε ρ ε μ ρ ε μ� �
�

� � � �� *
, ,

1
∆ ∆

M

i t mi t m i t i t
m

y γ x η
�

� �� ˆ ˆ

Και στους επτά ελέγχους η μηδενική υπόθεση είναι η μη συνολοκλή-
ρωση. 

 6.5.  Έλεγχος αιτιότητας κατά Granger σε διαστρωματικά-
διαχρονικά δεδομένα

Σε αυτό το τμήμα πραγματοποιούμε τον έλεγχο αιτιότητας κατά 
Granger (1969), ο οποίος εξετάζει τη βραχυχρόνια προβλεψιμότητα των 
δύο δεικτών ανταγωνιστικότητας. Έστω ότι έχουμε δύο στάσιμες μετα-
βλητές, τις οποίες συμβολίζουμε με x και y, με παρατηρήσεις έως και 
την Τ περίοδο με i individuals. Σύμφωνα με τον ορισμό της αιτιότητας 
κατά Granger, για κάθε «άτομο» i1,N , θεωρούμε ότι x i, t προκαλεί την 
yi, t, εάν είναι καλύτερα να προβλέψουμε την yi, t χρησιμοποιώντας όλες 
τις διαθέσιμες τιμές της μεταβλητής x i, t. Το υπόδειγμα που χρησιμοποι-
είται για κάθε «άτομο» i t1,T :

 
1 0

p p
k k

i t i t k i i t k i t
k k

y γ y β x υ� �
� �
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, , , ,  (6.9)
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Με pΝ * και υi,t
 = αi

 + εi,t
 όπου εi,t είναι i.i.d.0, σ 2

ε . Επιπλέον, υποθέ-
τουμε ότι ο αυτοπαλίνδρομος συντελεστής γ(k) και ο συντελεστής παλιν-
δρόμησης β i

(k)
 είναι σταθερά k1, p. Υποθέτουμε ότι γ(k) είναι ίδιος για 

όλους τους individuals, ενώ β i
(k)

 έχει μια διάσταση «ατομικότητας».
Οι αρχικές συνθήκες  yi,  –p, ......., yi,0 και  xi,  –p, ......., x i,0 για x i, t και yi, t 

είναι δεδομένες και διαθέσιμες. Τέλος, υποθέτουμε ότι τα «ατομικά» 
σφάλματα υi,t

 = αi
 + εi,t του υποδείγματος ακολουθούν τις παρακάτω συν-

θήκες i1,N,  t1,T :

(i) Eαi = Eεi,t = E αi εi,t = 0,

(ii) Eαi αj = σ 2
α  για i= j Eαi αj = σ 2

α  για i  j,

(iii)  Eεi,t εj,s = σ 2
e για i= s , i= j Eεi,t εj,s = 0 για i  s, i  j

(iv) Eαi xi,s = Eεi,t xi,s= 0 για s, t .

 6.6. Εμπειρικά αποτελέσματα

Σε αυτό το τμήμα, παραθέτουμε τα εμπειρικά αποτελέσματα από την 
οικονομετρική μας ανάλυση. Αρχικά, ελέγχουμε για την ύπαρξη μοναδι-
αίας ρίζας στα διαστρωματικά-διαχρονικά στοιχεία της ανάλυσής μας. Ο 
Πίνακας 6.6.1, περιέχει τα αποτελέσματα των ελέγχων στις πρώτες δια-
φορές των μεταβλητών, όπου απορρίπτεται η μηδενική υπόθεση για την 
ύπαρξη μοναδιαίας ρίζας. Επομένως, οι μεταβλητές στις πρώτες διαφο-
ρές είναι στάσιμες. 
Σε ένα επόμενο στάδιο ελέγχουμε για την ύπαρξη μακροχρόνιας σχέ-

σης ισορροπίας μεταξύ των μεταβλητών (συνολοκλήρωση). Ο Πίνακας 
6.6.2, περιέχει τα αποτελέσματα των ελέγχων συνολοκλήρωσης σύμφω-
να με τη μέθοδο του Pedroni. Τα αποτελέσματα των στατιστικών ελέγ-
χων παρέχουν ενδείξεις υπέρ της ύπαρξης συνοκλήρωσης των χωρών 
που παρουσιάζονται στον προαναφερθέντα πίνακα. Για τις υπόλοιπες 
χώρες οι έλεγχοι δεν παρέχουν ισχυρές ενδείξεις για συνολοκλήρωση 
των μεταβλητών.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6.6.1
Αποτελέσματα από τους ελέγχους ύπαρξης 

μοναδιαίας ρίζας 

Χώρα Variables RSCA TBI

Πρ. διαφορές Intercept Intercept 
and trend

Intercept Intercept 
and trend

Γερμανία

LLC -13,7735* -12,9978* -13,5858* -110,532*

IPS -10,3173* -7,2582* -8,117* -5,8146*

MW 201,458* 153,222* 164,797* 139,945*

Choi 358,229* 315,406* 246,158* 310,99*

Γαλλία

LLC -8,9523* -6,633* -2,772** -1,1056**

IPS -72,245* -4,0566* -80,273* -56,015*

MW 137,559* 93,9707* 149,792* 113,238*

Choi 269,025* 252,276* 436,206* 363,565*

Ιταλία

LLC -5,8419* -5,5436* 0,296 2,0403

IPS -5,5202* -2,6407** -9,2281* -6,7363*

MW 124,612* 84,9853* 189,936* 148,806*

Choi 240,618* 193,833* 467,995* 423,422*

Ισπανία

LLC -7,3312* -5,7145* 8,6871 10,8326

IPS -6,8380* -3,0482* -9,5191* -7,1578*

MW 169,498 111,057* 214,904* 176,797*

Choi 336,895* 300,103* 630,512* 587,554*

Ελλάδα

LLC -5,2050* -2,9737** -6,5743** -4,15811*

IPS -5,5642 -2,5451** -8,0088** -4,5998*

MW 108,896* 76,0978* 145,956* 98,7670*

Choi 265,349* 248,812* 351,026* 302,928*
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6.6.1 (συνέχεια)

Χώρα Variables RSCA TBI

Πρ. διαφορές Intercept Intercept 
and trend

Intercept Intercept 
and trend

Ολλανδία

LLC -8,4840* -5,5945* -3,7420* -1,8893**

IPS -8,4558* -4,6390* -8,1231* -5,4045*

MW 169,034* 109,176* 165,372* 122,172*

Choi 543,855* 432,3302* 445,562* 393,405*

Πορτογαλία

LLC -10,2297* -10,0008* -9,7284* -10,5986*

IPS -7,5359* -5,0879* -7,2894* -5,2058*

MW 159,739* 122,336* 155,910* 123,901*

Choi 297,640* 268,598* 278,925* 264,325*

Αυστρία

LLC -6,5861* -7,8172* -3,3786* -0,1154

IPS -6,1636* -4,9530* -8,1901* -5,1999*

MW 118,136* 102,432* 144,739* 101,475*

Choi 235,188* 221,181* 416,037* 355,659*

Φινλανδία

LLC -7,7612* -6,60062* -3,8501* -1,8326**

IPS -6,6594* -3,9103* -7,2466* -4,7682*

MW 132,584* 91,6347* 138,278* 104,430*

Choi 325,980* 274,606* 427,630* 374,667*

Βέλγιο

LLC -10,4595* -5,4606* -16,2669* -8,8967*

IPS -6,4473* -2,3972* -4,3790** -4,9285**

MW 149,456* 97,3030** 85,6726** 135,766**

Choi 227,210* 216,451* 83,5801** 288,063**

Εσθονία

LLC -7,0714* -5,3298* -4,5972* -3,2435*

IPS -7,3705* -4,1609* -7,2278* -4,9309*

MW 148,793* 100,120* 147,123* 113,372*

Choi 287,514 246,490 407,672 340,226

Σημείωση: *, ** υποδηλώνουν απόρριψη της μηδενικής υπόθεσης της ύπαρξης μοναδιαίας ρίζας 
I (1) σε 1%, 5% επίπεδα σημαντικότητας. Οι υστερήσεις των μεταβλητών που επιλέγονται σύμφωνα 
με τo κριτήριο Schwarz Bayesian.
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6.6.2

Αποτελέσματα συνολοκλήρωσης (Pedroni 1999, 2004) 

Χώρα Pedroni (1999) Panel cointegration 
statistics

Group-mean panel 
cointegration statistics

Γερμανία

Variance ratio -3,6465*

PP rho-statistics -0,0564 1,7746

PP t-statistics -5,4272* -11,4014*

ADF statistics -5,7153* -6,8106*

Ισπανία

Variance ratio  1,6081

PP rho-statistics  0,4616  2,8389

PP t-statistics -2,1160* -3,4527*

ADF statistics -2,0619* -2,9995*

Ελλάδα

Variance ratio 3,139572

PP rho-statistics -4,9204*  0,1211

PP t-statistics -15,0792* -12,665**

ADF statistics -0,9648 -1,5438**

Ολλανδία

Variance ratio 0,5666

PP rho-statistics -5,1507*  1,1535

PP t-statistics -9,9643* -7,1931*

ADF statistics 3,2863 -6,5724*

Βέλγιο

Variance ratio  0,7207

PP rho-statistics -1,3212**  1,7101

PP t-statistics -7,8025 -12,9329*

ADF statistics -4,5100 -5,6417*

Αυστρία

Variance ratio -0,8010

PP rho-statistics -6,8158* -2,5769*

PP t-statistics -13,2036* -13,4028*

ADF statistics  1,0825  0,6279
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6.6.2 (συνέχεια)

Χώρα Pedroni (1999) Panel cointegration 
statistics

Group-mean panel 
cointegration statistics

Γαλλία

Variance ratio 1,4666

PP rho-statistics -0,8134 2,5063

PP t-statistics -3,1049* -4,5577*

ADF statistics -1,0744* -2,7246**

Ιταλία

Variance ratio 1,6296

PP rho-statistics -6,1241** -0,3570

PP t-statistics -20,2627* -14,6908*

ADF statistics 1,5632* -2,1217**

Πορτογαλία

Variance ratio -0,074560

PP rho-statistics 1,425054 2,0047

PP t-statistics -1,4149** -5,8573*

ADF statistics -1,6491** -3,4079*

Φινλανδία

Variance ratio -0,5222

PP rho-statistics -4,7375* -1,5711**

PP t-statistics -10,3313* -10,8824*

ADF statistics 0,356776 0,3504

Εσθονία

Variance ratio -0,9033

PP rho-statistics -5,0474* -0,58879

PP t-statistics -12,1203* -14,9741*

ADF statistics 1,303162 -0,4851

Σημείωση: *, ** υποδεικνύουν απόρριψη της μηδενικής υπόθεσης σε επίπεδα σημαντικότητας 1% 
και 5%, αντίστοιχα.

Εν συνεχεία, εξετάζουμε τη σχέση αιτιότητας κατά Granger των εξε-
ταζόμενων μεταβλητών. Οι βέλτιστες υστερήσεις του VAR υποδείγμα-
τος έχουν επιλεγεί σύμφωνα με το Schwartz Bayesian Criterion (SBC). Ο 
Πίνακας 6.6.3 περιέχει τα αποτελέσματα από τον έλεγχο αιτιότητας κα-
τά Granger σε διαστρωματικά-διαχρονικά δεδομένα. ∆ιαπιστώνουμε ότι 
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ΠΙΝΑΚΑΣ 6.6.3
Αποτελέσματα αιτιότητας κατά Granger

Χώρα TBI does not Granger 
cause RSCA

RSCA does not Granger 
cause TBI

F-stat Prob. F-stat Prob.

Γερμανία 1,643 0,163 4,881** 0,000

Γαλλία 2,738** 0,066 1,724 0,180

Ιταλία 2,028** 0,090 0,155 0,960

Ισπανία 0,263 0,768 6,4870* 0,001

Βέλγιο 3,484** 0,031 1,599 0,109

Ελλάδα 0,697 0,498 1,930 0,146

Αυστρία 2,779* 0,063 1,822 0,163

Πορτογαλία 2,084* 0,082 2,182* 0,070

Φινλανδία 9,473** 0,000 5,192** 0,006

Εσθονία 7,153** 0,000 2,801* 0,062

Σημείωση: * και ** δείχνουν ότι η μηδενική υπόθεση της μη αιτιότητας απορρίπτεται σε επίπεδο ση-
μαντικότητας 10% και 5%, αντίστοιχα.

τα συγκριτικά πλεονεκτήματα προκαλούν κατά Granger τις καθαρές 
εξαγωγές στη Γερμανία, στην Ισπανία, στην Πορτογαλία, στη Φινλανδία 
και στην Εσθονία. Αντίθετα, οι καθαρές εξαγωγές φαίνεται ότι προκα-
λούν κατά Granger τα συγκριτικά πλεονεκτήματα στη Γαλλία, στην Ιτα-
λία, στο Βέλγιο, στην Αυστρία, στη Φινλανδία και στην Εσθονία. Επιπρό-
σθετα, παρατηρούμε μια αμφίδρομη σχέση μεταξύ συγκριτικών πλεονε-
κτημάτων και καθαρών εξαγωγών στην Εσθονία και στη Φινλανδία.

 6.7. Συμπεράσματα

Στο κεφάλαιο αυτό διερευνήσαμε τη σχέση μεταξύ συγκριτικών πλεο-
νεκτημάτων και καθαρών εξαγωγών. Τα αποτελέσματα δείχνουν την 
ύπαρξη μακροχρόνιας σχέσης ισορροπίας μεταξύ των εξεταζόμενων 
μεταβλητών για την πλειονότητα των χωρών-μελών της Ευρωζώνης. Επι-



180

∆ιερεύνηση του Εξωτερικού Εμπορίου και της Ανταγωνιστικότητας των Εξαγωγών…

πλέον, όσον αφορά τη σχέση αιτιότητας των μεταβλητών, τα εμπειρι-
κά αποτελέσματα έδειξαν ότι τα συγκριτικά πλεονεκτήματα προκαλούν 
κατά Granger τις καθαρές εξαγωγές στη Γερμανία, στην Ισπανία, στην 
Πορτογαλία, στη Φινλανδία και στην Εσθονία. Ενώ το αντίστροφο ισχύ-
ει, δηλαδή οι καθαρές εξαγωγές φαίνεται ότι προκαλούν κατά Granger 
τα συγκριτικά πλεονεκτήματα στη Γαλλία, στην Ιταλία, στο Βέλγιο, στην 
Αυστρία, στη Φινλανδία και στην Εσθονία. Επιπρόσθετα, παρατηρούμε 
μια αμφίδρομη σχέση μεταξύ συγκριτικών πλεονεκτημάτων και καθαρών 
εξαγωγών στην Εσθονία και στη Φινλανδία. 
Τα αποτελέσματα δείχνουν ότι η ύπαρξη συγκριτικών πλεονεκτημά-

των σε συγκεκριμένους κλάδους της οικονομίας μπορεί να επηρεάσει 
θετικά τις καθαρές εξαγωγές σε αυτούς τους κλάδους. Αυτό μπορεί να 
αποτελεί ένα μήνυμα για τους υπεύθυνους χάραξης πολιτικής να ακο-
λουθούν πολιτικές που θα προωθούν και θα ενισχύουν κλάδους με συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα. Ειδικότερα, οι κυβερνήσεις θα μπορούσαν να 
εφαρμόσουν προγράμματα προώθησης των εξαγωγών για να διευκο-
λύνουν την είσοδο των εγχώριων ανταγωνιστικών κλάδων στην εξαγω-
γική αγορά και να ενισχύσουν τις εξαγωγικές πωλήσεις τους. Τα προ-
γράμματα αυτά παρέχουν πληροφορίες για τις συνθήκες των εξωτερι-
κών αγορών, εντοπίζουν κανάλια διανομής, παρέχουν εμπορικές πιστώ-
σεις και ασφάλειες ή κρατικές εγγυήσεις, δημιουργούν σχέσεις μεταξύ 
πελατών και επιχειρήσεων και ξεπερνούν διάφορες διοικητικές ή εμπο-
ρικές τριβές. Επιπλέον, οι κυβερνήσεις θα μπορούσαν να στηρίξουν τις 
εξαγωγικές επιχειρήσεις σε κλάδους με συγκριτικά πλεονεκτήματα είτε 
μέσω επιδοτήσεων, έτσι ώστε οι επιχειρήσεις να επενδύσουν σε Έρευνα 
και Ανάπτυξη, ανθρώπινο και φυσικό κεφάλαιο, είτε να παράσχουν επι-
χορηγήσεις για να ενθαρρύνουν τις εξαγωγικές επιχειρήσεις να αντα-
γωνιστούν αποτελεσματικότερα στη διεθνή αγορά και να παρακάμψουν 
τους πιστωτικούς περιορισμούς που εμφανίστηκαν κατά τις πρόσφατες 
κρίσεις.
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Στόχο της μελέτης αποτελεί η διερεύνηση του εξωτερικού εμπορίου 
και ιδιαίτερα της ανταγωνιστικότητας των εξαγωγών των χωρών-μελών 
της Ευρωζώνης. Ειδικότερα, χρησιμοποιούμε τη μεθοδολογία των συ-
γκριτικών πλεονεκτημάτων για να ανιχνεύσουμε τους κλάδους-κλειδιά 
των εξεταζόμενων χωρών, οι οποίοι θα πρέπει, με κατάλληλες πολιτικές 
εμπορίου και αναπτυξιακές πολιτικές, να ενισχυθούν για να είναι εφικτή 
η επίτευξη υψηλών εξαγωγικών επιδόσεων. Εφαρμόζουμε τους δείκτες 
ανταγωνιστικότητας, για να «χαρτογραφήσουμε» τους δυνητικά αντα-
γωνιστικούς εξαγωγικούς κλάδους και να εξετάσουμε τις αλλαγές στη 
δομή του εμπορίου κάθε χώρας. Ένας επιπρόσθετος στόχος της μελέ-
της είναι να διερευνηθεί εάν η πρόσφατη χρηματοπιστωτική κρίση επη-
ρέασε τη δομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και, γενικότερα, την 
ανταγωνιστική θέση των υπό εξέταση κρατών-μελών μέσα στο οικονο-
μικό περιβάλλον της Ευρωζώνης. Παράλληλα, εξετάζουμε τη σχέση αι-
τιότητας μεταξύ συγκριτικών πλεονεκτημάτων και καθαρών εξαγωγών. 
Στο πλαίσιο της μελέτης, εξετάστηκε η εξέλιξη του εξωτερικού εμπο-

ρίου αγαθών των 19 χωρών της Ευρωζώνης22 (ΕΑ) κατά την περίοδο 
2000-2014. Η ανάλυση επικεντρώθηκε στην πορεία των εξαγωγών, την 
κλαδική τους διάρθρωση, αλλά και την ισορροπία μεταξύ εισαγωγών 
και εξαγωγών ανά χώρα-μέλος της Ευρωζώνης. Ιδιαίτερη έμφαση δό-
θηκε στις συγκρίσεις των επιδόσεων μεταξύ των χωρών, από τις οποί-
ες προέκυψαν και ενδιαφέροντα συμπεράσματα για την περίπτωση της 
Ελλάδας. 
Ο ρόλος της Ευρωζώνης είναι ιδιαίτερα σημαντικός στο παγκόσμιο 

εμπόριο, καθώς ευθύνεται για περισσότερο από το ένα τέταρτο των πα-
γκόσμιων εξαγωγών και εισαγωγών. Η Ευρωζώνη, όμως, αποτελείται 

22  Αυστρία, Βέλγιο, Κύπρος, Εσθονία, Φινλανδία, Γαλλία, Γερμανία, Ελλάδα, Ιρλανδία, 
Ιταλία, Λετονία, Λιθουανία, Λουξεμβούργο, Μάλτα, Ολλανδία, Πορτογαλία, Σλοβακία, 
Σλοβενία και Ισπανία.
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από χώρες με έντονα διαφορετικά χαρακτηριστικά και επιδόσεις όσον 
αφορά τις εξαγωγές. Ηγέτης ανάμεσα στις χώρες της Ευρωζώνης ανα-
φορικά με τις εξαγωγικές επιδόσεις αναδεικνύεται η Γερμανία (8% των 
παγκόσμιων εξαγωγών). Με διαφορά ακολουθούν η Ολλανδία, η Γαλ-
λία, η Ιταλία και το Βέλγιο. ∆ιαφοροποιήσεις παρουσιάζουν οι χώρες και 
αναφορικά με τη συμμετοχή των εξαγωγών στην οικονομική δραστηριό-
τητα. Χώρες όπως το Βέλγιο, η Σλοβακία, η Εσθονία και η Ολλανδία χα-
ρακτηρίζονται από ιδιαίτερα υψηλή αναλογία εξαγωγών προς ΑΕΠ, ενώ 
για την Ελλάδα και την Κύπρο η αναλογία αυτή είναι ιδιαίτερα χαμηλή. 
Σημαντικές διαφορές μεταξύ των χωρών αποτυπώνονται και στο Ισοζύ-
γιο Αγαθών. Σταθερά ελλειμματικό ισοζύγιο κατά τη δεύτερη υποπερίο-
δο 2009-2014 παρουσιάζουν η Κύπρος, η Εσθονία, η Γαλλία, η Ελλάδα, 
η Λετονία, η Λιθουανία, το Λουξεμβούργο, η Μάλτα, η Πορτογαλία και 
η Ισπανία. Αντίθετα, σταθερά πλεονασματικό ισοζύγιο παρουσιάζουν η 
Γερμανία, η Ιρλανδία και η Ολλανδία.
Σημαντικές διαφοροποιήσεις παρουσιάζονται και στην κλαδική διάρ-

θρωση των εξαγωγών ανάμεσα στις χώρες της Ευρωζώνης. Χώρες όπως 
η Αυστρία, η Γερμανία, η Ιρλανδία, η Ιταλία, το Λουξεμβούργο, η Σλοβα-
κία και η Σλοβενία έχουν έντονο εξαγωγικό προσανατολισμό προς τα βι-
ομηχανικά προϊόντα. Ενώ, χώρες όπως η Ολλανδία, η Ελλάδα, η Εσθο-
νία, η Κύπρος και η Λετονία καταγράφουν μικρά μερίδια εξαγωγών στα 
βιομηχανικά προϊόντα. Ενδιαφέρον προκαλεί το γεγονός ότι, εκτός από 
τις παραδοσιακά ισχυρές βιομηχανικές χώρες όπως η Αυστρία, το Βέλ-
γιο, η Γαλλία, η Γερμανία, η Ιρλανδία, και η Ιταλία, άλλες χώρες όπως η 
Μάλτα, η Σλοβακία και η Σλοβενία βασίζουν τις εξαγωγές τους στα βιο-
μηχανικά προϊόντα μεσαίας και υψηλής τεχνολογικής έντασης, τα οποία 
αντιπροσωπεύουν πάνω από τις μισές εξαγωγές των χωρών αυτών. 
Παρά τις διαφοροποιήσεις μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης, η διε-

θνής χρηματοπιστωτική κρίση, η δημοσιονομική κρίση που ακολούθησε 
(η οποία ήταν ιδιαίτερα έντονη στις χώρες του Νότου της Ευρωζώνης), 
αλλά και η βραδεία ανάπτυξη του παγκόσμιου ΑΕΠ, φαίνεται να έχουν 
επηρεάσει σε μεγαλύτερο ή μικρότερο βαθμό τόσο τις εξαγωγές όσο και 
τις εισαγωγές όλων των χωρών της Ευρωζώνης. Χαρακτηριστικό είναι 
ότι οι εξαγωγές της Ευρωζώνης κατέγραψαν ραγδαία πτώση τη δεύτερη 
υποπερίοδο. Ιδιαίτερα οι εξαγωγές της Ευρωζώνης προς τους δύο σημα-
ντικότερους εμπορικούς εταίρους, το Ηνωμένο Βασίλειο και τις ΗΠΑ, εμ-
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φάνισαν σημαντική συρρίκνωση. Από την άλλη πλευρά, αύξηση παρουσί-
ασαν οι εξαγωγές προς λιγότερο παραδοσιακούς εταίρους όπως η Κίνα, 
η Πολωνία και η Ρωσία.
Η περίοδος πριν την οικονομική κρίση χαρακτηρίστηκε από υψηλούς 

ρυθμούς αύξησης των εξαγωγών για όλες τις χώρες της Ευρωζώνης. Ο 
μέσος ρυθμός μεταβολής των εξαγωγών για την περίοδο αυτή ήταν θε-
τικός και για τις 19 χώρες, 12 από τις οποίες κατέγραψαν μέσους ρυθ-
μούς μεταβολής άνω του διεθνούς μέσου όρου. Το 2009 υπήρξε σημείο 
καμπής για όλες τις χώρες της Ευρωζώνης, καθώς οι εξαγωγές μειώθη-
καν δραματικά. Το 2010 και το 2011 οι εξαγωγές παρουσίασαν σημαντι-
κή αύξηση σε όλες σχεδόν τις χώρες23, ενώ οι κλυδωνισμοί στην οικο-
νομία της Ευρωζώνης στο πλαίσιο της κρίσης χρέους φαίνεται να προ-
κάλεσαν μείωση των εξαγωγών το 2012 και περιορισμένες διακυμάνσεις 
για τα δύο επόμενα έτη στις περισσότερες χώρες. Γίνεται εμφανές ότι οι 
εξαγωγικές επιδόσεις της Ευρωζώνης τα χρόνια που ακολούθησαν την 
οικονομική κρίση έρχονται σε αντίθεση με τους υψηλούς ρυθμούς αύξη-
σης των εξαγωγών της προηγούμενης περιόδου.
∆ιαφορές ανάμεσα στις δύο υπό εξέταση υποπεριόδους φαίνεται να 

υπάρχουν σε ό,τι αφορά τη συμμετοχή των εξαγωγών στην οικονομική 
δραστηριότητα. Κατά τη δεύτερη υποπερίοδο, η αναλογία των εξαγω-
γών ως προς το ΑΕΠ αυξήθηκε σε σύγκριση με την πρώτη υποπερίοδο 
για όλες τις χώρες, με εξαίρεση την Ιρλανδία, τη Φινλανδία, τη Γαλλία 
και το Βέλγιο. Η βελτίωση αυτή των εξαγωγών ως ποσοστού του ΑΕΠ σε 
μία περίοδο κρίσης τόσο στη διεθνή όσο και στην ευρωπαϊκή οικονομία, 
αλλά και η υποχώρηση της δυναμικής των εξαγωγών, υποδηλώνουν ότι 
οι επιδόσεις στον τομέα των εξαγωγών διαμορφώθηκαν σε πιο ευνοϊκά 
επίπεδα σε σχέση με το σύνολο της οικονομίας. 
Η οικονομική κρίση φαίνεται να έχει επηρεάσει με διαφορετικό τρόπο 

τις διαφορετικές κατηγορίες των εξαγωγικών προϊόντων. Το μερίδιο των 
αγροτικών προϊόντων επί του συνόλου των εξαγωγών αυξήθηκε την περί-
οδο που ακολούθησε την οικονομική κρίση στις περισσότερες χώρες, με 
την Ελλάδα και την Κύπρο να αποτελούν τις μόνες εξαιρέσεις. Αντίθετα, 
τα μερίδια εξαγωγών βιομηχανικών προϊόντων μειώθηκαν στις περισσό-
τερες χώρες, με τη Σλοβακία, την Ολλανδία και την Κύπρο να αποτελούν 

23  Εξαίρεση αποτέλεσε το Λουξεμβούργο για το έτος 2010.
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τις εξαιρέσεις. Μελετώντας τα βιομηχανικά προϊόντα ανά κατηγορία τε-
χνολογικής έντασης, παρατηρούμε ότι η οικονομική κρίση δε φαίνεται να 
επηρέασε την κατάταξη των μεριδίων των τεσσάρων κατηγοριών βιομη-
χανικών προϊόντων. Το μεγαλύτερο μέρος των εξαγωγών της Ευρωζώ-
νης και τις δύο υπό εξέταση περιόδους αφορά τα βιομηχανικά προϊόντα 
υψηλής τεχνολογικής έντασης, ακολουθούν τα προϊόντα μεσαίας τεχνο-
λογικής έντασης, τα προϊόντα εντάσεως εργασίας και πρώτων υλών και, 
τέλος, τα προϊόντα χαμηλής τεχνολογικής έντασης.
Η Ελλάδα παρουσιάζει χαμηλές εξαγωγικές επιδόσεις σε σχέση με 

τις υπόλοιπες χώρες της Ευρωζώνης. Η χρηματοπιστωτική κρίση του 
2008, η οποία στη χώρα μας εξελίχθηκε σε δημοσιονομική κρίση χρέ-
ους και βαθιά ύφεση, φαίνεται να έχει επηρεάσει σημαντικά τις εισαγω-
γές της χώρας. Το μερίδιο εισαγωγών της Ελλάδας μειώθηκε, ενώ αντί-
θετα το μερίδιο των εξαγωγών αυξήθηκε οριακά την περίοδο της οικο-
νομικής κρίσης. Ο μέσος ετήσιος ρυθμός μεταβολής των ελληνικών εξα-
γωγών την υποπερίοδο 2000-2008 ήταν 12,5%, κοντά στο διεθνή μέσο 
όρο αλλά σημαντικά χαμηλότερος από πολλές χώρες της Ευρωζώνης. Η 
αντίστοιχη μεταβολή της επόμενης υποπεριόδου (2009-2014) ήταν 7%, 
ενώ, αν δεν λάβουμε υπόψη μας το έτος 2009, οπότε και παρουσιάστη-
κε δραματική κάμψη των εξαγωγών σε όλες τις χώρες της Ευρωζώνης, 
ο ρυθμός μεταβολής άγγιξε το 12,8%. Η εικόνα της πορείας των ελλη-
νικών εξαγωγών καταδεικνύει ότι η χώρα μας δεν είχε την απαιτούμενη 
εξαγωγική δυναμική ούτε την περίοδο πριν την κρίση του 2008 ούτε την 
περίοδο της ύφεσης, παρά τις σημαντικές προσπάθειες των ελληνικών 
επιχειρήσεων να αντικαταστήσουν τη φθίνουσα εγχώρια ζήτηση με εξα-
γωγές. Οι σημαντικές αυξήσεις στις εξαγωγές το 2010 και 2011 ακολου-
θήθηκαν από περιορισμένες αυξήσεις το 2012 και το 2013, ενώ το 2014 
παρουσιάζεται για πρώτη φορά μετά το 2009 μείωση των εξαγωγών.
Η συμμετοχή των εξαγωγών στην οικονομική δραστηριότητα στην 

Ελλάδα είναι ιδιαίτερα περιορισμένη σε σύγκριση με τις υπόλοιπες χώ-
ρες της Ευρωζώνης. Παρά το γεγονός ότι η αναλογία εξαγωγών προς 
το ΑΕΠ της Ελλάδας αυξήθηκε σημαντικά κατά μέσο όρο την υποπερί-
οδο 2009-2014, σε σχέση με την προηγούμενη χρονική περίοδο, παρέ-
μεινε η χαμηλότερη μετά την Κύπρο. Η αύξηση αυτή φαίνεται να οφεί-
λεται κυρίως στο γεγονός της μείωσης του ΑΕΠ, είναι όμως σημαντικό 
ότι, παρά την βαθιά ύφεση, οι εξαγωγές κινήθηκαν σε ευνοϊκότερα επί-
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πεδα από ό,τι το σύνολο της οικονομίας. Αντίστοιχα και το Ισοζύγιο Αγα-
θών ως ποσοστό του ΑΕΠ βελτιώθηκε την εξαετία 2009-2014 σε σύγκρι-
ση με τον μέσο όρο της πρώτης περιόδου.
Η έστω και οριακή βελτίωση των εξαγωγών της Ελλάδας τη δεύτερη 

υποπερίοδο φαίνεται να οφείλεται αποκλειστικά στην αύξηση των εξα-
γωγών των Πρώτων υλών και των καυσίμων. Τα μερίδια των εξαγωγών 
τόσο των Αγροτικών προϊόντων όσο και των Βιομηχανικών προϊόντων μει-
ώθηκαν την υποπερίοδο 2009-2014, σε σχέση με την υποπερίοδο 2000-
2008. Η Ελλάδα παρουσίασε μείωση του μεριδίου των εξαγωγών σε 
όλους τους επιμέρους κλάδους των Βιομηχανικών προϊόντων24. Επιπρο-
σθέτως, μελετώντας τις εξαγωγές βιομηχανικών προϊόντων ανά κατηγο-
ρία τεχνολογικής έντασης, παρατηρούμε ότι τα μερίδια εξαγωγών της 
Ελλάδας μειώθηκαν και στις τέσσερις κατηγορίες. Ιδιαίτερα στην κατη-
γορία εντάσεως εργασίας και πρώτων υλών, όπου το μερίδιο εξαγωγών 
της Ελλάδας ήταν υψηλότερο του μέσου όρου της Ευρωζώνης την πρώ-
τη περίοδο, η μείωση ήταν εξαιρετικά σημαντική καθώς έφτασε τις δέκα 
ποσοστιαίες μονάδες. 
Θα πρέπει να επισημάνουμε ότι στην Ελλάδα, μετά τη διεθνή οικονο-

μική κρίση του 2008, φάνηκε να υπάρχει μία προσπάθεια στροφής προς 
τις εξαγωγές, κατά κύριο λόγο, ως ανάγκη υποκατάστασης της εγχώ-
ριας ζήτησης η οποία μειώθηκε δραματικά. Οι προσπάθειες αυτές φαί-
νεται να περιορίστηκαν, κυρίως εξαιτίας της παρατεταμένης οικονομι-
κής ύφεσης, των σημαντικών περιορισμών στη χρηματοδότηση και των 
προβλημάτων ρευστότητας.
Επιπροσθέτως, εντοπίστηκαν οι διψήφιοι κλάδοι παραγωγής με συ-

γκριτικά πλεονεκτήματα, για την κάθε χώρα της Ευρωζώνης, αναλύθη-
κε η κατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων και διερευνήθηκε εάν 
η πρόσφατη χρηματοπιστωτική κρίση επέφερε μεταβολές στην κατανο-
μή αυτή.
Παρατηρήθηκε ότι σημαντικός αριθμός συγκριτικών πλεονεκτημάτων 

εντοπίζεται σε χώρες όπως είναι η Ισπανία, το Βέλγιο, η Γαλλία, η Πορ-
τογαλία, η Ολλανδία, η Ιταλία, η Αυστρία, η Γερμανία, και η Εσθονία. 
Αντίθετα, μικρότερος αριθμός κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα κα-

24  Χημικά προϊόντα, Βιομηχανικά είδη ταξινομημένα κατά πρώτη ύλη, Μηχανήματα και 
υλικό μεταφορών και ∆ιάφορα βιομηχανικά είδη.
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ταγράφεται στην Κύπρο, την Ιρλανδία, τη Σλοβακία, την Ελλάδα, τη Σλο-
βενία, τη Λετονία, και τη Φινλανδία. ∆ιαπιστώνουμε ότι οι χώρες που συ-
γκεντρώνουν υψηλό αριθμό συγκριτικών πλεονεκτημάτων καταγράφουν 
τον μεγαλύτερο αριθμό αυτών στην κατηγορία των Βιομηχανικών προϊό-
ντων, εκτός από την περίπτωση της Ολλανδίας. 
Επιπλέον, δεν μπορούν να εξαχθούν γενικευμένα συμπεράσματα για 

την κατεύθυνση των μεταβολών, προς την οποία έχει επηρεάσει η χρη-
ματοπιστωτική κρίση την κατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων. Η 
εικόνα είναι μικτή, αφού παρατηρείται αύξηση του πλήθους των συγκρι-
τικών πλεονεκτημάτων μόνο σε πέντε χώρες (Λετονία, Πορτογαλία, Ιτα-
λία, Ολλανδία, Ιρλανδία) στασιμότητα σε έξι χώρες (Αυστρία, Φινλαν-
δία, Ισπανία, Γερμανία, Εσθονία, και Κύπρος) και μείωση σε πέντε χώ-
ρες (Ελλάδα, Σλοβακία, Σλοβενία, Βέλγιο, Γαλλία). Ενώ αρκετές χώρες 
έχουν διατηρήσει τον αριθμό των συγκριτικών τους πλεονεκτημάτων, η 
κατανομή αυτών έχει μεταβληθεί. Στην περίπτωση της Ελλάδας, η μόνη 
μεταβολή στην κατανομή των συγκριτικών πλεονεκτημάτων προέρχεται 
από τους κλάδους που επιδεινώνουν την ανταγωνιστικότητά τους και 
χάνουν τα συγκριτικά τους πλεονεκτήματα. ∆εν καταγράφηκε καμιά με-
τάταξη κλάδου με συγκριτικό μειονέκτημα σε κλάδο με συγκριτικό πλε-
ονέκτημα. Η χώρα μας χάνει τρία από τα έξι συγκριτικά πλεονεκτήματα 
στα Χημικά προϊόντα, συγκεκριμένα στους κλάδους: Βαφικές, δεψικές 
και χρωστικές ύλες (53), Ιατρικά και φαρμακευτικά προϊόντα (54), Πλα-
στικές ύλες σε μη πρωτογενή μορφή (58). Επιπλέον, απώλειες συγκρι-
τικών πλεονεκτημάτων σημειώνονται και στους κλάδους: Μεταλλεύμα-
τα και απορρίμματα μετάλλων (28) και Υφαντικά νήματα, υφάσματα έτοι-
μα και προϊόντα (66). 
Όσον αφορά τα συγκριτικά πλεονεκτήματα κάθε χώρας, συνοπτι-

κά σημειώνουμε τα ακόλουθα. Η εξαγωγική ισχύς της γερμανικής οι-
κονομίας προέρχεται σε σημαντικό βαθμό από τα συγκριτικά πλεονε-
κτήματα που συγκεντρώνει ο κλάδος της αυτοκινητοβιομηχανίας. Η 
Γερμανία κατέχει συγκριτικά πλεονεκτήματα σε 7 κλάδους στην κα-
τηγορία των Μηχανημάτων και υλικού μεταφορών (7), ενώ ο πιο δυνα-
μικός και ανταγωνιστικός διψήφιος κλάδος είναι τα Οχήματα για δρό-
μους (78). Παρόμοια εικόνα με αυτή της Γερμανίας εμφανίζει και η Ιτα-
λία, με τους κυριότερους ανταγωνιστικούς κλάδους της ιταλικής οικο-
νομίας να ανήκουν στην κατηγορία των ∆ιάφορων βιομηχανικών ειδών 
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(8), των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά πρώτη ύλη (6) και Μη-
χανημάτων και υλικού μεταφορών (7), η πλειονότητα των οποίων βελ-
τίωσαν την ανταγωνιστική τους θέση κατά τη διάρκεια της οικονομι-
κής ύφεσης. Η Αυστρία συγκεντρώνει τους ισχυρότερους ανταγωνι-
στικούς κλάδους της στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων. Οι κλά-
δοι των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά πρώτη ύλη (6) και των 
Μηχανημάτων και υλικού μεταφορών (7) κυριαρχούν στη σύνθεση των 
ισχυρότερων συγκριτικών πλεονεκτημάτων της αυστριακής οικονομί-
ας. Στην ομάδα των Αγροτικών προϊόντων εντοπίζεται η πλειονότητα 
των κυριότερων συγκριτικών πλεονεκτημάτων της Ολλανδίας, με υψη-
λής ανταγωνιστικότητας κλάδο τα Τρόφιμα και ζώα ζωντανά (0). Οι ολ-
λανδικοί κλάδοι με τα ισχυρότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα δεν καρ-
πώνονται υψηλά μερίδια εξαγωγών, αντίθετα, το σύνολο των κλάδων 
με συγκριτικά πλεονεκτήματα συμμετέχει σημαντικά στη διαμόρφωση 
των εξαγωγών. Οι ανταγωνιστικότεροι κλάδοι της γαλλικής οικονομίας, 
εντοπίζονται στα Χημικά προϊόντα (5) και στα Τρόφιμα και ζώα ζωντανά 
(0), ενώ ιδιαίτερα ανταγωνιστικός εμφανίζεται ο κλάδος Λοιπό μεταφο-
ρικό υλικό (79). Στο σύνολο των συγκριτικών πλεονεκτημάτων της γαλ-
λικής οικονομίας, κυριαρχούν οι διψήφιοι κλάδοι που ανήκουν στα Μη-
χανήματα και υλικό μεταφοράς (7). Το Βέλγιο συγκεντρώνει τα ισχυρό-
τερα συγκριτικά πλεονεκτήματά του στους διψήφιους κλάδους των Χη-
μικών προϊόντων (5).
Στις ομάδες των Βιομηχανικών και Αγροτικών κλάδων εντάσσονται οι 

ανταγωνιστικότεροι κλάδοι της ισπανικής οικονομίας. Ειδικότερα, τα 
κυριότερα συγκριτικά της πλεονεκτήματα εντοπίζονται στους διψήφιους 
κλάδους Οχήματα για δρόμους (78), Λοιπό μεταφορικό υλικό (79), Είδη 
ενδυμασίας και αξεσουάρ ένδυσης (84) και Φρούτα και λαχανικά (05). Η 
Ελλάδα , σε αντίθεση με τις προαναφερθείσες χώρες, εμφανίζει διαφο-
ρετική σύνθεση των κυριοτέρων συγκριτικών πλεονεκτημάτων των κλά-
δων της. Οι κυριότεροι ανταγωνιστικοί κλάδοι εντοπίζονται στην ομά-
δα των Πρώτων υλών και καυσίμων, με κυρίαρχο κλάδο το Πετρέλαιο και 
προϊόντα πετρελαίου (33). ∆εδομένου ότι η Ελλάδα δεν είναι χώρα πα-
ραγωγής πετρελαίου αλλά διατηρεί τη συγκεκριμένη επίδοση λόγω της 
ισχυρής παραγωγικής βάσης της στη διύλιση αργού πετρελαίου, το συ-
γκεκριμένο μερίδιο εξαγωγών δεν αντιστοιχεί σε μία ανάλογη αυξημένη 
συμμετοχή του κλάδου αυτού στην απασχόληση και την οικονομική ανά-
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πτυξη. Υψηλής ανταγωνιστικότητας κλάδους συναντάμε και στην ομάδα 
των Αγροτικών προϊόντων, με τον κλάδο των Φρούτων και λαχανικών (05) 
να εμφανίζεται ιδιαίτερα δυναμικός. Ενώ, από την ομάδα των Βιομηχανι-
κών προϊόντων, ισχυρό συγκριτικό πλεονέκτημα εντοπίζεται στον κλάδο 
Είδη ενδυμασίας και αξεσουάρ ένδυσης (84), η ανταγωνιστική θέση του 
οποίου όμως επιδεινώνεται τη δεύτερη υποπερίοδο. 
Τα σημαντικότερα συγκριτικά πλεονεκτήματα των διψήφιων κλάδων 

της Πορτογαλίας εντοπίζονται στους μονοψήφιους κλάδους των Βι-
ομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά πρώτη ύλη (6) και των ∆ιαφό-
ρων βιομηχανικών ειδών (8). Κλάδοι με υψηλή ανταγωνιστικότητα κα-
ταγράφονται και στην ομάδα των Αγροτικών προϊόντων. Από την ομά-
δα των Πρώτων υλών και καυσίμων, ιδιαίτερα ανταγωνιστικός εμφανίζε-
ται ο κλάδος Πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου (33), χωρίς όμως αντί-
στοιχα μεγάλα προστιθέμενα αποτελέσματα για την πορτογαλική οικο-
νομία καθώς, όπως η Ελλάδα, είναι μία χώρα που δεν παράγει πετρέ-
λαιο. Η Ιρλανδία καταγράφει τα ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματα της 
στον κλάδο των Χημικών προϊόντων (5), συγκεκριμένα στους διψήφιους 
κλάδους: Οργανικά χημικά (51), Ιατρικά και φαρμακευτικά προϊόντα (54), 
και Αιθέρια έλαια, ρητινοειδή, αρωματικές ύλες (55). Επίσης, στα ∆ιά-
φορα βιομηχανικά είδη (8) εντοπίζονται 3 διψήφιοι κλάδοι (87, 88 και 
89) με ισχυρά συγκριτικά πλεονεκτήματα. Η Φινλανδία συγκεντρώνει 
τα κυρίαρχα συγκριτικά πλεονεκτήματα στα Βιομηχανικά είδη ταξινο-
μημένα κατά πρώτη ύλη (6), με κλάδο αιχμής το Χαρτί, χαρτόνια, είδη 
από χαρτοπολτό (64). Επίσης, στην ομάδα των Πρώτων υλών και καυ-
σίμων εντοπίζονται 4 ισχυρά ανταγωνιστικοί κλάδοι: 21, 25, 24, και 33. 
Ενώ, δραματική επιδείνωση της ανταγωνιστικής θέσης έχει καταγρά-
ψει ο κλάδος Λοιπό μεταφορικό υλικό (79) κατά τη δεύτερη υποπερίο-
δο. Στην περίπτωση της Κύπρου, ισχυρά ανταγωνιστικοί διψήφιοι κλά-
δοι εντοπίζονται στις ομάδες των Πρώτων υλών και καυσίμων και στα 
Αγροτικά προϊόντα. Τέλος, η Λετονία, συγκεντρώνει τα ισχυρότερα συ-
γκριτικά πλεονεκτήματα, έναντι των χωρών της Ευρωζώνης, στην ομά-
δα των Πρώτων υλών και καυσίμων. 
Εξαιρετικά σημαντική είναι επίσης η χαρτογράφηση των διψήφιων 

κλάδων παραγωγής των οικονομιών της Ευρωζώνης. Βασικός στόχος 
είναι η ανίχνευση των δυνητικά δυναμικών ανταγωνιστικών κλάδων. Για 
τον σκοπό αυτό, αρχικά, εντοπίσαμε τους κλάδους με υψηλή εξαγωγική 
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εξειδίκευση στο ενδοεμπόριο της Ευρωζώνης και σε ένα επόμενο στά-
διο τους δυνητικά ανταγωνιστικούς κλάδους κάθε χώρας. 
Με βάση τα αποτελέσματα, ταξινομούμε τις χώρες σε δύο κατηγορί-

ες: α) στις χώρες με υψηλή εξειδίκευση και β) και στις χώρες με χαμηλή 
και μεσαία εξειδίκευση. Στην πρώτη κατηγορία της υψηλής εξειδίκευσης 
περιλαμβάνονται οι σημαντικότερες οικονομίες της Ευρωζώνης, όπως η 
Ολλανδία, η Γερμανία, το Βέλγιο, η Αυστρία, η Γαλλία, η Ιταλία, η Ισπα-
νία, και η Φινλανδία, ενώ στη δεύτερη κατηγορία περιλαμβάνονται χώρες 
χαμηλής και μεσαίας εξειδίκευσης όπως η Κύπρος, η Ελλάδα, η Λετονία, 
η Πορτογαλία, και η Ιρλανδία. Οι καθαρά εξαγωγικοί κλάδοι των χωρών 
της πρώτης κατηγορίας ανιχνεύονται κυρίως στην ομάδα των Βιομηχανι-
κών προϊόντων. Ενώ, στη δεύτερη ομάδα η εικόνα είναι μεικτή, ανάλογα 
εάν η χώρα ταξινομείται ως χαμηλής ή μεσαίας εξειδίκευσης εξαγωγών.
Αναλυτικότερα, η Ολλανδία , και η Γερμανία  αποτελούν χώρες 

με υψηλή εξαγωγική εξειδίκευση, οι οποίες έχουν βελτιώσει την αντα-
γωνιστική τους θέση κατά τη διάρκεια της οικονομικής ύφεσης. Οι κλά-
δοι υψηλής εξειδίκευσης της Ολλανδίας κατανέμονται στις ομάδες των 
Αγροτικών και Βιομηχανικών προϊόντων. Στους ολλανδικούς διψήφιους 
κλάδους των Τροφίμων και ζώων ζωντανών (0), των Χημικών προϊόντων 
(5), των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά πρώτη ύλη, και των Μη-
χανημάτων και του υλικού μεταφορών (7) συναντάμε τους περισσότε-
ρους κλάδους υψηλής εξειδίκευσης εξαγωγών. Οι καθαρά εξαγωγικοί 
διψήφιοι κλάδοι της γερμανικής οικονομίας συσσωρεύονται στην ομά-
δα των Βιομηχανικών προϊόντων. Επιπλέον, ανιχνεύονται αρκετοί κλάδοι 
στις προαναφερθείσες χώρες, οι οποίοι διαφαίνεται ότι θα αποφέρουν 
υψηλές εξαγωγικές επιδόσεις. 
Επιπλέον, το Βέλγιο  έχει υψηλή εξαγωγική εξειδίκευση σε κλάδους 

υψηλού τεχνολογικού περιεχομένου, γεγονός που δημιουργεί τις προϋ-
ποθέσεις για μελλοντικά μεγαλύτερες εξαγωγικές επιδόσεις. Στασιμότη-
τα στην εξαγωγική εξειδίκευση παρουσίασε η βελγική οικονομία σε όλη 
τη διάρκεια της εξεταζόμενης χρονικής περιόδου. Από τη χαρτογράφηση 
των κλάδων παραγωγής, διαπιστώνουμε ότι η πλειονότητα των κλάδων 
παρουσιάζει συγκριτικό πλεονέκτημα και υψηλή εξαγωγική εξειδίκευση.
Στην Αυστρία , οι κλάδοι υψηλής εξειδίκευσης κυριαρχούν στα Βι-

ομηχανικά προϊόντα [Μηχανήματα και υλικό μεταφορών (7), και Βιο-
μηχανικά είδη ταξινομημένα κατά πρώτη ύλη (6)], ενώ ιδιαίτερα χαμη-
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λής εξειδίκευσης εμφανίζονται οι κλάδοι των Πρώτων υλών και καυσί-
μων και των Αγροτικών προϊόντων. Οι κλάδοι, με ισχυρή ανταγωνιστική 
θέση (RSCA) υπερέχουν σε πλήθος των κλάδων με καθαρές εξαγωγές. 
Συνεπώς, αναμένουμε με την κατάλληλη αναπτυξιακή στρατηγική να 
ενισχυθούν οι δυνητικά εξαγωγικοί κλάδοι για να αποδώσουν, μελλο-
ντικά, καλύτερα εξαγωγικά αποτελέσματα. Τέλος, βελτίωση της εξει-
δίκευσης καταγράφεται κατά τη διάρκεια της κρίσης για την αυστρια-
κή οικονομία. 
Η Ι ταλία  παρουσιάζει υψηλή εξειδίκευση στους διψήφιους κλάδους 

των Βιομηχανικών ειδών ταξινομημένων κατά πρώτη ύλη (6), των ∆ιάφο-
ρων βιομηχανικών ειδών (8) και των Μηχανημάτων και υλικού μεταφορών 
(7). Αξιοσημείωτο, είναι το γεγονός ότι η Ιταλία είναι καθαρά εισαγωγι-
κή σε όλους τους διψήφιους κλάδους της ομάδας των Πρώτων υλών και 
καυσίμων. Η ιταλική οικονομία θα μπορούσε να βελτιώσει περαιτέρω τις 
εξαγωγικές επιδόσεις της, ενισχύοντας τους κλάδους: Καφές, τσάι, κα-
κάο, μπαχαρικά και είδη από αυτά (07), Λάδια και λίπη σταθερά φυτικής 
προέλευσης (42), Ανόργανα χημικά (52) και Πλαστικές ύλες σε πρωτογε-
νή μορφή (57). 
Στην περίπτωση της Γαλλίας , οι μισοί από τους καθαρά εξαγωγι-

κούς κλάδους ανιχνεύονται στα Βιομηχανικά προϊόντα. Η γαλλική οικο-
νομία, σύμφωνα με τη χαρτογράφηση των εξαγωγικών κλάδων της, έχει 
τις απαιτούμενες προϋποθέσεις να αυξήσει περαιτέρω την ανταγωνιστι-
κή της θέση, ενισχύοντας συγκεκριμένους διψήφιους κλάδους όπως τα 
Τρόφιμα και ζώα ζωντανά (0), τα Χημικά προϊόντα (5) και τα Βιομηχανικά 
είδη ταξινομημένα κατά πρώτη ύλη (6). 
Και στην Ισπανία  η πλειονότητα των κλάδων υψηλής εξειδίκευσης 

εντοπίζεται στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων. Οι τιμές του δεί-
κτη ανταγωνιστικότητας-εξειδίκευσης είναι από τις υψηλότερες που κα-
ταγράφονται μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης. Από τη χαρτογράφη-
ση των κλάδων, διαπιστώνουμε σημαντική βελτίωση της ανταγωνιστικό-
τητας της εξεταζόμενης οικονομίας τη δεύτερη υποπερίοδο.
Η πλειονότητα των καθαρά εξαγωγικών κλάδων της φινλανδικής 

οικονομίας  ανιχνεύονται στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων. 
Κατά τη διάρκεια της κρίσης, η Φινλανδία κατέγραψε ισχυρή επιδείνωση 
της ανταγωνιστικότητάς της. 
Η Σλοβακία  καταγράφει υψηλή εξειδίκευση εξαγωγών σε αρκετούς 



191

Συμπεράσματα Μελέτης

βιομηχανικούς κλάδους. Βελτίωση της ανταγωνιστικής της θέσης πα-
ρουσίασε τη δεύτερη υποπερίοδο, ενώ η δομή της χαρτογράφησης των 
εξαγωγικών της κλάδων επιτρέπει την επίτευξη μελλοντικών υψηλών 
εξαγωγικών επιδόσεων. 
Η Κύπρος  αποτελεί τη χώρα με τον μικρότερο αριθμό καθαρά εξα-

γωγικών κλάδων μεταξύ των χωρών της Ευρωζώνης, αν και καταγρά-
φεται βελτίωση των τιμών του δείκτη στη δεύτερη υποπερίοδο. Η δομή 
της χαρτογράφησης της κυπριακής οικονομίας αναδεικνύει την τρέχου-
σα αδύναμη ανταγωνιστική θέση της χώρας στο οικονομικό περιβάλλον 
της Ευρωζώνης, ενώ παράλληλα παρέχει ενδείξεις για καλυτέρευση των 
εξαγωγικών επιδόσεων.
Η Πορτογαλία  αποτελεί χώρα μεσαίας εξειδίκευσης εξαγωγών. Οι 

καθαρά εξαγωγικοί της κλάδοι ανιχνεύονται κυρίως στην ομάδα των Βι-
ομηχανικών προϊόντων. Κατά τη δεύτερη υποπερίοδο, η πορτογαλική οι-
κονομία βελτιώνει σημαντικά την ανταγωνιστική της θέση. Όμως, η δομή 
της χαρτογράφησης των κλάδων της σκιαγραφεί χαμηλή ανταγωνιστι-
κότητα με θετικές προοπτικές για τον εξωτερικό τομέα της πορτογαλι-
κής οικονομίας.
Η χαρτογράφηση εξαγωγών της ελληνικής οικονομίας δείχνει τη χα-

μηλή ανταγωνιστικότητα των ελληνικών εξαγωγών, τη συγκεκριμένη 
χρονική περίοδο, αλλά και τις προοπτικές για επίτευξη υψηλών εξαγωγι-
κών επιδόσεων στο μέλλον. Η Ελλάδα  έχει υψηλή εξειδίκευση εξαγω-
γών μόνο στους ακόλουθους διψήφιους κλάδους: Ψάρια, παρασκευά-
σματα αυτών, οστρακοειδή, μαλάκια (03), Φρούτα και λαχανικά (05), Κα-
πνός ακατέργαστος και κατεργασμένος (12), Υφαντικές ίνες (εκτός από 
μάλλινα νήματα) (26), Λιπάσματα και ορυκτά ακατέργαστα (27), Λάδια 
και λίπη σταθερά φυτικής προέλευσης (42), και Μη σιδηρούχα μέταλλα 
(68). Επίσης, μεταξύ των δύο υποπεριόδων, η ελληνική οικονομία χάνει 
την εξειδίκευσή της στα Είδη ενδυμασίας και αξεσουάρ ένδυσης (84) και 
κερδίζει τον διψήφιο κλάδο (03). Μετά την Κύπρο, είναι η δεύτερη χώρα 
με τις χαμηλότερες επιδόσεις στο δείκτη.
Οι εμπειρικές ενδείξεις καταδεικνύουν την αδύναμη ανταγωνιστική 

θέση της χώρας μας, καθώς και την περαιτέρω επιδείνωσή της κατά 
την περίοδο της βαθιάς ύφεσης. Όμως, οι διψήφιοι κλάδοι της ελληνι-
κής παραγωγής που εντοπίζονται με συγκριτικά πλεονεκτήματα υπερ-
βαίνουν τους κλάδους που είναι καθαρά εξαγωγικοί, ιδιαίτερα θετική έν-
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δειξη για τις προοπτικές των ελληνικών εξαγωγών. Συνεπώς, ανιχνεύου-
με ισχυρές εμπειρικές ενδείξεις για μελλοντικά υψηλές εξαγωγικές επι-
δόσεις. Η επίτευξη αυτών θα εξαρτηθεί από τις κατάλληλες πολιτικές 
εμπορίου, τις στοχευόμενες δράσεις για την προώθηση των εξαγωγών, 
και την ενίσχυση και στήριξη των κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα. 
Επιπροσθέτως, διερευνήθηκε η σχέση μεταξύ συγκριτικών πλεονε-

κτημάτων και καθαρών εξαγωγών. Τα αποτελέσματα δείχνουν την ύπαρ-
ξη μακροχρόνιας σχέσης ισορροπίας μεταξύ των εξεταζόμενων μετα-
βλητών για την πλειονότητα των χωρών-μελών της Ευρωζώνης. Επιπλέ-
ον, όσον αφορά τη σχέση αιτιότητας των μεταβλητών, τα εμπειρικά απο-
τελέσματα έδειξαν ότι τα συγκριτικά πλεονεκτήματα προκαλούν κατά 
Granger τις καθαρές εξαγωγές στη Γερμανία, την Ισπανία, την Πορτο-
γαλία, τη Φινλανδία και την Εσθονία. Ενώ το αντίστροφο ισχύει, δηλαδή 
οι καθαρές εξαγωγές φαίνεται ότι προκαλούν κατά Granger τα συγκρι-
τικά πλεονεκτήματα στη Γαλλία, την Ιταλία, το Βέλγιο, την Αυστρία, τη 
Φινλανδία, και την Εσθονία. Επιπρόσθετα, παρατηρούμε μια αμφίδρο-
μη σχέση μεταξύ συγκριτικών πλεονεκτημάτων και καθαρών εξαγωγών 
στην Εσθονία και στη Φινλανδία.
Συνοψίζοντας, στη μελέτη αυτή αποτυπώθηκε η πορεία του εξωτερι-

κού εμπορίου και αναλύθηκε η εξέλιξη της ανταγωνιστικότητας των εξα-
γωγών των κρατών-μελών της Ευρωζώνης την περίοδο 2000-2014. ∆ιε-
ρευνήθηκαν οι επιπτώσεις της χρηματοπιστωτικής κρίσης του 2008 στο 
εξωτερικό εμπόριο και, πιο συγκεκριμένα, εξετάστηκε πώς και σε ποιο 
βαθμό η κρίση επηρέασε τα συγκριτικά πλεονεκτήματα των υπό εξέταση 
χωρών. Επιπροσθέτως, εντοπίστηκαν, για κάθε κράτος-μέλος που περι-
λαμβάνεται στη μελέτη, οι κλάδοι εκείνοι που παρουσιάζουν μία ιδιαίτε-
ρη δυναμική και θα μπορούσαν, με τη συνδρομή κατάλληλων πολιτικών 
στήριξης, να συμβάλλουν στην αύξηση των εξαγωγών. Επίσης, στη με-
λέτη περιλαμβάνονται και προτάσεις πολιτικής που πιστεύουμε ότι θα 
μπορούσαν να βοηθήσουν την Ελλάδα να βελτιώσει τη θέση της στο διε-
θνές εμπόριο.
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Παράρτημα

SITC: ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΚΛΑ∆ΩΝ

Αγροτικά προϊόντα

00 Ζώα ζωντανά

01 Κρέατα και παρασκευάσματα από κρέας

02 Γαλακτοκομικά προϊόντα και αυγά πουλιών

03 Ψάρια, παρασκευάσματα αυτών, οστρακοειδή, μαλάκια

04 ∆ημητριακά και παρασκευάσματα δημητριακών

05 Φρούτα και λαχανικά

06 Ζάχαρη, παρασκευάσματα από ζάχαρη και μέλι

07 Καφές, τσάι, κακάο, μπαχαρικά και είδη από αυτά

08  Κτηνοτροφές (εκτός από ανάλεστα δημητριακά)

09 ∆ιάφορα προϊόντα διατροφής και παρασκευάσματα

11 Ποτά

12 Καπνός ακατέργαστος και κατεργασμένος

41 Λάδια και λίπη ζωικής προέλευσης

42 Λάδια και λίπη σταθερά φυτικής προέλευσης

43 Λάδια & λίπη, κερί ζωικής-φυτικής προέλευσης

Πρώτες ύλες και καύσιμα

21 ∆ορές, δέρματα και γουναρικά ακατέργαστα

22 Ελαιόσποροι και ελαιώδεις καρποί

23 Καουτσούκ ακατέργαστο/συνθετικό/αναγεννημένο

24 Ξυλεία και φελλός

25 Πολτός και απορρίμματα χαρτιού

26 Υφαντικές ίνες (εκτός από μάλλινα νήματα)

27 Λιπάσματα και ορυκτά ακατέργαστα

28 Μεταλλεύματα και απορρίμματα μετάλλων

29 Ακατέργαστες ύλες ζωικής ή φυτικής προέλευσης

32 Άνθρακας, οπτάνθρακας (κωκ) και μπρικέτες

33 Πετρέλαιο και προϊόντα πετρελαίου

34 Φωταέριο φυσικό και βιομηχανικό

35 Ηλεκτρική ενέργεια

Βιομηχανικά προϊόντα

51 Οργανικά χημικά

52 Ανόργανα χημικά

53 Βαφικές, δεψικές και χρωστικές ύλες
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SITC: ΚΩ∆ΙΚΟΙ ΚΛΑ∆ΩΝ (συνέχεια)

54 Ιατρικά και φαρμακευτικά προϊόντα 

55 Αιθέρια έλαια, ρητινοειδή, αρωματικές ύλες

56 Βιομηχανικά λιπάσματα

57 Πλαστικές ύλες σε πρωτογενή μορφή

58 Πλαστικές ύλες σε μη πρωτογενή μορφή

59 Χημικές ύλες & προϊόντα μη κατονομαζόμενα

61 ∆έρματα, είδη από δέρμα, γουναρικά κατεργασμένα

62 Είδη από καουτσούκ

63 Είδη από φελλό και ξύλο (εκτός επίπλων)

64 Χαρτί, χαρτόνια, είδη από χαρτοπολτό

65 Υφαντικά νήματα, υφάσματα έτοιμα και προϊόντα

66 Είδη από μη μεταλλικά ορυκτά μη κατονομαζόμενα

67 Σίδηρος και χάλυβας

68 Μη σιδηρούχα μέταλλα

69 Είδη από μέταλλο μη κατονομαζόμενα

70 Βιομηχανικά συγκροτήματα (Κεφ. 82,84,85)

71 Μηχανήματα και εξοπλισμός παραγωγής ενέργειας

72 Μηχανήματα ειδικά για ορισμένες βιομηχανίες

73 Μηχανήματα κατεργασίας μετάλλων

74 Γενικός βιομηχανικός εξοπλισμός, μηχανήματα

75 Μηχανές γραφείου και μηχανές αυτόματης επεξεργασίας 

76 Συσκευές τηλεπικοινωνιών και εγγραφής ήχου

77 Ηλεκτρικά μηχανήματα

78 Οχήματα για δρόμους

79 Λοιπό μεταφορικό υλικό

81 Προκατασκευασμένα κτίρια

82 Έπιπλα και μέρη αυτών

83 Είδη ταξιδίου, σακκίδια χειρός και παρόμοια είδη

84 Είδη ενδυμασίας και αξεσουάρ ένδυσης

85 Υποδήματα

87 Όργανα και συσκευές, επιστημονικές και ελέγχου

88 Φωτογραφικές συσκευές, είδη οπτικής, ρολόγια

89 ∆ιάφορα βιομηχανικά είδη μη κατονομαζόμενα
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Παράρτημα

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ B4.4.1
Πορτογαλία: Μερίδια εξαγωγών κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα 

στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων, 2009-2014

0,00

2,00

4,00

6,00

8,00

10,00

12,00

0,00 0,10 0,20 0,30 0,40 0,50 0,60 0,70 0,80

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD. 

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ B4.4.2
Φινλανδία: Μερίδια εξαγωγών κλάδων με συγκριτικά πλεονεκτήματα 

στην ομάδα των Βιομηχανικών προϊόντων, 2009-2014
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Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD. 
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ B5.2.1
Χαρτογράφηση κλάδων

R
S

C
A

R
S

C
A

TBI

Βέλγιο, 2000-2008 Βέλγιο, 2009-2014

TBI

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

R
S

C
A

R
S

C
A

TBI TBI

Αυστρία, 2000-2008 Αυστρία, 2009-2014

R
S

C
A

R
S

C
A

TBI TBI

Ιταλία, 2000-2008 Ιταλία, 2009-2014

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

-1,25

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00



217

Παράρτημα

∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ B5.2.1 (συνέχεια)
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∆ΙΑΓΡΑΜΜΑ B5.2.1 (συνέχεια)

R
S

C
A

TBI

Ιρλανδία, 2000-2008 Ιρλανδία, 2009-2014

TBI

R
S

C
A

TBI TBI

Λετονία, 2000-2008 Λετονία, 2009-2014

R
S

C
A

R
S

C
A

R
S

C
A

R
S

C
A

TBI TBI

Σλοβενία, 2000-2008 Σλοβενία, 2009-2014

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

-1,00

-0,75

-0,50

-0,25

0,00

0,25

0,50

0,75

1,00

-1,00 -0,75 -0,50 -0,25 0,00 0,25 0,50 0,75 1,00

Πηγή: Ιδία επεξεργασία στοιχείων της UNCTAD.
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